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بچه ی نوتروفیلی من ، سلام

به رسم همیشه که توی این مسیر کنارت بودیم ، این بار هم یک مجموعه سوال 
برای شب امتحانت آماده کردیم که با کار کردنشون تسلطت رو افزایش بدی و به 

امید خدا بری واسه نمره‌ی ۲۰
جان دلم نترسی از سختی امتحانات اگه به کتاب درسی کاملا مسلط باشی و این 

مجموعه سوال رو هم به عنوان مکمل حل کنی مطمئن باش نمره‌ت بهتر از چیزی 
که فکرش رو کنی میشه️

یادت باشه امتحانات نهایی رو جدی رو بگیری چون با نمره ی خوب این امتحانات 
کار کنکورت رو خیلی آسون میکنی

یه حرف دلی هم دارم با بچه هایی که کمی دیرتر شروع کردن ...
مبادا خودت رو ببازی بچه‌ی من امید دارم بهت و میدونم اگه خوب بخونی قطعا 

میتونی نمره ی عالی بگیری پس پرقدرت بریم واسه ترکوندن امتحانات
یادت نره این فایل رو برای اون دوستت که بهش احتیاج داره بفرستی و جزئی از 

این زنجیره ی عشق و مهربونی باشی️
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روش مطالعه :

بهترین روش برای خوندن درس فیزیک اینه اول بری ســـراغ یه درســـنامه ی خلاصـــه 
و در عیـــن حال کامل .

بعد متن و تمام تمارین کتاب درسی رو مسلط بشی .حـــالا وقتشـــه بـــری ســـراغ یـــه 
مجموعـــه نمونـــه ســـوال خفـــن کـــه همـه ی تیـپ ســـوالات رو پوشـش بـده و بـا حـل 

کـردن نمونـه سـوال کامـل بـه مطلـب مسـلط بشـی .
مرور فرمول ها و نکات مهم هم یادت نره.
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1/26لرنیتو 1403

نام و نام خانوادگی

آیا در حرکت با سرعت ثابت، اندازۀ جابه جایی متحرک همواره با مسافت پیموده شده، برابر است؟ چرا؟1

xمعادلۀ مکان - زمان دو متحرک در SI، به صورت  و  است.2  =A ۲t − ۱۰x  =B −۴t + ۸

این دو متحرک، با سرعت ثابت حرکت می کنند یا شتاب ثابت؟الف

در چه لحظه ای، دو متحرک به هم می رسند؟ب

فاصلۀ دو متحرک در مبدأ زمان، چند متر است؟پ

کلمۀ صحیح را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

برای شناگری که طول یک استخر را شنا می کند و به نقطۀ شروع برمی گردد، کمیت (مسافت - جابه جایی)، صفر است.3

شیب خط مماس بر نمودار سرعت - زمان در هر لحظه، برابر شتاب (متوسط - لحظه ای) در آن لحظه است.4

تندی متوسط، کمیتی (برداری - نرده ای) است.5

در حرکت با (سرعت - شتاب) ثابت، سرعت متوسط متحرک در هر بازۀ زمانی دلخواه، برابر سرعت لحظه ای آن است.6

xنمودار سرعت - زمان متحرکی که در امتداد محور  حرکت می کند، مطابق شکل زیر است.7

xدر کدام بازۀ زمانی، حرکت متحرک، در جهت محور  و کنُدشونده است؟الف

در کدام لحظه، متحرک، تغییر جهت می دهد؟ب

، اندازۀ شتاب، در حال کاهش است یا افزایش؟پ tدر بازۀ زمانی  تا   ۳t  ۴

نمودار سرعت - زمان متحرکی، مطابق شکل زیر، به صورت سینوسی است. درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را تعیین کنید.8
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، شتاب متحرک، صفر شده است.الف tدر لحظۀ   ۱

، متحرک، به مکان اولیه اش برگشته است.ب tدر لحظۀ   ۲

، شتاب متحرک، در جهت محور  است.پ tدر بازۀ زمانی صفر تا   ۱x

، حرکت متحرک، تندشونده است.ت tدر بازۀ زمانی  تا   ۳t  ۴

، شروع به حرکت می کند.9 xشکل زیر، نمودار مکان - زمان متحرکی را نشان می دهد که با شتاب ثابت، از حال سکون، در امتداد محور 

tسرعت متحرک را در لحظۀ  به دست آورید.الف = ۵ s

معادلۀ سرعت - زمان این متحرک را بنویسید.ب

۴در شرایط خلأ، سنگی از بالای صخره ای رها می شود و  پس از سقوط، به زمین می رسد. ارتفاع صخره، چند متر است؟10 s

(g = ۱۰m/s )۲

، برابر  و در مکان11 متحرکی در امتداد محور  و با شتاب ثابت، در حرکت است. اگر سرعت متحرک در مکان 

، برابر  باشد:

xx = −۱m۶m/s

x = ۷m۱۰m/s

شتاب حرکت آن، چند متر بر مربع ثانیه است؟الف

۶m/s۱۰m/sپس از چه مدتی، سرعت متحرک، از  به  می رسد؟ب

۴۰m/s(gسنگی از بالای یک پل آزادانه سقوط می کند و با تندی  به سطح آب برخورد می کند. 12 = ۱۰m/s )۲

سرعت متوسط سنگ را در حین سقوط به دست آورید.الف

ارتفاع پل نسبت به سطح آب چقدر است؟ب

یک خودروی پلیس در کنار جاده ایستاده است. موتورسواری با سرعت ثابت  از کنار آن می گذرد. در همین لحظه، خودروی

پلیس با شتاب ثابت  در همان جهت شروع به حرکت می کند.

۱۰۸ km/h

۴m/s۲

پس از چه مدت پلیس به موتورسوار می رسد؟13

نمودار سرعت - زمان هر دو متحرک را تا لحظه ای که سرعت آن ها یکسان می شود، در یک دستگاه مختصات رسم کنید.14

شکل زیر نمودار سرعت - زمان یک متحرک را نشان می دهد.15

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

8 3/26لرنیتو 1403

کدام یک از شکل های (1) یا (2) می تواند نشان دهندۀ نمودار مکان - زمان این متحرک باشد؟الف

در جمله های زیر عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و بنویسید.

شیب خط مماس بر نمودار مکان - زمان در هر لحظه، (سرعت - شتاب) متحرک در آن لحظه را نشان می دهد.16

، بردار (مکان - جابه جایی) متحرک تغییر جهت می دهد.17 xهنگام عبور متحرک از مبدأ محور 

در یک بازۀ زمانی معین، تندی متوسط متحرک نمی تواند (بزرگ تر - کوچک تر) از اندازۀ سرعت متوسط آن باشد.18

بردار شتاب متوسط در هر بازۀ زمانی، همواره در جهت (سرعت - تغییر سرعت) است.19

xشکل زیر، نمودار شتاب - زمان یک متحرک را که در امتداد محور  از حال سکون شروع به حرکت می کند، نشان می دهد.

۱۶sبا انجام محاسبات لازم، نمودار سرعت - زمان آن را در بازۀ زمانی صفر تا  رسم کنید.20

۶s۱۶sمسافت پیموده شده در بازۀ زمانی  تا  چند متر است؟21

xشکل زیر، نمودار مکان - زمان متحرکی را نشان می دهد که در امتداد محور  با شتاب ثابت در حرکت است.

xدر کدام بازۀ زمانی، متحرک در خلاف جهت محور  حرکت می کند؟22
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در کدام لحظه، متحرک تغییر جهت داده است؟23

در کدام لحظه، متحرک بیشترین سرعت لحظه ای را دارد؟24

درستی یا نادرستی جمله های زیر را با کلمه های "درست" و "نادرست" مشخص کنید.

برداری که مبدأ محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می کند، بردار جابه جایی جسم در آن لحظه نام دارد.25

در حرکت با شتاب ثابت، سرعت متوسط متحرک در هر بازۀ زمانی دلخواه، برابر سرعت لحظه ای آن است.26

شتاب متوسط، کمیتی برداری و هم جهت با بردار تغییر سرعت است.27

مساحت سطح بین نمودار مکان - زمان و محور زمان در هر بازۀ زمانی، برابر اندازۀ جابه جایی در آن بازه است.28

شکل زیر نمودار مکان- زمان جسمی را که روی محور  حرکت می کند نشان می دهد. معادلۀ حرکت متحرک را در بازه های زمانی29

صفر تا  و  تا  بنویسید.

x

۲۰ s۲۰ s۴۰ s

30( gنمودار سرعت- زمان حرکت سقوط آزاد یک جسم مطابق شکل است: ( = ۱۰m/s۲

) را به دست آورید.الف tزمان سقوط جسم (

ارتفاع سقوط چقدر بوده است؟ب

نمودار مکان- زمان آن را رسم کنید.پ

در گزار ه های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

شتاب متوسط، کمیتی برداری و هم جهت با بردار (تغییر سرعت - جابه جایی) است.31

سطح بین نمودار سرعت- زمان و محور زمان برابر تغییر (مکان - سرعت) است.32

در حرکت تندشونده روی خط راست، بردارهای سرعت و شتاب (هم جهت - در خلاف جهت هم) هستند.33

بردار سرعت در هر نقطه از مسیر، بر مسیر حرکت (عمود - مماس) است.34
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نمودار سرعت- زمان متحرکی که بر محور  در حرکت است، مطابق شکل زیر است. با توجه به نمودار، عبارت درست را از درون پرانتز35

انتخاب کنید.

x

t)در لحظۀ  جهت حرکت متحرک تغییر می کند.الف  −۲ t  )۱

tدر بازۀ زمانی  تا  حرکت جسم (تند شونده- کند شونده) است.ب  ۲t  ۳

t)در لحظۀ  متحرک متوقف می شود.پ  −۴ t  )۳

tشتاب متوسط متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  (در جهت- خلاف جهت) محور  است.ت  ۴x

نمودار مکان- زمان متحرک مطابق شکل زیر است.36

 

tفاصلۀ متحرک از مبدأ مکان در لحظۀ  چند متر است؟الف = ۲۲ s

۳۰سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  چقدر است؟ب s

۱۰اتومبیلی از حال سکون با شتاب ثابت شروع به حرکت می کند و پس از  سرعت آن به  می رسد. s۱۰۸ km/h

شتاب حرکت اتومبیل چقدر است؟37

در این مدت چه مسافتی را پیموده است؟38

۱۰نمودار سرعت- زمان آن را در بازۀ زمانی صفر تا  رسم کنید.39 s

xنمودار سرعت- زمان متحرکی که روی محور  حرکت می کند، مطابق شکل زیر است.40

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

11 6/26لرنیتو 1403

در چه لحظه ای جهت حرکت متحرک تغییر می کند؟الف

در کدام بازۀ زمانی حرکت متحرک تند شونده با شتاب منفی است؟ب

tچرا در بازۀ زمانی  تا  جابه جایی متحرک برابر صفر است؟پ  ۱t  ۳

گلوله ای را در شرایط خلأ از ارتفاع معینی رها می کنیم. اندازۀ سرعت متوسط گلوله در ثانیۀ سوم حرکت چند متر بر ثانیه است؟41

(g = ۱۰m/s )۲

در هر قسمت، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

، (متر بر مربع ثانیه- متر در مربع ثانیه) است.42 SIیکای شتاب متوسط در 

نمودار مکان- زمان در حرکت با سرعت ثابت، به شکل (سهمی- خط راست) است.43

در حرکت با شتاب ثابت، اختلاف جابه جایی در دو ثانیۀ متوالی برابر (سرعت- شتاب) متحرک است.44

در حرکت بر خط راست و بدون تغییر جهت، مسافت پیموده شده (برابر با- بیشتر از) جابه جایی است.45

۲m/s۲−۱۰m/sx−متحرک با شتاب ثابت  و تندی  در خلاف جهت محور  شروع به حرکت می کند.

معادلۀ سرعت- زمان متحرک را بنویسید.46

۵نمودار سرعت- زمان متحرک را در  اول حرکت رسم کنید.47 s

نمودار سرعت- زمان متحرکی که از مکان اولیه  شروع به حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. با به دست آوردن مکان48

، نمودار مکان- زمان این متحرک را در بازه زمانی صفر تا  رسم کنید. متحرک در لحظه های  و 

−۲۰m

t = ۱۰ st = ۲۰ s۳۰ s

شکل زیر نمودار سرعت- زمان متحرکی را نشان می دهد که در امتداد محور  حرکت می کند. با توجه به نمودار به سوالات زیر پاسخ49

دهید.

x
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در چه لحظه یا لحظه هایی جهت حرکت متحرک تغییر کرده است؟الف

xدر کدام بازۀ زمانی، حرکت کندشونده و در خلاف جهت محور  است؟ب

tنوع حرکت در بازۀ زمانی تا  چیست؟پ  ۱t  ۳

xجابه جایی در کل مدت زمان حرکت، در جهت محور  است یا در خلاف جهت آن؟ت

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید و بنویسید.

تندی متوسط، کمیتی (نرده ای- برداری) است.50

aمساحت سطح بین نمودار  و محور  در هر بازۀ زمانی، برابر اندازۀ تغییر (مکان- سرعت) در آن بازه است.51 − tt

xشکل زیر نمودار مکان- زمان متحرکی را نشان می دهد که در راستای محور  با شتاب ثابت حرکت می کند.52

؟الف xxسرعت اولیه متحرک در جهت محور  است یا خلاف جهت محور 

در کدام بازۀ زمانی متحرک در حال دور شدن از مبدأ است؟ب

در چه لحظه ای جهت بردار مکان عوض شده است؟پ

در کدام بازۀ زمانی حرکت متحرک تند شونده است؟ت

علامت بردار شتاب متحرک مثبت است یا منفی؟ث

متحرکی با سرعت ثابت بر روی محور  حرکت می کند و در لحظۀ  در مکان  و در لحظۀ  در مکان53

 قرار دارد. مکان اولیه و معادلۀ مکان- زمان متحرک را به دست آورید.

xt  =۱ ۲ sx  =۱ ۳mt  =۲ ۵ s

x  =۲ −۶m

با استفاده از دستگاه شکل زیر، شتاب گرانش زمین را در محلی،  اندازه گرفته ایم. اگر ارتفاع گلوله از نقطۀ رها شدن تا54

صفحۀ حسگر  باشد، حساب کنید زمان سنج در لحظۀ برخورد گلوله با صفحه، چه عددی را نشان می دهد؟

۹/۸m/s۲

۰/۱۹۶m
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اتومبیلی با سرعت  در جاده ای مستقیم در حال حرکت است. راننده مانعی ساکن را در فاصلۀ ۱۲۰ متری از خود می بیند و55

ترمز می گیرد. سرعت اتومبیل با چه شتاب ثابتی کاهش یابد تا در فاصلۀ  از مانع متوقف شود؟ (از زمان واکنش راننده چشم

پوشی کنید)

۱۰۸ km/h

۲۰m

در هر یک از جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و بنویسید.

در یک چرخش کامل ماه به دور زمین، (سرعت- تندی) متوسط برابر صفر است.56

شیب خط مماس بر نمودار سرعت- زمان در هر لحظه، برابر (شتاب- سرعت) لحظه ای متحرک است.57

در حرکت با شتاب ثابت، نمودار مکان- زمان متحرک به صورت (خط راست- سهمی) است.58

سرعت یک توپ در حال سقوط آزاد در خلأ، به طور پیوسته (افزایش- کاهش) می یابد.59

گلوله ای از بام ساختمانی در شرایط خلأ آزادانه سقوط می کند. اگر گلوله در ثانیۀ آخر حرکت خود  را طی کند، ارتفاع ساختمان60

( را حساب کنید. (

۳۵m

g = ۱۰m/s۲

xSIvمعادله سرعت- زمان متحرکی که در امتداد محور  حرکت می کند، در  به صورت  است. = −۱۰t + ۲۰

tدر لحظه  جهت بردارهای سرعت و شتاب متحرک را تعیین کنید.61 = ۳ s

در چه لحظه ای این متحرک تغییر جهت می دهد؟62

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

جهت بردار شتاب متوسط همواره در جهت بردار (تغییر سرعت- سرعت) است.63

نسبت مسافت طی شده به مدت زمان حرکت (سرعت متوسط- تندی متوسط) نامیده می شود.64

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و بنویسید:

مسافتی که خودرو از لحظۀ دیدن مانع تا ترمز گرفتن طی می کند، مسافت (واکنش- ترمز) نام دارد.65

جسمی در خلاف جهت محور  حرکت می کند. شتاب جسم در حال افزایش و تندی آن در حال کاهش است. نمودار سرعت- زمان66

این جسم را به صورت کیفی رسم کنید.

x
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شکل زیر نمودار شتاب- زمان یک ماشین را نشان می دهد که در امتداد محور  حرکت می کند. اگر سرعت اولیۀ ماشین  و67

سرعت آن در  برابر  باشد:

x۴۰m/s

t = ۱۰ s۲۰m/s

۱۰شتاب حرکت این ماشین را در  ثانیۀ اول حرکت محاسبه کنید.الف

۱۰جابه جایی ماشین در بازۀ زمانی  تا  را به دست آورید.ب s۲۵ s

درستی یا نادرستی جمله های زیر را با عبارت های (درست) یا (نادرست) مشخص کنید:

در حرکت با سرعت ثابت، در بازه های زمانی یکسان، اندازۀ تغییر مکان ثابت است.68

در حرکت کندشونده، بردارهای سرعت و شتاب متحرک، در خلاف جهت هم هستند.69

تندی متوسط در حرکت بر روی خط راست، برابر با نسبت جابه جایی جسم به زمان است.70

برای جسمی در حرکت سقوط آزاد، مسافت طی شده در ثانیۀ چهارم با مسافت طی شده در ثانیۀ سوم برابر است.71

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و بنویسید:

شیب خطی که نمودار سرعت- زمان را در دو لحظه قطع می کند، برابر (سرعت- شتاب) متوسط بین آن دو لحظه است.72

اگر در حرکت بر خط راست بین دو لحظۀ  و  جهت سرعت یک بار تغییر کند، در این صورت در همان بازۀ زمانی اندازۀ سرعت73

متوسط از تندی متوسط (کمتر، بیشتر) است.

t  ۱t  ۲

در حرکت بر روی خط راست، اگر شتاب و سرعت هم جهت باشند، حرکت (تند شونده- کند شونده) است.74

سقوط آزاد اجسام در نزدیکی سطح زمین، یکی از نمونه های حرکت با شتاب (ثابت- متغیر) است.75

xنمودار سرعت- زمان متحرکی که بر روی محور  حرکت می کند مطابق شکل زیر است:76

در چه لحظه ای جهت حرکت تغییر کرده است؟الف

۰در بازۀ زمانی  تا  حرکت متحرک با سرعت ثابت است یا با شتاب ثابت؟ب s۴۰ s

۲۰در بازۀ زمانی  تا  متحرک در جهت محور  حرکت کرده است یا در خلاف آن؟پ s۴۰ sx
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۴۰اندازۀ جابه جایی در بازۀ زمانی  تا  چند متر است؟ت s۶۰ s

با توجه به نمودار سرعت- زمان داده شده که مربوط به متحرکی است که بر محور  حرکت می کند، در جمله های زیر عبارت درست را77

از درون پرانتز انتخاب کنید.

x

tدر بازۀ زمانی صفر تا  حرکت متحرک (تندشونده- کندشونده) است.الف  ۱

tدر بازۀ زمانی  تا  متحرک در (خلاف جهت- جهت) محور  حرکت می کند.ب  ۱t  ۲x

tدر بازۀ زمانی صفر تا  اندازۀ سرعت متوسط متحرک با تندی متوسط متحرک برابر (است- نیست).پ  ۲

tاندازۀ شتاب حرکت در بازۀ زمانی صفر تا  (بیشتر- کمتر) از شتاب حرکت در بازۀ زمانی  تا  است.ت  ۱t  ۱t  ۲

SIxمعادلۀ مکان- زمان دو متحرک در  به صورت  و  می باشد.  =A ۲t − ۴x  =B −۳t + ۶

در چه لحظه ای دو متحرک به هم می رسند؟78

نمودار مکان- زمان آن ها را در یک دستگاه مختصات به طور دقیق رسم کنید.79

خودرویی با سرعت  در حال حرکت است. وقتی به فاصلۀ  متری مانعی می رسد، راننده به محض دیدن مانع ترمز می

گیرد و سرعت خودرو با شتاب ثابت کاهش می یابد و با سرعت  به مانع برخورد می کند. (زمان واکنش راننده ناچیز فرض شود)

۲۰m/s۳۷/۵
۱۰m/s

شتاب خودرو پس از ترمز گرفتن چقدر بوده است؟80

اندازۀ سرعت متوسط خودرو از لحظۀ ترمز گرفتن تا لحظۀ برخورد به مانع چقدر است؟81

SIxمعادلۀ حرکت جسمی در دستگاه  به صورت  است. = ۲t +۲ ۶t − ۱۸

شتاب متحرک و سرعت اولیه چقدر است؟82

tسرعت متوسط متحرک در بازۀ  تا  چه قدر است؟83  =۱ ۰ st  =۲ ۲ s

درستی یا نادرستی جمله های زیر را با علامت های (د) یا (ن) مشخص کنید:

نمودار مکان- زمان در حرکت با شتاب ثابت به صورت خط راست است.84

در لحظه ای که متحرک از مبدأ مکان عبور می کند، جهت بردار مکان تغییر می کند.85

مسافت طی شده توسط متحرک، کمیتی نرده ای است.86
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در حرکت بر روی خط راست، اگر شتاب حرکت ثابت بماند، اندازۀ سرعت نیز ثابت می ماند.87

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

مطابق شکل زیر، شخصی در راستای خط راست از مکان ۱ به مکان ۲ رفته و سپس در همان مسیر به مکان ۳ برمی گردد. اندازۀ بردار88

جابه جایی (بیشتر از، کمتر از - برابر با) مسافت پیموده شده است.

جملۀ "جسمی روی سطح شیب دار بدون اصطکاک، در حال لغزیدن است"، مثالی از حرکت با (سرعت - شتاب) ثابت است.89

با توجه به شکل زیر، نمودار (الف - ب) می تواند نشان دهندۀ نمودار مكان- زمان یک متحرک باشد.90

−xشکل زیر نمودار  متحرکی را نشان می دهد که در راستای افق با شتاب ثابت در حال حرکت است.91 t

تندی متوسط را در ۵ ثانیۀ اول حرکت به دست آورید؟الف

سرعت اولیۀ متحرک چقدر است؟ب

با توجه به نمودار، در جدول زیر به جای ۱ و ۲ از کلمه های "تندشونده، کندشونده" استفاده کنید.پ

نوع حرکتبازۀ زمانی

21 ثانیۀ اول

22 ثانیۀ دوم

 

 

سنگی از لبۀ بام ساختمانی بدون سرعت اولیه و در شرایط خلأ رها می شود و پس از ۸ ثانیه به زمین برخورد می کند. سنگ در ۲ ثانیۀ92

g)آخر حرکت چند متر جابه جا می شود؟  = ۱۰m/s )۲

xنمودار مکان- زمان متحرکی که در امتداد محور  با شتاب ثابت در حرکت می باشد، به صورت سهمی شکل زیر است.93
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معادلۀ مكان- زمان این متحرک را بنویسید.الف

xمسیر حرکت متحرک در امتداد محور  را رسم کنید.ب

سرعت متحرکی در لحظۀ  به صورت  و شتاب ثابت آن  است. در بازۀ زمانی صفر تا94

، تندی حرکت آن چگونه تغییر می کند؟

t = ۰ s =v۰ (۱۰m/s)i=a (−۱m/s )۲ i

۲۰ s

نمودار سرعت- زمان متحرکی در شکل زیر نشان داده شده است. درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید.95

tدر بازۀ زمانی  تا  بردار شتاب در جهت محور  است.الف  ۲t  ۳x

tدر بازۀ زمانی  تا  حرکت کندشونده است.ب  ۱t  ۲

tدر لحظۀ  شتاب صفر است.پ  ۲

xمعادلۀ مكان- زمان متحرکی روی خط راست در SI به صورت  است.96 = −۴t + ۶

این متحرک در چه لحظه ای از مبدأ مکان عبور کرده است؟الف

آیا جهت حرکت این متحرک تغییر کرده است؟ب

نمودار مکان- زمان این متحرک را برای ۳ ثانیۀ ابتدای حرکت رسم کنید.پ

xنمودار سرعت - زمان متحرکی در امتداد محور  مطابق شکل زیر است:97

۱۰متحرک در بازۀ زمانی  تا  در جهت محور  حرکت کرده یا در خلاف آن؟الف s۲۰ sx

در چه لحظه ای جهت حرکت متحرک تغییر کرده است؟ب

در کدام بازه های زمانی حرکت جسم کندشونده است؟پ
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جابه جایی متحرک را در بازۀ زمانی صفر تا ۱۰ ثانیه پیدا کنید.ت

گلوله ای از یک صخره به ارتفاع ۱۸۰ متر نسبت به زمین، آزادانه سقوط می کند.98

)الف gزمان سقوط آزاد گلوله را به دست آورید. ( = ۱۰m/s۲

سرعت برخورد گلوله به سطح زمین را پیدا کنید.ب

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ بنویسید:

تندی متوسط، یک کمیت (نرده ای - برداری) و یکای آن متر بر ثانیه است.99

برداری که مبدأ محور را در هر لحظه به مکان جسم وصل می کند، بردار (جابه جایی - مکان) نام دارد.100

در حرکت با سرعت ثابت، شیب نمودار مکان - زمان متحرک همواره ثابت (است - نیست).101

شتاب متوسط، هم جهت با بردار (سرعت - تغییر سرعت) است.102

ABxنمودار مکان- زمان دو متحرک  و  که با سرعت ثابت در راستای محور  حرکت می کنند به صورت شکل زیر است.103

جهت حرکت هر متحرک را مشخص کنید.الف

آیا ممکن است این دو متحرک به هم برسند؟ب

با توجه به واژه های داده شده، گزاره های زير را كامل كنيد. (يک واژه اضافه است)

تكانه - نرده ای - جابه جایی - شتاب - هم نوع

مسافت، كميتی ............ است.104

مساحت سطح بين نمودار سرعت- زمان و محور زمان در هر بازۀ زمانی، با برابر اندازۀ ............ در آن بازه است.105

xشکل زیر نمودار مکان- زمان جسمی را که روی محور  با شتاب ثابت حرکت می کند نشان می دهد.106
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در کدام لحظه متحرک بیشترین فاصله را از مبدأ محور دارد؟الف

جهت حرکت متحرک چند بار تغییر کرده است؟ب

، حرکت تندشونده است یا کندشونده؟پ ۰در بازۀ زمانی  تا  st  ۱

در کدام بازۀ زمانی، متحرک به مبدأ محور نزدیک می شود؟ت

؟ث xxشتاب متحرک در جهت محور  است یا خلاف جهت محور 

معادلۀ سرعت- زمان متحرکی که در راستای محور  حرکت می کند در  به صورت  است. اگر متحرک در لحظۀ107

 در مکان  باشد؛

xSIv = −۲t + ۲
t  =۰ ۰ sx  =۰ ۱m

معادلۀ مكان- زمان این متحرک را بنویسید.الف

tسرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی  تا  چند متر بر ثانیه است؟ب  =۰ ۰ st = ۳ s

xشکل زیر نمودار مکان- زمان متحرکی را نشان می دهد که در امتداد محور  در حرکت است.108

tاز لحظۀ  تا لحظۀ  سرعت متحرک رو به افزایش است یا کاهش؟الف  =۰ ۰ st  ۱

، چند متر است؟ب ۰مسافت پیموده شده از لحظۀ  تا لحظۀ  st  ۱

، همانند شکل زیر است. با توجه به این نمودار به سؤالات زیر پاسخ دهید.109 xنمودار مکان- زمان حرکت مورچه ای روی محور 

در چه لحظه ای مورچه بیشترین فاصله از مبدأ مختصات را دارد؟الف
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xدر کدام بازۀ زمانی سرعت مورچه هم جهت با محور  است؟ب

tسرعت متوسط مورچه از لحظۀ  تا لحظۀ  چقدر است؟پ  =۰ ۰ st = ۶ s

در چه لحظه ای جهت حرکت متحرک تغییر کرده است؟ت

xSIxمعادلۀ مکان- زمان متحرکی که با سرعت ثابت در جهت محور  در حال حرکت است در  به صورت  است.110 = ۲۰t + ۱۰

tجابه جایی این متحرک در بازۀ زمانی  تا  چند متر است؟الف  =۱ ۱ st  =۲ ۳ s

نمودار سرعت- زمان آن را رسم کنید.ب

با توجه به واژه های داده شده، گزاره های زیر را کامل کنید. (یک واژه اضافه است)

شتاب، جابه جایی، کمتر، شکل، بیشتر

پاره خط جهت داری که مکان آغازین را به مکان پایانی حرکت وصل می کند، بردار ............ نامیده می شود.111

، برابر ............ در آن لحظه است.112 tشیب خط مماس بر نمودار سرعت- زمان در هر لحظۀ دلخواه 

xنمودار سرعت - زمان متحرکی در امتداد محور  مطابق شکل است:113

جابه جایی كل متحرک را حساب کنید.الف

نمودار شتاب- زمان را در کل مدت زمان حرکت رسم نمایید.ب

SIxمعادلۀ حرکت جسمی که روی خط راست حرکت می کند، در  به صورت  است:114 = −۲t +۲ ۵t

شتاب حرکت جسم چقدر است؟الف

جسم در چه لحظه هایی از مبدأ عبور می کند؟ب

گزاره های زیر را با انتخاب واژۀ مناسب، کامل کنید. ( یک واژه اضافه است)

بردار جابه جایی- برداری- تندی متوسط- بردار مکان- شتاب- نرده ای

تندی متوسط، کمیتی ............ است.115

پاره خط جهت داری که مکان آغازین حرکت را به مکان پایانی حرکت وصل می کند ............ نامیده می شود.116

شیب خط مماس بر نمودار سرعت- زمان در هر لحظه برابر ............ در آن لحظه است.117

برداری که مبدأ محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می کند ............ جسم در آن لحظه نامیده می شود.118

در حرکت متحرک بدون تغییر جهت، اندازۀ سرعت متوسط در هر بازه زمانی برابر ............ در آن بازۀ زمانی است.119
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موتورسواری در یک مسیر مستقیم در امتداد محور  حرکت می کند. نمودار سرعت- زمان موتورسوار مطابق شکل است. در این120

حرکت:

x

۲۲موتورسوار از لحظۀ صفر تا  چقدر جابه جا شده استالف s

xاگر  باشد، نمودار مکان- زمان حرکت او را رسم نمایید.ب  =۰ ۰

SIxمعادلۀ حرکت جسمی که روی خط راست حرکت می کند، در  به صورت  است.121 = ۴t −۲ ۲۰t + ۱۰

معادلۀ سرعت جسم را به دست آورید.الف

۵جابه جایی جسم در بازۀ زمانی صفر تا  چند متر است؟ب s

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

سرعت متوسط، یک کمیت برداری است که همواره با بردار تغییر مکان، هم جهت است.122

شیب خطی که نمودار سرعت- زمان را در دو لحظه به هم وصل می کند، برابر شتاب لحظه ای است.123

عقربۀ تندی سنج خودروها، تندی لحظه ای خودرو را نشان می دهند.124

شتاب در یک حرکت، فقط به دلیل تغییر در اندازۀ بردار سرعت ایجاد می شود.125

۲m/sxشکل زیر نمودار مکان- زمان متحرکی را نشان می دهد که با سرعت ثابت  در جهت محور  حرکت می کند.126

، چند متر است؟الف ۶مسافت پیموده شده این متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  s

معادلۀ مكان - زمان این متحرک را بنویسید.ب

′t چند ثانیه است؟پ

−xتوضیح دهید کدام یک از نمودارهای مکان- زمان شکل زیر، می تواند نشان دهندۀ نمودار  یک متحرک باشد.127 t
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، سرعت خودرو به  در جهت  می رسد.128 خودرویی از حال سکون در امتداد محور  شروع به حرکت می کند. پس از 

بزرگی شتاب متوسط خودرو در این بازۀ زمانی چقدر است؟

x۱۲ s۲۴m/sx

با توجه به نمودار مکان- زمان شکل روبه رو، به پرسش های زیر پاسخ دهید:129

متحرک در کدام لحظه ها از مبدأ مکان عبور کرده است؟الف

جهت حرکت در کدام لحظه ها تغییر کرده است؟ب

دو بازۀ زمانی بنویسید که متحرک در حال دور شدن از مبدأ می باشد.پ

مطابق شکل، محیط بان با سرعت  در حال حرکت است که ناگهان گوزنی را در فاصلۀ 45 متری خود می بیند و ترمز می گیرد.130

خودرو پس از 4 ثانیه می ایستد.

۲۰m/s

شتاب کندشوندۀ خودرو را حساب کنید.الف

جابه جایی خودرو تا توقف چقدر است؟ب

آیا خودرو به گوزن برخورد می کند؟ چرا؟پ

xشکل زیر نمودار سرعت- زمان متحرکی را در حرکت روی محور  نشان می دهد.131

۳نوع حرکت متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  تندشونده است یا کندشونده؟ چرا؟الف s

۵مسافتی که متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  می پیماید، چند متر است؟ب s
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معادلۀ مکان- زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی خط راست حرکت می کند، در SI به صورت  است. معادلۀ سرعت -132

زمان این متحرک را به دست آورید.

x = ۲t −۲ t

i(−۵m)i(۵m+)متحرکی روی خط راست، فاصلۀ بین مکان آغازین  و مکان پایانی  را طی می کند.133

بردار جابه جایی این متحرک را به دست آورید.الف

در چه صورت اندازۀ سرعت متوسط متحرک با تندی متوسط حرکت متحرک برابر است؟ب

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را با واژه های "درست" یا "نادرست" در پاسخنامه مشخص کنید.

شیب خط مماس بر نمودار مکان- زمان حرکت جسم در هر لحظه برابر سرعت لحظه ای است.134

اگر جهت حرکت متحرک تغییر کند، حرکت متحرک شتابدار است.135

شتاب لحظه ای را با توجه به نمودار سرعت- زمان تعریف کنید.136

دو تفاوت بین تندی متوسط و سرعت متوسط بیان کنید.137

xشکل زیر نمودار مکان - زمان حرکت یک متحرک که در راستای محور  حرکت می کند را نشان می دهد.138

در کدام لحظه متحرک بیشترین فاصله از مبدأ مختصات را دارد؟الف

؟ب xxجابه جایی كل متحرک در جهت محور  است یا خلاف جهت محور 

جهت حرکت متحرک چند بار تغییر کرده است؟پ

در کدام بازۀ زمانی متحرک در حال نزدیک شدن به مبدأ است؟ت

در کدام لحظه متحرک از مبدأ عبور می کند؟ث

xشکل زیر نمودار سرعت- زمان حرکت یک متحرک که در راستای محور  حرکت می کند را نشان می دهد.139

tبزرگی شتاب متوسط متحرک در بازۀ زمانی  تا  را به دست آورید.الف =۱ ۴ st  =۲ ۱۲ s

tاگر این متحرک در لحظۀ  در مکان  باشد، در لحظۀ  در چند متری مبدأ است؟ب  =۰ ۰ sx  =۰ ۲mt = ۲ s
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۸متحرکی در مدت زمان  از مکان  به مکان  می رسد. s =d۱ (−۴m)i =d۲ (۴m)i

جهت حرکت این متحرک را تعیین کنید.140

۸بزرگی سرعت متوسط متحرک در مدت زمان  چند متر بر ثانیه است؟141 s

مسافت طی شدۀ متحرک چند متر است؟142

شکل زیر نمودار سرعت- زمان متحرکی را نشان می دهد که در امتداد محور  حرکت می کند. با توجه به آن درستی یا نادرستی هر یک از143

جمله های زیر را با واژۀ "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.

x

، متحرک در جهت محور  حرکت می کند.الف tدر بازۀ زمانی  تا   ۱t  ۲x

، متحرک در لحظۀ  تغییر جهت می دهد.ب tدر بازۀ زمانی 0 تا   ۳t  ۲

سرعت متوسط متحرک، در کل زمان حرکت، صفر است.پ

، بردار شتاب در خلاف جهت محور  است.ت tدر بازۀ زمانی  تا   ۲t  ۳x

، حرکت متحرک کندشونده است.ث tدر بازۀ زمانی  تا   ۳t  ۴

۲m/s۲xشکل زیر، نمودار مکان- زمان متحرکی را نشان می دهد که با شتاب ثابت  در امتداد محور  شروع به حرکت می کند.144

tمکان متحرک در لحظۀ  چند متر است؟الف = ۰ s

tسرعت متحرک در لحظۀ  چند متر بر ثانیه است؟ب = ۵ s

در هر یک از گزاره های زیر، عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

در حرکت بر خط راست (با تغییر - بدون تغییر) جهت، اندازۀ بردار جابه جایی برابر مسافت پیموده شده است.145

در حرکت با (سرعت - شتاب) ثابت روی خط راست، تغییرات سرعت نسبت به زمان به صورت یک تابع خطی است.146

سرعت (لحظه ای - متوسط) در هر لحظۀ دلخواه، برابر شیب خط مماس بر نمودار مکان - زمان در آن لحظه است.147
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در حرکت بر خط راست، بردار شتاب متوسط با بردار تغییر (مکان - سرعت) هم جهت است.148

نمودار سرعت- زمان جسمی که روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل است.149

در کدام بازۀ زمانی حرکت جسم کندشونده و در کدام بازه تندشونده است؟الف

شتاب متوسط در کل زمان حرکت مثبت است یا منفی؟ چرا؟ب

سطح محصور در این نمودار کدام کمیت را نشان می دهد؟پ

xمعادلۀ حرکت جسمی که روی خط راست حرکت می کند، در SI به صورت  است.150 = ۶t −۲ ۵t − ۱۰

سرعت اولیۀ جسم را تعیین کنید.الف

tسرعت متوسط جسم را بین دو لحظۀ  و  حساب کنید.ب  =۱ ۰t  =۲ ۲s

xشکل زیر نمودار سرعت- زمان متحرکی را نشان می دهد که روی محور  در حال حرکت است.151

۱نوع حرکت متحرک در بازۀ زمانی  تا  تندشونده است یا کندشونده؟ چرا؟الف s۴ s

۴مسافتی که متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  می پیماید چند متر است؟ب s

xآهویی در مسیری مستقیم در امتداد محور  می دود. نمودار سرعت- زمان آهو مطابق شکل است. در این حرکت:152

جابه جایی کل آهو را حساب کنید.الف

نمودار شتاب- زمان حرکت او را رسم نمایید.ب

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید:
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در حرکت (با شتاب ثابت - یکنواخت) بر خط راست، سرعت متوسط و سرعت لحظه ای باهم برابرند.153

سطح محصور بین نمودار سرعت- زمان و محور زمان برابر تغییر (مکان - سرعت) است.154

در حرکت کندشونده روی خط راست، بردارهای سرعت و شتاب (هم جهت - در خلاف جهت هم) هستند.155

عقربۀ تندی سنج خودروها، تندی (متوسط - لحظه ای) را نشان می دهند.156

نمودار شتاب- زمان متحرکی مطابق شکل زیر است؛ کدام یک از نمودارهای سرعت- زمان زیر می تواند متناظر با این نمودار شتاب-157

زمان باشد؟ توضیح دهید.

 

نمودار شتاب- زمان متحرکی که در امتداد محور  حرکت می کند مطابق شکل زیر است. توضیح دهید کدام یک از نمودارهای مکان-158

زمان شکل های (الف) یا (ب) می تواند متناظر با این نمودار شتاب- زمان باشد.

x

xنمودار سرعت- زمان متحرکی که در حال حرکت در امتداد محور  است، در شکل زیر نشان داده شده است.159

مساحت سطح بین منحنی سرعت و محور زمان در هر بازۀ زمانی برابر چه کمیتی است؟الف

xدر کدام بازۀ زمانی بردار شتاب در جهت محور  است؟ب

tدر بازۀ زمانی  تا  حرکت تندشونده است یا کندشونده؟پ  ۲t  ۳

در چه لحظه ای جهت حرکت متحرک تغییر کرده است؟ت

در چه صورت اندازۀ سرعت متوسط متحرک با تندی متوسط آن برابر می شود؟160

بردار مکان را تعریف کنید.161

نمودار مکان- زمان متحرکی که روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل است.162
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در کدام بازۀ زمانی سرعت در حال افزایش و در کدام بازه سرعت در حال کاهش است؟الف

در چه لحظه ای سرعت حرکت برابر صفر است؟ب

شتاب حرکت در جهت محور x است یا خلاف آن؟پ

نمودار سرعت- زمان متحرکی که در امتداد محور x حرکت می کند، مطابق شکل است.163

جابه جایی متحرک در مدت ۱۰ ثانیه چند متر است ؟الف

با محاسبۀ شتاب در هر مرحله، نمودار شتاب- زمان متحرک را رسم کنید.ب

g)گلوله ای در شرایط خلأ از ارتفاع ۸۰ متری زمین رها می شود. 164 = ۱۰m/s )۲

گلوله پس از چند ثانیه به زمین می رسد؟الف

سرعت گلوله در لحظۀ برخورد به زمین چند متر بر ثانیه است؟ب

عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

تندی متوسط یک کمیت (برداری - نرده ای ) است.165

برداری که مبدأ محور را به مکان جسم وصل می کند، بردار (مکان - جابه جایی ) است.166

بردار شتاب متوسط همواره هم جهت با بردار (تغییر سرعت - سرعت) است.167

معادلۀ مكان- زمان در حرکت با شتاب ثابت، تابعی درجۀ (اول - دوم ) از زمان است.168

نمودار سرعت- زمان متحرکی که در راستای محور x حرکت می کند و در لحظۀ  از مکان  می گذرد همانند شکل زیر169

است. سرعت متوسط این متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  را حساب کنید.

t = ۰x = ۰
۱۵ s
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نمودار سرعت- زمان متحرکی که در امتداد محور x حرکت می کند همانند شکل زیر است.170

در کدام بازه های زمانی بردار شتاب در خلاف جهت محور x است؟الف

tحرکت متحرک در بازۀ زمانی  تا  کندشونده است یا تندشونده؟ چرا؟ب  ۱t  ۲

شکل زیر نمودار مکان- زمان حرکت یک متحرک که در راستای محور x حرکت می کند را نشان می دهد.171

در کدام لحظه متحرک بیشترین فاصله از مبدأ مختصات را دارد؟الف

۶سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی  تا  چند متر بر ثانیه است؟ب s۸ s

۸مسافت طی شده در بازۀ زمانی صفر تا  چند متر است؟پ s

، سرعت متحرک  و در172 متحرکی در راستای محور x، با شتاب ثابت در حرکت است، در مکان 

 سرعت متحرک  است.

x  =۱ +۱۰m+۴m/s

x  =۲ +۲۰m+۶m/s

شتاب حرکت متحرک چقدر است؟الف

۴m/s+۶m/s+پس از چند ثانیه سرعت متحرک از  به سرعت  می رسد؟ب

مفاهیم زیر را تعریف کنید:

بردار جابه جایی173

۱۲۵mسنگی از صخره ای به ارتفاع  نسبت به زمین و در شرایط خلأ رها می شود.174

g)چند ثانیه طول می کشد تا سنگ به زمین برسد؟ الف = ۱۰m/s )۲

نمودار مکان- زمان آن را رسم کنید. (جهت بالا را مثبت و محل رها شدن سنگ را مبدأ مکان فرض کنید)ب

نمودار سرعت- زمان متحرکی که در امتداد محور x حرکت می کند، مطابق شکل است:175
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جابه جایی متحرک در کل زمان حرکت چند متر است؟الف

۵شتاب متوسط متحرک در بازۀ  تا  چقدر است:ب s۱۵ s

متحرکی در امتداد محور x با سرعت ثابت در حرکت است. اگر این متحرک در  در مکان  و در 176

در مکان  باشد، معادله مكان- زمان متحرک را در SI بنویسید.

t  =۱ ۰ sx  =۱ −۲۰mt =۲ ۱۶ s

x  =۲ ۶۰m

جاهای خالی را با کلمات مناسب پُر کنید.

در حرکت روی خط راست و بدونِ تغییر جهت، مسافت با ............ برابر است.177

شتاب متوسط، کمیتی برداری است و هم جهت با بردار ............ می باشد.178

در حرکت ............ ، سرعت متوسط متحرک در هر بازۀ زمانی دلخواه، با سرعت لحظه ای آن برابر است.179

بردار سرعت در هر نقطه از مسیر، بر مسیر حرکت ............ است.180

شیب خطِ مماس بر نمودار سرعت- زمان، برابر ............ متحرک است.181

شکل زیر نمودار مکان- زمان متحرکی را نشان می دهد که از حالت سکون با شتاب ثابت در امتداد محور x شروع به حرکت می کند.182

، تندشونده است یا کندشونده؟ چرا؟الف ۴حرکت این متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  s

معادلۀ مكان - زمان این متحرک را بدست آورید.ب

رانندۀ خودرویی که با سرعت  در یک مسیر مستقیم در حال حرکت است، با دیدن مانعی، اقدام به ترمز می کند و خودرو183

پس از طی مسافت ۲۰ متر متوقف می شود. شتاب خودرو را به دست آورید. (از زمان واکنش راننده صرف نظر شود)

۷۲ km/h

در گزاره های زیر، واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

اگر سرعت متحرک در جهت محور x، به تدریج (افزایش- کاهش) یابد، شتاب آن در خلاف جهت محور x است.184

بردار سرعت متوسط متحرک در حرکت روی محور x (خلاف جهت- هم جهت) با بردار جابه جایی است.185

، برابر میانگین (سرعت - شتاب) متحرک این دو لحظه186 در حرکت با شتاب ثابت روی محور x، سرعت متوسط بین دو لحظۀ  و 

است.

t  ۱t  ۲
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در حرکت روی محور x، وقتی متحرک به مکان آغازینِ حرکتش بازمی گردد (مسافت طی شده - سرعت متوسط) متحرک صفر است.187

باتوجه به شکل زیر توضیح دهید کدام یک از نمودارهای مکان- زمان (الف) یا (ب) می تواند نشان دهندۀ نمودار مکان- زمان یک188

متحرک باشد.

متحرکی در جهت مثبت محور x با شتاب ثابت در حال حرکت است. در مکان  سرعت متحرک  و در مکان189

 سرعت متحرک  است.

x = +۱۰m۴m/s

x = +۳۰m۸m/s

حرکت متحرک تندشونده است یا کندشونده؟ چرا؟الف

شتاب حرکت متحرک چقدر است؟ب

سرعت متوسط متحرک در این جابه جایی چند متر بر ثانیه است؟پ

شکل زیر نمودار مکان- زمان متحرکی را نشان می دهد که با سرعت ثابت در امتداد محور x حرکت می کند. معادلۀ مکان- زمان190

متحرک را بنویسید.

در جمله های زیر، جاهای خالی را با کلمه های مناسب تکمیل کنید.

برداری که مبدأ محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می کند، بردار ............ جسم در آن لحظه نامیده می شود.191

شیب خط مماس بر نمودار سرعت- زمان در هر لحظۀ دلخواه t، برابر با ............ در آن لحظه است.192

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

اگر جسم ساکنی به حرکت درآید، در شروع حرکت بردارهای سرعت و (مکان - شتاب) هم جهت اند.193

xمعادلۀ مکان زمان متحرکی در SI به صورت  است.194 = ۲t −۲ ۳t − ۸

tاندازۀ سرعت متوسط آن در بازۀ زمانی  تا  چند متر بر ثانیه است؟الف  =۱ ۰st  =۲ ۲s

شتاب حرکت آن چند متر بر مربع ثانیه است؟ب

در جمله های زیر، جاهای خالی را با کلمه های مناسب تکمیل کنید.
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تغییرات سرعت متحرک در بازۀ زمانی تغییرات را ............ می گویند.195

حرکت متحرکی روبه شرق و کندشونده است. جهت بردار شتاب این متحرک روبه ............ است.196

در حرکت بر روی ............ و بدون تغییر جهت، مسافت با جابه جایی برابر است.197

سقوط آزاد، حرکتی است که تنها تحت تأثیر نیروی ............ انجام می گیرد.198

، ثابت است)199 xtنمودار مکان- زمان متحرکی که روی محور  در حال حرکت است، مطابق شکل زیر است. (شیب خط در بازۀ صفر تا   ۱

جهت حرکت متحرک چند بار تغییر کرده است؟الف

tحرکت متحرک در بازۀ زمانی  تا  در کدام جهت است؟ب  ۲t  ۳

tنوع حرکت متحرک در بازۀ صفر تا  را بنویسید.پ  ۱

tعلامت شتاب متحرک در بازۀ زمانی  تا  مثبت است یا منفی؟ت  ۳t  ۴

، به صورت  است.200 SIxمعادلۀ مکان- زمان متحرکی در حرکت بر روی خط راست در  = t −۲ ۴t + ۳

جابه جایی این متحرک در بازۀ زمانی صفر تا 2 ثانیه، چند متر است؟الف

معادلۀ سرعت- زمان این متحرک را بنویسید.ب

گلوله ای از بالای یک ساختمان رها می شود.201

)الف gپس از 3 ثانیه چقدر جابه جا می شود. ( = ۱۰m/s۲

سرعت متوسط گلوله را در این مدت حساب کنید.ب

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را با واژه های "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.

شتاب متوسط، یک کمیت برداری است که همواره هم جهت با بردار تغییر سرعت است.202

شیب خطِ مماس بر نمودار مکان- زمان، برابر شتاب لحظه ای متحرک است.203

در حرکت تندشونده، جهت بردارهای سرعت و شتاب مخالف یکدیگر است.204

تنها نیروی وارد بر جسم در حرکت سقوط آزاد، نیروی گرانشی است.205
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 در حرکت با سرعت ثابت،  اندازۀ جابه جایی و  مسافت پیموده شده برابر هستند. این به این دلیل است که در این نوع حرکت، جهت1

حرکت ثابت است و هیچ تغییری در مسیر وجود ندارد.

2
با سرعت ثابتالف

ب
x =B x  ⇒A −۴t + ۸ = ۲t − ۱۰⇒ t = ۳ s

پ
Δx = x  −۰  A x  =۰  B ۸− (−۱۰) = ۱۸m

پاسخ سؤالات 3 تا 6

جابه جایی3

لحظه ای4

نرده ای5

سرعت6

7
t۱t تا الف  ۲

t۲ب

افزایشپ

8
درستالف

نادرستب

درستپ

نادرستت
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9
سرعت، برابر است با شیب خط مماس بر نمودار مکان - زمان.الف

v =  =
۵− ۲/۵
۲۰− ۰

۸m/s

ب
x =  at +

۲
۱ ۲ v  t +۰ x  ⇒۰ ۲۰ =  a ×

۲
۱

۲۵

⇒ a = ۱/۶m/s۲

v = at + v  ⇒۰ v = ۱/۶t

10

یا

y = −  gt +
۲
۱ ۲ y  =۰ −  ×

۲
۱

۱۰ × ۱۶ + ۰ = −۸۰m

∣y∣ = ۸۰m

11
الف

v −۲ v  =۰
۲ ۲aΔx ⇒ ۱۰۰− ۳۶ = ۲a × ۸⇒ a = ۴m/s۲

ب
v = at + v  ⇒۰ ۱۰ = ۴t + ۶⇒ t = ۱

12
الف

v  =av  ⇒
۲

v + v  ۰
v   =av ۲
−۴۰

−۲۰m/s

ب
v =۲ −۲gΔy ⇒ h = Δy =∣ ∣ ۸۰m

پاسخ سؤالات 13 تا 14

13
v  t =  a  t ⇒ ۳۰t =  (۴)t ⇒ t = ۱۵ s۱ ۲

۱
۲

۲

۲
۱ ۲
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14

15
نمودار 1الف

پاسخ سؤالات 16 تا 19

سرعت16

مکان17

کوچک تر18

تغییر سرعت19

پاسخ سؤالات 20 تا 21

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

36 4/26لرنیتو 1403

20
v = at + v  ۰

v = ۵ × ۶ = ۳۰  

s
m

v = (−۳ × ۱۰) + ۳۰ = ۰  

s
m

21
l = Δx =  at + v  t

۲
۱ ۲

۰

l =  (−۳) × ۱۰۰ + (۳۰ × ۱۰) = ۱۵۰m
۲
۱

پاسخ سؤالات 22 تا 24

tدر بازۀ زمانی صفر تا 22  ۱

tدر لحظۀ 23  ۱

tدر لحظۀ 24  ۳

پاسخ سؤالات 25 تا 28

نادرست25

نادرست26

درست27

نادرست28
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در بازه زمانی  تا  ثانیه حرکت متحرک با سرعت ثابت است و با بدست آوردن شیب خط در این بازه زمانی می توانیم سرعت را29

محاسبه کنیم:

اکنون با داشتن مکان اولیه و سرعت می توانیم معادله حرکت یکنواخت با سرعت ثابت را بنویسیم:

در بازه زمانی  تا  ثانیه چون مکان متحرک تغییری نداشته است پس جسم در حال سکون بوده است.

۰۲۰

v =  =
Δt
Δx

 =
۲۰

۲۰− ۱۰
۰/۵m/s

x = vt + x  ⇒۰ x = ۰/۵t + ۱۰

۲۰۴۰

30
الف

v = −gt

t =  = ۴ s
−۱۰
−۴۰

ب
v = −۲gΔy۲

h = ∣Δy∣ =  = ۸۰m
۲۰
۱۶۰۰

پ

پاسخ سؤالات 31 تا 34

تغییر سرعت31

مکان32

هم جهت33

مماس34

35
t۲الف

تندشوندهب
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t۴پ

خلاف جهتت

36
الف

v =  ⇒ v =  = −۲m/s
Δt
Δx

۳۰− ۲۰
۰− ۲۰

x = vt + x  ⇒ x = −۲ × ۲ + ۲۰ = ۱۶m۰

ب
v  =av  ⇒

Δt
Δx

v  =av ۰

پاسخ سؤالات 37 تا 39

37
v = at + v  ⇒۰ ۳۰ = ۱۰a ⇒ a = ۳m/s۲

38
Δx =  Δt ⇒

۲
v  + v۰ Δx =  ×

۲
۳۰

۱۰ = ۱۵۰m

39

40
tدر لحظۀ الف  ۲

tدر بازه زمانی  تا ب  ۲t  ۳

مساحت بین نمودار سرعت- زمان و محور زمان برابر جابه جایی است و جابه جایی در بازۀ زمانی  تا  برابر با منفی جابهپ

جایی در بازه زمانی  تا  است، پس جابه جایی کل این بازه، صفر می شود.

t  ۱t  ۲

t  ۲t  ۳

41
v = −gt ⇒   {

v = −۱۰ × ۲ = −۲۰m/s۲
v = −۱۰ × ۳ = −۳۰m/s۳

v  =  ⇒ v  =  = −۲۵m/sav ۲
v  + v  ۲ ۳

av ۲
−۲۰ + (−۳۰)
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پاسخ سؤالات 42 تا 45

متر بر مربع ثانیه42

خط راست43

شتاب44

برابر با45

پاسخ سؤالات 46 تا 47

46
v = at + v  ⇒۰ v = −۲t − ۱۰⇒ v = −۲ × ۵− ۱۰ = −۲۰m/s

47

48
x − x  = (  )Δt۲ ۱ ۲

v  + v  ۱ ۲

x(۲۰ s) = ۱۸۰m , x(۱۰ s) = ۸۰m

49
t۱الف

t۳t تا ب  ۴

سرعت ثابتپ
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در خلاف جهت محورت

پاسخ سؤالات 50 تا 51

نرده ای50

سرعت51

52
xخلاف جهت محور الف

t۱t تا ب  ۲

t۱پ

t۲t تا ت  ۳

مثبتث

53 

v  =  ⇒ v  =  = −۳m/sav Δt
Δx

av ۵− ۲
−۶− ۳

x = vt + x  ⇒ ۳ = −۳ × ۲ + x  ⇒ x  = ۹m ⇒ x = −۳t + ۹۰ ۰ ۰

54
Δy = −  gt ⇒

۲
۱ ۲ −۰/۱۹۶ = −  ×

۲
۱

۹/۸ × t ⇒۲ t =۲ ۰/۰۴⇒ t = ۰/۲ s

55
Δx = ۱۲۰− ۲۰ = ۱۰۰m

v − v  = ۲aΔx ⇒ ۰− ۳۰ = ۲a × ۱۰۰⇒ a = −  = −۴/۵m/s۲
۰
۲ ۲

۲۰۰
۹۰۰ ۲

پاسخ سؤالات 56 تا 59

سرعت56

شتاب57

سهمی58

افزایش59
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60
Δy = −  gt ⇒ Δy = −  g(t − ۱)

۲
۱ ۲ ′

۲
۱ ۲

Δy −Δy = −  gt − [−  g(t − ۱) ]′

۲
۱ ۲

۲
۱ ۲

⇒ −۳۵ = −۱۰t + ۵⇒ t = ۴ s

⇒ Δy = −  × ۱۰ × ۱۶ = −۸۰m
۲
۱

پاسخ سؤالات 61 تا 62

 خلاف جهت محور 61

 خلاف جهت محور 

a = −۱۰m/s۲x

v = −۱۰m/sx

62
v = −۱۰t + ۲۰⇒ ۰ = −۱۰t + ۲۰⇒ t = ۲ s

پاسخ سؤالات 63 تا 64

تغییر سرعت63

تندی متوسط64

پاسخ سؤال 65

واکنش65

66

67
الف

a =  ⇒
t

v − v  ۰ a =  =
۱۰

۲۰− ۴۰
−۲m/s۲

ب
Δx = vt ⇒ Δx = ۲۰ × ۱۵ = ۳۰۰m
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پاسخ سؤالات 68 تا 71

(د)68

(د)69

(ن)70

(ن)71

پاسخ سؤالات 72 تا 75

شتاب72

کمتر73

تند شونده74

ثابت75

76
در لحظه ۲۰ ثانیهالف

شتاب ثابتب

xدر جهت محور پ

ت
Δx = s ⇒ Δx = ۱۰ × ۲۰ = ۲۰۰m

77
تند شوندهالف

جهتب

استپ

کمترت

پاسخ سؤالات 78 تا 79
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78
x =A x  ⇒B ۲t − ۴ = −۳t + ۶⇒ t = ۲ s

79

پاسخ سؤالات 80 تا 81

80
v −۲ v  =۰

۲ ۲aΔx ⇒ ۱۰۰− ۴۰۰ = ۲a × ۳۷/۵⇒ a = −۴m/s۲

81
v  =av  ⇒

۲
v + v  ۰

v  =av  =
۲

۱۰ + ۲۰
۱۵m/s

پاسخ سؤالات 82 تا 83

82
v  =۰ ۶m/s ,  a =

۲
۱

۲⇒ a = ۴m/s۲

83

  ⇒
t  = ۲ s ⇒ x  = ۲m۲ ۲

t  = ۰ s ⇒ x  = −۱۸m۱ ۱
} v  =av  =

Δt
Δx

 =
۲
۲۰

۱۰m/s

پاسخ سؤالات 84 تا 87

ن84

د85

د86
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ن87

پاسخ سؤالات 88 تا 90

کمتر88

شتاب89

نمودار "ب"90

91
الف

S  =av  ⇒
Δt
l

S  =av  ⇒
۵
۶۵

S  =av ۱۳m/s

ب
Δx =  t ⇒

۲
v + v  ۰ ۲۰ =  ×

۲
۰ + v  ۰ ۲⇒ v  =۰ ۲۰m/s

۱- کندشونده، ۲- تندشوندهپ

92
Δy = −  gt

۲
۱ ۲

Δy  = −  × ۱۰ × ۳۶⇒ Δy  = −۱۸۰ m۱ ۲
۱

۱

Δy  = −  × ۱۰ × ۶۴⇒ Δy  = −۳۲۰ m۲ ۲
۱

۲

Δy = −۳۲۰ + ۱۸۰ = −۱۴۰ m

93
الف

Δx =  Δt
۲

v + v  ۰

− ۵۰ =  ۱۰⇒ v  = −۱۰m/s
۲

۰ + v  ۰
۰

a =  ⇒ a =  = ۱m/s
t

v − v  ۰

۱۰
۰− (−۱۰) ۲

x =  at + v  t + x  ⇒ x =  t − ۱۰t
۲
۱ ۲

۰ ۰ ۲
۱ ۲

ب
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94

ابتدا تندی متحرک کاهش یافته و سپس افزایش می یابد.

v = at + v  v =۰ −t + ۱۰

95
نادرستالف

درستب

نادرستپ

96
الف

۰ = −۴t + ۶⇒ t =  =
۴
۶

۱/۵ s

خیرب

پ

97
در خلاف جهت محورالف

tدر ب = ۵ s

۰در بازۀ  تا  و بازۀ  تا پ s۵ s۲۰ s۲۵ s

ت
Δx = (  )Δt ⇒

۲
v + v  ۰ Δx = (  ) ×

۲
−۴ + ۴

۱۰ = ۰

98
الف

Δy = −  gt ⇒
۲
۱ ۲ −۱۸۰ = −۵t ⇒۲ t = ۶ s
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ب
v =۲ −۲gΔy ⇒ v =۲ −۲ × ۱۰ × (−۱۸۰) = ۳۶۰۰⇒ v = −۶۰m/s

پاسخ سؤالات 99 تا 102

نرده ای99

مکان100

است101

تغییر سرعت102

103
.الف ، متحرک  خلاف جهت محور  AxBxمتحرک  جهت محور 

خیرب

پاسخ سؤالات 104 تا 105

نرده ای104

جابه جایی105

106
t۱الف

یک بارب

کندشوندهپ

t۱t تا ت  ۲

xخلاف جهت محور ث

107
الف

x =  at +
۲
۱ ۲ v  t +۰ x  ⇒۰ a = −۲m/s ⇒۲ x = −t +۲ ۲t + ۱

ب
v  =av  ⇒

۲
v + v  ۰ v  =av  ⇒

۲
(−۶ + ۲) + (۲)

v  =av −۱m/s
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108
افزایشالف

ب
l = ۸ + ۲ = ۱۰m

109
الف

t = ۲ s

در بازۀ صفر تا ۲ ثانیهب

پ
v  =av  ⇒

Δt
Δx

v  =av  ⇒
۶

−۱− ۱
v  =av −  m/s

۳
۱

ت
t = ۲ s

110
الف

x = ۲۰ + ۱۰ = ۳۰m ⇒ x  = ۶۰ + ۱۰ = ۷۰m ⇒ Δx = x  − x  ۱ ۲ ۲ ۱

⇒ Δx = ۷۰− ۳۰ = ۴۰m

رسم نمودار سرعت- زمانب

پاسخ سؤالات 111 تا 112

جابه جایی111

شتاب112

113
الف

Δx = (  ) +
۲

۱۰ × ۳۰
(۱۰ × ۳۰) = ۴۵۰m
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ب

a =۱  =
۱۰

۳۰− ۰
۳m/s۲

114
الف

 a =
۲
۱

−۲⇒ a = −۴m/s۲

ب
۰ = −۲t +۲ ۵t ⇒ ۰ = t(−۲t + ۵) ⇒ t = ۰ s , t = ۲/۵ s

پاسخ سؤالات 115 تا 119

نرده ای115

بردار جابه جایی116

شتاب117

بردار مکان118

تندی متوسط119

120
الف

Δx = (−۴۰ × ۱۰) + (  ) =
۲

(−۴۰) × ۱۲
−۶۴۰m

رسم درست نمودار شامل راست بودن خط نمودار در مرحلۀ اول، منحنی با شیب کم شونده در مرحلۀ دوم و صفر شدن شیبب

نمودار در ثانیۀ 22 است.

121
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الف
 a = ۴⇒ a = ۸m/s

۲
۱ ۲

v  = −۲۰m/s ⇒ v = ۸t − ۲۰۰

ب
Δx = ۴(۵) −۲ ۲۰(۵) ⇒ Δx = ۰

پاسخ سؤالات 122 تا 125

درست122

نادرست123

درست124

نادرست125

126
۱۲ مترالف

ب
x = vt + x  ⇒۰ x = ۲t − ۴

پ
v = v  =av  ⇒

t − t  

′ ۰

x− x  ۰ ۲ =  ⇒
t − ۰′

۰− (−۴)
t =′ ۲ s

شكل الف، زیرا متحرک در هر لحظه از زمان صرفاً در یک مکان می تواند باشد.127

128
a =av  ⇒

t  − t  ۲ ۱

v  − v  ۲ ۱ a  =av  ⇒
۱۲− ۰
۲۴− ۰

a  =av ۲m/s۲

129
tدر  و الف  ۲t  ۴

tدر  و ب  ۱t  ۳

)پ ) یا ( تا  ) یا ( تا  tدو مورد از: (صفر تا   ۱t  ۲t  ۳t  ۴t  ۶

130
الف

a =  ⇒
t

v − v  ۰ a =  =
۴

۰− ۲۰
−۵m/s۲

ب
Δx = (  )t ⇒

۲
v + v  ۰ Δx = (  ) ×

۲
۰ + ۲۰

۴⇒ Δx = ۴۰m
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۴۰mخیر، زیرا: پ < ۴۵m

131
کندشونده زیرا تندی متحرک در حال کاهش است.الف

ب
l = s  +∣ ۱ ∣ s  ⇒۲ l =    +

∣
∣
∣
∣

۲
−۹ × ۳

∣
∣
∣
∣

 ⇒
۲

۶ × ۲
l = ۱۹/۵m

132
a = ۴m/s ⇒۲ v  =۰ −۱m/s ⇒ v = at + v  ⇒۰ v = ۴t − ۱

133
الف

=d  −d۲  ⇒d۱ =d (−۵m) −i (+۵m) ⇒i =d (−۱۰m)i

متحرک روی خط راست و در یک جهت حرکت کند.ب

پاسخ سؤالات 134 تا 135

درست134

درست135

برابر است با شیب خط مماس بر نمودار سرعت - زمان در هر لحظه136

تندی متوسط کمیتی نرده ای و سرعت متوسط کمیتی برداری است.137

تندی متوسط یعنی مسافت به زمان و سرعت متوسط یعنی جابه جایی به زمان.

138
t۱الف

xخلاف محور ب

یک بارپ

t۱t تا ت  ۲

t۲ث

139
الف

a =av  ⇒
Δt
Δv

a  =av  ⇒
۱۲− ۴
۲− ۶

a  =av −۰/۵m/s۲

ب
x = vt + x  ⇒۰ x = ۶t + ۲ ⇒ x = ۶ × ۲ + ۲ = ۱۴m

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

51 19/26لرنیتو 1403

پاسخ سؤالات 140 تا 142

xدر جهت مثبت محور 140

141
v  =av  ⇒

Δt
Δx

v  =av  ⇒
۸

۴− (−۴)
v  =av ۱m/s

اگر متحرک روی خط راست حرکت کند مسافت، ۸ متر است. (پاسخ صحیح دیگر: اگر حرکت متحرک روی خط راست نباشد،142

نمی توان مسافت را تعیین کرد)

143
نادرستالف

درستب

درستپ

نادرستت

درستث

144
الف

v  = ۰۰

x =  at + v  t + x  ⇒ ۰ = × ۲ × ۵ + x  ⇒ x  = −۲۵m  x = −۲۵m
۲
۱ ۲

۰ ۰ ۲
۱ ۲

۰ ۰
t=۰

ب
v = at + v  ⇒۰ v = ۲ × ۵ = ۱۰m/s

پاسخ سؤالات 145 تا 148

بدون تغییر145

شتاب146

لحظه ای147

سرعت148

149
t۲t۲t۳tکندشونده:  تا  و تندشونده:  تا الف
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مثبت، چون شیب خطی که ابتدای نمودار را به انتهای آن وصل می کند، مثبت است.ب

جابه جاییپ

150
الف

v  =۰ −۵m/s

ب
x = −۱۰m۱

x = (۶ × ۴) − (۵ × ۲) − ۱۰ = ۴m۲

v  =  av Δt
Δx

v  =  = ۷m/sav ۲
۴− (−۱۰)

151
تندشونده - اندازه سرعت افزایش یافته است.الف

ب
l =  +

۲
۱ × ۱

   ⇒
∣
∣
∣
∣

۲
۳ × (−۳)

∣
∣
∣
∣

l = ۰/۵ + ۴/۵ = ۵m

152
الف

Δx = (  ) +
۲

۱۰ × ۲۰
(۸ × ۲۰) = ۲۶۰m

ب

a =۱  =
۱۰

۲۰− ۰
۲m/s۲

پاسخ سؤالات 153 تا 156

یکنواخت153

مکان154
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در خلاف جهت هم155

لحظه ای156

نمودار(ب)؛ علامت شتاب در هر بازه زمانی نمودار شتاب- زمان، متناظر با شیب خط نمودار سرعت- زمان (ب) است.157

tدر نمودار مکان- زمان، جهت تقعر باید در بازۀ صفر تا  روبه پایین و در بازۀ زمانی  تا  جهت تقعر روبه بالا باشد؛ نمودار (الف).158  ۱t  ۱t  ۲

159
جابه جاییالف

tصفر تا ب  ۱

تندشوندهپ

t۲ت

متحرک روی خط راست و بدون تغییر جهت حرکت کند.160

برداری که مبدأ محور را به مکان جسم در هرلحظه وصل می کند.161

162
tاز  تا  در حال افزایش و از 0 تا  در حال کاهشالف  ۱t  ۲t  ۱

tدر ب  ۱

در خلاف آنپ

163
الف

Δx = S = (  ) ×
۲

۱۰ + ۶
۱۲ = ۹۶m

ب
  a  =  = ۳m/s۱

Δt
Δv ۲ a  = ۰۲

164
الف

    Δy = −  gt
۲
۱

−۸۰ = −۵t۲ t = ۴ s

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

54 22/26لرنیتو 1403

ب
    v = −۲gΔy۲ v = −۲ × ۱۰ × (−۸۰) = ۱۶۰۰۲ v = −۴۰m/s

پاسخ سؤالات 165 تا 168

نرده ای165

مکان166

تغییر سرعت167

دوم168

169
  ≈Δx = s  =  = ۱۰۰mV−t ۲

(۱۵ + ۵) × ۱۰
v  =  =  av Δt

Δx
۱۵
۱۰۰ ۶/۶m/s

170
، بازۀ زمانی  تا الف tبازۀ زمانی  تا  = ۰t  ۱t  ۳t  ۴

کندشونده است، اندازۀ سرعت در حال کاهش است.ب

171
۸الف s

ب
   =v  =  av Δt

Δx
v  av  =

۸− ۶
۱۶− ۹

۳/۵m/s

lپ = ۱۶m

172
الف

    v = v  + ۲a(x  − x  )۲
۰
۲

۲ ۱ ۳۶ = ۱۶ + ۲a(۱۰) a = ۱m/s۲

ب
    v  =  av ۲

v + v  ۰
 =  

Δt
۱۰

۲
۶ + ۴

Δt = ۲ s

پاسخ سؤال 173

پاره خط جهت داری که مکان آغازین حرکت را به مکان پایانی حرکت وصل می کند.173

174

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

55
23/26لرنیتو 1403

الف
Δy = −  gt

۲
۱ ۲

− ۱۲۵ = −۵t ⇒ t = ۵ s۲

ب

175
الف

Δx = S

Δx = (  ) = ۷۵m
۲

۱۰ × ۱۵

ب
a =av  ⇒

t
v − v  ۰

a  =av  =
۱۰

۰− ۱۰
−۱m/s۲

176
v =  =

Δt
Δx

 =
۱۶

۶۰− (−۲۰)
۵m/s

x = vt + x  ⇒۰ x = ۵t − ۲۰

پاسخ سؤالات 177 تا 181

جابجایی177

تغییر سرعت178

با سرعت ثابت (یکنواخت)179

مماس180

شتاب لحظه ای181

182
تندشونده، شیب خط مماس بر نمودار مکان- زمان معرف اندازۀ سرعت متحرک در جهت محور x، در حال افزایش است.الف

ب
x =  at +

۲
۱ ۲ v  t +۰ x  ۰

۰ = (  a ×
۲
۱

۱۶) − ۴⇒ a =  m/s ⇒
۲
۱ ۲ x =  t −

۴
۱ ۲ ۴
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183
v −۲ v  =۰

۲ ۲aΔx ⇒ ۰− ۲۰ =۲ ۲a × ۲۰⇒ a = −۱۰m/s۲

پاسخ سؤالات 184 تا 187

کاهش184

هم جهت185

سرعت186

سرعت متوسط187

نمودار (ب)، در برخی نقاط شکل (الف)، متحرک در یک لحظه در دو مکان است که این ممکن نیست.188

189
تندشونده، اندازۀ سرعت متحرک افزایش یافته است.الف

ب
v =۲ v  +۰

۲ ۲aΔx ⇒ ۶۴ = ۱۶ + ۲ × ۲۰ × a ⇒ a = ۱/۲m/s۲

پ
v  =av  ⇒

۲
v  + v  ۱ ۲

v  =av  ⇒
۲

۸ + ۴
v  =av ۶m/s

190
x = vt + x  ⇒۰ ۰ = ۲v + (−۴) ⇒ v = ۲m/s

x = ۲t − ۴

پاسخ سؤالات 191 تا 192

مکان191

شتاب لحظه ای192

پاسخ سؤال 193

شتاب193

194
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الف
x = ۲t −۲ ۳t − ۸⇒ x  =۱ −۸m , x  =۲ −۶m

v  =av  ⇒
Δt
Δx

v  =av  =
۲− ۰

−۶− (−۸)
۱m/s

ب
 a =

۲
۱

۲⇒ a = ۴m/s۲

پاسخ سؤالات 195 تا 198

شتاب متوسط195

غرب196

خط راست197

گرانش198

199
دو بارالف

xخلاف جهت محور ب

سرعت ثابتپ

مثبتت

200
الف

Δx = x  −۲ x  =۱ (۴− ۸ + ۳) − ۳⇒ Δx = −۴m

ب
 a =

۲
۱

۱⇒ a = ۲m/s۲

v = at + v  ⇒۰ v = ۲t − ۴

201
الف

Δy = −  gt =
۲
۱ ۲ −۴۵m

ب
v  =av  ⇒

Δt
Δy

v  =av  =
۳
−۴۵

−۱۵m/s

پاسخ سؤالات 202 تا 205
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نام و نام خانوادگی

۲۰گلوله ای به جرم  با تکانۀ  در حال حرکت است. انرژی جنبشی گلوله چند ژول است؟1 g۰/۰۸ kg.m/s

ارتفاع یک ماهواره از سطح زمین 5 برابر شعاع زمین است، وزن آن در این ارتفاع چند برابر وزنش در سطح زمین است؟2

در هر یک از پرسش های زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید.

ثابت فنر (k) به کدام یک از عوامل زیر بستگی ندارد؟3

۱) تغییر طول فنر           ۲) شکل فنر           ۳) اندازۀ فنر

هرچه فاصلۀ ماهواره از سطح زمین بیشتر شود، نیروی گرانشی وارد بر ماهواره ............ .4

1) افزایش می یابد. ۲) کاهش می یابد. 3) تغییر نمی یابد.

مساحت سطح زیر نمودار نیرو - زمان برابر ............ است.5

۱) تغییر تندی         ۲) تغییر نیرو 3) تغییر تکانه

کدام یک از روابط زیر در مورد اندازۀ نیروی اصطکاک ایستایی بیشینه، درست است؟6

 (3  (2  (1f  =s,max μ  F  s Nf  >s,max μ  F  s Nf  <s,max f  s

، افقی باشد،7 ، به جسمی روی سطح افقی، متصل است. اگر جرم جسم،  و نیروی  مطابق شکل زیر، فنری با ثابت 

، شروع به حرکت می کند. جسم، با شتاب 

۱۰۰N /m۲ kgF

۲m/s۲

اندازۀ نیروی خالص وارد بر جسم، چند نیوتون است؟الف

اگر ضریب اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح، 0/3 باشد، تغییر طول فنر (نسبت به حالت عادی)، چند متر است؟ب

(g = ۱۰m/s )۲

با استفاده از وسیله های زیر، آزمایشی را توضیح دهید که با آن بتوانید ضریب اصطکاک ایستایی بین یک قطعۀ چوب و سطح را8

اندازه گیری کنید.

وسیله های آزمایش: نیروسنج - مکعب چوبی

به پرسش های زیر، پاسخ دهید.

چرا وقتی در خودروی در حال حرکتی نشسته اید، هنگام توقف ناگهانی، به جلو پرتاب می شوید؟9

نقش کیسۀ هوا در کم شدن آسیب ها در تصادف ها را بنویسید.10
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، در حال حرکت است. اگر اندازۀ شتاب مرکزگرای آن،  باشد، تندی11 سورتمه ای روی سطح افقی، در پیچی به شعاع 

حرکت سورتمه، چند متر بر ثانیه است؟

۲۵m۴۹m/s۲

، توسط فنری که ثابت آن،  است، با سرعت ثابت، روی سطح افقی کشیده12 مطابق شکل زیر، جسمی به جرم 

می شود. اگر در این حالت، تغییر طول فنر،  باشد، نیرویی که سطح به جسم وارد می کند، چند نیوتون است؟

۰/۶ kg۸۰N /m

۱۰ cm

(g = ۱۰m/s )۲

شتاب گرانشی در نقطه ای که ارتفاع آن از سطح زمین، برابر شعاع زمین است، چند متر بر مربع ثانیه می شود؟ (شتاب گرانشی در13

۱۰m/s۲سطح زمین،  است.)

، به طور افقی به بازیکنی نزدیک می شود. بازیکن، با مشت به توپ ضربه می زند و باعث می شود14 ، با تندی  توپی به جرم 

، در جهت مخالف برگردد. اندازۀ تغییر تکانۀ توپ، چند کیلوگرم در متر بر ثانیه است؟ توپ با تندی 

۲۰۰ g۱۲m/s

۱۸m/s

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید.

نیروهای متوازن، الزاماً بر یک جسم وارد می شوند.15

هرچه یک گوی فلزی، با تندی بیشتر درون یک شاره حرکت کند، اندازۀ نیروی مقاومت شاره، کمتر می شود.16

جرم یک جسم، در سطح ماه و سطح مریخ، متفاوت است.17

با پاره شدن کابلِ آسانسور در حال حرکت، شتاب آن بیشتر از شتاب گرانشی می شود.18

شکل زیر یک سطل به جرم  را نشان می دهد که توسط یک طناب با نیروی کشش  در راستای قائم به طرف بالا کشیده19

می شود. اگر نیروی مقاومت هوا در برابر حرکت سطل  باشد، شتاب حرکت آن را حساب کنید. 

۵kg۶۰N
۲/۵N(g = ۱۰N /kg)

شکل زیر جسمی به جرم  را نشان می دهد که روی یک سطح افقی با ضرایب اصطکاک ایستایی و جنبشی 0/4 و 0/3 در حال20

سکون قرار دارد. به جسم نیروی افقی  وارد می شود. 

۳kg

۸N(g = ۱۰m/s )۲

نیروی اصطکاک وارد بر جسم را با محاسبه تعیین کنید.الف
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اگر نیروی افقی وارد بر جسم حذف شود، اندازۀ نیروی سطح بر جسم کاهش می یابد یا افزایش؟ب

آزمایشی را شرح دهید که بتوان ثابت یک فنر را به کمک وسایل زیر اندازه گرفت:21

فنر، خط کش، وزنه با جرم معین، گیره و پایه

درستی یا نادرستی جمله های زیر را با عبارت های (درست) یا (نادرست) مشخص کنید.

وقتی نیروهای وارد بر جسمی متوازن باشد، جسم با شتاب ثابت حرکت می کند.22

در تصادفات، کیسۀ هوا با افزایش مدت زمان برخورد، نیروی متوسط وارد بر سرنشین را کاهش می دهد.23

در یک دیسک گردان با دورۀ ثابت، هر چه از مرکز دیسک دورتر شویم، تندی حرکت کمتر می شود.24

دو گوی هم اندازه را که جرم یکی سه برابر دیگری است  از بالای برجی به ارتفاع  به طور همزمان رها می کنیم. با25

فرض اینکه نیروی مقاومت هوا در طی حرکت دو گوی، ثابت و یکسان باشد با نوشتن روابط لازم، شتاب حرکت گوی ها را با هم مقایسه

کنید.

(m  =۲ ۳m  )۱h

مطابق شکل زیر جسمی به جرم  روی سطح افقی در حال حرکت است.26

اگر شتاب جعبه در این حالت  باشد، ضریب اصطکاک جنبشی بین سطح و جعبه را به

دست آورید. 

۸۰kg

۱/۵  

s۲
m

(g = ۱۰  )
kg
N

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

لختی را تعریف کنید.27

شخصی در حال هل دادن جعبه ای سنگین روی سطح افقی است و این جعبه در جهت نیرو حرکت می کند. با توجه به آنکه نیرویی که28

شخص به جعبه وارد می کند با نیرویی که جعبه به شخص وارد می کند هم اندازه است، توضیح دهید چگونه جعبه حرکت می کند؟

کلمۀ درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

وزن یک جسم در مکان های مختلف (ثابت - متغیر) است.29

با دو برابر کردن اندازۀ تکانۀ یک جسم، انرژی جنبشی آن (دو - چهار) برابر می شود.30

در نمودار نیروی کشسانی فنر برحسب تغییر طول، هرچه ثابت فنر بیشتر باشد، شیب نمودار (بیشتر - کمتر) است.31

نیروی گرانشی میان دو ذره، با حاصل ضرب جرم آن ها نسبت (مستقیم - وارون) دارد.32

شخصی درون آسانسوری روی یک ترازوی فنری ایستاده است. اگر آسانسور تندشونده به طرف پایین حرکت کند، ترازو عددی33

(کوچکتر - بزرگتر) از وزن شخص را نشان می دهد.

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.
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آزمایش نشان می دهد که بیشینۀ نیروی اصطکاک ایستایی با اندازۀ نیروی عمودی سطح، متناسب است.34

اگر کابل آسانسور پاره شود، آسانسور سقوط آزاد می کند و اندازۀ شتاب حرکت آسانسور برابر صفر است.35

در شکل زیر حداقل ضریب اصطکاک ایستایی بین جسم و دیوار چقدر باشد تا جسم بر روی دیوار نلغزد. جرم جسم  و اندازۀ36

نیروی  برابر  است. 

۲ kg

F۴۰N(g = ۱۰N /kg)

در ورزش مشت زنی، دستکش چگونه از آسیب وارد شدن به مغز ورزشکارها جلوگیری می کند؟37

شتاب گرانشی زمین در چه فاصله ای از سطح زمین  می شود. (شعاع کرۀ زمین  است و شتاب گرانشی در38

سطح زمین را  فرض کنید)

۲/۵N /kg۶۴۰۰ km

۱۰N /kg

چتر بازی به جرم  مدتی پس از یک پرش آزاد، چتر خود را باز می کند. ناگهان نیروی مقاومت هوا افزایش می یابد و حرکت39

چترباز کند می شود. اگر شتاب حرکت چترباز در لحظۀ باز شدن چتر  و رو به بالا باشد، نیروی مقاومت هوا در این لحظه

چند نیوتن است؟ 

۷۰ kg

۸m/s۲

(g = ۱۰N /kg)

درستی یا نادرستی جمله های زیر را با واژه های "درست" و "نادرست" تعیین کنید.

در نمودار نیرو بر حسب تغییر طول فنر، شیب نمودار متناسب با ثابت فنر است.40

هر چه لختی جسم بیشتر باشد، هنگام اعمال یک نیروی معین، شتاب حرکت جسم بیشتر می شود.41

نیروهای کنش و واکنش هم راستا و هم اندازه و خلاف جهت یکدیگرند. بنابراین برآیند آنها برابر صفر است42

SI۱Nیکای  نیرو، نیوتون است و  است.43 = ۱ kg.m/s

Fدر شکل زیر، جسم ۴ کیلوگرمی با تندی ثابت رو به پایین در حرکت است. با رسم نیروهای وارد بر جسم، اندازۀ  را حساب کنید.44

(μ  =s ۰/۲, μ  =k ۰/۱, g = ۱۰m/s )۲

یک تلسکوپ فضایی در ارتفاع تقریبی ۱۶۰۰ کیلومتری از سطح زمین به دور زمین می چرخد. اندازۀ شتاب گرانشی در این فاصله، چند45

R)برابر اندازۀ شتاب گرانشی در سطح زمین است؟   =e ۶۴۰۰ km)
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درست یا نادرستی جمله های زیر را با علامت های (د) یا (ن) مشخص کنید.

نیروهای کنش و واکنش همواره بر دو جسم وارد می شوند و هم نوع اند.46

وزن یک جسم بر خلاف جرم آن، به مکان آن جسم بستگی ندارد.47

نیروی عمودی سطح، ناشی از تغییر شکل سطح تماس دو جسم است.48

ضریب اصطکاک ایستایی به عامل هایی مانند جنس سطح تماس دو جسم، میزان صافی و زبری آن ها بستگی ندارد.49

مکعب دورۀ گردش ماهواره به دور زمین، متناسب با مربع فاصلۀ ماهواره از مرکز زمین است.50

در هر یک از پرسش های زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید.

کدام یک از نیروهای زیر، نیروی گرانشی است که از طرف زمین به جسم وارد می شود؟51

(1) نیروی مقاومت شاره

(۲) نیروی کشش طناب

(۳) نیروی وزن

شخصی درون آسانسور روی ترازوی فنری ایستاده است. در کدام حالت، عددی که ترازو نشان می دهد از وزن شخص بیشتر است؟52

(۱) آسانسور ساکن باشد.

(۲) آسانسور به طرف بالا شروع به حرکت کند.

(3) آسانسور به طرف پایین شروع به حرکت کند.

جسمی روی یک میز افقی و در حالت ساکن قرار دارد. واکنش نیروی عمودی سطح وارد بر جسم:53

(1) به میز وارد می شود.

(۲) به زمین وارد می شود.

(3) به جسم وارد می شود.

ضریب اصطکاک ایستایی میان دو سطح به کدام عامل بستگی دارد؟54

(1) نیروی عمودی سطح

(۲) وزن

(3) جنس دو سطح

گزاره های زیر را با واژۀ مناسب کامل کنید.

۱m/s۲یک نیوتون برابر است با مقدار نیروی خالصی که به جسمی به جرم ............ کیلوگرم، شتابی برابر  می دهد.55

طبق قانونِ ............ نیوتون، اگر شما دیوار را هُل دهید، دیوار نیز شما را هُل می دهد.56

هر چه فنر را بیشتر فشرده کنیم (در محدودۀ معینی از تغییر طول فنر)، نیروی کشسانی فنر ............ می شود.57

درستی یا نادرستی هر یک از جمله های زیر را با واژۀ "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.
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واکنش نیروی وزن، نیرویی است در خلاف جهت آن که از طرف جسم زمین وارد می شود.58

با پاره شدن کابل آسانسور و سقوط آن در خلأ، شتاب حرکت آسانسور صفر خواهد شد.59

اگر به اندازۀ شعاع زمین از سطح زمین دور شویم، شتاب گرانش چهار برابر می شود.60

با افزایش تندی یک جسم با ابعاد معین در داخل یک شاره، نیروی مقاومت شاره بیشتر می شود.61

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید و بنویسید.

بزرگی نیروی گرانشی که دو جسم به یک دیگر وارد می کنند با (مربع- جذر) فاصلۀ آن ها نسبت وارون دارد.62

۰/۷۵توپی به جرم  با سرعت ثابت  به طور افقی حرکت می کند. kg۱۰m/s

تکانۀ توپ را حساب کنید.63

اگر تکانۀ توپ دو برابر شود، انرژی جنبشی آن چند برابر می شود؟ چرا؟64

به سوالات زیر پاسخ دهید.

دو عامل موثر بر اندازۀ نیروی مقاومت شاره را بنویسید.65

در شکل زیر وقتی وزنۀ  را به فنر آویزان می کنیم، طول فنر  می شود و وقتی وزنۀ  را به فنر آویزان می کنیم، طول66

فنر  می شود. طول عادی فنر (بدون وزنه) چند سانتی متر است؟

۶۰N۱۶ cm۹۰N

۱۸ cm

در شکل زیر نیروی  به جسمی به جرم  وارد می شود. اگر جسم در آستانه حرکت قرار داشته باشد، ضریب67

اصطکاک ایستایی بین جسم و سطح را محاسبه کنید. 

F = ۵۰N۱۰ kg

(g = ۱۰N /kg)

سیبی را در نظر بگیرید که به شاخه درخت آویزان است. نیروهای وارد بر سیب را رسم کنید و تعیین کنید واکنش هر یک از این68

نیروها به چه اجسامی وارد می شود؟

مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  به کمک فنری با ثابت  روی یک سطح افقی، با شتاب ثابت  به سمت69

چپ حرکت می کند. اگر طول فنر  افزایش یابد، نوع و اندازۀ نیروی اصطکاک بین جسم و سطح را تعیین کنید.

۲ kg۱۰۰N /m۰/۵m/s۲

۶ cm
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شکل زیر نمودار نیروی خالص وارد بر یک جسم بر حسب زمان را نشان می دهد. نیروی متوسط وارد بر جسم در بازۀ زمانی  تا70

 چند نیوتن است؟

۰/۲ s

۰/۸ s

۰/۰۳پرۀ یک بالگرد با دورۀ  به طور یکنواخت می چرخد. اگر شعاع پره  باشد، تندی چرخش نوک پره را حساب کنید.71 s۲m

(π ≈ ۳)

Fشکل زیر شخصی را نشان می دهد که بر جعبه ۷۵ کیلوگرمی نیروی افقی  وارد می کند.72

اگر جعبه در ابتدا ساکن باشد، حداقل نیروی لازم برای به حرکت در آوردن جعبه چقدر است؟ ضریب اصطکاک ایستایی بینالف

جعبه و سطح 0/6 است.

اگر شخص جعبه را با نیروی  به حرکت درآورد و ضریب اصطکاک جنبشی بین جعبه و سطح 0/5 باشد، تغییرب

( تکانه آن را 2 ثانیه پس از شروع حرکت حساب کنید. (

F = ۵۰۰N

g = ۱۰N /kg

( ۶۰شخصی به جرم  درون آسانسور ساکنی روی ترازوی فنری ایستاده است. ( kgg = ۱۰N /kg

۳m/s۲هر گاه آسانسور با شتاب رو به پایین  حرکت کند، ترازو چه عددی را نشان می دهد؟73

اگر کابل آسانسور پاره شود و آسانسور سقوط آزاد کند، ترازو عدد صفر را نشان می دهد. دلیل آن را توضیح دهید.74

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

نیروهای وارد بر یک کشتی در حال حرکت، متوازن اند. در این صورت کشتی با (سرعت- شتاب) ثابت حرکت می کند.75

جرم زمین تقریباً 80 برابر جرم ماه است. نیروی گرانشی زمین بر ماه (برابر- نابرابر) با نیروی گرانشی ماه بر زمین است.76

چتربازی اندکی پس از یک پرش آزاد، چترش را باز می کند و پس از مدتی به تندی حدی خود می رسد. در این حالت نیروی مقاومت77

هوا که به چترباز وارد می شود برابر با (صفر- نیروی وزن) است.

به یک فنر با ثابت  یک بار وزنۀ 1 نیوتونی و یک بار وزنۀ  نیوتونی آویزان می کنیم. اگر مقدار افزایش طول فنر در حالت دوم78

(  بیشتر از حالت اول باشد، ثابت فنر چند نیوتن بر سانتی متر است؟ (

k۸
۳/۵ cmg = ۱۰N /kg

به سوالات زیر پاسخ دهید.
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موتور یک سفینۀ فضایی که در فضای تهی خارج از جو زمین و به دور از هر سیاره و خورشید در حرکت است، از کار می افتد. حرکت79

بعدی آن چگونه است؟

هنگامی که با چکش به میخ ضربه می زنیم، حرکت چکش کند می شود. علت چیست؟80

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و بنویسید:

نیروی اصطکاک جنبشی به (ضریب اصطکاک جنبشی- مساحت سطح تماس دو جسم) بستگی ندارد.81

نیروی خالص ثابت وارد بر جسم برابر با تغییر (سرعت- تکانه) جسم تقسیم بر زمان تغییر آن است.82

مدار همگام با زمین، یعنی یک ماهواره همواره (در یک نقطۀ خاص- در نقطه های مختلف) بالای زمین باشد.83

با افزایش ارتفاع از سطح زمین، وزن یک جسم (تغییر می کند- ثابت می ماند).84

جعبه ای به جرم  مطابق شکل زیر، با شتاب ثابت رو به پایین  حرکت می کند. اگر نیروی مقاومت هوا در برابر حرکت85

( جسم  باشد، نیروی کشش طناب را حساب کنید. (

۴۰ kg۲m/s۲

۱۰۰Ng = ۱۰N /kg

فنری با ثابت  داریم؛ آزمایشی را توضیح دهید که بتوان با استفاده از وسایل زیر مقدار ثابت فنر را به دست آورد.86

وسایل آزمایش: فنر، وزنه با جرم معلوم، خط کش

k

به سوالات زیر پاسخ دهید:

چتربازی در هوای آرام و در امتداد قائم در حال سقوط است. واکنش هر یک از نیروهای وارد بر آن به چه جسمی وارد می شود.87

نیروی مرکزگرا برای الکترونی که به دور هسته می چرخد، الکتریکی است یا گرانشی؟88

چرا حرکت سریع مقوا در شکل زیر، سبب افتادن سکه در لیوان می شود؟89

با ذکر دلیل، نقش کیسۀ هوا در کم شدن آسیب در تصادفات را بنویسید.90

مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  بر روی سطحی افقی با نیروی افقی  با سرعت ثابت کشیده می شود. ضریب91

اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح را به دست آورید. 

۴۰ kgF = ۲۰۰N

(g = ۱۰N /k)
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درست یا نادرست بودن جمله های زیر را مشخص کنید:

نگه داشتن یک قلم در دست بدون نیروی اصطکاک ممکن نیست.92

ثابت فنر به شکل آن بستگی ندارد.93

با افزایش تندی جسم، بزرگی تکانۀ آن بیشتر می شود.94

اگر فاصلۀ ماهواره از مرکز زمین نصف شود، نیروی گرانشی وارد بر ماهواره دوبرابر می شود.95

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه بدهید.

چرا در ترمزهای ناگهانی، سرنشینان خودرو رو به جلو پرتاب می شوند؟96

در چه شرایطی چتربازی که در حال سقوط است، به تندی حدی می رسد؟97

دو عامل مؤثر بر ضریب اصطکاک جنبشی را بنویسید.98

ABدر شکل زیر، نمودار نیرو بر حسب تغییر طول را برای دو فنر  و  مشاهده می کنید. ثابت فنر کدام یک بیشتر است؟99

نمودار نیروی گرانشی وارد بر یک ماهواره را بر حسب فاصله از سطح زمین به طور کیفی رسم کنید.100

، نیروی  مطابق شکل زیر اثر می کند و جسم بر روی سطح افقی به حرکت در می آید. اگر101 به جسمی به جرم 

ضریب اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح  باشد، شتاب حرکت جسم را حساب کنید. 

۲۰ kgF = ۸۰N

۰/۲(g = ۱۰N /kg)

شکل زیر نمودار نیروی خالص بر حسب زمان برای جسمی به جرم  که در لحظۀ  بر سطح افقی، در حال سکون102

است را نشان می دهد. جسم پس از اعمال نیرو، روی محور  شروع به حرکت می کند. اندازۀ سرعت آن در لحظۀ  چند متر

بر ثانیه است؟

۱۰۰ kgt = ۰ s

xt = ۶ s
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به سؤالات زیر پاسخ دهید.

در چه صورتی ماهوارۀ مخابراتی در یک محل نسبت به مکانی در روی زمین (مثلاً بالای ایران) ثابت می ماند، یعنی مدار آن همگام با103

زمین می شود؟

شخصی درون آسانسور در حال حرکت، روی یک ترازوی فنری ایستاده است. در دو حالت ترازو عددی بزرگ تر از وزن شخص را نشان104

می دهد. آن حالت ها را بنویسید.

، کنش و واکنش105 در شکل زیر، وزنه ای به فنر متصل و در حالت تعادل است. دو دلیل بیاورید که نشان دهد نیروهای  و 

یکدیگر نیستند؟

 F eW

مطابق شکل، شخصی یک یخچال به جرم  را بر روی سطحی افقی با نیروی  هل می دهد و یخچال در آستانۀ106

حرکت قرار می گیرد.

۱۰۰ kgF = ۵۰۰N

ضریب اصطکاک ایستایی بین یخچال و سطح چقدر است؟الف

g)اندازۀ نیرویی که سطح زمین به یخچال وارد می کند را محاسبه کنید؟ ب = ۱۰N /kg)

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید.

در حرکت خودرو بر روی پیچ مسطح افقی (بدون لغزش)، نیروی اصطکاک جنبشی، نقش نیروی مرکزگرا را ایفا می کند.107

در نمودار نیروی کشسانی برحسب اندازۀ تغییر طول، هر چه ثابت فنر کمتر باشد، شیب نمودار بیشتر است.108

به لحاظ فیزیکی، برای متوقف کردن یک جسم در زمان معین، هر چه تکانه بیشتر باشد باید نیروی بیشتری به آن وارد کرد.109

یک دیسک  گردان شهربازی توسط یک موتور الکتریکی می چرخد. هر چه از مرکز دیسک دور شویم، تندی حرکت بیشتر می شود110

درحالی که دورۀ تناوب برای همۀ افراد یکسان است.

برای جسمی که با تندی ثابت در مسیر منحنی حرکت می کند، نیروهای وارد بر جسم متوازن اند.111
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مطابق شکل فنر سبکی از سقف آویزان است. اگر فنر را بکشیم تا طول آن  شود، نیروی کشسانی فنر  است و اگر فنر را112

فشرده کنیم تا طول آن  شود نیروی کشسانی فنر  می شود. طول عادی فنر چند سانتی متر است؟

۱۲ cm۲N

۷ cm۳N

اگر مطابق شکل مکعب چوبی را با تندی  افقی پرتاب کنیم، پس از طی مسافت  متوقف می شود. ضریب اصطکاک113

جنبشی سطح با جسم چقدر است؟ 

۲۰m/s۴۰m

(g = ۱۰m/s )۲

به پرسش های زیر پاسخ دهید:

در شکل زیر، جسم بر روی سطح افقی ساکن است. نیروی اصطکاک جسم با سطح چند نیوتون است؟ (با ذکر دلیل)114

شخصی به جرم  روی یک ترازوی فنری، داخل آسانسور ایستاده است. اگر ترازو عدد  را نشان دهد، در این صورت115

کدام گزینه صحیح است؟

۱) حرکت آسانسور کندشوندۀ رو به پایین است.

۲) حرکت آسانسور تندشوندۀ رو به بالا است.

۳) حرکت آسانسور می تواند تندشوندۀ رو به پایین یا کندشوندۀ رو به بالا باشد.

۶۰ kg۵۰۰N

اگر به اندازۀ شعاع کرۀ زمین از سطح زمین دور شویم، شتاب گرانشی چند متر بر مربع ثانیه می شود؟ (شتاب گرانشی در سطح زمین116

۱۰m/s۲را  فرض کنید)

چتربازی در هوای آرام و در امتداد قائم چتر خود را باز می کند و در ارتفاع ۶۰۰ متری سطح زمین به تندی حدی خود که  است117

می رسد. چند ثانیه طول می کشد تا چترباز به سطح زمین برسد؟

۵m/s

شخصی به جرم  درون آسانسوری ساکن روی یک ترازوی فنری ایستاده است. وقتی آسانسور شتاب رو به پایین 118

( دارد، ترازو چه عددی را نشان می دهد؟ (

۵۰ kg۲m/s۲

g = ۱۰m/s۲
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مطابق شکل زیر جعبۀ ساکنی به جرم  را با نیروی ثابت افقی می کشیم. اگر ضریب اصطکاک ایستایی جعبه و سطح 1190/4

( باشد، با محاسبه مشخص کنید جعبه ساکن می ماند یا شروع به حرکت می کند؟ (

۱۰۰ kg

g = ۱۰m/s۲

۱۶۰m۷۲خودرویی در یک میدان به شعاع  با تندی  در حال دور زدن است. شتاب مرکزگرای خودرو را محاسبه کنید.120 km/h

درستی یا نادرستی جمله های زیر را، با علامت های (د) یا (ن) مشخص کنید:

نیروی کنش و واکنش همواره به دو جسم وارد می شوند.121

نیروی مقاومت شاره به بزرگی جسم بستگی ندارد.122

وزن یک جسم، در سطح سیاره های مختلف یکسان است.123

هر چه ثابت فنر کمتر باشد، فنر سخت تر است.124

SIkgm/sتکانه یک کمیت برداری است و یکای  آن،  است.125

دورۀ تناوب افراد واقع بر یک دیسک گردان در فاصله های متفاوت از مرکز دیسک یکسان است.126

با توجه به واژه های داده شده، گزاره های زير را كامل كنيد. (يک واژه اضافه است)

تكانه - نرده ای - جابه جایی - شتاب - هم نوع

نیروهای کنش و واکنش همواره به دو جسم وارد می شوند و ............ هستند.127

حاصل ضرب جرم جسم در سرعت آن ............ جسم است.128

مانند شکل زیر، جسمی را با نیروی عمودی  به دیوار قائمی فشرده و ثابت نگه داشته ایم. توضیح دهید؛ تأثیر افزایش نیروی  بر129

هر یک از کمیت های زیر چگونه است؟

FF

اندازۀ نیروی اصطکاک ایستایی وارد بر جسمالف

اندازۀ نیروی عمودی سطحب

ماهواره ای روی مدار تقریباً دایره ای در ارتفاع  از سطح زمین، به دور زمین می چرخد. شتاب گرانشی وارد بر ماهواره در130

این فاصله، چند برابر شتاب گرانشی وارد به آن در سطح زمین است؟ 

h = ۱۶۰۰ km

(R  =e ۶۴۰۰ km)
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فنری با ثابت  از سقف یک آسانسور آویزان است. اگر جسمی به جرم  از انتهای فنر آویزان شده و آسانسور با شتاب131

ثابت  از حال سکون رو به بالا شروع به حرکت کند، تغییر طول فنر چند سانتی متر است؟ 

۲۰N /cm۲ kg

۲m/s۲(g = ۱۰N /kg)

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

اگر جسمی با سرعت ثابت حرکت کند، نیروهای وارد بر جسم متوازن (هستند - نیستند).132

هنگام حرکت جسم در راستای قائم به طرف بالا، جهت نیروی مقاومت هوا به طرف (بالا - پایین) است.133

اگر بر ماه نیرویی وارد نشود، ماه باید به صورت (مستقیم - دایره ای) حرکت کند.134

در شکل زیر دو نخ به گوی سنگین و ساکنی متصل است. اگر نخ (۲) را به  سرعت به سمت پایین بکشیم، احتمال پاره شدن کدام نخ135

بیشتر است؟

همانند شکل زیر، وزنۀ  را به فنر آویزان می کنیم. پس از رسیدن به تعادل، طول فنر  می شود. اگر ثابت فنر136

(  باشد، طول اولیۀ فنر را به دست آورید؟ (

۴ kg۱۴ cm

k = ۱۰۰۰N /mg = ۱۰N /kg

یک خودروی باری با طناب افقی محکمی یک خودروی سواری را می کشد. نیروی اصطکاک جنبشی و مقاومت هوا در مقابل حرکت137

۲۰۰N۴۰۰Nخودروی سواری،  و  است. اگر سرعت خودرو ثابت باشد، نیروی کشش طناب چند نیوتون است؟

منظور از تندی حدی در حرکت چترباز چیست؟138

با توجه به واژه های داده شده، گزاره های زیر را کامل کنید. (یک واژه اضافه است)

شتاب، جابه جایی، کمتر، شکل، بیشتر

نیروی خالص و ثابت وارد بر یک جسم می تواند سبب تغییر سرعت جسم یا تغییر ............ جسم شود.139

معمولاً ضریب اصطکاک جنبشی میان دو سطح ............ از ضریب اصطکاک ایستایی میان آن دو سطح است.140

Tدر شکل زیر، شخصی با یک طناب افقی جعبۀ ۱۰۰ کیلوگرمی را با نیروی  می کشد.141
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اگر جعبه در آستانۀ حرکت و  باشد، ضریب اصطکاک ایستایی بین جعبه و سطح را محاسبه کنید. (الف

(

T = ۴۰۰N

g = ۱۰m/s۲

۰/۳Tاگر ضریب اصطکاک جنبشی بین جعبه و سطح  و  باشد، شتاب حرکت جعبه را پس از حرکت حساب کنید.ب = ۴۴۰N

حداقل نیروی اصطکاک ایستایی بین چرخ های خودرو و سطح جاده چقدر باشد تا خودرویی به جرم  بتواند با تندی142

 پیچ افقی مسطحی را که شعاع آن ۵۰ متر است، دور بزند؟

۸۰۰ kg

۵۴ km/h

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

برای اعمال نیرو بین دو جسم، باید دو جسم در تماس باهم باشند.143

اگر نیروی خالص وارد بر یک جسم بزرگ تر شود، شتاب حاصل از آن نیز بیشتر می شود.144

نیروی کنش و واکنش هم اندازه و هم راستا هستند و جهت آن ها مانند یکدیگر است.145

نیروی مقاومت شاره در برابر حرکت یک جسم، به اندازه و تندی آن جسم بستگی دارد.146

اندازۀ نیروی کشسانی فنر با اندازۀ تغییر طول آن، نسبت وارون دارد.147

نیروی گرانشی بین دو ذره با مربع فاصلۀ آن ها از یکدیگر نسبت وارون دارد.148

۱۰۷۲سیاره ای به شعاع  کیلومتر و جرم  به دور خود می چرخد. شتاب گرانشی در سطح این سیاره چند  است؟149 × ۱۰ kg۲۵m/s۲

(G ≈ ۶/۷ × ۱۰ N m /kg )−۱۱ ۲ ۲

مطابق شکل، نیروی افقی  بر جعبه وارد می شود، اما جعبه همچنان ساکن است. اگر در همین حالت، بزرگی نیروی قائم  از150

صفر شروع به افزایش کند، کمیت های زیر چگونه تغییر می کنند؟

 F ۱ F ۲

اندازۀ نیروی عمودی سطح وارد بر جعبهالف

اندازۀ نیروی اصطکاک ایستایی وارد بر جعبهب

اندازۀ بیشینۀ نیروی اصطکاک ایستاییپ

نیروی خالص وارد بر جعبهت

، نیروی افقی ثابت  وارد می شود و جسم با شتاب ثابت  روی سطح151 همانند شکل زیر، به جسمی به جرم 

افقی به طرف راست حرکت می کند.

۲۰ kgF = ۵۰N۲m/s۲
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آیا نیروهای وارد بر جسم متوازن  هستند؟الف

اندازه و جهت نیروی اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح را تعیین کنید.ب

نمودار نیروی کشسانی برحسب تغییر طول برای دو فنر (۱) و (۲) مطابق شکل است.152

ثابت کدام فنر بزرگ تر است؟ چرا؟الف

ثابت هر فنر به چه عامل هایی بستگی دارد؟ (دو مورد)ب

مطابق شکل، یک جسم به جرم  در سطح افقی به ضریب اصطکاک جنبشی 0/4 در حرکت است. اگر نیروی کشش طناب153

(  باشد، شتاب حرکت جسم را به دست آورید. (

۸۰۰ kg

۵۶۰۰Ng = ۱۰N /kg

خودرویی در یک میدان مسطح افقی به شعاع ۱۰۰ متر با تندی  در حال دور زدن است. شتاب مرکزگرای خودرو را حساب154

کنید.

۲۰m/s

در گزاره های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

لختی، خاصیتی در اجسام است که می خواهند وضعیت حرکت خود را (تغییر دهند - حفظ کنند).155

نیروی وزن یک جسم، به مکانی که جسم در آن قرار دارد، وابسته (است - نیست).156

برای اعمال نیرو بین دو جسم، (باید - نیازی نیست) دو جسم در تماس با هم باشند.157

نیروهای کنش و واکنش، اثرهای (متفاوتی - یکسانی) در اجسام ایجاد می کنند.158

در چرخش (ماه به دور زمین - الکترون به دور هسته) نیروی مرکزگرا، نیروی الکتریکی است.159

به سوالات زیر پاسخ دهید.

اندازۀ نیروی مقاومت شاره، وارد بر جسم در حال حرکت درون شاره به چه عواملی بستگی دارد؟ (۲ مورد)160

دو عامل مؤثر بر ضریب اصطکاک ایستایی بین دو سطح را بنویسید.161

همانند شکل زیر، جسمی را به نخی بسته و از سقف آویزان می کنیم. نیروهای وارد بر این جسم ساکن را رسم کنید.162
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) چند نیوتون بر سانتی متر163 در شکل زیر، نمودار نیروی کشسانی برحسب تغییر طول فنر برای یک فنر رسم شده است. ثابت فنر (

است؟

k

شخصی به وزن  درون آسانسوری، روی یک ترازوی فنری ایستاده است. اگر آسانسور با سرعت ثابت در حال حرکت باشد،164

ترازو چه عددی را نشان می دهد؟ چرا؟

۶۰۰N

در شکل روبه رو، شخصی با یک طناب افقی جعبۀ 100 کیلوگرمی را می کشد. اگر ضریب اصطکاک ایستایی و جنبشی بین جعبه و سطح165

به ترتیب 0/4 و 0/3 باشد:

)الف gبا محاسبه نشان دهید چرا جعبه شروع به حرکت می کند؟ ( = ۱۰m/s۲

شتاب جعبه را پس از حرکت حساب کنید.ب

نمودار نیروی کشسانی دو فنر A و B برحسب تغییر طول آن ها مطابق شکل زیر است. ثابت (سختی) کدام فنر بیشتر است؟ توضیح166

دهید.

Fجسمی به وزن یک نیوتون را مانند شکل، با نیروی عمودی  به دیوار قائمی فشرده و ثابت نگه داشته ایم.167
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مقدار نیروی اصطکاک چقدر است؟الف

اگر نیروی عمودی  را افزایش دهیم، تعیین کنید با این کار اندازۀ هر یک از نیروهای زیر؛ کاهش می یابد، افزایش می یابد یاب

ثابت می ماند؟

1) نیروی عمودی سطح

2) نیروی وزن

3) نیروی اصطکاک بیشینه

4) نیروی اصطکاک

F

تعریف کنید.

لختی168

۲اندازۀ تکانۀ جسمی به جرم  که با سرعت ثابت  در حرکت است را حساب کنید.169 kg۱۰m/s

در هر یک از گزاره های زیر، جای خالی را با واژۀ مناسب پر کنید.

طبق قانونِ ............ نیوتون، شتاب جسم با نیروی خالص وارد بر جسم نسبت مستقیم دارد.170

جهت نیروی وزن و درنتیجه شتاب گرانشی همواره به طرف ............ است.171

Rوزن ماهواره ای که در ارتفاع  (شعاع زمین) از سطح زمین قرار دارد ............ برابر وزن آن روی سطح زمین است.172  e

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را با واژه های "درست" یا "نادرست" در پاسخنامه مشخص کنید.

نیروی مقاومت شارۀ وارد بر جسم، به تندی حرکت جسم بستگی ندارد.173

ضریب اصطکاک ایستایی معمولاً از ضریب اصطکاک جنبشی کوچک تر است.174

175( ۰/۰۳پرۀ یک بالگرد با دورۀ  به طور یکنواخت می چرخد. اگر شعاع پره 2/5 متر باشد، تندی نوک پره چقدر است؟ ( sπ ≈ ۳

وزنه ای به جرم  را به فنری با ثابت  می بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور می آویزیم. اگر آسانسور با شتاب ثابت و176

( تندشوندۀ  به طرف بالا حرکت کند، تغییر طول فنر چند سانتی متر می شود؟ (

۳ kg۲۰N /cm

۲m/s۲g = ۱۰m/s۲

جاهای خالی را در جمله های زیر با کلمه های مناسب پر کنید:
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اگر نیروی خالص وارد بر یک جسم بزرگ تر شود، شتاب حاصل ............ می شود.177

نیروی کنش و واکنش هم اندازه و هم راستا هستند و جهت آن ها ............ است.178

نیروی مقاومت شاره در برابر حرکت یک جسم، به ............ و تندی آن بستگی دارد.179

نیروی کشسانی فنر با اندازۀ تغییر طول آن، نسبت ............ دارد.180

Fهمانند شکل زیر، نیروی  به جعبه ای به جرم  که روی میز افقی قرار دارد وارد می شود.181 = ۲۰N۵ kg

نیروی عمودی سطح چند نیوتون است؟الف

)ب gواکنش نیروی عمودی سطح در چه جهتی است؟ ( = ۱۰N /kg

در شکل زیر وقتی وزنۀ  را به فنری با طول اولیۀ  آویزان می کنیم، طول فنر  می شود. ثابت فنر چند نیوتون بر متر182

است؟

۲۰N۱۲ cm۱۶ cm

شکل زیر نیروهای وارد بر توپی به جرم  را در بالاترین نقطۀ مسیرش نشان می دهد. بردار شتاب این توپ را در نقطۀ نشان183

داده شده برحسب بردارهای یکه بنویسید.

۰/۴ kg

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

در فیلمی علمی - تخیلی، موتور یک کشتی فضایی در حال حرکت، در فضای تهی و خارج از جو زمین و دور از سایر سیاره ها و184

خورشید از کار می افتد. آیا ممکن است حرکت کشتی کند شود و کشتی متوقف شود؟ چرا؟

چتربازی در هوای آرام در حال سقوط است. در چه شرایطی چترباز با تندی حدی به طرف پائین حرکت می کند؟185
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یک مکعب چوبی روی یک میز افقی با نیروی ثابت و افقي  کشیده می شود. اگر مکعب روی سطح بلغزد، نیروی اصطکاک بین186

مکعب چوبی و سطح میز به کدام عامل یا عوامل زیر وابسته است؟

(1) میزان زبری سطح میز (۲) مساحت سطح تماس مکعب با میز (۳) جرم مکعب چوبی

F

مطابق شکل زیر، شخصی یک چهارچرخه را با طناب  متری روی سطح افقی زمین به گونه ای می کشد که چهارچرخه با تندی187

 روی دایره ای حرکت کند. اگر حرکت یکنواخت و نیروی کشش طناب  باشد؛ (با صرف نظر کردن از اصطکاک)

۱/۸
۳m/s۱۲۰N

)الف πدورۀ چهارچرخه چند ثانیه است؟ ( ≈ ۳

جرم چهارچرخه چقدر است؟ب

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

خودرویی در یک جادۀ مستقیم حرکت می کند. اگر سرنشینان خودرو کمربند ایمنی را نبسته باشند و راننده ناگهان ترمز کند، چرا188

سرنشینان خودرو به طرف جلو پرتاب (متمایل) می شوند؟

کیلوگرمی وصل می کنیم. پس از رسیدن به تعادل،189 فنری به طول  را از یک نقطه آویزان می کنیم و به سر دیگر آن وزنۀ 

( طول آن به  می رسد. ثابت فنر چند نیوتون بر متر است؟ (

۱۲ cm۰/۳
۱۴ cmg = ۱۰N /kg

جاهای خالی در جمله های زیر را با واژۀ مناسب پر کنید.

نیروهای کنش و واکنش همنوع هستند و همواره به ............ جسم وارد می شوند.190

هر چه تندی حرکت یک جسم درون شاره ............ باشد، اندازۀ نیروی مقاومت شاره بیشتر خواهد شد.191

نیروی اصطکاک جنبشی به مساحت سطح تماس بین دو جسم، بستگی ............192

معمولاً ضریب اصطکاک جنبشی میان دو سطح، از ضریب اصطکاک ایستایی میان آن دو سطح ............ است.193

با سه برابر کردن فاصلۀ میان دو ذره، اندازۀ نیروی گرانشی بین آن ها ............ برابر می شود.194

جسمی به وزن 60 نیوتن را با طناب سبکی به طرف بالا می کشیم. اگر شتاب ثابت روبه بالای جسم  باشد، نیروهای وارد بر195

( جسم را رسم کرده و نیروی کشش طناب را به دست آورید. (

۲m/s۲

g = ۱۰m/s۲

چتربازی در هوای آرام و در امتداد قائم در حال سقوط است. با رسم شکل، نیروهای وارد بر چترباز را مشخص کرده و تعیین کنید196

واکنش هریک از این نیروها به چه جسمی وارد می شود؟
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درستی یا نادرستی جمله های زیر را با علامت های (د) یا (ن) مشخص کنید.

لختی، به خاصیتی در اجسام می گویند که می خواهند وضعیت حرکت خود را تغییر دهند.197

تغییر تکانۀ ناشی از نیروی متوسط برابر با تغییر تکانۀ نیروی واقعی متغیر با زمان است.198

نیروی مقاومت یک شاره مانند هوا، به تندی حرکت جسم بستگی دارد.199

نیروهای کنش و واکنش هم نوع نیستند و اثرات یکسانی ایجاد می کنند.200

مربع دورۀ گردش ماهواره ها به دور زمین، متناسب با مکعب فاصلۀ آن ها از مرکز زمین است.201

دانش آموزی به جرم  روی یک ترازوی فنری در آسانسور ساکن، ایستاده است. آسانسور با شتاب  به طرف بالا202

( شروع به حرکت می کند. در این حالت ترازو چند نیوتن را نشان می دهد؟ (

۶۰ kg۱/۲m/s۲

g = ۹/۸N /kg

) بین یک مکعب چوبی با وجوه مشابه و میز افقی را اندازه203 آزمایشی طراحی کنید که با آن بتوانید ضریب اصطکاک ایستایی (

بگیرید.

μ  s

گلوله ای به جرم  با تندی افقی  به دیواری برخورد می کند و به صورت افقی با تندی  در جهت مخالف204

برمی گردد. اندازۀ تغییر تکانۀ گلوله را محاسبه کنید.

۰/۰۵ kg۲۰m/s۱۵m/s

مطابق شکل، فنری را نسبت به حالت تعادل فشرده ایم. به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید:205

در شکل (۲) نیروی کشسانی فنر به چه سمتی است؟ (چپ یا راست)الف

اگر فنر را بیشتر فشرده کنیم، چه تأثیری در نیروی کشسانی فنر دارد؟ب

ثابت فنر به چه عامل هایی بستگی دارد؟ (دو عامل)پ

شکل زیر، شخصی را نشان می دهد که در حال کشیدن یک جعبۀ ۸۰ کیلوگرمی با نیروی افقی  بر روی سطح افقی است و206

جسم و در حال حرکت است. اگر ضریب اصطکاک جنبشی 0/4 باشد:

۴۰۰N

g)نیروی اصطکاک جنبشی چند نیوتون است؟ الف = ۱۰m/s )۲

شتاب حرکت جعبه را حساب کنید.ب

Fهمانند شکل زیر، جسمی را با نیروی افقی  به دیوار فشرده و ثابت نگاه داشته ایم.207 = ۱۰N
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سایر نیروهای وارد بر جسم را رسم کنید.الف

نیروی خالص وارد بر جسم چقدر است؟ب

شخصی درون یک آسانسور روی یک ترازوی فنری ایستاده است. در هر یک از حالت های زیر، با ذکردلیل عددی که ترازوی فنری208

نشان می دهد را با وزن شخص مقایسه کنید.

آسانسور رو به بالا شروع به حرکت کند.الف

آسانسور با سرعت ثابت بطرف پایین حرکت کند.ب

π)تندی نوک عقربۀ دقیقه شمار یک ساعت دیواری به طول ۱۸ سانتی متر چند متر بر ثانیه است؟ 209 ≈ ۳)

به پرسش های زیر، پاسخ کوتاه دهید:

در هنگام ترمز ناگهانی، در اثر چه خاصیتی به جلو پرتاب می شویم؟210

نیرویی که از طرف شاره بر جسم، خلاف جهت حرکت وارد می شود، چه نام دارد؟211

نیرویی که از طرف زمین بر ماه وارد می شود، چه نام دارد؟212

با افزایش تندی جسم، تکانۀ آنچه تغییری می کند؟213

نیروی موتور یک قایق موتوری که جرم آن با سرنشینش  است به گونه ای تنظیم می شود که در بازۀ زمانی معینی، همواره214

نیروی افقی خالص  به طرف جلو بر قایق وارد می کند.

۴۰۰ kg

۸۰۰N

۱۴۰۰Nاگر نیروی پیشران  باشد، نیروی مقاومت در آن لحظه چقدر است؟الف

شتاب این قایق چقدر و در چه جهتی است؟ب

شخصی یک سطل محتوی مصالح به جرم  را با طناب سبکی به طرف بالا می کشد. اگر تندی حرکت رو به بالای سطل، ثابت215

باشد نیروی کشش طناب چند نیوتون است؟ (از مقاومت هوا صرف نظر شود) 

۲۰ kg

(g = ۱۰N /kg)
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هر یک از گزاره های زیر، به کدام یک از قانون های نیوتون مربوط می شود؟216

هرگاه جسمی به جسم دیگر نیرو وارد کند، جسم دوم نیز به جسم اول نیرویی هم اندازه و هم راستا اما در خلاف جهت واردالف

می کند.

یک جسم، حالت سکون یا حرکت با سرعت ثابت خود را حفظ می کند مگر آنکه نیروی خالص غیر صفری به آن وارد شود.ب

مطابق شکل، کتابی را با نیروی افقی F به دیوار قائمی فشرده و ثابت نگه داشته ایم. با افزایش نیروی F نیروهای زیر چه تغییری217

می کنند؟

نیروی اصطکاک ایستایی چه تغییری می کند؟الف

نیروی عمودی تکیه گاه چه تغییری می کند؟ب

نیرویی که دیوار به کتاب وارد می کند، چه تغییری می کند؟پ

شخصی یک جعبۀ ۴۰ کیلوگرمی را روی یک سطح افقی به ضریب اصطکاک جنبشی 0/25 توسط یک طناب افقی می کشد. اگر نیروی218

۴۰۰N(gکشش طناب  باشد، شتاب حرکت جعبه چقدر است؟  = ۱۰m/s )۲

شخصی به جرم ۶۰ کیلوگرم از یک بلندی روی یک تشک سقوط می کند. اگر تندی او هنگام رسیدن به تشک  باشد و پس از219

0/2 ثانیه متوقف شود، اندازۀ نیروی متوسطی که تشک بر او وارد می کند، چقدر است؟

۵m/s

وزنه ای به جرم  را به فنری به طول  که ثابت آن  است، می بندیم و فنر را از سقف یک آسانسور می آویزیم.220

اگر آسانسور درحالی که به طرف پایین حرکت می کند، با شتاب ثابت  متوقف شود، طول فنر چند سانتی متر می شود؟

۲ kg۱۵ cm۱۰N /cm

۲m/s۲

(g = ۱۰m/s )۲

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.221

در حرکت دایره ای یکنواخت، ذره در بازه های زمانی برابر، مسافت های یکسانی را طی می کند.الف

در حرکت دایره ای یکنواخت، بردار شتاب در هر لحظه، به طرف مرکز دایره است.ب

نیروی گرانشی میان دو ذره، با فاصلۀ آن ها از یکدیگر نسبت وارون دارد.پ

در حرکت ماهواره ها، تندی مداری یک ماهواره، به جرم آن بستگی ندارد.ت

مطابق نمودار زیر، به جسم ساکنی به جرم  نیروی خالص افقی برحسب زمان وارد می شود؛ نیروی خالص متوسط وارد بر جسم222

را در مدت  به دست آورید.

۲ kg

۶ s
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مفاهیم زیر را تعریف کنید.

نیروی مقاومت شاره223

قانون گرانش عمومی224

جعبۀ ساکنی به جرم  روی سطح افقی قرار دارد. ابتدا جعبه را با نیروی ثابت افقی ۱۰۰ نیوتون، هُل می دهیم و جعبه ساکن225

می ماند. هنگامی که نیروی افقی را به ۱۲۰ نیوتون می رسانیم، جعبه در آستانۀ حرکت قرار می گیرد؛

۴۰ kg

ضریب اصطکاک ایستایی بین سطح و جعبه چقدر است؟الف

نیروی اصطکاک ایستایی در حالت اول چند نیوتون است؟ب

شخصی درون آسانسور ساکن روی ترازوی فنری ایستاده است و ترازو وزن او را ۶۰۰ نیوتون نشان می دهد. در لحظۀ شروع حرکت226

g)آسانسور رو به بالا، ترازو عدد ۷۵۰ نیوتون را نشان می دهد. شتاب حرکت آسانسور در این لحظه چقدر است؟  = ۱۰N /kg)

به سؤالات زیر پاسخ دهید.227

وقتی در خودروی ساکنی نشسته اید و خودرو ناگهان شروع به حرکت می کند به صندلی فشرده می شوید. علت این پدیده راالف

توضیح دهید.

آزمایشی را طراحی کنید که با آن بتوان ثابت فنر را به دست آورد.ب

۰/۵kg۴۰۰Jتوپی به جرم  با انرژی جنبشی به اندازۀ  در حرکت است. بزرگی تکانۀ این توپ را حساب کنید.228

(k)با طراحی یک آزمایش، ثابت یک فنر  را به دست آورید.229

دو عامل مؤثر بر بزرگی نیروی مقاومت شاره را نام ببرید.230

جسمی به جرم  مطابق شکل روی سطحی با ضریب اصطکاک جنبشی  در حال حرکت به طرف راست است. اگر نیروی231

ثابت افقی وارد بر جسم  باشد؛ شتاب حرکت جسم را به دست آورید. 

۰/۵kg۰/۲
F = ۵N(g = ۱۰N /kg)

در جمله های زیر، جاهای خالی را با کلمه های مناسب تکمیل کنید.

نیروی گرانشی میان دو ذره با حاصل ضرب جرم دو ذره نسبت ............ دارد.232

بزرگی نیرویی که زمین به ما وارد می کند ............ بزرگی نیرویی است که ما به زمین وارد می کنیم.233

جسمی به جرم  را به انتهای فنری با ثابت  بسته ایم و فنر را از سقف یک آسانسور آویزان می کنیم. اگر آسانسور با234

شتاب ثابت به طرف بالا شروع به حرکت کند و تغییر طول فنر  باشد، اندازۀ شتاب آسانسور چقدر است؟ 

۳kg۵۰N /cm

۰/۷۲ cm(g = ۱۰m/s )۲
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شکل زیر، آزمایشی را نشان می دهد:235

fهدف از انجام این آزمایش چیست؟ اگر جرم قطعه چوب را تغییر دهیم، چه نتیجه ای در مورد  می گیریم؟  s  max

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

شتاب ایجادشده در جسم به علت تأثیر یک نیروی خالص، با جرم جسم نسبت (وارون - مستقیم) دارد.236

در حرکت یک جسم، بردار تکانه همواره بر مسیر حرکت (مماس - عمود) است.237

سطح زیر نمودار نیرو- زمان برای یک جسم، با تغییر (تکانه - سرعت) جسم، برابر است.238

وقتی جسم متصل به نخی را به صورت افقی می چرخانیم، نیروی مرکزگرا نیروی (کشش نخ - کشسانی) است.239

نیروی گرانشی بین دو ذره با (فاصلۀ - مربع فاصلۀ) آن ها از یکدیگر نسبت وارون دارد.240

، مطابق شکل زیر است. اندازۀ نیروی خالص متوسط وارد بر این متحرک در بازۀ زمانی241 نمودار تغییر تکانۀ متحرکی برحسب زمان در 

صفر تا  چند نیوتون است؟

SI

۲ s

ماهواره ای در فاصلۀ  از سطح زمین روی مدار تقریباً دایره ای شکل، به دور زمین می چرخد. وزن این ماهواره در این ارتفاع،242

چند برابر وزن آن روی سطح زمین است؟ 

۱۶۰۰ km

(R  =e ۶۴۰۰ km)

قطعه چوبی را به طور افقی، روی سطحی افقی پرتاب می کنیم. ضریب اصطکاک جنبشی بین چوب و سطح 0/2 است. شتاب حرکت243

g)چوب را به  دست آورید.  = ۱۰m/s )۲

چتربازی در هوای آرام و در امتداد قائم در حال سقوط است.244

چه نیروهایی بر چترباز وارد می شود؟الف

در چه صورت تندی چترباز به تندی حدی می رسد؟ب

دو شخص به جرم های  و  با کفش های چرخ دار در یک سالن مسطح و صاف روبه روی هم ایستاده اند. شخص اول با245

نیروی  شخص دوم را به طرف راست هُل می دهد.

 

۷۵ kg۵۰ kg

۱۲۰N
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شتابی که شخص دوم می گیرد چقدر است؟الف

شتابی که شخص اول می گیرد چقدر و در چه جهتی است؟ب

شخصی به جرم 50 کیلوگرم در یک آسانسور بر روی نیروسنجی ایستاده است. نیروسنج وزن او را وقتی آسانسور با شتاب ثابت246

۳m/s۲(g روبه پایین شروع به حرکت می کند، چقدر نشان می دهد؟  = ۱۰m/s )۲

توپی به جرم  با تندی  به بازیکنی نزدیک می شود. بازیکن با مشت به توپ ضربه می زند و باعث می شود توپ با247

تندی  در جهت مخالف برگردد. اگر مشت بازیکن  با توپ در تماس باشد، اندازۀ نیروی متوسط وارد بر توپ از طرف

مشت بازیکن را حساب کنید.

۰/۴ kg۱۰m/s

۱۵m/s۰/۰۵ s

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید:

شتاب ایجاد شده در جسم، با (نیروی خالص وارد بر - جرم) جسم، نسبت مستقیم دارد.248

نیروی وزن اجسام در مکان های مختلف (ثابت است - فرق می کند).249

برای اعمال نیرو بین دو جسم، (باید - لازم نیست) دو جسم در تماس با هم باشند.250

هر جسم متحرک، برای ادمۀ حرکت نیاز به نیرو (دارد - ندارد).251

در گردش (ماه به دور زمین - الکترون به دور هسته) نیروی مرکزگرا، نیروی گرانشی است.252

۱۰تندی نوک عقربۀ ثانیه شمار یک ساعت دیواری به طول  را حساب کنید.253 cm
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1

K =  ⇒
۲m
p۲

K =  =
۲ × ۲۰ × ۱۰−۳
(۸ × ۱۰ )−۲ ۲

۰/۱۶ J

 برای محاسبه وزن ماهواره در ارتفاعی مشخص از سطح زمین، از قانون گرانش نیوتن استفاده می کنیم. وزن یک جسم در سطح زمین2

به صورت زیر تعریف می شود: 

 

 در ارتفاعی که 5 برابر شعاع زمین است، فاصله از مرکز زمین  خواهد بود. بنابراین وزن ماهواره در این ارتفاع به

صورت زیر محاسبه می شود: 

W = G  

R۲
M ⋅ m

R + ۵R = ۶R

 = (  ) ⇒  = (  )
W  ۱

W  ۲

R  ۲

R  ۱
۲

W  ۱

W  ۲

۶R  e

Re
۲

⇒  =  

W  ۱

W  ۲

۳۶
۱

پاسخ سؤالات 3 تا 6

گزینۀ"1"؛ تغییر طول فنر.3

گزینۀ "2"؛ کاهش می یابد.4

گزینۀ "2"؛ تغییر تکانه.5

fگزینۀ "1"؛ 6  =s,max μ  F  s N

7
الف

F  =net ma = ۲ × ۲ = ۴N

ب
F − f  =k F  ⇒net kx − μ  mg =k F  net

⇒ ۱۰۰x − ۰/۳ × ۲۰ = ۴⇒ x = ۰/۱m
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مکعب چوبی با جرم معین را بر روی سطح افقی قرار می دهیم و یک سر نیروسنج را به آن مکعب می بندیم. سپس به کمک این8

نیروسنج، مکعب را می کشیم و رفته رفته، اندازۀ نیرو را بیشتر می کنیم تا مکعب، در آستانۀ حرکت قرار بگیرد. در این حالت، نیروی

اصطکاک ایستایی وارد بر مکعب، بیشینه است و داریم:

μ  mg =s F

پاسخ سؤالات 9 تا 10

بدن شخص، به دلیل خاصیت لختی، تمایل دارد به حرکت با سرعت ثابت ادامه دهد.9

برخورد بدن شخص با کیسۀ هوای بازشده، باعث افزایش زمان تماس شده و نیروی متوسط وارد بر بدن شخص، کاهش می یابد.10

11
a =  ⇒

r
v۲

۴۹ =  ⇒
۲۵
v۲

v = ۳۵m/s

12
F  =e f  k

f  =k kΔx = ۸۰ × ۰/۱ = ۸N

F  =N mg = ۰/۶ × ۱۰ = ۶N

R =  =F  + f  N
۲

k
۲ =۳۶ + ۶۴ ۱۰N

13

g = G  ⇒
r۲
M  e

 =
g  ۱

g  ۲
 (

r  ۲

r  ۱ )
۲

⇒  =
۱۰
g  ۲

 ⇒(
۲R  e

R  e )
۲

g  =۲ ۲/۵m/s۲

14
∣Δp∣ = ∣mΔv∣ = ∣۰/۲(−۱۸− ۱۲)∣ = ۶ kg.m/s

پاسخ سؤالات 15 تا 18

درست15

نادرست16

نادرست17

نادرست18
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19
T −mg − f  = ma ⇒ ۶۰− ۵۰− ۲/۵ = ۵aD

⇒ a = ۱/۵m/s۲

20
الف

f  = μ  mg ⇒ f  = ۰/۴ × ۳۰ = ۱۲Ns, max s s, max

⇒ f  = ۸Ns

کاهشب

وزنه با جرم معین را به یک فنر در راستای قائم، آویزان می کنیم. به کمک خط کش تغییر طول فنر را اندازه می گیریم. سپس با رابطۀ21

k ثابت فنر را محاسبه می کنیم. =  

ΔL
mg

پاسخ سؤالات 22 تا 24

نادرست22

درست23

نادرست24

25

. هرچه  بیشتر باشد، شتاب حرکت بیشتر است در نتیجه 

F  = ma ⇒ mg − F  = manet D

⇒ a = g −  

m
F  D

ma >۲ a  ۱

26
F  = ma ⇒ F − μ  mg = manet k

⇒ ۴۴۰− μ  × ۸۰۰ = ۸۰ × ۱/۵k

⇒ μ  = ۰/۴k

پاسخ سؤالات 27 تا 28

اجسام میل دارند هنگامی که نیروی خالص وارد بر آن ها صفر است وضعیت حرکت خود را حفظ کنند. این خاصیت لختی نام دارد.27

با توجه به قانون سوم نیوتن، دو نیروی هم اندازه و در خلاف جهت به دو جسم متفاوت وارد می شود بنابراین نیروها همدیگر را خنثی28

نمی کنند.
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پاسخ سؤالات 29 تا 33

متغیر29

چهار30

بیشتر31

مستقیم32

کوچکتر33

پاسخ سؤالات 34 تا 35

درست34

نادرست35

36
F = F  = ۴۰NN

W ≤ f  ⇒ mg ≤ μ  F  ⇒ μ  ≥ ۰/۵s , max s N s

37
، نیروی متوسط کاهش می یابد. ، با افزایش مدت زمان ضربه  Fطبق رابطۀ   =av  

Δt
Δp

(Δt)

38
 = (  ) ⇒  = (  ) ⇒ r  = ۱۲۸۰۰ km

g  ۲

g  ۱

r  ۱

r  ۲ ۲

۲/۵
۱۰

۶۴۰۰
r  ۲ ۲

۲

r  = R + h⇒ h = ۶۴۰۰ km۲ e

39
f  −D mg = ma ⇒ f  −D ۷۰۰ = ۵۶۰⇒ f  =D ۱۲۶۰N

پاسخ سؤالات 40 تا 43

درست40
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نادرست41

نادرست42

نادرست43

44

  

mg − f  = ۰⇒ f  = mg = ۴۰Nk k

f  = μ F   ۴۰ = ۰/۱F ⇒ F = ۴۰۰k k N
F  =FN

45
 =

g  ۱

g  ۲ (  ) ⇒
R  + he

R  e
۲

 =
g  ۱

g  ۲ (  ) ⇒
۶۴۰۰ + ۱۶۰۰

۶۴۰۰ ۲
 =

g  ۱

g  ۲ ۰/۶۴

پاسخ سؤالات 46 تا 50

(د)46

(ن)47

(د)48

(ن)49

(ن)50

پاسخ سؤالات 51 تا 54

مورد "3" صحیح است.51

مورد "2" صحیح است.52

مورد "1" صحیح است.53

مورد "3" صحیح است.54
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پاسخ سؤالات 55 تا 57

یک55

سوم56

بیشتر57

پاسخ سؤالات 58 تا 61

درست58

نادرست59

نادرست60

درست61

پاسخ سؤال 62

مربع62

پاسخ سؤالات 63 تا 64

63
p = mv ⇒ p = ۰/۷۵ × ۱۰ = ۷/۵ kg.m/s

64
K =  ⇒

۲m
p۲

 =
K  ۱

K  ۲
(  ) =

p  ۱

۲p  ۱
۲

۴

پاسخ سؤالات 65 تا 66

بزرگی جسم، تندی65

66
F = kx ⇒  =

۶۰
۹۰

 ⇒
۱۶− L  ۱

۱۸− L  ۱ L  =۱ ۱۲ cm
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67
F = f  =s , max μ  mg ⇒s ۵۰ = μ  ×s ۱۰ × ۱۰⇒ μ  =s ۰/۵

واکنش نیروی وزن از طرف سیب به زمین68

واکنش نیروی شاخه از طرف سیب به شاخه

نوع نیرو، نیروی اصطکاک جنبشی است.69

 

F  = F  − f  = ma ⇒ kx− f  = manet e k k

⇒ ۱۰۰ × ۰/۰۶− f  = ۲ × ۰/۵⇒ f  = ۵Nk k

70
Δp = S ⇒ Δp = (  ) × ۳۰۰ = ۱۵۰ kg.m/s

۲
۰/۶ + ۰/۴

F  =  ⇒ F  = ⇒ F  = ۲۵۰Nav Δt
Δp

av (۰/۸− ۰/۲)
۱۵۰

av

71
v =  ⇒

T
۲πr

v =  ⇒
۰/۰۳

۲ × ۳ × ۲
v = ۴۰۰m/s

72
الف

f  =smax μ  F  ⇒s N f  =smax ۰/۶ × ۷۵۰⇒ F = f  =smax ۴۵۰N

ب
F  = F − f  = F − μ  mg ⇒ F  = ۵۰۰− (۰/۵ × ۷۵ × ۱۰) = ۱۲۵Nnet k k net

Δp = F  Δt ⇒ Δp = ۱۲۵ × ۲ = ۲۵۰ kg.m/snet

پاسخ سؤالات 73 تا 74

73
F  =N m(g − a) ⇒ F  =N ۶۰(۱۰− ۳) ⇒ F  =N ۴۲۰N

aدر سقوط آزاد  در نتیجه 74 = gF  =N m(g − a) = m(g − g) = ۰

پاسخ سؤالات 75 تا 77
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سرعت75

برابر76

نیروی وزن77

78

kx = mg ⇒ ⇒{
kx = ۱
k(x + ۳/۵) = ۸ ۳/۵k = ۸− ۱⇒ k = ۲N /cm

پاسخ سؤالات 79 تا 80

با سرعت ثابت به حرکت خود بر خط راست ادامه می دهد.79

چون میخ هم بر چکش نیرویی در خلاف جهت وارد می کند.80

پاسخ سؤالات 81 تا 84

مساحت سطح تماس دو جسم81

تکانه82

در یک نقطۀ خاص83

تغییر می کند84

85
mg −T − f  =D ma ⇒ ۴۰۰−T − ۱۰۰ = ۴۰ × ۲⇒ T = ۲۲۰N

). وزنه را به فنر آویزان کرده و در شرایط تعادل دوباره طول86 فنر را از نقطه ای آویزان می کنیم و طول اولیه آن را اندازه می گیریم (

.( فنر را اندازه گیری می کنیم (

با استفاده از رابطه زیر مقدار  را به دست می آوریم.

L  ۱

L  ۲

k

k =
L  − L  ۲ ۱

mg

پاسخ سؤالات 87 تا 90

به هوا و زمین87
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الکتریکی88

بنا بر لختی، سکه تمایل دارد وضعیت قبلی خود را حفظ کند.89

90
Fمطابق رابطۀ ، زمان برخورد افزایش یافته بنابراین نیروی خالص وارد بر شخص کم می گردد.  =av  

Δt
Δp

91
F − f  =k ma  

f  =μ  F  =μ  mgk k k k ۲۰۰− μ  ×k ۴۰۰ = ۰⇒ μ  =k ۰/۵

پاسخ سؤالات 92 تا 95

درست92

نادرست93

درست94

نادرست95

پاسخ سؤالات 96 تا 100

زیرا اجسام در مقابل تغییر سرعت از خود مقاومت نشان می دهند (لختی).96

زمانی که نیروی مقاومت هوا و نیروی وزن وارد بر چترباز متوازن شوند.97

جنس سطح تماس و میزان صافی و زبری سطوح.98

99A

100

101
F  = W = mg = ۲۰۰NN

f  = μ  F  = f  = ۰/۲ × ۲۰۰ = ۴۰Nk k N k

F − f  = ma ⇒ ۸۰− ۴۰ = ۲۰a ⇒ a = ۲m/sk
۲
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102
S =  = ۴۰۰N .s , S = Δp

۲
(۲ + ۶) × ۱۰۰

Δp = mΔv ⇒ ۴۰۰ = ۱۰۰(v − ۰) ⇒ v = ۴m/s

پاسخ سؤالات 103 تا 105

دورۀ گردش ماهواره با دورۀ چرخش زمین به دور خودش برابر باشد.103

1- تندشوندۀ رو به بالا104

2- کندشوندۀ رو به پایین

۱- هم نوع نیستند.105

2- به یک جسم وارد می شوند

106
الف

F  =N mg = ۱۰۰۰N

f  =s  max F ⇒ f  =s  max μ  F  ⇒s N ۵۰۰ = μ  ×s ۱۰۰۰⇒ μ  =s ۰/۵

ب
R =  ⇒F  + f  N

۲
s  max
۲ R = ۵۰۰  N۵

پاسخ سؤالات 107 تا 111

نادرست107

نادرست108

درست109

درست110

نادرست111

112
F  =e kx ۲ = k(۱۲− L  ) ۳ =۰ k(L −۰ ۷)

 =
۳
۲

 ⇒
L  − ۷۰

۱۲− L  ۰ L =۰ ۱۰ cm

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

94 11/23لرنیتو 1403

113
v − v  = ۲aΔx۲

۰
۲

۰ − ۲۰ = ۲a × ۴۰⇒ a = −۵m/s۲ ۲ ۲

a = −  a = −  a = −  = −μ  g
m
f  k

m
μ  F  k N

m
μ  mgk

k

a = −۵ = −۱۰μ  ⇒ μ  = ۰/۵k k

پاسخ سؤالات 114 تا 115

بنا به قانون اول نیوتون چون جسم در حال سکون است، پس نیروهای وارد بر آن متوازن هستند و اندازۀ نیروی اصطکاک ایستایی114

برابر است با اندازۀ نیروی محرکی که در راستای سطح به جسم وارد می شود.

f  =s ۰N

گزینۀ "3" درست است.115

116
g =   =

r۲
GM  e

g  ۱

g  ۲
(  )

r  ۲

r  ۱ ۲

 =
۱۰
g  ۲ (  ) ⇒

۲R  e

R  e
۲

g  =۲ ۲/۵m/s۲

117
Δy = vΔt

۶۰۰ = ۵Δt ⇒ Δt = ۱۲۰ s

118
mg − F  =N ma ⇒ ۵۰۰− F  =N ۵۰(+۲) ⇒ F  =N ۵۰۰− ۱۰۰ = ۴۰۰N

119

بنابراین جعبه ساکن می ماند.

f  =s,max μ  F  =s N μ  mg ⇒s f  =s,max ۰/۴ × ۱۰۰۰ = ۴۰۰N ⇒ F < f  s,max

120

a =  ⇒
r

v۲
a =  ⇒

۱۶۰
(۲۰)۲

a = ۲/۵m/s۲

پاسخ سؤالات 121 تا 126

(د)121

(ن)122
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(ن)123

(ن)124

(د)125

(د)126

پاسخ سؤالات 127 تا 128

هم نوع127

تکانه128

129
f. اندازۀ نیروی وزن ثابت است، بنابراین اندازۀ نیروی اصطکاک ایستایی تغییر نمی کند.الف  =s mg

Fنیروی عمودی سطح افزایش می یابد. جسم در حال تعادل است، اندازۀ نیروی عمودی سطح برابر  می شود.ب

130
g  =۰ G  ⇒

R  e
۲

M  e
 =

g  ۰

g
(  ) ⇒

R  + he

R  e
۲

 =
g  ۰

g
(  ) ⇒
۶۴۰۰ + ۱۶۰۰

۶۴۰۰ ۲
 =

g  ۰

g
۰/۶۴

131
F  −mg = ma ⇒ F  = (۲ × ۲) + (۲ × ۱۰)e e

⇒ ۲۰ΔL = ۲۴ ⇒ ΔL = ۱/۲ cm

پاسخ سؤالات 132 تا 134

هستند132

پایین133

مستقیم134

نخ (۲)135

136
F = k(L − L  ) ⇒ mg = k(L − L  )۰ ۰

۴ × ۱۰ = ۱۰۰۰(۰/۱۴− L  ) ⇒ L  = ۰/۱m۰ ۰
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137
F  = ma ⇒ T − f  − f  = ۰net D k

T − ۲۰۰− ۴۰۰ = ۰⇒ T = ۶۰۰N

در سقوط آزاد چترباز، پس از آنکه نیروی مقاومت هوا و وزن هم اندازه شوند، (نیروهای وارد بر چترباز متوازن شوند) چترباز با تندی138

ثابت موسوم به تندی حدی به طرف پایین حرکت می کند.

پاسخ سؤالات 139 تا 140

شکل139

کمتر140

141
الف

f  = μ  F  = μ  mgs,max s N s

۴۰۰ = μ  × ۱۰۰۰ ⇒ μ  = ۰/۴s s

ب
F − μ  F  =k N ma ⇒ ۴۴۰− (۰/۳ × ۱۰۰۰) = ۱۰۰a ⇒ a = ۱/۴m/s۲

142

F = f  =s m  ⇒
r

v۲
f  =s ۸۰۰ ×  ⇒

۵۰
(۱۵)۲

f  =s ۳۶۰۰N

پاسخ سؤالات 143 تا 148

نادرست143

درست144

نادرست145

درست146

نادرست147

درست148

149
g =  ⇒

r۲
GM

g =  ⇒
(۱۰ × ۱۰ )۷ ۳ ۲

۶/۷ × ۱۰ × ۲ × ۱۰−۱۱ ۲۵
g = ۱۳/۴ × ۱۰ m/s−۶ ۲
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150
افزایش می یابد.الف

ثابت می ماند.ب

افزایش می یابد.پ

ثابت می ماند.ت

151
خیرالف

به طرف چپب

F − f  =k ma ⇒ ۵۰− f  =k ۲۰ × ۲⇒ f  =k ۱۰N

152
فنر (1)، چون شیب بیشتری دارد.الف

اندازه، شکل یا جنس فنرب

153
f  = μ  F  = μ  mg ⇒ f  = ۰/۴ × ۸۰۰۰ = ۳۲۰۰Nk k N k k

F − f  = ma ⇒ ۵۶۰۰− ۳۲۰۰ = ۸۰۰a ⇒ a = ۳m/sk
۲

154
a =  ⇒

r
v۲

a =  =
۱۰۰
۴۰۰

۴m/s۲

پاسخ سؤالات 155 تا 159

حفظ کنند155

است156

نیازی نیست157

متفاوتی158

الکترون به دور هسته159

پاسخ سؤالات 160 تا 162

بزرگی جسم ، تندی جسم160

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

98 15/23لرنیتو 1403

جنس سطح تماس دو جسم - میزان صافی و زبری آن ها161

رسم درست هر نیرو :162

163
F  =e kx ⇒ ۶۰ = k(۳) ⇒ k = ۲۰N /cm

164
F  −N W = ma ⇒ F  −N W = ۰⇒ F  =N W = ۶۰۰N

165
الف

f  =s  max μ  F  =s N μ  mg ⇒s f  =s  max ۰/۴ × ۱۰۰۰ = ۴۰۰N

T > f  s

ب
T − μ  F  =k N ma ⇒ ۴۴۰− (۰/۳ × ۱۰۰۰) = ۱۰۰a ⇒ a = ۱/۴m/s۲

فنر B، شیب خط این نمودار برابر ثابت فنر است و شیب خط B بیشتر است.166

167
الف

f  =s mg = ۱N

۱- افزایشب

۲- ثابت

۳- افزایش

4- ثابت

پاسخ سؤال 168

خاصیتی از اجسام است که میل دارند وضعیت حرکت خود را هنگامی که نیروی خالص وارد بر آن ها صفر است حفظ کنند.168

169
P = mv ⇒ P = ۲ × ۱۰ = ۲۰ kg.m/s

پاسخ سؤالات 170 تا 172
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دوم170

زمین (مرکز زمین)171

یک چهارم172

پاسخ سؤالات 173 تا 174

نادرست173

نادرست174

175
v =  ⇒

T
۲πr

v =  =
۳ × ۱۰−۲

۲ × ۳ × ۲/۵
۵۰۰m/s

176
F  −mg = ma ⇒ kx = m(g + a)e

⇒ ۲۰x = ۳۶⇒ x = ۱/۸ cm

پاسخ سؤالات 177 تا 180

بیشتر177

در خلاف یکدیگر178

بزرگی جسم179

مستقیم180

181
الف

F  =net ۰⇒ F  =N mg + F ⇒ F  =N ۵ × ۱۰ + ۲۰ = ۷۰N

)ب yعمود بر سطح به طرف پایین (خلاف جهت محور 

182
F  =e W ⇒ kΔx = W ⇒ k(۰/۱۶− ۰/۱۲) = (۲۰) ⇒ k = ۵۰۰N /m

183

=a  ⇒
m

 F net =a  ⇒
۰/۴

(−۱) + (−۴)  i j
=a (−۲/۵) +i (−۱۰)  j
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پاسخ سؤالات 184 تا 186

خیر، اگر نیروی خالصی به متحرک وارد نشود، متحرک با سرعت ثابت به حرکتش ادامه می دهد (قانون اول نیوتون)184

هنگامی که نیروی مقاومت هوا و وزن هم اندازه شده و نیروهای وارد بر چترباز متوازن شوند.185

میزان زبری سطح میز، جرم مکعب چوبی186

187
الف

T =  ⇒
v
۲πr

T =  ⇒
۳

۲ × ۳ × ۱/۸
T = ۳/۶ s

ب
F  =net T = m  ⇒

r
v۲

۱۲۰ = m ×  ⇒
۱/۸
۹

m = ۲۴ kg

پاسخ سؤالات 188 تا 189

طبق قانون اول نیوتون و خاصیت لختی، سرنشینان خودرو تمایل دارند حرکت رو به  جلوی خود را حفظ کنند. بنابراین با ترمز ناگهانی188

خودرو، سرنشینان به طرف جلو پرتاب (متمایل) می شوند.

189
k(L − L  ) −۰ mg = ۰ ⇒ k × (۱۴− ۱۲) × ۱۰ =−۲ ۰/۳ × ۱۰ ⇒ k = ۱۵۰N /m

پاسخ سؤالات 190 تا 194

دو190

بیشتر191

ندارد192

کمتر193

194
 

۹
۱
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195
T −mg = ma ⇒ T − ۶۰ = ۶ × (۲) ⇒ T = ۷۲N

رسم دو نیروی وزن و مقاومت هوا روی شکل:196

واکنش نیروی مقاومت هوا به مولکول های هوا وارد می شود.

واکنش نیروی وزن به مرکز زمین وارد می شود.

پاسخ سؤالات 197 تا 201

(ن)197

(د)198

(د)199

(ن)200

(د)201

202
F  −N W = ma ⇒ F  =N ۶۰ × (۱/۲ + ۹/۸) ⇒ F  =N ۶۶۰N

مکعب چوبی را روی میز افقی قرار می دهیم و نیروسنج را به مکعب چوبی وصل می کنیم و سر دیگر نیروسنج را با دست به طور افقی203

می کشیم. نیروی دست را به آرامی افزایش می دهیم تا جایی که مکعب در آستانۀ لغزیدن قرار گیرد. عددی که در این حالت نیروسنج

fنشان می دهد  است. پس از اندازه گیری جرم مکعب بنا به قانون دوم نیوتن:  s,max

F  = mgN

f  = μ  F  ⇒ μ  =  s,max s N s mg
f  s,max

204
Δp = m(v  −۲ v  ) ⇒۱ ∣Δp∣ = ∣۰/۰۵ × (−۱۵− ۲۰)∣ ⇒ ∣Δp∣ = ۱/۷۵ kg.m/s

205
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راستالف

افزایش می یابدب

دو مورد از: اندازه، شکل و جنس فنرپ

206
الف

  f  = μ  F  = μ  mgk k N k f  = ۰/۴ × ۸۰۰ = ۳۲۰Nk

ب
    F − f  = mak ۴۰۰− ۳۲۰ = ۸۰a a = ۱m/s۲

207
الف

صفرب

208
الف

   F  = mg + maN F  > mgN

ب
   F  −mg = ۰N F  = mgN

209
    T = ۱h = ۳۶۰۰ s v =  

T
۲πr

v =  = ۳ × ۱۰ m/s
۳۶۰۰

۲ × ۳ × ۱۸ × ۱۰−۲ −۴

پاسخ سؤالات 210 تا 213

لختی210

مقاومت شاره211

نیروی گرانشی212

بیشتر می شود213
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214
الف

    F  = F  − F  net پیشران مقاومت ۸۰۰ = ۱۴۰۰− F مقاومت  F  = ۶۰۰Nمقاومت

شتاب قایق به طرف جلوب

  a =  

m
F  net a =  = ۲m/s

۴۰۰
۸۰۰ ۲

215
    

T −mg = ma T − (۲۰ × ۱۰) = ۰ T = ۲۰۰N

216
قانون سومالف

قانون اولب

217
ثابت می ماندالف

افزایش می یابدب

افزایش می یابدپ

218
f  =k μ  F  =k N ۰/۲۵ × ۴۰۰ = ۱۰۰N

T − f  =k ma

a = ۷/۵m/s۲

219
F  =av  =

Δt
Δp

 ⇒
Δt

m(Δv)
F  =∣ av ∣    ⇒

∣
∣
∣
∣

۰/۲
۶۰ × (۰− ۵)

∣
∣
∣
∣

F  =av ۱۵۰۰N

220
mg − F  =e ma ⇒ ۲۰− ۱۰x = ۲(−۲) ⇒ ۱۰x = ۲۴

x = ۲/۴ cm ⇒ x = L  −۲ L  ⇒۱ L  =۲ ۱۷/۴ cm

221
درستالف

درستب

نادرستپ

درستت
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222
Δp =  =

۲
۳۰ × (۴ + ۶)

۱۵۰ kg.m/s

F  =∣ av ∣  =
Δt
Δp

 =
۶
۱۵۰

۲۵N

پاسخ سؤالات 223 تا 224

وقتی جسمی درون شاره قرار دارد و نسبت به آن در حال حرکت است نیرویی از طرف شاره در خلاف جهت حرکت جسم به آن وارد223

می شود که به آن نیروی مقاومت شاره می گویند.

نیروی گرانش بین دو ذره با حاصل ضرب جرم دو ذره نسبت مستقیم و با مربع فاصلۀ آن ها از یکدیگر نسبت وارون دارد.224

225
الف

F − μ  F  =s N ma ⇒ ۱۲۰− μ  ×s ۴۰۰ = ۰⇒ μ =s ۰/۳

ب
F − F  =s ۰

F = F  =s ۱۰۰N

226
F  −N mg = ma ⇒ ۷۵۰− ۶۰۰ = ۶۰a ⇒ a = ۲/۵m/s۲

227
در حرکت ناگهانی خودرو سرنشینان به دلیل خاصیت لختی تمایل دارند به حالت سکون باقی بمانند پس به سمت عقب بهالف

صندلی فشرده می شوند.

فنری با طول اولیه  را از یک نقطه بطور قائم آویزان می کنیم و به سر دیگر آن جسمی به جرم m وصل می کنیم. پس ازب

رسیدن فنر به حالت تعادل، تغییر طول فنر (x) را حساب کرده و از رابطه زیر ثابت فنر به دست می آوریم:

L  ۰

kx = mg = ۰⇒ K =  

x
mg

228
k = ⇒

۲m
P ۲

۴۰۰ =  ⇒
۲ × ۰/۵

P ۲
P = ۲۰ kg.m/s

فنری با طول اولیۀ  را از یک نقطه به طور قائم آویزان می کنیم و به سر دیگر آن جسمی به جرم m وصل می کنیم. پس از رسیدن229

فنر به حالت تعادل، تغییر طول فنر  را حساب کرده و از رابطۀ زیر ثابت فنر به دست می آید:

L  ۰

(X)

kx−mg = ۰⇒ k =  

x
mg

تندی جسم و بزرگی جسم230
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231
F  −N mg = ۰⇒ F  =N mg = ۵N ⇒ F − f  =k ma

F − μ  F  =k N ma ⇒ ۵− (۰/۲ × ۵) = ۰/۵a ⇒ a = ۸m/s۲

پاسخ سؤالات 232 تا 233

مستقیم232

برابر233

234
F  −e mg = ma ⇒ kx = m(g + a)

۵۰ × ۰/۷۲ = ۳۰ + ۳a ⇒ ۳۶− ۳۰ = ۳a ⇒ a = ۲m/s۲

برای اندازه گیری ضریب اصطکاک ایستایی235

fنتیجه می گیریم که نیروی  با نیروی عمودی سطح  متناسب است.  s  maxf  N

پاسخ سؤالات 236 تا 240

وارون236

مماس237

تکانه238

کشش نخ239

مربع فاصلۀ240

241
F  =av  ⇒

Δt
Δp

F  =av    =
∣
∣
∣
∣

۲− ۰
۰− ۱۰

∣
∣
∣
∣

۵N

242
 =

W
W ′

(  ) ⇒
R  + he

R  e ۲
 =

W
W ′

(  ) =
۶۴۰۰ + ۱۶۰۰

۶۴۰۰ ۲
 

۱۰۰
۶۴

243
F  =net ma ⇒ −f  =k ma ⇒ −μ  ×k mg = ma ⇒ a = −۰/۲ × ۱۰ = −۲m/s۲

244
نیروی وزن و نیروی مقاومت هواالف
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نیروهای وارد بر چترباز، متوزان باشد.ب

245
الف

F  =۱۲ m  a  ⇒۲ ۲ a  =۲  =
۵۰
۱۲۰

۲/۴m/s۲

ب
=F ۱۲ −  F ۲۱

=a۱  =
۷۵
−۱۲۰

i (−۱/۶m/s )۲ i

246
F  =net ma ⇒ mg − F  =N ma ⇒ F  =N m(g − a) ⇒ F  =N ۵۰ × ۷ = ۳۵۰N

247
F  =av  =

Δt
Δp

 ⇒
Δt

m(Δv)
∣F  ∣ =av    ⇒

∣
∣
∣
∣

۰/۰۵
۰/۴ × (−۱۵− ۱۰)

∣
∣
∣
∣

∣F  ∣ =av ۲۰۰N

پاسخ سؤالات 248 تا 252

نیروی خالص وارد بر248

فرق می کند249

لازم نیست250

ندارد251

ماه به دور زمین252

253
v =  ⇒

T
۲πr

v =  ×
۶۰
۲π

۰/۱⇒ v =  m/s
۳۰۰
π
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نام و نام خانوادگی

انرژی مکانیکی آونگ ساده ای،  است. با چشم پوشی از اتلاف انرژی، اگر در همان مکان، طول آونگ، نصف شود، انرژی مکانیکی1

آن، چند ژول خواهد شد؟ (جرم و دامنۀ حرکت، در هر دو حالت، یکسان است.)

۴ J

به پرسش های زیر، پاسخ کوتاه بدهید.

دو ویژگی امواج الکترومغناطیسی را بنویسید.2

چرا وقتی باریکۀ لیزری را به دیوار کلاس می تابانیم، همۀ دانش آموزان کلاس، نقطۀ رنگی روی دیوار را می بینند؟3

با حرکتِ رو به جلوی یک چشمۀ صوت، تجمع جبهه های موج در جلوی آن، بیشتر می شود یا کمتر؟4

، چند برابر طول موج است؟5 ABنمودار جابه جایی - مکان یک موج، به صورت زیر است. فاصلۀ افقی بین دو نقطۀ  و 

xمعادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در SI، به صورت  است.6 = ۰/۰۵ cos ۸πt

دامنۀ نوسان، چند متر است؟الف

۱۰۰اگر جرم نوسانگر،  باشد، انرژی مکانیکی نوسانگر، چند ژول است؟ ب g(π =۲ ۱۰)

نمودار مکان - زمان نوسانگری، مطابق شکل زیر است:7

معادلۀ حرکت این نوسانگر را در SI بنویسید.الف

در لحظه ای که اندازۀ شتاب این نوسانگر، بیشینه است، نوسانگر در چه فاصله ای از نقطۀ تعادل قرار دارد و تندی آن چقدر است؟ب

با استفاده از وسیله های زیر، روشی برای اندازه گیری تُندی صوت در هوا بنویسید.8

(میکروفون، زمان سنج حساس، چکش و صفحۀ فلزی)
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در هر یک از قسمت های زیر، واژۀ درست را از درون پرانتز انتخاب کنید.

دورۀ تناوب یک سامانۀ جرم - فنر با جرم ثابت، مستقل از (ثابت فنر - دامنۀ حرکت) است.9

طول موج پرتوهای فرابنفش، (بیشتر - کمتر) از طول موج پرتوهای میکروموج است.10

به سؤال های زیر، پاسخ کوتاه دهید.

با کاهش جرم در سامانۀ جرم - فنر (با فنر یکسان)، دورۀ تناوب نوسان ها چه تغییری می کند؟11

پدیده ای که در آن، بسامد طبیعی نوسانگر، با بسامد نوسان های واداشتۀ آن یکسان است، چه نام دارد؟12

شدتی که گوش انسان از صوت درک می کند، چه نام دارد؟13

آمبولانسی آژیرکشان به شخص ساکنی نزدیک می شود. بسامد دریافتی شخص، نسبت به وضعیتی که آمبولانس، ساکن بوده است،14

چه تغییری می کند؟

۱۰شدت یک صوت،  است. اگر تراز شدت این صوت،  کاهش یابد، شدت آن، چند وات بر متر مربع می شود؟15 W/m−۸ ۲۲۰dB

جاهای خالی را با کلمه های مناسب کامل کنید.

اگر یک تاب را با بسامدی برابر بسامد طبیعی آن هل دهیم، پدیدۀ ............ رخ می دهد.16

عموماً تندی صوت در جامدها، ............ از تندی صوت در مایع ها است.17

شکل زیر، یک موج سینوسی را در لحظه ای از زمان نشان می دهد که در طول ریسمان کشیده شده ای حرکت می کند. اگر در لحظۀ18

، رو به پایین حرکت کند: aنشان داده شده، ذرۀ 

جهت انتشار موج را تعیین کنید.الف

۲۰Hzاگر بسامد نوسان،  باشد، تندی انتشار موج، چند سانتی متر بر ثانیه است؟ب

شکل زیر نقش یک موج در حال پیشروی را در یک سیم نشان می دهد.19
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این موج طولی است یا عرضی؟الف

Mدر این لحظه، نقطۀ  بر روی سیم، در حال بالا رفتن است یا پایین آمدن؟ب

نیروی کشش این سیم را کاهش می دهیم، تندی پیشروی موج چگونه تغییر می کند؟پ

تراز شدن صوت در کتابخانه  و در خیابان شلوغ  است. شدت صوت در خیابان شلوغ چند برابر شدت صوت در20

کتابخانه است؟ 

۳۰dB۷۰dB

(I  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

نمودار مکان - زمان یک نوسانگر جرم - فنر مطابق شکل زیر است.21

معادلۀ حرکت این نوسانگر را بنویسید.الف

tانرژی مکانیکی آن را در دو لحظۀ  و  مقایسه کنید.ب  ۱t  ۲

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

ماه)یک آونگ ساده از زمین به کرۀ ماه برده می شود. دورۀ تناوب آن بیشتر می شود یا کمتر؟ 22 g < زمین g)

اگر بسامد نیروی واداشته با بسامد طبیعی نوسانگر برابر باشد، چه پدیده ای رخ می دهد؟23

کدام نوع از امواج می توانند در خلأ منتشر شوند؟24

شخصی از یک چشمۀ صوتی ساکن دور می شود. بسامد صوتی که دریافت می کند، چگونه تغییر می کند؟25

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

مطابق شکل زیر، پرتو نوری تحت زاویۀ  به مرز آب هوا  برخورد کرده است. اگر زاویۀ شکست  باشد، ضریب شکست آب را به26

دست آورید. 

۵۳∘۵۳∘

(sin۳۷ = ۰/۶, sin۵۳ = ۰/۸)
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نمودار انرژی پتانسیل برحسب مکان در سامانۀ جرم - فنری که به آن وزنه ای به جرم 200 گرم وصل شده است، مطابق شکل زیر27

می باشد. بیشینۀ سرعت نوسانگر را به دست آورید.

فنری به جرم  و طول  را با نیروی  می کشیم. اگر موج طولی ایجاد شده با بسامد  در طول فنر منتشر28

شود طول موج آن را به دست آورید. 

۰/۶kg۴m۱/۲N۲/۸Hz

(  =۲ ۱/۴)

شنونده ای از فاصلۀ 640 متری یک چشمۀ صوت به فاصلۀ 160 متری آن می رود. تراز شدت صوتی که می شنود چند دسی بل افزایش29

log)می یابد؟  ۲ = ۰/۳)

SIxمعادلۀ نوسانی یک نوسانگر در  به صورت  است. = ۰/۰۵ cos ۱۰۰πt

بسامد زاویه ای آن چند رادیان بر ثانیه است؟30

31
tاندازۀ شتاب نوسانگر را در لحظۀ  به دست آورید.  =  s

۴۰۰
۱

(cos =
۴
π

 , π =
۲

 ۲ ۲ ۱۰)

: Xمطابق شکل زیر، چند آونگ را از سیمی آویخته ایم. با به نوسان در آوردن آونگ 

آیا همۀ آونگ ها شروع به نوسان می کنند؟32

در کدام آونگ پدیدۀ تشدید اتفاق می افتد؟33

آزمایشی را توضیح دهید که نشان دهد آیا صوت در خلأ منتشر می شود؟34

وسایل آزمایش: گوشی تلفن همراه، محفظۀ تخلیۀ هوای شیشه ای، پمپ تخلیۀ هوا
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جاهای خالی را با کلمات مناسب داده شده پر کنید. (یک کلمه اضافی است)

افزایش - کاهش - مکان یابی پژواکی - لیتوتریپسی

 

در حرکت هماهنگ ساده، وقتی نوسانگر به طرف نقطۀ تعادل حرکت می کند، انرژی پتانسیل آن ............ می یابد.35

برای اندازه گیری تندی شارش خون، از ............ همراه با اثر دوپلر استفاده می شود.36

با کاهش دما و افزایش چگالی هوا، ضریب شکست هوا ............ می یابد.37

xمعادلۀ حرکت یک نوسانگر هماهنگ ساده در SI به صورت  است.38 = ۰/۰۲ cos(۱۰πt)

در چه لحظه ای پس از لحظۀ صفر، برای نخستین بار تندی نوسانگر به صفر می رسد؟الف

π)اندازۀ بیشترین شتاب حرکت این نوسانگر چقدر است؟ ب =۲ ۱۰)

درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را مشخص کنید.

دامنۀ حرکت در حرکت نوسانی، فاصلۀ بین دو انتهای مسیر حرکت نوسانگر هماهنگ ساده است.39

دورۀ تناوب سامانۀ جرم- فنر، با یک فنر معین ولی وزنه های متفاوت، با جذر جرم وزنه، به طور مستقیم متناسب است.40

تاب خوردن کودکی که به طور دوره ای هُل داده می شود، مثالی از نوسان واداشته است.41

موج های پیش رونده از نقطه ای به نقطۀ دیگر حرکت کرده و انرژی را با خود منتقل می کنند.42

هنگام انتشار موج الکترومغناطیسی در خلأ، میدان های الکتریکی و مغناطیسی با بسامد متفاوت، تغییر می کنند.43

موج صوتی در محیط جامد نمی تواند تولید و منتشر شود.44

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

تاب خوردن کودکی که به طور دوره ای هُل داده می شود مثالی از یک نوسان طبیعی است.45

بلندی صوت، بسامدی است که گوش انسان درک می کند.46

امواج الکترومغناطیسی تخت تابیده به یک سطح تخت، پس از بازتابش در یک نقطه کانونی می شوند.47

، تراز شدت صوتی برابر صفر دسی بِل دارد.48 Iیک موج صوتی با شدت  = I  ۰
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، با یک مورد از ستون  ارتباط دارد. آن ها را مشخص کنید. (در49 با توجه به مفاهیم حرکت نوسانی و موج، هر کدام از موارد ستون 

ستون  دو مورد اضافی است)

ستون ستون 

الف) نوسانگر در دو انتهای مسیر، لحظه ای می ایستد و

سپس جهت حرکت خود را تغییر می دهد.

ب) از نظر شکل ظاهری، همیشه می توان این موج را از روی

برآمدگی و فرورفتگی های آن تشخیص داد.

پ) تاب خوردن کودکی که به طور دوره ای هل داده می شود

مثالی از این نوسان است.

 نقطه بازگشتی

 واداشته

 طولی

 نقطه تعادل

 عرضی

AB

B

AB

(a

(b

(c

(d

(e

نمودار جابه جایی- مکان دو موج صوتی  و  که در یک محیط منتشر شده اند، به صورت زیر است. با توجه به نمودار به سؤالات50

پاسخ دهید:

AB

ABطول موج  چند برابر طول موج  است؟الف

ABتندی انتشار موج  چند برابر تندی انتشار موج  است؟ب

ABدامنۀ صوت  چند برابر دامنۀ صوت  است؟پ

ABبا محاسبه نشان دهید بسامد صوت  چند برابر بسامد صوت  است؟ت

SIxمعادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به صورت  است. = ۰/۰۴ cos  t
۴
π

دامنه و دورۀ تناوب نوسانگر را تعیین کنید.51

در چه زمانی پس از لحظۀ صفر، برای سومین بار انرژی جنبشی نوسانگر به بیشترین مقدار خود می رسد؟52

به پرسش های زیر، پاسخ کوتاه دهید:

در حرکت هماهنگ سادۀ سامانۀ وزنه- فنر، بسامد زاویه ای چه رابطه ای با ثابت فنر دارد؟53

کدام نوع امواج برای انتشار، احتیاج به محیط مادی دارند؟54

در یک دورۀ تناوب، مسافتی که هر جزء محیط انتشار موج طی می کند، چند برابر دامنۀ نوسان آن است؟55

بسامدی که گوش انسان از صوت درک می کند، چه نام دارد؟56

وقتی چشمۀ صوتی از ناظر ساکن دور می شود، بسامدی که ناظر می شنود، چگونه تغییر می کند؟57
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نوسانگر هماهنگ ساده ای روی محور  مطابق شکل زیر در هر دقیقه ۹۰ نوسان کامل حول نقطۀ تعادل  بین دو نقطۀ  و 58

انجام می دهد. نوسانگر در لحظۀ  از نقطۀ  حرکت خود را از حال سکون آغاز می کند. شتاب نوسانگر در نقطۀ  چقدر

است؟ 

x(O)MN

t = ۰ sMP

(π =۲ ۱۰)

نمودار انرژی پتانسیل بر حسب مکان یک نوسانگر جرم و فنر، مطابق شکل زیر است. ثابت فنر چند نیوتن بر متر است؟59

۵۰۰فنری به جرم  و طول  را با نیروی  می کشیم. تندی انتشار موج عرضی در این فنر چقدر است؟60 g۲m۱۰۰N

جاهای خالی در جمله های زیر را با عبارت مناسب پر کنید.

با کاهش دما، ضریب شکست هوا ............ می یابد.61

تندی امواج سطحی در آب، با ورود موج به بخش کم عمق، ............ می یابد.62

اگر سطح بازتابانندۀ نور هموار نباشد، بازتاب را بازتاب ............ می نامیم.63

............ روشی است که بر اساس امواج صوتی بازتابیده از یک جسم، مکان آن را تغییر می کنند.64

میدان های الکتریکی و مغناطیسی در یک موج الکترومغناطیسی با ............ یکسان با یکدیگر تغییر می کنند.65

۴۰dB۶۸۰Hzتراز شدت صوتی  و بسامد آن  است.

I)شدت این صوت چند وات بر متر مربع است؟ 66 =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

۳۴۰m/sطول موج این صوت در هوا چند متر است؟ (تندی صوت در هوا را  فرض کنید)67

با دور شدن از چشمۀ صوت، تراز شدت صوت چگونه تغییر می کند؟68

نمودار جابه جایی مکان دو موج صوتی  و  که در یک محیط منتشر شده اند، به صورت زیر است. دامنه، بسامد و تندی انتشار این69

دو موج صوتی را با هم مقایسه کنید.

AB
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π)دورۀ آونگ ساده ای ۲ ثانیه است. طول این آونگ چقدر است؟ 70 ≃۲ g)

گزاره های زیر را با واژۀ مناسب کامل کنید.

وقتی چشمۀ صوت به ناظر ساکن نزدیک می شود، تجمع جبهه های موج در عقب چشمه ............ می شود.71

دامنۀ حرکت هماهنگ ساده ............ فاصلۀ نوسانگر از حالت تعادل است.72

نمودار مکان- زمان نوسانگری مطابق شکل زیر است.73

SIمعادلۀ حرکت این نوسانگر را در  بنویسید.الف

در چه لحظه ای، انرژی جنبشی برای نخستین بار بیشینه می شود؟ب

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید و بنویسید.

وقتی چشمۀ صوت به ناظر ساکن نزدیک می شود، بسامدی که ناظر دریافت می کند (کاهش- افزایش) می یابد.74

صوت یک موج (عرضی- طولی) است.75

یک دستگاه صوتی، صدایی با تراز شدت صوت  و دستگاه صوتی دیگر، صدایی با تراز شدت صوت 76

ایجاد می کند. شدت صوت  چند برابر شدت صوت  است؟

β  =۱ ۷۰dBβ  =۲۱ ۱۰۰dB

I  ۲I  ۱

چشمۀ موجی با بسامد  در یک محیط که تندی انتشار موج در آن  است، نوسان های عرضی ایجاد می کند. فاصلۀ77

یک قله و یک دره متوالی چند سانتی متر است؟

۲۰Hz۲۰۰ cm/s

در یک سامانه جرم- فنر، فنر را به اندازۀ  می کشیم و سپس رها می کنیم. اگر نوسانگر برای اولین بار در لحظۀ 78

از نقطۀ تعادل عبور کند، معادلۀ حرکت آن را بنویسید.

۰/۱mt = ۰/۲۵ s

با استفاده از یک آونگ ساده و زمان سنج، چگونه می توان شتاب گرانشی در مکانی خاص را اندازه گرفت؟79

۰/۴طنابی به جرم  و طول  با نیروی  کشیده می شود. تندی انتشار موج عرضی در این طناب چقدر است؟80 kg۴m۱۰N

درستی یا نادرستی هریک از گزاره های زیر را با واژه "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.
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با افزایش جابه جایی از نقطۀ تعادل، انرژی جنبشی نوسانگر افزایش می یابد.81

در امواج الکترومغناطیسی، میدان های الکتریکی و مغناطیسی بر راستای انتشار موج عمودند.82

در نوسان واداشته، یک نیروی خارجی به صورت دوره ای به نوسانگر وارد می شود.83

دستگاه شنوایی انسان به بسامدهای متفاوت، حساسیت یکسان نشان می دهد.84

وقتی نور به سطح صیقلی و هموار برخورد کند، بازتاب پخشنده رخ می دهد.85

در پدیدۀ شکست، همواره پرتوهای موج، عمود بر جبهه های موج هستند.86

ضریب شکست شیشه برای طول موج های کوتاه تر، کمتر است.87

شکل زیر چشمۀ صوتی با بسامد  را نشان می دهد که نسبت به یک ناظر (شنوندۀ) ساکن، در حال حرکت است. اگر بسامد صوتی88

که ناظر دریافت می کند، بیشتر از  باشد.

f  ۰

f  ۰

چشمه به سمت راست حرکت می کند یا چپ؟الف

نام این پدیده چیست؟ب

موج صوتی با توان  از صفحه ای عمود بر راستای انتشار صوت با مساحت  می گذرد. تراز شدت این صوت89

چند دسی بل است؟ 

۱/۶ × ۱۰ W−۴۱/۶m۲

(I  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

SIxمعادله حرکت هماهنگ ساده یک نوسانگر در  به صورت  است. = ۰/۰۲ cos ۲۰πt

xاندازه شتاب نوسانگر را در مکان  محاسبه کنید.90 = ۰/۰۱m

در چه لحظه ای برای اولین بار تندی نوسانگر بیشینه می شود؟91

92( ۱/۲دورۀ تناوب آونگ ساده ای  است. طول آونگ را محاسبه کنید. ( sπ ≈ ۳ , g = ۱۰N /kg

آشکارسازی برای یک کهکشان، پدیدۀ انتقال به سرخ را ثبت کرده است.

کهکشان در حال نزدیک شدن به آشکارساز است یا دور شدن از آن؟93

بسامد نور دریافتی آشکارساز کاهش یافته است یا افزایش؟94

با توجه به شکل زیر که مربوط به امواج لرزه ای است:95
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Pکدام شکل نشان دهندۀ موج  است؟الف

تندی انتشار کدام موج در یک محیط جامد کمتر است؟ب

در نقشۀ مفهومی زیر به جای قسمت های الف تا ت، کلمه های مناسب بنویسید.96

شکل زیر، نقش یک موج عرضی را در یک ریسمان کشیده شده نشان می دهد که با تندی  در جهت محور  حرکت می کند.97

نقش موج را در لحظۀ  رسم کنید و مکان ذرۀ  را در این لحظه روی آن مشخص کنید.

۴m/sx

t =  s
۱۰
۱

M

نمودار انرژی پتانسیل بر حسب مکان در یک سامانه جرم- فنر که جرم وزنه آن  است، مطابق شکل زیر است. تندی وزنه را در98

مکان  به دست آورید.

۲۰۰ g

x

با زیاد کردن صدای تلویزیونی، شدت صوتی که به گوش ما می رسد 2 برابر می شود. تراز شدت صوتی که می شنویم چقدر و چگونه99

( logتغییر می کند؟ ( ۲ = ۰/۳

به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

در پدیده سراب جبهه های موج در لایه های بالا، تندی کمتری نسبت به لایه های پایین دارند. علت را توضیح دهید.100

اگر ناظر به چشمه صوت ساکن نزدیک شود، آیا طول موج کاهش می یابد؟101
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درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را با واژۀ "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.

دوره تناوب آونگ ساده، با جذر طول آن رابطه مستقیم دارد.102

اگر یک تاب را با بسامد بیشتر از بسامد طبیعی آن هل دهیم، دامنه نوسان بزرگ تر از حالتی می شود که با بسامد طبیعی اش هل103

می دهیم.

در موج الکترومغناطیسی، میدان ها، همگام با یک دیگر و با بسامد متفاوت نوسان می کنند.104

در نور مرئی ضریب شکست یک محیط معین برای طول موج های کوتاه تر، بیشتر است.105

تندی انتشار صوت در محیط جامد بیشتر از مایع است.106

به سوالات زیر پاسخ دهید:

مطابق شکل زیر، شدت صوت دریافتی کدام شنونده بیشتر است؟107

۱۰در یک کارگاه ماشین آلات، شدت صوت  است. تراز شدت آن چند دسی بل است؟ 108 W/m−۲ ۲(I  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

، به صورت  است:  SIxرابطۀ مکان- زمان یک نوسانگر ساده در  = ۰/۰۳ cos(۱۰πt)(π = ۳)

دورۀ تناوب حرکت چند ثانیه است؟109

بیشینۀ تندی نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟110

SIxمعادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به صورت  می باشد. = ۰/۴ cos ۱۰πt

بسامد نوسان را حساب کنید.111

تندی بیشینۀ نوسانگر را حساب کنید.112

۴۰۰اگر جرم نوسانگر  باشد، انرژی مکانیکی آن را حساب کنید. 113 g(π = ۳)

طول موج نور بنفش در هوا حدود  است. بسامد این نور چند هرتز است؟ (تندی نور در هوا را  در نظر114

بگیرید)

۴ × ۱۰ m−۷۳ × ۱۰ m/s۸
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به سوالات زیر پاسخ دهید.

با شنیدن هر تن موسیقی، دو ویژگی صوت را می توان از هم متمایز ساخت. این دو ویژگی را نام ببرید.115

۱۰شدت یک صوت  است. تراز شدت این صوت چند دسی بل است؟ 116 W/m−۶ ۲(I  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

جمله های زیر را با عبارت های مناسب کامل کنید:

اگر آونگ ساده ای را از سطح زمین به سطح ماه انتقال دهیم، دورۀ نوسان آونگ ساده ............ می یابد.117

به نوسانی که در آن به نوسانگر یک نیروی خارجی متناوب وارد می شود، ............ گفته می شود.118

شتاب نوسانگر در نقطۀ تعادل ............ است.119

بسامد زاویه ای نوسانگر جرم- فنر با جذر ............ نسبت وارون دارد.120

به سؤالات زیر پاسخ دهید:

دو عامل مؤثر بر تندی انتشار موج صوتی کدام اند؟121

چرا امواج الکترومغناطیسی برای انتقال انرژی به محیط مادی نیاز ندارند؟122

دلیل پاشیدگی نور سفید در یک منشور چیست؟123

به سوالات زیر پاسخ دهید.

۱۰شدت صوت در یک کتابخانه  است. تراز شدت این صوت چند دسی بِل است؟ 124 W/m−۹ ۲(I  =o ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

 ضریب شکست یک نوع شیشه  است. تندی انتشار نور در این محیط چند متر بر ثانیه است؟ 125

۲
۳

(c = ۳ × ۱۰ m/s)۸

) چقدر است؟126 ۱۰۰dBW/m۲تراز شدت صوت یک دستگاه صوتی  است. شدت این صوت (برحسب 

(I  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

تندی انتشار موج عرضی در سیمی به طول  و جرم  که بین دو نقطه با نیروی  کشیده شده است. چند متر بر127

ثانیه است؟

۲m۰/۰۰۸ kg۱۶۰N

برای هر یک از سؤالات زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید.

انرژی مکانیکی سامانۀ جرم- فنر با کدام یک از عوامل زیر متناسب نیست؟128

2) مربع ثابت فنر  1) مربع دامنۀ نوسان 

هیچکدام (4 3)  مربع بسامد زاویه ای 

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

119 13/29لرنیتو 1403

در پدیدۀ تشدید، بسامد نوسانگر ............ بسامد طبیعی آن است.129

2) بیشتر از   1) برابر 

نمی توان اظهارنظر کرد. (4 3)  کمتر از 

فاصلۀ دو جبهۀ متوالی موجِ تخت تشکیل شده روی سطح آب برابر؛130

  (2     (1

    (4    (3

 

۲
λλ

۲λ۴λ

بسامد کدام یک از امواج زیر از بسامد امواج فروسرخ بیشتر است؟131

2) میکروموج   1)  امواج رادیویی 

هیچکدام (4 3) نور مرئی 

۷۵۰nm۳طول موج نور قرمزرنگ  است. اگر تندی نور برابر با  باشد، بسامد نور قرمز را حساب کنید.132 × ۱۰ m/s۸

βیک دستگاه صوتی، صدایی با تراز شدت  ایجاد می کند. شدت این صوت چند  است؟ 133 = ۹۰dBW/m۲(I  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

۰/۵m۳۳۵m/sاگر طول موج یک موج صوتی در هوا برابر با  باشد؛ (تندی صوت در هوا تقریباً  فرض شود)134

بسامد این صوت چند هرتز است؟الف

۲/۲mطول موج این موج صوتی در آب  است. تندی انتشار صوت در آب چند متر بر ثانیه است؟ب

یک دستگاه صوتی صدایی با تراز شدت  و دستگاه صوتی دیگر، صدایی با تراز شدت  ایجاد می کند.135

) به ترتیب  و  هستند. نسبت  است؟ شدت های مربوط به این دو تراز (برحسب 

β  =۱ ۴۰dBβ  =۲ ۶۰dB

W/m۲I  ۱I  ۲ 

I  ۱

I  ۲

، تندی انتشار موج عرضی  است. نیروی کشش این تار چند نیوتون است؟136 ۱/۲m۳۰در یک تار به طول  و جرم  g۱۰m/s

شکل زیر موجی عرضی در یک ریسمان را نشان می دهد که با تندی  به سمت راست حرکت می کند، درحالی که تندیِ ذرۀ نشان137

داده شدۀ ریسمان،  است؛ آیا این دو تندی باهم برابرند؟ توضیح دهید.

v موج 

v ذره 

با زیاد کردنِ صدای تلویزیونی، شدت صوتی که به گوش می رسد، ۱۰۰ برابر می شود. تراز شدت صوت چند دسی بل افزایش می یابد؟ (از138

جذب انرژی صوتی توسط محیط صرف نظر شود)

ریسمانی به طول  و جرم  بین دو نقطه ثابت با نیروی  کشیده شده است. تندی انتشار موج در این ریسمان139

چند متر بر ثانیه است؟

۰/۸m۰/۴ kg۵۰N

۵۰dB(Iتراز شدت صوتی  است. شدت این صوت چند وات بر مترمربع است؟ 140  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

شکل زیر، یک موج الکترومغناطیسی را نشان می دهد:141
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این نوع موج طولی است یا عرضی؟الف

c)طول موج و بسامد موج را بدست آورید. ب = ۳ × ۱۰ m/s)۸

شکل زیر، یک موج سینوسی را در لحظه ای از زمان در یک ریسمان کشیده شده، نشان می دهد.142

۱/۲m/sاگر تندی موج  باشد، بسامد موج چند هرتز است؟الف

نقطۀ M ریسمان، در این لحظه بالا می رود یا پایین؟ب

۰/۵ریسمانی به جرم  و طول  را با نیروی  می کشیم. تندی انتشار موج در این ریسمان چند متر بر ثانیه است؟143 kg۶m۳N

طول موج نور قرمز لیزر در هوا حدود  و در محیط شیشه حدود  است. تندی این نور در شیشه را محاسبه کنید144

(تندی نور در هوا  فرض شود).

۶۳۰nm۴۲۰nm

۳ × ۱۰ m/s۸

یک دستگاه صوتی صدایی با تراز شدت  و دستگاه صوتی دیگر، صدایی با تراز شدت  ایجاد می کند.145

) به ترتیب  و  هستند.  چندبرابر  است؟ شدت های مربوط به این دو تراز (برحسب 

β  =۱ ۸۰dBβ  =۲ ۹۰dB

W/m۲I  ۱I  ۲I  ۲I  ۱

تراز شدت صوت یک خیابان بی سروصدا  است. شدت صوت این خیابان، چند وات بر مترمربع است؟ (146

(

۴۰dB

I  =۰ ۱۰ W/m−۱۲ ۲

147( ۸۰dBIتراز شدت صوت یک مخلوط کن  است. شدت این صوت چقدر است؟(  =۰ ۱۰ W/m−۱۲ ۲

۴یک موج صوتی با توان  از یک صفحه به مساحت 8 مترمربع می گذرد. شدت صوت در صفحه را تعیین کنید.148 × ۱۰ W−۴

در یک فاصلۀ مشخص از یک دستگاه صوتی، صدایی با تراز شدت  دریافت می شود. شدت این صدا را (برحسب149

( ) حساب کنید. (

β = ۱۰۰dB

W/m۲I  =۰ ۱۰ W/m−۱۲ ۲

جرم یک تار تحت کشش  و طول آن  است. اگر تندی انتشار موج در این تار  باشد. نیروی کشش تار چند150

نیوتون است؟

۰/۰۵ kg۱m۲۰m/s

شکل روبه رو، یک موج در حال انتشار را نشان می دهد.151

معین کنید L و D چه کمیت هایی هستند؟الف

این موج، طولی است یا عرضی؟ چرا؟ب
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به سؤالات زیر پاسخ دهید.

تندی صوت در تعدادی محیط مادی، مطابق جدول است: دو نتیجه از مقایسۀ عددهای این جدول بنویسید.152

 

)محیط تندی (

( 331هوا (

( 343هوا (

( 1482آب (

m/s

۰ C∘

۲۰ C∘

۲۰ C∘

شدت صوت حاصل از یک منبع صوتی در فاصلۀ  برابر  است. با فرض چشم پوشی از جذب انرژی153

صوتی در محیط و بازتاب موج، شدت این صوت در فاصلۀ  به چه مقدار می رسد؟

r  =۱ ۸۰m۲ × ۱۰ W/m−۴ ۲

r  =۲ ۳۲۰m

در نمودار جابه جایی - مکانِ موج عرضی شکل زیر،  و  است. اگر بسامد نوسان های چشمۀ این موج154

 باشد؛

Δy = ۱۰ cmΔx = ۲۵ cm

۱۰Hz

طول موج چند سانتی متر است؟الف

دامنۀ موج چند سانتی متر است؟ب

دورۀ تناوب موج چند ثانیه است؟پ

۷۰dB(Iتراز شدت صوتی  است. شدت این صوت چند وات بر مترمربع است؟ 155  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

۳۰dB(Iتراز شدت صوت در کتابخانه  است. شدت این صوت چند وات بر مترمربع است؟ 156  =۰ ۱۰ W/m )−۱۲ ۲

۱۰Hz۱۰۰m/sچشمۀ موجی با بسامد  در یک محیط که تندی انتشار موج در آن  است نوسان های طولی ایجاد می کند.157

دورۀ تناوب این موج چند ثانیه است؟الف

فاصلۀ بین یک تراکم و یک انبساط متوالی چند متر است؟ب

، تندی انتشار موج  است. نیروی کشش طناب را به دست158 در یک طناب تحت کشش با چگالی خطی جرم 

آورید.

۰/۲ kg/m۵m/s
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یک موج صوتی با توان  از صفحه ای با مساحت  در راستای عمود بر صفحه می گذرد. شدت صوت عبوری از159

این صفحه چقدر است؟

۱/۶ × ۱۰ W−۴۴m۲

۰/۵فنری به جرم  و طول  را با نیروی  می کشیم.160 kg۲m۹N

تندی انتشار موج عرضی در این فنر چند متر بر ثانیه است؟الف

اگر در فنر موج عرضی ایجاد کنیم، فاصلۀ دو قلۀ متوالی چه نام دارد؟ب

به سوالات زیر پاسخ دهید.

161( ۱۰در یک رستوران ساکت، شدت صوت  است. تراز شدت صوت چند دسی بل است؟ ( W/m−۷ ۲I  =۰ ۱۰ W/m−۱۲ ۲

شکل زیر نشان دهندۀ کدام پدیدۀ فیزیکی است؟162

π)دورۀ آونگ ساده ای 2 ثانیه است. طول این آونگ چند متر است؟ 163 =۲ g)

۰/۲mgدورۀ تناوب آونگ ساده ای به طول  در مکانی که  است، چند ثانیه است؟ 164 = ۹/۸۰m/s۲(π = ۳)

معادلۀ حرکت هماهنگ ساده یک نوسانگر در  به صورت  است. در چه زمانی، پس از لحظۀ صفر، برای165

نخستین بار تندی نوسانگر به بیشترین مقدار خود می رسد؟

SIx = ۰/۱ cos ۵۰πt

xمعادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر به جرم ۱۰۰ گرم در SI به صورت  است.166 = ۰/۰۲ cos ۵۰πt

بیشینۀ تندی نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟الف

انرژی مکانیکی نوسانگر چند ژول است؟ب

g)طول آونگ ساده ای ۱۶۰ سانتی متر است. تعداد ۵۰ نوسانِ این آونگ، چند دقیقه طول می کشد؟ 167 = ۱۰m/s , π =۲ ۳)

۹/۷۵m/s۲در مکانی که مقدار شتاب گرانشی  است، دوره تناوب یک آونگ ساده در حال نوسان، ۲ ثانیه است.168

π)طول آونگ چند متر است؟ الف =۲ ۱۰)

آیا جرم آونگ تأثیری در بسامد آونگ دارد؟ب

۲۰۰دامنۀ حرکت نوسانگری به جرم  برابر ۵ سانتی متر و بسامد آن 0/5 هرتز است. انرژی مکانیکی نوسانگر چند ژول است؟169 g

(π =۲ ۱۰)

جسمی به جرم  به فنری با ثابت  متصل است و روی سطح افقی بدون اصطکاک قرار دارد. جسم را به اندازۀ170

 می کشیم و رها می کنیم. جسم روی سطح افقی شروع به نوسان می کند.

۰/۲۵kg۱۰۰N /m

۰/۰۴m

بسامد زاویه ای این سامانۀ جرم- فنر چند رادیان بر ثانیه است؟الف

انرژی مکانیکی این سامانۀ جرم- فنر چند ژول است؟ب

یک فنر روی سطح افقی (بدون اصطکاک) به وزنه ای ۲۰۰ گرمی متصل است و حرکت هماهنگ ساده، با دامنۀ  و بسامد171

زاویه ای  انجام می دهد. انرژی مکانیکی این نوسانگر چند ژول است؟

۵ cm

۲۰ rad/s
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معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به صورت  است. در چه لحظه ای پس از زمان صفر، برای172

دومین بار انرژی جنبشی آن بیشینه می شود؟

SIx = ۰/۰۵ cos ۵πt

در شکل زیر نمودار مکان- زمان نوسانگر هماهنگ سادۀ جرم- فنری با دورۀ  و دامنۀ نوسان  نشان داده شده است. اگر173

ثابت فنر این نوسانگر  باشد:

۰/۰۴ s۴ cm

۶۰N /m

انرژی مکانیکی این نوسانگر چند ژول است؟الف

)ب tمقدار  چند ثانیه است؟ (  ۱cos  =
۳
π

 

۲
۱

SIxمعادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به صورت  است. = (  ) cos ۲۵πt
π
۲

دورۀ تناوب این نوسانگر چند ثانیه است؟174

تندی بیشینۀ این نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟175

به پرسش های زیر در مورد حرکت هماهنگ ساده، پاسخ کوتاه دهید:

تعداد چرخه ها در مدت یک ثانیه را چه می گویند؟176

انرژی جنبشی نوسانگر در دو انتهای مسیر چقدر است؟177

به کمک کدام وسیله می توان شتاب گرانشی یک محل را اندازه گرفت؟178

نوسانگرها با اعمال یک نیروی خارجی، می توانند چنین نوسان هایی انجام دهند.179

به پرسش های زیر در مورد حرکت هماهنگ ساده، پاسخ کوتاه دهید.180

به مدت زمان یک چرخۀ کامل (یک نوسان کامل) چه می گویند؟الف

انرژی پتانسیل نوسانگر، در وسط مسیر نوسان (نقطۀ تعادل) چقدر است؟ب

به کمک کدام وسیله می توان شتاب گرانشی یک محل را اندازه گرفت؟پ

اگر بسامد نوسان های واداشته با بسامد نوسان طبیعی نوسانگر برابر باشد، چه اتفاقی می افتد؟ت

انرژی مکانیکی یک نوسانگر وزنه- فنر که روی سطح افقی بدون اصطکاکی در حال نوسان است برابر  و جرم وزنۀ این نوسانگر181

 است. در لحظه ای که انرژی جنبشی نوسانگر برابر انرژی پتانسیل آن است، تندی حرکت نوسانگر چند  است؟

۱۰ J

۰/۴ kgm/s

دامنۀ نوسان یک نوسانگر جرم- فنر در حرکت هماهنگ ساده  و سختی فنر آن  است. انرژی مکانیکی نوسانگر182

هنگام نوسان روی یک سطح افقی بدون اصطکاک، چند ژول است؟

۰/۱m۱۰۰N /m
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معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به صورت  است. دورۀ این حرکت را حساب کرده و نمودار183

مکان- زمان آن را رسم کنید.

SIx = ۰/۰۳ cos ۵۰πt

نمودار مکان زمان یک حرکت هماهنگ ساده به شکل زیر است.184

دورۀ این حرکت چقدر است؟الف

معادلۀ حرکت آن را بنویسید.ب

معادلۀ مكان- زمان نوسانگر هماهنگ ساده ای با دامنۀ  و بسامد  را بنویسید. با فرض اینکه در لحظۀ 185

نوسانگر در بیشینه فاصله از نقطۀ تعادل  باشد.

۰/۰۶m۲/۵Hzt = ۰ s

(x = +A)

xمعادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در SI به صورت  است.186 = ۰/۰۲ cos πt

دورۀ حرکت چند ثانیه است؟الف

نمودار مکان- زمان این حرکت را در یک دوره رسم نمایید.ب

۰/۰۵m۰/۱دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده  و دورۀ آن  است. معادلۀ مكان- زمان این نوسانگر را به دست آورید.187 s

یک سامانۀ جرم- فنر بر روی سطح افقی بدون اصطکاکی حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. اگر جرم وزنه 800 گرم و ثابت فنر188

( ۸۰N باشد، دورۀ تناوب سامانه را حساب کنید. ( /mπ ≈ ۳

دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده  و دورۀ تناوب آن  است. (این نوسانگر در مبدأ زمان، در انتهای مثبت مسیر189

نوسان قرار دارد)

۰/۱m۰/۴ s

معادلۀ مكان- زمان این نوسانگر را بنویسید.الف

نمودار مکان- زمان این نوسانگر را در یک دورۀ تناوب رسم کنید.ب

معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به صورت  است. در چه زمانی پس از لحظۀ صفر، برای190

اولین بار تندی آن بیشینه می شود؟

SIx = ۰/۰۳ cos ۲۵πt

SIxمعادلۀ مکان- زمان یک نوسانگر هماهنگ ساده در  به صورت  است. بسامد این نوسانگر چند هرتز است؟191 = ۰/۱ cos ۴۰πt

نمودار مکان- زمان یک حرکت هماهنگ ساده به شکل زیر است.192

دورۀ این حرکت چقدر است؟الف

معادلۀ حرکت آن را بنویسید.ب
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نمودار مکان - زمان حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر به شکل زیر است:193

بسامد زاویه ای این نوسانگر را حساب کنید.الف

در چه مکانی تندی نوسانگر بیشینه است؟ب

نمودار مکان- زمان یک آونگ ساده مطابق شکل زیر است.194

)الف gطول این آونگ چقدر است؟ ( = ۱۰m/s , π =۲ ۲ ۱۰

تعداد نوسان های این آونگ را در مدت یک دقیقه به دست آورید.ب

شکل زیر آزمایش سادۀ مربوط به اندازه گیری مشخصۀ امواج صوتی را نشان می دهد.195

هدف از انجام این آزمایش چیست؟الف

چرا با افزایش دمای محیط، اختلاف زمانی بین دریافت صوت ها توسط دو میکروفون اندکی کاهش می یابد؟ب

اگر فاصلۀ بین دو میکروفون  و تندی صوت در هوا  باشد، اختلاف زمانی بین دریافت صوت توسطپ

میکروفون ها را محاسبه کنید؟

۱/۷m۳۴۰m/s
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، با یک مورد از ستون  ارتباط دارد. پاسخ درست را مشخص کنید.196 با توجه به مفاهیم حرکت نوسانی و موج، هرکدام از موارد ستون 

(در ستون  سه مورد اضافی است)

ستون ستون 

الف) در طیف امواج الکترومغناطیسی از امواج رادیویی به سمت امواج گاما این

کمیت در خلأ ثابت می ماند.

ب) در این پدیده، با برابر شدن بسامدهای واداشته و طبیعی نوسانگر، دامنۀ نوسان تا

حد معینی افزایش می یابد.

پ) در اثر دوپلر وقتی چشمۀ نور از ناظر (آشکارساز) دور می شود، این کمیت

افزایش می یابد.

ت) شدت صوتی است که گوش انسان از صوت درک می کند.

) ارتفاع صوت

) نوسان های دوره ای

) تندی انتشار

) بسامد

) بلندی صوت

) تشدید

) طول موج

AB

B

AB

a

b

c

d

e

f

g

یک نوسان ساز موج هایی دوره ای در یک ریسمان کشیده ایجاد می کند:197

با افزایش بسامد نوسان ساز، کدام یک از کمیت های "تندی، طول موج" موج تغییر می کند؟الف

با افزایش نیروی کشش ریسمان، کدام یک از کمیت های "بسامد، تندی" موج تغییر می کند؟ب

شکل "الف" مربوط به نقش یک موج مکانیکی در یک محیط در لحظۀ  است و در لحظۀ  برای اولین بار شکل198

( موج به صورت شکل "ب" می شود. بیشینۀ تندی هر ذره از محیط انتشار موج در  چقدر است؟ (

t  =۱ ۰ st  =۲ ۰/۱ s

SIπ = ۳

SIxمعادلۀ مکان- زمان یک نوسانگر هماهنگ ساده در  به صورت  است.199 = ۰/۲ cos ۲۰πt

tدر لحظۀ  اندازۀ شتاب نوسانگر چند متر بر مربع ثانیه است؟الف =  s
۶۰
۱

)ب ۲۰اگر جرم نوسانگر  باشد، انرژی مکانیکی آن چند ژول است؟ ( و  gπ =۲ ۱۰cos  =
۳
π

 

۲
۱

با طراحی آزمایشی، چگونگی اندازه گیری شتاب گرانشی زمین را به کمک یک آونگ ساده شرح دهید.200

جاهای خالی را با کلمۀ مناسب پر کنید.
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دورۀ تناوب سامانۀ جرم- فنر با جذر ............ به طور مستقیم متناسب است.201

اگر ناظر به طرف چشمۀ صوت حرکت کند، در مقایسه با ناظر ساکن، بسامد صوتی که می شنود ............ می یابد.202

موج صوتی در ............ منتشر نمی شود.203

ارتفاع صوت ............ است که گوش انسان درک می کند.204

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید:

در طیف امواج الکترومغناطیس کمترین بسامد مربوط به امواج رادیویی است یا پرتوهای گاما؟205

وقتی نوسانگر به نقاط بازگشتی نزدیک می شود، انرژی جنبشی آن افزایش می یابد یا کاهش؟206

اگر در یک محیط، طول آونگ ساده ای را کاهش دهیم، دورۀ تناوب آن چه تغییری می کند؟207

از دو عامل بسامد موج و دمای هوا  ، کدام یک بر تندی صوت در هوا مؤثر است؟208

درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را مشخص کنید.

با افزایش ثابت فنر در سامانۀ جرم- فنر (با جرم یکسان) دورۀ تناوب نوسان ها کوتاه تر می شود.209

نوسان تاب بدون هل دادن، یک نوسان نامیرا است.210

در امواج دایره ای ایجاد شده بر سطح آب، فاصلۀ بین دو برآمدگی مجاور برابر یک طول موج است.211

بیشترین بسامد در طیف امواج الکترومغناطیسی، متعلق به امواج رادیویی است.212

امواج صوتی هنگام انتشار در هوا، عرضی هستند.213

با حرکت یک چشمۀ صوتی، فاصلۀ جبهه های موج در جلوی چشمه، بیشتر از پشت آن می شود.214

در انتشار موج سطحی روی آب های کم عمق با ورود موج به بخش عمیق (تشت موج)، بسامد موج و تندی انتشار موج در بخش215

کم عمق و بخش عمیق را مقایسه کنید.

تندی انتشار موج عرضی در یک ریسمان یا تار کشیده، به چه عواملی بستگی دارد؟216

شکل زیر، نحوۀ انتشار یک موج سینوسی را نشان می دهد.217

این نوع موج طولی است یا عرضی؟ چرا؟الف

این موج مکانیکی است یا الکترومغناطیسی؟ب

جاهای خالی گزاره های زیر را در مورد یک سامانۀ جرم- فنر، با واژه های مناسب تکمیل کنید:218

اگر به ازای جرم معين، ثابت فنر را کاهش دهیم، دورۀ نوسان ها ............ می یابد.الف
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وقتی سطح اصطکاک ندارد، انرژی مکانیکی سامانه، ............ می ماند.ب

انرژی جنبشی نوسانگر در ............، صفر است.پ

شکل زیر، نمودار تبدیل انرژی در حین حرکت هماهنگ سادۀ یک سامانۀ جرم- فنر روی سطح افقی (بدون اصطکاک) را نشان219

می دهد. نام هر یک از انرژی های ((الف، ب وپ)) را بنویسید.

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

دورۀ تناوب آونگ ساده، به جرم و دامنۀ آن بستگی دارد.220

بیشینۀ تندی نوسانگر در حرکت هماهنگ ساده، با بسامد زاویه ای به طور مستقیم متناسب است.221

یکی از ویژگی های موج پیش رونده، انتقال انرژی از یک نقطه به نقطۀ دیگر در جهت انتشار موج است.222

امواج مکانیکی، از رابطۀ متقابل میدان های الکتریکی و مغناطیسی به وجود می آیند.223

در طیف امواج الکترومغناطیسی، بیشترین بسامد مربوط به امواج رادیویی است.224

اگر یک آونگ با بسامدی برابر با بسامد طبیعی آن به نوسان درآید، برای آونگ، تشدید (رزونانس) رخ می دهد.225

بازتاب یک دسته پرتوی موازی نور از سطح یک کاغذ، از قانون بازتاب عمومی امواج پیروی نمی کند.226

شکل زیر، نحوۀ انتشار یک موج سینوسی را نشان می دهد:227

این موج مکانیکی است یا الکترومغناطیسی؟الف

این نوع موج طولی است یا عرضی؟ چرا؟ب

به سوالات زیر پاسخ دهید.

پژواک را تعریف کنید.228

از بین موارد زیر، عامل های مؤثر بر تندی صوت را انتخاب کنید و بنویسید.229

((شکل موج- جنس محيط- دامنۀ موج- دمای محیط- بسامد موج ))
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تعریف کنید.

موج طولی230

اگر یک موج سینوسی از قسمت ضخیم طناب به قسمت نازک آن وارد شود، در قسمت نازک طناب هر یک از کمیت های زیر در231

مقایسه با موج فرودی چه تغییری می کند؟ (بخشی از موج به قسمت ضخیم بازتاب می شود).

الف) بسامد موج بازتابیده

ب) طول موجِ موج بازتابیده

پ) تندی موج عبوری

از داخل پرانتز گزینۀ درست را انتخاب کرده و در پاسخنامه بنویسید.

در حرکت هماهنگ ساده، دامنۀ نوسان؛ بیشینۀ فاصلۀ نوسانگر از (نقطۀ تعادل - نقطۀ بازگشتی) است.232

تندی انتشار صوت در هوا به (دامنۀ موج صوتی - دمای هوا) بستگی دارد.233

طول موج (امواج رادیویی - نور مرئی) از طول موج امواج فروسرخ بیشتر است.234

وقتی چشمۀ صوت به ناظر ساکن نزدیک می شود، فاصلۀ جبهه های موج در عقب چشمه (بیشتر - كمتر) می شود.235

میدان های الکتریکی و مغناطیسی یک موج الکترومغناطیسی همواره (عمود بر - موازی با) جهت حرکت موج هستند.236

در هر یک از گزاره های زیر، جای خالی را با واژۀ مناسب پر کنید.

در نقطۀ تعادل حرکت هماهنگ سادۀ سامانۀ جرم- فنر، انرژی ............ نوسانگر صفر است.237

مسافتی که موج در مدت یک دورۀ تناوب نوسان چشمه طی می کند برابر ............ است.238

عموماً ضریب شکست یک محیط معین برای نورهایی با طول موج کوتاه تر ............ است.239

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را با واژه های "درست" یا "نادرست" در پاسخنامه مشخص کنید.

دورۀ تناوب آونگ ساده به جرم وزنۀ متصل به آونگ بستگی دارد.240

تاب خوردن کودک که به طور دوره ای هل داده می شود مثالی از نوسان واداشته است.241

اگر در طول طیف موج های الکترومغناطیسی از پرتوهای گاما به طرف امواج رادیویی حرکت کنیم، کدام مشخصۀ امواج کاهش و کدام242

افزایش می یابد؟

شکل زیر یک موج سینوسی را در لحظه ای از زمان نشان می دهد که در جهت محور  در طول ریسمان کشیده شده ای، حرکت می کند.243

با توجه به شکل، تعیین کنید هر یک از اجزای (یا نقاط) مشخص شده به طرف بالا می روند یا پایین؟

x
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aنقطۀ الف

bنقطۀ ب

cنقطۀ پ

dنقطۀ ت

تعریف کنید.

دامنۀ حرکت244

واژۀ مناسب براي هر یک از گزاره های زیر را انتخاب کنید. (یک واژه اضافه است)

مکانیکی - الکترومغناطیسی - آونگ - جرم - بسامد

تندي انتشار موج در یک ریسمان تحت کشش، به ............ ریسمان بستگی دارد.245

توان متوسط در یک موج سینوسی برای همۀ انواع امواج مکانیکی، با مربع دامنه و مربع ............ موج متناسب است.246

از اثر متقابل میدان های الکتریکی و مغناطیسی، امواج ............ به وجود می آیند.247

امواج ............ برای انتشار به محیط مادی نیاز دارند.248

) را به نوسان درمی آوریم. کدام آونگ با دامنۀ بزرگ تری به نوسان درمی آید؟249 در شکل زیر، چند آونگ را از سیمی آویخته ایم. آونگ (

توضیح دهید.

A

شکل زیر یک موج سینوسی را در لحظه ای از زمان نشان می دهد که با تندی  در جهت محور  در طول ریسمان کشیده شده ای250

،  و  از این ریسمان روی شکل زیر نشان داده شده اند. حرکت می کند. سه جزء 

vx

abc
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در این لحظه، کدام جزء به طرف پایین می رود؟الف

کاهش نیروی کشش وارد بر این ریسمان، چه اثری بر تندی انتشار موج عرضی دارد؟ب

به سؤال های زیر پاسخ کوتاه دهید.

در حرکت هماهنگ سادۀ سامانۀ جرم- فنر، کدام انرژی در نقاط بازگشتی به بیشینۀ مقدار خود می رسد؟251

کدام امواج در طیف امواج الکترومغناطیسی، بیشترین طول موج را دارند؟252

برای امواج مکانیکی، در یک محیط جامد تندی انتشار امواج عرضی بیشتر است یا تندی انتشار امواج طولی؟253

در جمله های زیر، جاهای خالی را با کلمه های مناسب تکمیل کنید:

افزایش جرم در یک سامانۀ جرم- فنر، باعث می شود که دورۀ نوسان ها ............ شود.254

انرژی مکانیکی هر نوسانگر هماهنگ ساده، با مربع دامنه ............ است.255

نوسان هایی با اعمال یک نیروی خارجی، نوسان های ............ نام دارند.256

) است.257 W/m۲یکای ............ در SI، وات بر مترمربع (

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را با واژه های "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.

اندازۀ شتاب نوسانگر هماهنگ ساده در نقاط بازگشتی صفر است.258

بسامد سامانۀ جرم- فنر با یک فنر معین ولی وزنه های متفاوت با جذر جرم وزنه به طور مستقیم متناسب است.259

با افزایش دما در یک منطقه، ساعت آونگ دار (با آونگ ساده) عقب می افتد.260

اگر بسامد نوسان های واداشته بیشتر از بسامد طبیعی آونگ ساده باشد، برای آونگ تشدید رخ نمی دهد.261

cتندی انتشار امواج الکترومغناطیسی در خلأ از رابطۀ  به دست می آید.262 =  μ  ε  ۰ ۰

بسامد موج فرابنفش بیشتر از بسامد میکروموج است.263

گزاره های زیر را با واژۀ مناسب کامل کنید.
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به هریک از برآمدگی ها یا فرورفتگی های ایجادشده روی سطح آب یک تشت موج ............ می گویند.264

مکان یابی پژواکی به همراه اثر دوپلر در تعیین ............ و تعیین ............ اجسام متحرک به کار می رود.265

با افزایش دمای هوا، ضریب شکست هوا ............ می یابد.266

شکل زیر موج ایجادشده در یک فنر را نشان می دهد:267

موج ایجادشده در این فنر طولی است یا عرضی؟الف

چرا به این موج پیش رونده می گویند؟ب

از داخل پرانتز گزینۀ درست را انتخاب کنید.

در دماهای معمولی، بیشتر تابش گسیل شده از سطح اجسام در ناحیۀ (فروسرخ - نور مرئی) قرار دارد.268

هنگام حرکت یک منبع صوتی، تجمع جبهه های موج در جلو و عقب آن چگونه می شود؟269

شکل زیر، جهت های حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر (شنونده) را در وضعیت های مختلف نشان می دهد:270

) مقایسه کنید. ) می شنود، با وضعیت ( ) و ( bcaبسامدی را که ناظر در وضعیت های (

جاهای خالی را با کلمات مناسب پُر کنید:

امواج صوتی از نوع امواج مکانیکی ............ هستند.271

تندی انتشار امواج صوتی در جامدات ............ از تندی انتشار امواج صوتی در مایعات است.272

ارتفاع صوت، ............ است که گوش انسان درک می کند.273

۲۰Hzگوش انسان قادر به شنیدن تن های صدای  تا ............ است.274

به سؤالات زیر پاسخ دهید:

شکل زیر، یک موج سینوسی را در لحظه ای از زمان نشان می دهد که در جهت محور x در طول ریسمان کشیده شده ای حرکت می کند.275

چهار جزء از این ریسمان روی شکل نشان داده شده اند. نام اجزایی که در این مکان لحظه، به طرف پایین می روند را بنویسید.
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کدام یک از دو شکل زیر، یک شکست نور را نشان می دهد که از لحاظ فیزیکی ممکن است؟ توضیح دهید.276

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

طول موج و تندی انتشار پرتوهای گاما و پرتوهای فرابنفش را هنگام انتشار در خلأ با هم مقایسه کنید.277

منظور از جبهه های موج (هنگام تشکیل موج بر سطح آب) چیست؟278

با توجه به مفاهیم حرکت هماهنگ ساده، واژۀ مناسب برای هر گزاره را مشخص کنید.279

تندی بیشینۀ نوسانگر برابر حاصل ضرب بسامد زاویه ای در ............ نوسان است.الف

بسامد زاویه ای سامانۀ جرم- فنر با جذر ............ به طور وارون، متناسب است.ب

انرژی پتانسیل سامانۀ جرم- فنر در نقاط بازگشتی ............ است.پ

با کاهش تندی نوسانگر، انرژی ............ نوسانگر ثابت می ماند.ت

مفاهیم زیر را تعریف کنید:

موج طولی280

شکل زیر، تصویر یک موج عرضی در یک ریسمان کشیده شده را در یک لحظه نشان می دهد. نقش موج را در زمان  بعد رسم281

کنید و نشان دهید جزء M در چه جهتی حرکت کرده است.

T/۴

در عبارتهای زیر، واژۀ درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.282

با توجه به نحوۀ انتشار امواج الکترومغناطیسی، می توان گفت این امواج (طولی- عرضی) هستند.الف
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برای امواج مکانیکی، تندی انتشار موج طولی در یک محیط جامد (بیشتر- كمتر) از تندی انتشار موج عرضی در همان محیطب

است.

اگر چشمۀ صوتی به یک ناظر ساکن نزدیک شود، بسامد صوتی که ناظر می شنود، (افزایش- کاهش) می یابد.پ

وقتی چشمۀ نور از یک ناظر (آشکارساز) دور می شود، طول موج تغییر می کند که به آن انتقال به ( آبی - سرخ) می گویند.ت

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

افزایش جرم در سامانۀ جرم- فنر، با فنر یکسان به کنُد شدن نوسان ها می انجامد.283

یکی از ویژگی های امواج پیش رونده، انتقال انرژی از یک نقطه به نقطه دیگر در جهت انتشار موج است.284

برای امواج مکانیکی، تندی انتشار موج طولی در یک محیط جامد کمتر از تندی انتشار موج عرضی در همان محیط است.285

موج های رادیویی برای انتشار خود به محیط مادی نیاز ندارند.286

گوش انسان قادر به شنیدن صداها با بسامدهای بیشتر از ۲۰۰۰۰ هرتز است.287

اثر دوپلر برای میکروموج و نور مرئی برقرار نیست.288

با کاهش چگالی هوا، ضریب شکست هوا افزایش می یابد.289

290Y مطابق شکل زیر، در نقطه ای از فضا و در یک لحظۀ خاص، جهت میدان الکتریکی یک موج الکترومغناطیسی خلاف جهت محور

Z+است. اگر در این  لحظه موج در جهت محور  منتشر شود، برای این نقطه جهت میدان مغناطیسی در کدام سو است؟

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

با کاهش شتاب گرانشی زمین، بسامد یک آونگ ساده با طول ثابت، (افزایش - کاهش) می یابد.291

اگر یک دیاپازون را با ضربه های متفاوت به ارتعاش واداریم، (بلندی - ارتفاع) صدا تغییر می کند.292

طول موج موج سطحی آب در قسمت عمیق (کمتر - بیشتر) از قسمت کم عمق آن است.293

شکل زیر جهت های حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر (شنونده) را در وضعیت های مختلف نشان می دهد. بسامدی را که ناظر در294

حالت های (1)، (2) و (3) می شنود، در مقایسه با حالت "الف" کمتر است یا بیشتر؟

ارتفاع و بلندی که هر دو به ادراک شنوایی ما مربوط می شوند، هرکدام به کدام کمیت فیزیکی وابسته هستند؟295
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باتوجه به مشخصات بارز امواج الکترومغناطیسی، به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید:296

زاویۀ میدان الکتریکی نسبت به میدان مغناطیسی چگونه است؟الف

امواج الکترومغناطیسی طولی هستند یا عرضی؟ب

بسامد میدان های الکتریکی و مغناطیسی نسبت به هم چگونه است؟پ

درستی یا نادرستی جمله های زیر را در مورد یک سامانۀ جرم فنر را مشخص کنید.

اگر ثابت فنر را افزایش دهیم، دورۀ نوسان ها نیز افزایش می یابد.297

چون سطح بدون اصطکاک است، انرژی مکانیکی سامانه، پایسته می ماند.298

x)بیشینۀ تندی مربوط به دو انتهای مسیر  است.299 = ±A)

سه مشخصۀ بارز امواج الکترومغناطیسی را بنویسید.300

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید.

شکل زیر، چگونه نوسانی را نشان می دهد؟301

آیا شتاب در حرکت هماهنگ ساده، ثابت است یا متغیر؟302

آیا بسامد نوسان های سامانۀ وزنه- فنر، به جرم وزنه بستگی دارد؟303

میزان پیشروی موج را در مدت یک دوره چه می گویند؟304

امواج الکترومغناطیسی طولی هستند یا عرضی؟ چرا؟305
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پاسخنامه

1/32لرنیتو 1403

1
E = ۲π mf A , f =۲ ۲ ۲

  

۲π
۱

 

L
g

⇒  =
E  ۱

E  ۲
 =(

f  ۱

f  ۲ )
۲

 ⇒
L  ۲

L  ۱ E  =۲ ۸ J

پاسخ سؤالات 2 تا 5

عرضی هستند و برای انتشار، به محیط مادی نیاز ندارند.2

زیرا بازتاب از سطح دیوار، پخشنده است.3

بیشتر می شود.4

5
  برابر

۲
۱

6
۰/۰۵mالف

ب
E =  mA ω =

۲
۱ ۲ ۲

 ×
۲
۱

۰/۱ × ۲۵ × ۱۰ ×−۴ ۶۴π =۲ ۰/۰۸ J

7
الف

T = ۰/۴ s

ω =  ⇒
T
۲π

ω = ۵π rad/s

x = A cosωt ⇒ x = ۰/۰۱ cos ۵πt

∣x∣ و ب = ۰/۰۱mv = ۰
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دو میکروفون را مطابق شکل زیر، به یک زمان سنج حساس، متصل می کنیم. با ضربه زدن چکش به صفحۀ فلزی، امواج صوتی،8

به سمت دو میکروفون، روانه می شوند. اختلاف فاصلۀ میکروفون ها از محل برخورد چکش با صفحه را اندازه می گیریم و با زمان سنج،

، تندی صوت در هوا را محاسبه می کنیم. vتأخیر زمانی بین دو دریافت صوت را ثبت می کنیم. سپس از رابطۀ  =  

Δt
Δx

پاسخ سؤالات 9 تا 10

دامنۀ حرکت9

کمتر10

پاسخ سؤالات 11 تا 14

کاهش11

تشدید12

بلندی13

افزایش14

15
Δβ = ۱۰ log  ⇒

I  ۱

I  ۲ −۲۰ = ۱۰ log  ⇒
I  ۱

I  ۲
 =

I  ۱

I  ۲ ۱۰−۲

⇒  =
۱۰−۸
I  ۲ ۱۰ ⇒−۲ I  =۲ ۱۰ W/m−۱۰ ۲

پاسخ سؤالات 16 تا 17

تشدید16

بیشتر17

18
xخلاف محور  (به طرف چپ)الف
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ب
 =

۲
λ

۴⇒ λ = ۸ cm

λ =  ⇒
f
v

v = ۸ × ۲۰ = ۱۶۰ cm/s

19
عرضیالف

بالا رفتنب

کمتر می شودپ

20
Δβ = ۱۰ log  ⇒ ۴۰ = ۱۰ log  

I  ۱

I  ۲

I ۱

I۲

⇒  = ۱۰
I  ۱

I  ۲ ۴

21
الف

T = ۰/۴s , ω =  ⇒ ω =  = ۵π rad/s
T
۲π

۰/۴
۲π

⇒ x = ۰/۰۴ cos ۵πt

برابرند.ب

پاسخ سؤالات 22 تا 25

افزایش می یابد.22

تشدید23

الکترومغناطیسی (گاما، ایکس، فرابنفش یا...)24

کاهش می یابد.25

پاسخ سؤالات 26 تا 27

26
 =

sinθ  ۱

sinθ  ۲
 ⇒

n  ۲

n  ۱
n =۱  =

۳
۴

۱/۳۳

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

139 4/32لرنیتو 1403

27
K  =  mv  ⇒ ۴۰ =  × ۰/۲ × v  max ۲

۱
max
۲

۲
۱

max
۲

⇒ v = ۲۰  max s
m

28

v = =  ⇒ v = ۲  = ۲/۸   

μ
F

 

m
F L

۲
s
m

λ =  ⇒ λ = ۱m
f
v

29

 =  ⇒  = ۱۶
I  ۱

I  ۲ (
r  ۲

r  ۱ )
۲

I  ۱

I  ۲

Δβ = ۱۰ log  ⇒ Δβ = ۱۲dB
I  ۱

I  ۲

پاسخ سؤالات 30 تا 31

30
ω = ۱۰۰π  

s
rad

31

x = ۰/۰۵ cos(۱۰۰π ×  ) ⇒ x = ۰/۰۵  m
۴۰۰
۱

۲
 ۲

⇒ a = ω x ⇒ a = ۲۵۰۰   ∣ ∣ ۲ ∣ ∣ ۲
s۲
m

پاسخ سؤالات 32 تا 33

بله32

Bآونگ 33

گوشی تلفن همراه روشنی را زیر محفظۀ تخلیۀ هوای شیشه ای قرار می دهیم. در این حالت با برقراری تماس صدای آن شنیده34

می شود. با به کار افتادن پمپ تخلیۀ هوا، صدا به تدریج ضعیف و سرانجام قطع می شود. در حالی که امواج الکترومغناطیسی همچنان

به گوشی می رسد. نتیجه می گیریم صوت نمی تواند در خلأ منتشر شود.

پاسخ سؤالات 35 تا 37

کاهش35
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مکان یابی پژواکی36

افزایش37

38
xدر لحظه ای که  باشد. تندی نوسانگر به صفر می رسد. بنابراین:الف = −A

−۰/۰۲ = ۰/۰۲ cos ۱۰πt

۱۰πt = π ⇒ t =  s
۱۰
۱

با توجه به معادله حرکت نوسانگر هماهنگ ساده درمی یابیم که دامنه نوسان  و بسامد زاویه ای آن  است. به اینب

ترتیب بیشینه شتاب نوسانگر برابر است با:

۰/۰۲m۱۰π

a =max  ω × A  ∣
∣ ۲

∣
∣

a =max ۱۰۰ × ۱۰ × ۰/۰۲ =∣ ∣ ۲۰m/s۲

پاسخ سؤالات 39 تا 44

نادرست39

درست40

درست41

درست42

نادرست43

نادرست44

پاسخ سؤالات 45 تا 48

نادرست45

نادرست46

نادرست47

درست48
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الف) 49

ب) 

پ) 

a

e

b

50
الف

 

۲
۱

1ب

2پ

ت
 =

f  B

f  A
 ⇒

λ  A

λ  B
 =

f  B

f  A
 =
۱
۲

۲

پاسخ سؤالات 51 تا 52

51
A = ۰/۰۴m , ω =  ⇒

T
۲π

 =
۴
π

 ⇒
T
۲π

T = ۸ s

52
t = ۵  ⇒

۴
T

t = ۵ × ۲ = ۱۰ s

پاسخ سؤالات 53 تا 57

با جذر ثابت فنر نسبت مستقیم دارد.53

مکانیکی54

چهار برابر55

ارتفاع صوت56

کاهش پیدا می کند.57

58
T =  =  =  , ω =  = ۳π rad/s

n
t

۹۰
۶۰

۳
۲

T
۲π

a = ω x ⇒ a = ۹π × ۹ × ۱۰ = ۸/۱ × ۱۰ m/s۲ ۲ −۳ −۱ ۲

59
U  =max  kA ⇒

۲
۱ ۲ ۱۰ × ۱۰ =−۳

 k ×
۲
۱

۴ × ۱۰ ⇒−۴ k = ۵۰M /m
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60
μ =  ⇒ μ =  ⇒ μ =  

L
m

۲
۰/۵

۴
۱

v = ⇒ v =  = ۲۰m/s 

μ
F

 

۰/۲۵
۱۰۰

پاسخ سؤالات 61 تا 65

افزایش61

کاهش62

پخشنده (نامنظم)63

مکان یابی پژواکی64

بسامد65

پاسخ سؤالات 66 تا 68

66
β = ۱۰ log  ⇒

I  ۰

I
۴۰ = ۱۰ log  ⇒

۱۰−۱۲
I

I = ۱۰ W/m−۸ ۲

67
λ =  ⇒

f
v

λ =  =
۶۸۰
۳۴۰

۰/۵

کاهش می یابد.68

69
v  =A v  , A  =B A ۲A  , f  =B A ۲f  B

70

T = ۲π  ⇒ 

g
L

۴ = ۴π  ⇒۲
g
L

L = ۱m

پاسخ سؤالات 71 تا 72

کمتر71
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بیشینه72

73
الف

 = ۰/۳⇒ T = ۰/۴ s ⇒ ω =  =  = ۵π rad/s
۴
۳T

T
۲π

۰/۴
۲π

x = A cosωt ⇒ x = ۰/۰۶ cos ۵πt

ب
( tدر لحظۀ  (یا  = ۰/۱ st =  

۴
T

پاسخ سؤالات 74 تا 75

افزایش74

طولی75

76
Δβ = ۱۰ log  ⇒

I  ۱

I  ۲ ۱۰۰− ۷۰ = ۱۰ log  ⇒
I  ۱

I  ۲
 =

I  ۱

I  ۲ ۱۰۰۰

77
v = λf ⇒ ۲۰۰ = λ × ۲۰⇒ λ = ۱۰ cm

فاصله یک قله و دره متوالی  =  = ۵ cm
۲
λ

78
 =

۴
T

۰/۲۵⇒ T = ۱ s ⇒ x = A cos(  )t ⇒
T
۲π

x = ۰/۱ cos ۲πt

ابتدا طول آونگ را اندازه می گیریم. آونگ را از یک نقطه آویزان کرده و به نوسان در می آوریم. مدت زمان چند نوسان کامل را79

اندازه گیری می کنیم. از تقسیم زمان چند نوسان به تعداد نوسان های کامل، دوره تناوب آونگ را به دست می آوریم. با استفاده از رابطۀ

T مقدار  را به دست می آوریم. = ۲π   

g
l

g

80

v =  ⇒
m
F l

v =  ⇒ 

۰/۴
۱۰ × ۴

v = ۱۰m/s

پاسخ سؤالات 81 تا 87

نادرست81

درست82
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درست83

نادرست84

نادرست85

درست86

نادرست87

88
چپالف

اثر دوپلرب

89
I =  ⇒ I =  = ۱۰ W/m

A
P  av

۱/۶
۱/۶ × ۱۰−۴ −۴ ۲

β = ۱۰ log(  ) ⇒ β = ۱۰ log(  ) = ۸۰dB
I  ۰

I
۱۰−۱۲
۱۰−۴

پاسخ سؤالات 90 تا 91

90
a = ω x ⇒۲ a = (۲۰π) (۰/۰۱) ⇒۲ a = ۴π m/s۲ ۲

91
t =  ⇒

۴
T

t =  =
۴
۰/۱

 s
۴۰
۱

92

T = ۲π  ⇒ 

g
L

۱/۲ = ۲ × ۳  ⇒ 

۱۰
L

L = ۰/۴m

پاسخ سؤالات 93 تا 94

دور شدن93

کاهش94

95
شکل (1)الف
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شکل (2)ب

الف) الکترومغناطیسی96

ب) مکانیکی

پ) پرتوهای گاما

ت) امواج صوتی

97

  

λ = vT ⇒ T =  =  s
۴

۰/۸
۱۰
۲

t =  s =  

۱۰
۱

۲
T

98
E = K + U ⇒ ۶۰ = ۲۰ + K ⇒ K = ۴۰ J

K =  mv ⇒ ۴۰ =  × ۰/۲v ⇒ v = ۴۰۰ ⇒ v = ۲۰m/s
۲
۱ ۲

۲
۱ ۲ ۲

99
Δβ = ۱۰ log  ⇒

I  ۱

I  ۲ Δβ = ۱۰ log ۲⇒ Δβ = ۱۰ × ۰/۳ = ۳db

پاسخ سؤالات 100 تا 101

در لایه های بالاتر، هوا کمی سردتر است، در نتیجه تندی حرکت جبهه ها کمتر است.100

خیر101

پاسخ سؤالات 102 تا 106

درست102

نادرست103

نادرست104

درست105

درست106
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پاسخ سؤالات 107 تا 108

شنونده 1071

108
β = ۱۰ log  =

I  ۰

I
۱۰ log  =

۱۰−۱۲
۱۰−۲

۱۰۰db

پاسخ سؤالات 109 تا 110

109
۱۰π =  ⇒

T
۲π

T = ۰/۲ s

110
v  =max Aω = ۰/۰۳ × ۱۰ × ۳ = ۰/۹m/s

پاسخ سؤالات 111 تا 113

111
۲πf = ۱۰π rad/s ⇐ f = ۵Hz

112
v  =max Aω ⇒ v  =max ۰/۴ × ۱۰ × ۳ = ۱۲m/s

113
E =  mω A ⇒

۲
۱ ۲ ۲ E =  ×

۲
۱

۰/۴ × ۹۰۰ × ۰/۱۶ = ۲۸/۸ J

114

f =  =
λ
c

 =
۴ × ۱۰−۷
۳ × ۱۰۸

۷/۵ × ۱۰ HZ۱۴

پاسخ سؤالات 115 تا 116

ارتفاع و بلندی115

116
β = ۱۰ log  ⇒

I  ۰

I
β = ۱۰ log  =

۱۰−۱۲
۱۰−۶

۶۰dB

پاسخ سؤالات 117 تا 120
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افزایش117

نوسان واداشته118

صفر119

جرم وزنه120

پاسخ سؤالات 121 تا 123

جنس محیط، دمای محیط121

امواج الکترومغناطیسی، از میدان های الکتریکی و مغناطیسی تشکیل شده اند و این میدان ها برای انتقال انرژی به محیط مادی نیاز122

ندارند.

ضریب شکست محیط (منشور) برای طول موج های مختلف نور سفید، متفاوت است بنابراین پرتوها هنگام عبور از منشور در زاویه های123

مختلف شکسته می شوند.

پاسخ سؤالات 124 تا 125

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  124

β = ۱۰ log  ⇒
I  o

I
β = ۱۰ log  ⇒

۱۰−۱۲
۱۰−۹

β = ۳۰dB

با توجه به تعریف ضریب شکست داریم:125

n =  ⇒
v
c

 =
۲
۳

 ⇒
v

۳ × ۱۰۸
v = ۲ × ۱۰ m/s۸

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  126

β = ۱۰ log(  ) ⇒
I  ۰

I
۱۰۰ = ۱۰ log(  ) ⇒

I  ۰

I
 =

۱۰−۱۲
I

۱۰ ⇒۱۰ I = ۱۰ W/m−۲ ۲

به کمک رابطه تندی موج در سیم داریم:127

v =  ⇒
m

F ⋅ L
v =  ⇒ 

۰/۰۰۸
۱۶۰ × ۲

v = ۲۰۰m/s
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پاسخ سؤالات 128 تا 131

گزینه 2 128

پاسخ صحیح گزینۀ 2 است.

گزینه 1 129

 پاسخ صحیح گزینۀ 1 است. 

گزینه 2 130

 پاسخ صحیح گزینۀ 2 است. 

گزینه 3 131

 پاسخ صحیح گزینۀ 3 است. 

با استفاده از رابطه بسامد داریم:132

f =  ⇒
λ
v

f =  ⇒
۷۵۰ × ۱۰−۹
۳ × ۱۰۸

f = ۴ × ۱۰ Hz۱۴

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  133

β = ۱۰ log  ⇒
I  ۰

I
۹۰ = ۱۰ log  ⇒

۱۰−۱۲
I

 =
۱۰−۱۲

I
۱۰ ⇒۹ I = ۱۰ W/m−۳ ۲

134
با استفاده از رابطه داریم:الف

f =  ⇒
λ
v

f =  ⇒
۰/۵
۳۳۵

f = ۶۷۰Hz

بسامد موج در حین عبور موج از محیطی به محیط دیگر ثابت باقی می ماند. بنابراین:ب

 =
λ  ۱

v  ۱
 ⇒

λ  ۲

v  ۲
 =

۰/۵
۳۳۵

 ⇒
۲/۲
v  ۲ v  =۲ ۱۴۷۴m/s

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  135

β  −۲ β  =۱ ۱۰ log  ⇒
I  ۱

I  ۲ ۶۰− ۴۰ = ۱۰ log  

I  ۱

I  ۲

۲ = log  ⇒  = ۱۰۰
I  ۱

I  ۲

I  ۱

I  ۲
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به کمک رابطه تندی موج در تار داریم:136

v =  ⇒
m

F .L
۱۰ =  ⇒ 

۰/۰۳
F × ۱/۲

F = ۲/۵N

خیر، تندی انتشار موج، به شرایط فیزیکی محیط بستگی دارد و با تغییر محیط تغییر خواهد کرد و تندی انتشار در یک محیط مقدار137

ثابتی است اما تندی ذره فقط به شرایط چشمۀ موج بستگی دارد.

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  138

Δβ = ۱۰ log  ⇒
I  ۱

I  ۲ Δβ = ۱۰ log  ⇒
I  ۱

۱۰۰I  ۱ Δβ = ۲۰dB

به کمک رابطه تندی موج در ریسمان داریم:139

v =  ⇒ v =  ⇒ v = ۱۰m/s 

m
F .L

 

۰/۴
۵۰ × ۰/۸

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  140

β = ۱۰ log  ⇒ ۵۰ = ۱۰ log  ⇒ I = ۱۰ W/m
I  ۰

I
۱۰−۱۲

I −۷ ۲

141
عرضیالف

۵۰cmنصف طول موج برابر با  است. بنابراین:ب

λ = ۱۰۰m , f =  ⇒ f =  = ۳ × ۱۰ Hz
λ
c

۱۰۰
۳ × ۱۰۸ ۶

142
۱۲cmبا توجه به شکل موج درمی یابیم که نصف طول موج برابر با  است. بنابراین:الف

 =
۲
λ

۱۲⇒ λ = ۲۴cm ⇒ f =  ⇒
λ
v

f =  =
۰/۲۴
۱/۲

۵Hz

پایینب

به کمک رابطه تندی موج در ریسمان داریم:143

v =  ⇒
m

F L
v =  ⇒ 

۰/۵
۳ × ۶

v = ۶m/s
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از آنجا که بسامد و دوره تناوب موج در دو محیط برابر است داریم:144

 =
v  ۲

v  ۱
 ⇒

λ  ۲

λ  ۱
 =

v  ۲

۳ × ۱۰۸
 ⇒

۴۲۰
۶۳۰

v  =۲ ۲ × ۱۰ m/s۸

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  145

β  −۲ β  =۱ ۱۰ log  ⇒
I  ۱

I  ۲ ۹۰− ۸۰ = ۱۰ log  ⇒
I  ۱

I  ۲ I  =۲ ۱۰I  ۱

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  146

β = ۱۰ log  ⇒
I  ۰

I
۴۰ = ۱۰ log  ⇒

۱۰−۱۲
I

I = ۱۰ W/m−۸ ۲

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  147

β = ۱۰ log  ⇒
I  ۰

I
۸۰ = ۱۰ log  ⇒

۱۰−۱۲
I

I = ۱۰ W/m−۴ ۲

  با استفاده از رابطه شدت صوت داریم:  148

I =  ⇒
A
P

I =  ⇒
۸

۴ × ۱۰−۴
I = ۵ × ۱۰ W/m−۵ ۲

   با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  149

β = ۱۰ log  ⇒
I  ۰

I
۱۰۰ = ۱۰ log  ⇒

۱۰−۱۲
I

I = ۱۰ W/m−۲ ۲

به کمک رابطه تندی موج در تار داریم:150

v =  ⇒
m

F .L
۲۰ =۲

 ⇒
۰/۰۵
۱ × F

F = ۲۰N

151
) است.الف ) و  دو برابر دامنه موج ( LL طول موج ( = λDD = ۲A

عرضی، چون راستای نوسانات ذره های محیط عمود بر راستای انتشار موج است.ب

پاسخ سؤالات 152 تا 153

۱) تندی صوت در محیط مایع بیشتر از محیط گاز است.152

۲) تندی صوت در گاز، با افزایش دما، بیشتر می شود.
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شدت صوت متناسب با عکس مربع فاصله از منبع صوت است. بنابراین:153

 = (  ) ⇒  = (  )
I  ۱

I  ۲

r  ۲

r  ۱ ۲

۲ × ۱۰−۴
I  ۲

۳۲۰
۸۰ ۲

⇒  =  ⇒ I  =  × ۱۰ W/m
۲ × ۱۰−۴

I  ۲

۱۶
۱

۲ ۸
۱ −۴ ۲

154
با توجه به اطلاعات روی نمودار داریم:الف

λ = ۲۵ cm

ب
A = ۱۰ cm

پ
T =  ⇒

f
۱

T =  s
۱۰
۱

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  155

β = ۱۰ log(  ) ⇒
I  ۰

I
۷۰ = ۱۰ log(  ) ⇒

۱۰−۱۲
I

I = ۱۰ W/m−۵ ۲

  با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:  156

β = ۱۰ log(  ) ⇒
I  ۰

I
۳۰ = ۱۰ log(  ) ⇒

۱۰−۱۲
I

۱۰ =۳
 ⇒

۱۰−۱۲
I

I = ۱۰ W/m−۹ ۲

157
دوره تناوب وارون بسامد است بنابراین:الف

T =  ⇒
f
۱

T = ۰/۱ s

فاصله یک تراکم و یک انبساط برابر نصف طول موج است. بنابراین:ب

λ =  ⇒
f
ν

λ =  =
۱۰
۱۰۰

۱۰m ⇒ Δx =  ⇒
۲
λ

Δx = ۵m

به کمک رابطه تندی موج در طناب داریم:158

V =  ⇒ 

μ
F

۵ =  ⇒ 

۰/۲
F

F = ۵N

  با استفاده از رابطه شدت صوت داریم:  159

I =  ⇒
A

P  av
I =  ⇒

۴
۱/۶ × ۱۰−۴

I = ۴ × ۱۰ W/m−۵ ۲
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160
به کمک رابطه تندی موج در فنر داریم:الف

v =  =
μ
F

 ⇒ 

m
F L

v =  = 

۰/۵
۹ × ۲

۶m/s

طول موجب

پاسخ سؤالات 161 تا 162

با استفاده از رابطه تراز شدت صوت داریم:161

β = ۱۰ log  ⇒
I  ۰

I
β = ۱۰ log  ⇒

۱۰−۱۲
۱۰−۷

β = ۵۰dB

اثر دوپلر162

به کمک رابطه دوره تناوب آونگ ساده می توان طول آن را حساب نمود. بنابراین:163

T = ۲π  ⇒ 

g
L

۲ = ۲π  ⇒ 

g
L

L = ۱m

به کمک رابطه زیر می توان دوره تناوب آونگ را حساب نمود. بنابراین:164

T = ۲π  ⇒ 

g
l

T = ۲π  =
۹/۸
۰/۲

 s
۷
۶

xدر لحظه ای که  باشد، تندی نوسانگر بیشینه می شود. بنابراین:165 = ۰

x = ۰⇒ ۰/۱ cos ۵۰πt = ۰

cos ۵۰πt = cos  ⇒
۲
π

۵۰πt =  ⇒
۲
π

t = ۰/۰۱ s

166
با استفاده از رابطه  و مقایسه آن با معادله داده شده درمی یابیم که  و  است. بنابراین:الف

 

x = Acos(ωt)ω = ۵۰πA = ۰/۰۲

v  = Aωmax

v  = ۰/۰۲ × ۵۰π ⇒ v  = π m/smax max

با مشخص بودن جرم، بسامد زاویه ای و دامنه و به کمک رابطه زیر، می توان انرژی مکانیکی آن را حساب کرد:ب

E =  mω A ⇒
۲
۱ ۲ ۲ E =  ×

۲
۱

۰/۱ × ۲۵۰۰ × π ×۲ ۴ × ۱۰ ⇒−۴ E = ۰/۰۵π J۲
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ابتدا دوره تناوب آن را حساب می کنیم سپس زمان 50 نوسان را حساب می کنیم. بنابراین:167

T = ۲π  = 

g
L

۲ × ۳  = 

۱۰
۱/۶

۲/۴ s

t = ۵۰ × ۲/۴ = ۱۲۰ s = ۲min

168
به کمک رابطه دوره تناوب آونگ ساده می توان طول آن را حساب نمود. بنابراین:الف

T = ۲π  ⇒ ۲ = ۴ × ۱۰(  ) ⇒ L = ۰/۹۷۵m 

g
L ۲

۹/۷۵
L

خیرب

ابتدا بسامد زاویه ای نوسانگر را حساب می کنیم سپس به کمک رابطه زیر می توان انرژی مکانیکی نوسانگر را حساب کرد:169

ω = ۲πf = π rad/s

×E = mω A ⇒ E =  × ۰/۲ × π
۲
۱ ۲ ۲

۲
۱ ۲ ۲۵ × ۱۰ =−۴ ۲۵ × ۱۰ J−۴

170
به کمک رابطه زیر می توان بسامد زاویه ای را بدست آورد:الف

ω =  ⇒ 

m
k

ω =  ⇒ 

۰/۲۵
۱۰۰

ω = ۲۰ rad/s

انرژی مکانیکی نوسانگر برابر با بیشینه انرژی پتانسیل کشسانی آن است. بنابراین:ب

E =  kA ⇒
۲
۱ ۲ E =  ×

۲
۱

۱۰۰ × (۰/۰۴ ) ⇒۲ E = ۰/۰۸ J

به کمک رابطه زیر می توان انرژی مکانیکی نوسانگر را محاسبه نمود:171

E =  mω A
۲
۱ ۲ ۲

E =  × ۰/۲ × (۲۰ × ۰/۰۵ ) ⇒ E = ۰/۱ J
۲
۱ ۲ ۲

172
انرژی جنبشی نوسانگر هنگام عبور از نقطه تعادل بیشینه است. این زمان ها مضرب فردی از  است. بنابراین ابتدا دوره تناوب را

حساب می کنیم:

 

۴
T

T =  ⇒
ω
۲π

T =  =
۵π
۲π

۰/۴ s

t =  ⇒
۴
۳T

t = ۰/۳ s
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173
انرژی مکانیکی نوسانگر برابر با بیشینه انرژی پتانسیل کشسانی آن است. بنابراین:الف

E =  kA ⇒
۲
۱ ۲ E =  ×

۲
۱

(۶۰) × (۰/۰۴) ⇒۲ E = ۴/۸ × ۱۰ J−۲

ب
x = A cos  t  ⇒

T
۲π

۱ ۲ = ۴ cos  t  ⇒
۰/۰۴
۲π

۱  t  =
۰/۰۴
۲π

۱  ⇒
۳
π

t  =۱  s
۱۵۰
۱

پاسخ سؤالات 174 تا 175

xبا استفاده از رابطه  و مقایسه آن با معادله داده شده درمی یابیم که  است بنابراین:174 = Acos(ωt)ω = ۲۵π

ω =  ⇒
T
۲π

T =  ⇒
۲۵π
۲π

T = ۰/۰۸ s

175
xبا استفاده از رابطه  و مقایسه آن با معادله داده شده درمی یابیم که  و  است. بنابراین: = Acos(ωt)ω = ۲۵πA =  

π
۲

v  =max Aω ⇒ v  =max  ×
π
۲

۲۵π ⇒ v  =max ۵۰m/s

پاسخ سؤالات 176 تا 179

بسامد176

صفر ژول177

آونگ ساده178

واداشته179

180
دورهالف

صفر ژولب

آونگ سادهپ

تشدیدت
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انرژی مکانیکی نوسانگر برابر با مجموع انرژی جنبشی و پتانسیل آن است. بنابراین:181

E = K + U ⇒ E = ۲K = ۲(  × mv ) ⇒ ۱۰ = ۲(  × ۰/۴ × v )
۲
۱ ۲

۲
۱ ۲

⇒ v = ۵m/s

انرژی مکانیکی نوسانگر برابر بیشینه انرژی پتانسیل کشسانی آن است. بنابراین:182

E =  kA ⇒
۲
۱ ۲ E =  ×

۲
۱

۱۰۰ × (۰/۱) ⇒۲ E = ۰/۵ J

183

با استفاده از رابطه  و مقایسه آن با معادله داده شده در می یابیم که  است. بنابراین:

برای رسم نمودار کافی است، نمودار تابع کسینوسی را رسم کنیم بطوریکه بین  تا  محدود باشد و یک نوسان کامل آن

نیز  باشد.

x = Acos(ωt)ω = ۵۰π

T =  ⇒
ω
۲π

T =  =
۵۰π
۲π

۰/۰۴ s

۰/۰۳−۰/۰۳
۰/۰۴s

184
با توجه به اطلاعات روی نمودار مکان- زمان نوسانگر در می یابیم که دامنه نوسان  برابر  و نصف دوره تناوب آن نیزالف

برابر  است. بنابراین:

(A)۵cm

۰/۳s

 =
۲
T

۰/۳→ T = ۰/۶ s

xبا توجه به معادله حرکت نوسانگر ساده  می توان نوشت:ب = Acos(ωt)

ω =  ⇒
T
۲π

ω =  =
۰/۶
۲π

 rad/s ⇒
۳
۱۰π

x = Acos(ωt) = ۰/۰۵ cos  t
۳
۱۰π

، معادله مکان-زمان نوسانگر را می نویسیم:185 xبا توجه به مشخص بودن دامنه و بسامد نوسان و به کمک رابطه  = A cos(۲πft)

x = A cosωt ⇒ x = ۰/۰۶ cos(۲π × ۲/۵)t ⇒ x = ۰/۰۶ cos ۵πt

186
xبا استفاده از رابطه و مقایسه آن با معادله داده شده در می یابیم که  است بنابراین:الف = Acos(ωt)ω = π

T =  ⇒ T =  = ۲ s
ω
۲π

π
۲π
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ب

برای رسم نمودار کافی است، نمودار تابع کسینوسی را رسم کنیم بطوریکه بین 0/02 تا  محدود باشد و یک نوسان کامل

آن نیز  باشد.

−۰/۰۲
۲s

، معادله مکان-زمان نوسانگر را می نویسیم:187 xبا توجه به مشخص بودن دامنه و دوره تناوب و به کمک رابطه  = Acos(ωt)

ω =  ⇒ ω =  = ۲۰π rad/s
T
۲π

۰/۱
۲π

x = A cosωt ⇒ x = ۰/۰۵ cos ۲۰πt

برای محاسبه دوره تناوب از رابطه زیر استفاده می کنیم. فقط باید توجه داشت که مقادیر در این رابطه بر حسب SI جایگذاری شود.188

T = ۲π  ⇒ 

k
m

T = ۲π  ⇒ 

۸۰
۰/۸

T = ۰/۶ s

189
با توجه به مشخص بودن دامنه و دوره تناوب می توان نوشت:الف

x = A cos  t ⇒
T
۲π

x = ۰/۱ cos  t ⇒
۰/۴
۲π

x = ۰/۱ cos ۵πt

ب

برای رسم نمودار کافی است نمودار تابع کسینوسی را رسم کنیم بطوری که بین  تا  محدود باشد و یک نوسان

کامل آن نیز  باشد.

۰/۱m−۰/۱m
۰/۴s
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190
تندی نوسانگر برای اولین بار در لحظه  بیشینه می شود. پس ابتدا دوره تناوب را حساب می کنیم:

راه حل دوم:

) عبور کند. بنابراین: تندی نوسانگر وقتی بیشینه می شود که نوسانگر از نقطه تعادل (

 

 

۴
T

T =  ⇒ T = = ۰/۰۸ s
ω
۲π

۲۵π
۲π

t =  ⇒ t =  = ۰/۰۲ s
۴
T

۴
۰/۰۸

x = ۰

x = ۰/۰۳ cos(۲۵πt) ⇒ ۰ = ۰/۰۳ cos(۲۵πt) ⇒ ۲۵πt =  ⇒
۲
π

t =  s =
۵۰
۱

۰/۰۲s

xبا استفاده از رابطه  و مقایسه آن با معادله داده شده درمی یابیم که  است بنابراین:191 = Acos(ωt)ω = ۴۰π

ω = ۲πf ⇒ ۴۰π = ۲πf ⇒ f = ۲۰Hz

192
 الف

 ۰/۲sبنا به اطلاعات روی نمودار،  برابر با  است. بنابراین:

۲
T

 =
۲
T

۰/۲⇒ T = ۰/۴ s

۳cmبا توجه به اینکه دامنه نوسان  است می توان نوشت:ب

ω =  ⇒
T
۲π

ω =  =
۰/۴
۲π

۵π rad/s ⇒ x  =(cm) Acos(ωt) = ۳ cos ۵πt

193
الف

۱/۲۵s۵بنا به اطلاعات روی نمودار،  برابر با  است. بنابراین:  

۴
T

۵  =
۴
T

۱/۲۵⇒ T = ۱ s ⇒ ω =  ⇒
T
۲π

ω =  =
۱
۲π

۲π rad/s

در مرکز نوسان (نقطۀ تعادل)ب

194
الف

 =
۲
T

۱⇒ T = ۲ s

T = ۲π  ⇒ 

g
L

۲ = ۲π  ⇒ 

۱۰
L

L = ۱m

ب
T =  ⇒

n
t

۲ =  ⇒
n
۶۰

n = ۳۰
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195
اندازه گیری تندی صوتالف

چون سرعت صوت افزایش می یابد.ب

پ
t =  ⇒

v
Δx

t = ۰/۰۰۵ s

196
ستون ستون 

الف) در طیف امواج الکترومغناطیسی از امواج رادیویی به سمت امواج گاما این کمیت در

خلأ ثابت می ماند.
) تندی انتشار

ب) در این پدیده، با برابر شدن بسامدهای واداشته و طبیعی نوسانگر، دامنۀ نوسان تا حد

معینی افزایش می یابد.
) تشدید

پ) در اثر دوپلر وقتی چشمۀ نور از ناظر (آشکارساز) دور می شود، این کمیت افزایش

می یابد.
) طول موج

) بلندی صوتت) شدت صوتی است که گوش انسان از صوت درک می کند.

 

AB

c

f

g

e

197
طول موجالف

تندیب

198
،  است. tبا توجه به شکل، میزان پیشروی موج در بازۀ زمانی  تا   ۱t  ۲ 

۲
λ

 = t  − t  = ۰/۱ s ⇒ T = ۰/۲ s
۲
T

۲ ۱

ω =  ⇒ ω = ۱۰π rad/s
T
۲π

v  = Aω⇒  = ۱/۵ × ۱۰ × ۱۰ × ۳ = ۰/۴۵m/smax max
−۲

199
الف

x = ۰/۲ cos ۲۰πt  

t=  s۶۰
۱

x = ۰/۲ cos  =
۳
π

۰/۱m

∣a∣ = ω x۲

∣a∣ = ۴۰۰π × ۰/۱ = ۴۰۰m/s۲ ۲

ب
E =  mω A ⇒

۲
۱ ۲ ۲ E =  ×

۲
۱

۰/۰۲ × ۴۰۰π ×۲ ۰/۰۴⇒ E = ۱/۶ J
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ابتدا طول آونگ ساده را اندازه گیری می کنیم و سپس آن را با زاویۀ کوچک به نوسان درمی آوریم و مدت زمان چند نوسان کامل را200

اندازه گیری می کنیم. به کمک رابطۀ  دوره را محاسبه می کنیم. با قرار دادن دوره در رابطۀ  شتاب گرانشی (

) را محاسبه می کنیم.

T =  

n
t

T = ۲π   

g
L

g

پاسخ سؤالات 201 تا 204

جرم وزنه201

افزایش202

خلأ203

بسامدی204

پاسخ سؤالات 205 تا 208

امواج رادیویی205

کاهش206

کاهش می یابد207

دمای هوا208

پاسخ سؤالات 209 تا 214

درست209

نادرست210

درست211

نادرست212

نادرست213

نادرست214
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بسامد موج هر دو بخش برابر است. تندی انتشار موج در بخش عمیق، بیشتر است.215

نیروی کشش تار، چگالی خطی جرم216

217
طولی، چون راستای نوسان اجزاء فنر، در همان راستای انتشار موج است.الف

مکانیکیب

218
افزایشالف

ثابت (پایسته)ب

نقاط بازگشتیپ

الف) انرژی پتانسیل219

ب) انرژی کل (انرژی مکانیکی)

پ) انرژی جنبشی

پاسخ سؤالات 220 تا 226

نادرست220

درست221

درست222

نادرست223

نادرست224

درست225

نادرست226

227
الکترومغناطیسیالف

عرضی، چون راستای نوسان میدان ها، عمود بر راستای انتشار موج است.ب

پاسخ سؤالات 228 تا 229
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اگر صوت پس از بازتاب، با یک تأخیر زمانی به گوش شنونده ای برسد که صوت اولیه را مستقیماً می شنود، به چنین بازتابی، پژواک228

می گویند.

جنس محیط ، دمای محیط229

پاسخ سؤال 230

در این موج، جابه جایی هر جزء نوسان کننده ای از فنر (یا ماده که موج در آن حرکت می کند) در راستای حرکت موج است.230

الف) ثابت231

ب) افزایش

پ) افزایش

پاسخ سؤالات 232 تا 236

نقطۀ تعادل232

دمای هوا233

امواج رادیویی234

بیشتر235

عمود بر236

پاسخ سؤالات 237 تا 239

پتانسیل237

طول موج238

بیشتر239

پاسخ سؤالات 240 تا 241

نادرست240
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درست241

بسامد امواج کاهش و طول موج آن ها افزایش می یابد.242

243
پایینالف

بالاب

پایینپ

بالات

پاسخ سؤال 244

بیشینۀ فاصلۀ جسم (نوسانگر) از نقطۀ تعادل است.244

پاسخ سؤالات 245 تا 248

جرم245

بسامد246

الکترومغناطیسی247

مکانیکی248

)، برابر است، طبق رابطۀ  بسامد نوسان آن ها باهم برابرشده249 )، با طول آونگ ( )، چون طول آونگ ( آونگ (

و پدیدۀ تشدید رخ می دهد. درنتیجه دامنۀ نوسان های آن بزرگتر و بزرگتر می شود.

DDAf =  /۲πg/L

250
cجزء الف

کاهش می یابدب

پاسخ سؤالات 251 تا 253

انرژی پتانسیل251

امواج رادیویی252
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امواج طولی253

پاسخ سؤالات 254 تا 257

بیشتر254

متناسب255

واداشته256

شدت صوت257

پاسخ سؤالات 258 تا 263

نادرست258

نادرست259

درست260

درست261

نادرست262

درست263

پاسخ سؤالات 264 تا 266

جبهۀ موج264

مکان - تندی265

کاهش266

267
طولیالف

این موج با حرکت از نقطه ای به نقطۀ دیگر، انرژی را منتقل می کند.ب

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

164 29/32لرنیتو 1403

پاسخ سؤال 268

فروسرخ268

در جلوی منبع صوتی بیشتر و در عقب آن، کمتر می شود.269

f و 270  >b faf  <c f  a

پاسخ سؤالات 271 تا 274

طولی271

بیشتر272

بسامدی273

274۲۰۰۰۰Hz

پاسخ سؤالات 275 تا 276

275c, d

276
، چون ضریب شکست محیط دوم بیشتر است، تندی انتشار کمتر و زاویۀ شکست از شکل (2). طبق رابطۀ 

زاویۀ تابش کوچک تر می شود.

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 =

v  ۱

v  ۲
 

n  ۲

n  ۱

پاسخ سؤالات 277 تا 278

طول موج پرتو گاما کمتر از پرتو فرابنفش و تندی انتشار هر دو پرتو، برابر است.277

به هریک از برآمدگی ها یا فررفتگی های ایجاد شده روی سطح آب، یک جبهۀ موج می گویند.278

279
دامنهالف

جرم وزنهب

بیشینهپ
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مکانیکیت

پاسخ سؤال 280

اگر جابه جایی هر جزء نوسان کننده ای از محیط، در راستای انتشار موج باشد موج را موج طولی می گویند.280

در جهت پایین حرکت کرده است.281

282
عرضیالف

بیشترب

افزایشپ

سرخت

پاسخ سؤالات 283 تا 289

درست283

درست284

نادرست285

درست286

نادرست287

نادرست288

نادرست289

290+x
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پاسخ سؤالات 291 تا 293

کاهش291

بلندی292

بیشتر293

(1) بیشتر (2) کمتر (3) کمتر294

ارتفاع به بسامد و بلندی به شدت295

296
)الف ∘۹۰عمود (یا 

عرضیب

یکسان است.پ

پاسخ سؤالات 297 تا 299

نادرست است.297

درست است.298

نادرست است.299

میدان الکتریکی همواره عمود بر میدان مغناطیسی است، این امواج عرضی اند، میدان های الکتریکی و مغناطیسی با بسامد یکسان و300

همگام با یکدیگر تغییر می کنند.

پاسخ سؤالات 301 تا 304

دوره ای301

متغیر302

بله303

طول موج304
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عرضی، چون راستای نوسان میدان های الکتریکی و مغناطیسی بر راستای انتشار موج عمود است.305
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نام و نام خانوادگی

به پرسش های زیر، پاسخ کوتاه بدهید.

دو ویژگی امواج الکترومغناطیسی را بنویسید.1

چرا وقتی باریکۀ لیزری را به دیوار کلاس می تابانیم، همۀ دانش آموزان کلاس، نقطۀ رنگی روی دیوار را می بینند؟2

با استفاده از جعبۀ کلمات داده شده، جاهای خالی را در جمله های زیر، کامل کنید. (دو کلمه، اضافی است.)

تداخل - افزایش - کاهش - طول موج - پژواک - پراش - بسامد

ضریب شکست هوا، با افزایش دما، ............ می یابد.3

اساس کار اجاق های میکروموج (مایکروفر)، ............ امواج است.4

در آزمایش یانگ، پهنای هر نوار تاریک یا روشن، با ............ نور به کاررفته، متناسب است.5

اگر موج سینوسی از قسمت ضخیم طناب، به قسمت نازک آن وارد شود، تندی آن، ............ می یابد.6

اگر صوت، پس از بازتاب، با یک تأخیر زمانی به گوش شنونده ای برسد که صوت اولیه را مستقیماً می شنود، به چنین بازتابی، ............7

می گویند.

8 (  ، sin۵۳شکل زیر، پرتویی را نشان می دهد که از محیط 1، به محیط 2 وارد می شود.  ( =∘ ۰/۸sin۳۷ =∘ ۰/۶

۴۰۰m/sاگر تندی موج در محیط 1، برابر  باشد، تندی موج در محیط 2، چند متر بر ثانیه است؟ الف

بسامد موج را در دو محیط، مقایسه کنید.ب

nتار ویولنی، در مُد (هماهنگ)  خود نوسان می کند. اگر طول تار،  و تندی موج عرضی در این تار،  باشد:9 = ۲۲۰ cm۲۵۰m/s

بسامد موج گسیل شده، چند هرتز است؟الف

با رسم شکل موج ایستاده، تعداد شکم ها را مشخص کنید.ب
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۲/۲۵پرتو نوری از هوا، وارد مایعی می شود. اگر تندی نور در مایع،  باشد، ضریب شکست مایع را به دست آورید.10 × ۱۰ m/s۸

(c = ۳ × ۱۰ m/s)۸

به سوالات زیر پاسخ دهید.

LSشکل زیر، یک مولد سیگنال های صوتی را نشان می دهد. چرا میکروفن در نقاط  و  صداهایی با شدت های متفاوت ثبت می کند؟11

سه بسامد تشدیدی متوالی یک تار با دو انتهای بسته عبارت اند از:  اگر تندی انتشار صوت در تار برابر12

 باشد، طول تار را به دست آورید.

۴۲۰Hz و ... Hz ،۳۰۰Hz

۲۴۰m/s

nآب)مطابق شکل زیر، موج نوری فرودی از شیشه وارد آب می شود. 13 = nشیشه  =
۳
۴

 )
۲
۳

با انتقال شکل به پاسخ، ادامۀ جبهه های موج پس از ورود به آب را به طور کیفی رسم کنید.الف

تندی انتشار نور در آب، چند برابر تندی انتشار آن در شیشه است؟ب

فاصلۀ بین شما و یک دیوار بلند  است. اگر تندی انتشار صوت در هوا  باشد، آیا قادر به شنیدن پژواک صدای14

خود خواهید بود؟ چرا؟

۱۳/۲m۳۳۰m/s

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

مطابق شکل زیر، پرتو نوری تحت زاویۀ  به مرز آب هوا  برخورد کرده است. اگر زاویۀ شکست  باشد، ضریب شکست آب را به15

دست آورید. 

۵۳∘۵۳∘

(sin۳۷ = ۰/۶, sin۵۳ = ۰/۸)

Mدر شکل زیر، زاویۀ بین دو آینه چند درجه باشد تا پرتوهای تابش و بازتابیده از آینه  برهم منطبق گردد.16  ۲
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جاهای خالی را با کلمات مناسب داده شده پر کنید. (یک کلمه اضافی است)

افزایش - کاهش - مکان یابی پژواکی - لیتوتریپسی

 

برای اندازه گیری تندی شارش خون، از ............ همراه با اثر دوپلر استفاده می شود.17

با کاهش دما و افزایش چگالی هوا، ضریب شکست هوا ............ می یابد.18

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

امواج الکترومغناطیسی تخت تابیده به یک سطح تخت، پس از بازتابش در یک نقطه کانونی می شوند.19

تاری که بین دو تکیه گاه محکم شده، در هماهنگ اول خود با بسامد  به نوسان در می آید. شکل زیر جابه جایی تار را در 20

نشان می دهد.

ft = ۰

۳۰فاصلۀ بین تکیه گاه ها  است. اگر تندی انتشار موج عرضی در تار  باشد، بسامد تار چقدر می شود؟الف cm۲۴۰m/s

tجابه جایی تار را در  رسم کنید.ب =  

۴f
۳

. رشته ای از بسامدهای تشدیدی یک تار با دو انتهای بسته عبارتند از:  و 

) جا افتاده است. در این رشته، دو بسامد (کمتر از 

۳۰۰Hz , ۲۲۵Hz , ۱۵۰Hz۳۷۵Hz

۵۲۵Hz

این دو بسامد را مشخص کنید؟21

بسامد هماهنگ هشتم چند هرتز است؟22

به سوالات زیر پاسخ دهید.
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وقتی در کنار استخر پر از آب می ایستیم، عمق آن را کمتر از مقدار واقعی می بینیم. با رسم پرتوها علت کمتر دیده شدن عمق استخر23

را نشان دهید.

در شکل زیر پرتو  به سطح آینۀ  می تابد و پس از بازتابش به سطح آینۀ  می تابد. با رسم یک شکل، زاویۀ بین پرتو بازتابنده24

از آینۀ  با سطح این آینه را تعیین کنید.

SIM  ۱M  ۲

M  ۲

جاهای خالی در جمله های زیر را با عبارت مناسب پر کنید.

با کاهش دما، ضریب شکست هوا ............ می یابد.25

اگر سطح بازتابانندۀ نور هموار نباشد، بازتاب را بازتاب ............ می نامیم.26

............ روشی است که بر اساس امواج صوتی بازتابیده از یک جسم، مکان آن را تغییر می کنند.27

در شکل زیر، پرتوی فرودی که شامل نورهای قرمز و آبی است، از شیشه وارد هوا شده است. با ذکر دلیل مشخص کنید کدام یک از28

دو پرتو (1) و (2)، قرمز و کدام یک آبی است؟

شکل زیر، به کدام پدیدۀ فیزیکی اشاره دارد؟ و در چه صورتی رخ می دهد؟29

کمترین فاصلۀ بین شما و یک دیوار بلند برای آن که پژواک صدای خود را از صدای اصلی تمیز دهید، برابر  است. تندی انتشار30

صوت در هوا چند متر بر ثانیه است؟

۱۷m
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در جدول زیر، هر یک از عبارت های ستون (1) با یکی از عبارت های ستون (2) مرتبط است. آن ها را مشخص کنید. (در ستون ۲ یک31

مورد اضافه است)

ستون (2)ستون (1)

 بازتاب امواج صوتیالف) اندازه گیری تندی شارش خون

 پراشب) پدیدۀ سراب

 مکان یابی پژواکیپ) میکروفون سهموی

 امواج ایستادهت) گسترش امواج در اطراف یک شکاف باریک

 شکست نور 

(a

(b

(c

(d

(e

مفاهیم فیزیکی زیر را تعریف کنید.

مکان یابی پژواکی32

درستی یا نادرستی هریک از گزاره های زیر را با واژه "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.

وقتی نور به سطح صیقلی و هموار برخورد کند، بازتاب پخشنده رخ می دهد.33

در پدیدۀ شکست، همواره پرتوهای موج، عمود بر جبهه های موج هستند.34

ضریب شکست شیشه برای طول موج های کوتاه تر، کمتر است.35

شکل زیر پرتو نوری را نشان می دهد که از یک ماهی، تحت زاویۀ  به مرز آب- هوا برخورد کرده و پس از شکست به چشم36

شخص می رسد.

۵۳
∘

زاویۀ شکست این پرتو در هوا چقدر است؟الف

sin۳۷)طول موج در کدام محیط کمتر است؟ ب =
∘

۰/۶ , cos ۵۳ =
∘

۰/۸)

به سوالات زیر پاسخ دهید.
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در شکل زیر وقتی موج (1) بر موج (2) بر هم نهاده شود، شکل موج بر هم نهاده را در همین لحظه رسم کنید.37

وقتی گالن آبی را خالی می کنیم، با خالی شدن آب، صدای گلوپ گلوپی را می شنویم. موقع خالی شدن گالن، بسامد این صدا کمتر38

می شود (صدای بم تر) یا بیشتر (صدای زیرتر)؟ چرا؟

یک نوسان ساز موج هایی دوره ای در یک ریسمان کشیده، ایجاد می کند. با توجه به تغییرات بسامد چشمۀ موج و کشش ریسمان،39

جدول زیر را با کلمات "کاهش، افزایش و ثابت" پر کنید.

مشخصۀ موج

تغییرات
طول موجتندی موجبسامد موج

افزایش بسامد چشمه

موج
بالف 

افزایش نیروی کشش

ریسمان
 تپ

طول یک تار مرتعش با دو انتهای ثابت  بوده و در آن 4 گره تشکیل شده است. اگر بسامد موج ایجاد شده در تار 450 هرتز40

باشد:

۸۰ cm

تندی انتشار موج عرضی در تار را حساب کنید.الف

طول موج ایجاد شده در تار چقدر است؟ب

با استفاده از کلمات داده شده، جاهای خالی را در جمله های زیر پر کنید:

گره ها، کاهش، بیشتر، پراش امواج، شکم ها، کمتر، شکست امواج، افزایش

چگالی هوا با افزایش دما کاهش می یابد که این سبب ............ ضریب شکست می شود.41

اگر دو باریکۀ نور قرمز و سبز با زاویۀ تابش یکسان از هوا وارد شیشه شوند، باریکۀ سبز ............ خم می شود.42

یک دلیل این که گیرنده ها با وجود مانع می توانند سیگنال ها را دریافت کنند، پدیدۀ ............ از لبۀ مانع است.43

در اجاق های مایکروفر، بیشترین افزایش دما مربوط به محل تشکیل ............ است.44

به سوالات زیر پاسخ دهید.
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تپ ایجاد شده در ریسمانی را در شکل می بینیم که به طرف تکیه گاه می رود.45

کدام یک از شکل های (1) یا (2) تپ بازتاب را درست نمایش داده اند؟

 

شکل زیر، طرحی از آزمایش یانگ است. توضیح دهید در محل تداخل دو موج چه نواری تشکیل می شود؟ چرا؟46

nمطابق شکل زیر، پرتو نور از شیشه وارد هوا شده است. اگر ضریب شکست هوا  باشد.47 = ۱

ضریب شکست شیشه چقدر است؟الف

)ب ۴اگر بسامد نور در شیشه  باشد، بسامد آن در هوا چقدر است؟ ( × ۱۰ Hz۱۴sin۳۷ = ۰/۶ , sin۵۳ = ۰/۸

شکل زیر طرحی از شکست امواج سطحی در مرز آب عمیق و آب کم عمق در تشت موج را نشان می دهد. طول موج، تندی انتشار و48

عمق آب در دو محیط (1) و (2) با هم مقایسه کنید.

به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

در پدیده سراب جبهه های موج در لایه های بالا، تندی کمتری نسبت به لایه های پایین دارند. علت را توضیح دهید.49

درستی یا نادرستی هر یک از گزاره های زیر را با واژۀ "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.
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در نور مرئی ضریب شکست یک محیط معین برای طول موج های کوتاه تر، بیشتر است.50

مطابق شکل زیر، پرتو نور تک رنگی از هوا وارد شیشه به ضریب شکست 1/5 می شود:51

، می تواند مسیر داخل شیشه را به درستی نشان دهد؟الف ADکدام یک از پرتوهای  تا 

اگر زاویه ای که پرتو نور تک رنگ با سطح شیشه می سازد ۵۰ درجه باشد، زاویۀ بازتاب چه قدر است؟ب

۳تندی انتشار نور در شیشه چند متر بر ثانیه است؟ (تندی نور در هوا را  در نظر بگیرید)پ × ۱۰ m/s۸

۵۳پرتو نوری از هوا وارد یک محیط شفاف می شود. اگر زاویۀ تابش  باشد و زاویۀ شکست در محیط شفاف  باشد.
∘

۳۷
∘

c)تندی نور در محیط شفاف چقدر است؟ 52 = ۳ × ۱۰ m/s  , sin۵۳ =۸ ∘
۰/۸ , sin۳۷ =

∘
۰/۶)

53( sin۵۳بسامد نور هنگام عبور از مرز دو محیط چگونه تغییر می کند؟ ( و  =
∘

۰/۸sin۳۷ =
∘

۰/۶

در طنابی با دو انتهای ثابت، موج ایستاده ای با 5 گره تشکیل شده است. اگر طول موج ۲۰ سانتی متر و سرعت انتشار موج در طناب

۳۰۰m/s باشد:

وضعیت نوسانی طناب را رسم کنید؟54

طول طناب چند سانتی متر است؟55

بسامد اصلی این طناب چند هرتز است؟56

به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

برای دریافت امواج رادیویی توسط آنتن بشقابی، از چه ساز و کار فیزیکی استفاده می شود؟57

در کدام پدیده، موج هنگام عبور از یک شکاف با پهنایی از مرتبۀ طول موج، به اطراف گسترده می شود؟58

در کدام نوع از تداخل امواج، تپ ها هنگام هم پوشانی، تپ بزرگ تری ایجاد می کنند؟59
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با توجه به عبارت های ستون اول، از ستون دوم یک عبارت مرتبط با هر کدام از آن ها انتخاب کنید. (در ستون دوم دو مورد اضافه60

است)

ستون دومستون اول

1) فراصوتالف) موج عرضی

2) شکست موجب) رادار دوپلری

3) پرتو گاماپ) سراب

ت) فاصلۀ دو تراکم متوالی موج

4) بسامد موج

5) بازتاب موج

6) طول موج

پرتوی نوری از درون شیشه با زاویۀ تابش  وارد محیط شفاف دیگری می شود. اگر زاویۀ شکست این پرتو در محیط دوم برابر با61

 و تندی نور در شیشه  باشد، تندی نور در محیط دوم چقدر است؟ 

۳۰∘

۴۵∘۲ × ۱۰ m/s۸(sin۳۰ =∘  , sin۴۵ =
۲
۱ ∘

 )
۲

 ۲

پاشندگی نور را تعریف کنید و علت آن را توضیح دهید.62

در شکل زیر، موج فرودی از هوا وارد شیشه می شود. بخشی از موج در سطح جدایی دو محیط باز می تابد و بخشی دیگر شکست63

یافته و وارد شیشه می شود. مشخصه های موج شکست شامل طول موج، بسامد و تندی انتشار را با موج فرودی مقایسه کنید.

به سؤالات زیر پاسخ دهید:

دلیل پاشیدگی نور سفید در یک منشور چیست؟64

مطابق شکل، پرتو نوری از هوا وارد محیط شفافی می شود.65

ضریب شکست محيط شفاف چقدر است؟الف

c)تندی نور را در محیط شفاف حساب کنید. ب = ۳ × ۱۰ m/s)۸
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) می شود. اگر زاویۀ شکست  باشد، ضریب شکست محيط66 پرتوی نوری با زاویۀ تابش  از یک محیط شفاف وارد هوا (

شفاف چقدر است؟

( )

۳۰∘n = ۱۶۰∘

sin۶۰ =  , sin۳۰ =
۲

 ۳
 

۲
۱

شکل زیر جبهه های موجی را نشان می دهد که بر مرز محیط (۱) و (۲) فرود آمده اند. اگر تندی موج عبوری در محیط (۲) 0/4 برابر67

تندی موج فرودی در محیط (۱) باشد؛

λطول موج  چند سانتی متر است؟الف  ۲

بسامد موج عبوری در مقایسه با بسامد موج فرودی چه تغییری می کند؟ب

شکل زیر جبهه های موج تخت نوری را نشان می دهد که به طور مایل به مرز دو محیط می رسند و سپس شکست پیدا می کنند.68

)الف θبا استفاده از قانون شکست عمومی، توضیح دهید تندی انتشار نور در کدام محیط، بیشتر است؟ (  >۱ θ  ۲

ضریب شکست کدام محیط کمتر است؟ب

با ذکر دلیل، بسامد نور فرودی و نور شکست یافته را مقایسه کنید.پ

استنباط شما از شکل روبه رو چیست؟69

به سوالات زیر پاسخ دهید.

 ضریب شکست یک نوع شیشه  است. تندی انتشار نور در این محیط چند متر بر ثانیه است؟ 70

۲
۳

(c = ۳ × ۱۰ m/s)۸
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پرتو نوری با زاویۀ تابش  از شیشه وارد محیط شفاف دیگری می شود. اگر تندی نور در شیشه  و زاویۀ شکست71

این پرتو در محیط دوم برابر با  باشد، تندی نور در محیط دوم چقدر است؟ 

۳۰∘۲ × ۱۰ m/s۸

۴۵∘(sin۴۵ =∘  , sin۳۰ =
۲

 ۲ ∘
 )

۲
۱

موارد زیر را تعریف کنید.

پژواک72

پاشندگی نور73

در شکل زیر موج نوری فرودی از هوا وارد شیشه می شود. بخشی از موج در سطح جدایی دو محیط بازمی تابد و بخشی دیگر شکست74

می یابد و وارد شیشه می شود.

زاویۀ بازتابش چند درجه است؟الف

sin۵۰)ضریب شکست شیشه را حساب کنید. ب ≃∘ ۰/۷۵ , sin۳۰ =∘ ۰/۵ , n  =۱ ۱)

به سوالات زیر پاسخ دهید.

یک جبهۀ موج نوری از هوا وارد آب می شود. فاصلۀ جبهه های موج افزایش می یابد یا کاهش؟75

مطابق شکل زیر پرتویی از محیط شفاف (۱) به محیط شفاف (۲) می رود. تندی انتشار پرتو موج شکست چند برابر تندی انتشار پرتو76

( sin۳۷موج فرودی است؟ ( =∘ ۰/۶ , sin۵۳ =∘ ۰/۸

به پرسش های زیر پاسخ بدهید.

چرا رنگ های نور سفید پس از عبور از منشور از هم جدا می شوند؟77

یک کاربرد از مکان یابی پژواکی را بنویسید.78

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

179
12/19لرنیتو 1403

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

Mدر شکل زیر مسیر پرتو نور را رسم کنید و زاویۀ بازتابش از آینۀ  را حساب کنید.79  ۲

۳در شکل زیر نور از هوا وارد محیط شفاف ۲ شده است. اگر تندی نور در هوا  باشد، تندی نور در محیط ۲ چقدر است؟80 × ۱۰ m/s۸

(sin۳۷ =∘ ۰/۶ , sin۵۳ =∘ ۰/۸)

پرتو نوری با طول موج  با زاویۀ تابش 37 درجه از هوا وارد محیط شفافی می شود. اگر زاویۀ شکست در محیط دوم ۳۰ درجه81

باشد، طول موج پرتو نور در محیط شفاف چند میکرومتر است؟

( )

۰/۶ μm

sin۳۷ = ۰/۶ , sin۳۰ = ۰/۵

۸۰اگر بسامد اصلی یک تار ویولن به طول  برابر با  باشد، تندی موج در تار را به دست آورید.82 cm۲۰۰Hz

اجاق های مایکروفر بر چه اساسی کار می کنند؟ منظور از نقطۀ سرد در این اجاق ها چیست؟83

در طنابی با دو انتهای ثابت، موج ایستاده ای با چهار گره ایجاد شده است. تندی انتشار موج در طناب  و فاصلۀ دو گرۀ84

متوالی  است.

۲۴۰m/s

۱۰ cm

وضعیت نوسانی طناب را رسم کنید.الف

طول طناب چند سانتی متر است؟ب

بسامد نوسان ها چقدر است؟پ

، موج ایستاده به گونه ای تشکیل می شود که ۵ گره در طول تار بوجود می آید. اگر تندی انتشار85 در یک تار دو سربسته به طول 

موج در تار  باشد:

۰/۸m

۱۲۰m/s

شماره هماهنگ را تعیین کنید و شکل تار را در این حالت رسم کنید.الف

بسامد موج حاصل چند هرتز است؟ب

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید:

تأخیر زمانی بین دو صوت چقدر باشد تا گوش انسان پژواک را از صوت مستقیم اولیه تمیز دهد؟86
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در آزمایش یانگ اگر به جای نور قرمز از نور آبی استفاده کنیم، پهنای نوارها کاهش می یابند یا افزایش؟87

اجاق های میکروموج (مایکروفر)، بر چه اساسی کار می کنند؟88

آیا در بازتاب پخشنده، زاویۀ تابش و زاویۀ بازتابش باهم برابرند؟89

شکل زیر، موج ایستاده ای را نشان می دهد که در یک تارِ دو سر بسته به طول  تشکیل شده است. اگر تندی انتشار موج در تار90

 باشد:

۶۰ cm

۲۴۰m/s

بسامد موج حاصل چند هرتز است؟الف

طول موج حاصل را به دست آورید.ب

شکل زیر، موج ایستاده ای را نشان می دهد که در یک تار دو سر بسته تشکیل شده است. اگر تندی انتشار موج در تار  و91

طول موج حاصل  باشد:

۲۷۰m/s

۰/۶m

بسامد موج حاصل چند هرتز است؟الف

طول تار را به دست آورید.ب

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

شکل زیر، دو تپ را نشان می دهد که به طرف هم حرکت می کنند.92

شکل این دو تپ را: (۱) در لحظۀ همپوشانی و (۲) بعد از همپوشانی رسم کنید.

نقش تداخلی برای امواج نوری به صورت نوارهای روشن و تاریک است. معین کنید هرکدام از نوارهای روشن و تاریک از کدام نوع93

تداخل ایجاد شده اند؟

، موج ایستاده ای تشکیل شده است. اگر تندی انتشار موج در تار  باشد و هماهنگ94 در یک تار دو سر بسته به طول 

سوم در تار اجرا شود:

۶۰ cm۲۴۰m/s

بسامد موج حاصل چند هرتز است؟الف

شکل موج حاصل در تار را رسم کنید.ب

۲۷۰Hz۳۶۰Hzدر یک تار دو سر بسته، بسامد هماهنگ های سوم و چهارم به ترتیب  و  است.95

۴۵۰Hzبسامد اصلی و بسامد تشدیدی پس از  هرکدام چند هرتز هستند؟الف

۱۸۰m/sاگر تندی انتشار موج عرضی در تار  باشد، طول تار چند متر است؟ب

۱/۲m۲۴۰m/sدر یک تار پیانو موج ایستاده ایجاد می کنیم. اگر طول تار  و تندی انتشار موج عرضی در آن  باشد،96

بسامد هماهنگ چهارم آن چند هرتز است؟الف
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شکل موج حاصل در هماهنگ چهارم تار را رسم کنید.ب

شکل زیر تصویری از اسباب آزمایشی را نشان می دهد که در آن تاری به طول ۴۰ سانتی متر کشیده شده است. این تار از یک سر به97

یک مولد نوسان و از سر دیگر به گیره ای متصل است و در آن دو شکم دیده می شود:

اگر تار تحت نیروی کشش  قرار گیرد و چگالی خطی جرم آن  باشد تندی انتشار موج عرضی در تار چندالف

متر بر ثانیه است؟

۴۰۰N۰/۰۱ kg/m

این شکل هماهنگ چندم تار را نشان می دهد؟ب

بسامد اصلی این تار چند هرتز است؟پ

مفاهیم فیزیکی زیر را تعریف کنید:

پژواک98

پراش99

در چه صورت پراش اتفاق می افتد؟100

دانش آموزی رو به صخره قائمی در فاصلۀ 255 متری از صخره ایستاده است و فریاد می زند. اولین پژواک صدای خود را چند ثانیه101

۳۴۰m/sبعد از فریاد می شنود؟ (سرعت صوت در هوا  فرض شود)

شخصی میان دو صخرۀ قائم قرار دارد. فاصلۀ شخص از صخره نزدیک تر ۳۴۰ متر است. شخص فریاد می زند و اولين پژواک صدای102

خود را پس از ۲ ثانیه و صدای پژواک دوم را یک ثانیه بعد از پژواک اول می شنود. فاصلۀ بین دو صخره چند متر است؟

Mدر شکل زیر، پرتوهای بازتابیده از آینه های تخت  و  را رسم کنید و زاویۀ بازتاب آینۀ  را تعیین کنید.103  ۱M  ۲M  ۲

دانش آموزی رو به صخره قائمی در فاصلۀ ۲۰۴ متری از صخره ایستاده است و فریاد می زند. اولین پژواک صدای خود را چند ثانیه بعد104

۳۴۰m/sاز فریاد می شنود؟ ( سرعت صوت در هوا  فرض شود)

دانش آموزی بین دو صخرۀ قائم ایستاده است و فاصلۀ او از صخرۀ نزدیک تر ۲۴۰ متر است. دانش آموز فریاد می زند و اولین پژواک105

صدای خود را پس از 1/5 ثانیه و پژواک دوم را ۱ ثانیه بعد از پژواک اول می شنود. فاصلۀ دانش آموز از صخرۀ دورتر چند متر است؟

در هر یک از پرسش های زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید.
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شکل زیر دو آینۀ تخت  و  را نشان می دهد. پرتویی به آینۀ  می تابد. زاویۀ بازتاب از آینۀ  چقدر است؟106

 (1

 (2

 (3

M  ۱M  ۲M  ۱M  ۲

۵۰∘

۳۰∘

۴۰∘

آزمایش یانگ با نور تک فام سبز انجام شده است. این آزمایش با کدام نور تک فام به جای نور تک فام سبز انجام شود تا پهنای107

نوارهای روشن و تاریک روی پرده کاهش یابد؟

1) قرمز                    ۲) آبی                      ۳) زرد

در آینۀ تخت شکل زیر ، مقدار زاویۀ تابش و زاویۀ بازتابش آینه، چند درجه است؟108

شخصی در فاصلۀ 480 متری از یک دیوار بلند و قائم ایستاده و فریادی رو به آن می زند. شخص پژواک صدای خود را پس از 3 ثانیه109

می شنود. تندی صوت در هوا چقدر است؟

Mباتوجه به شکل زیر پرتوهای بازتابیدۀ نور از آینه های  و  را رسم کنید و مقدار زاویه های تابش و بازتابش آینۀ  را بنویسید.110  ۱M  ۲M  ۲

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

دو باریکۀ نور آبی و قرمز با زاویۀ تابش یکسان از هوا وارد شیشه می شوند. کدام نور بیشتر خم می شود؟111

در شکل زیر موج نوری فرودی از هوا وارد شیشه می شود. بخشی از موج در سطح جدایی دو محیط بازمی تابد و بخشی دیگر شکست112

می یابد و وارد شیشه می شود:

1) طول موجِ موج بازتابیده را با موج فرودی مقایسه کنید.

۲) جبهه های موج شکست یافته را رسم کنید.
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طول موج امواج رادیویی گوشی های همراه در حدود ۱۵ سانتی متر است. پراش این امواج از شکافی به قطر حدود ۱۷ سانتی متر بهتر113

انجام می شود یا ۲۰ سانتی متر؟

با توجه به مفاهیم فیزیک اتمی، به سؤال های زیر پاسخ دهید.114

اگر پرتو نوری از هوا وارد آب شود، انرژی فوتون های آن تغییر می کند یا خیر؟الف

هرکدام از موارد ستون اول در جدول زیر، با یک مورد از موارد ستون دوم در ارتباط است. آن ها را مشخص کنید.115

توجه: یک مورد در ستون دوم اضافه است.

ستون دومستون اول

الف) تداخل امواج با یکدیگر

ب) سونوگرافی

پ) سراب

ت) گستردگی موج در عبور از یک شکاف

a) شکست نور

b) پراش

c) پاشندگی نور

d) موج ایستاده

e) بازتاب

 

مانند شکل زیر، تپی را در یک ریسمان کشیدۀ بلند که یک سر آن بر تکیه گاهی ثابت شده است روانه می کنیم. بازتاب این تپ را رسم116

کنید.

امواج الکترومغناطیسی تخت تابیده به یک سطح کاو پس از بازتابش در یک نقطه کانونی می شوند. از این سازوکار در چه وسایلی117

استفاده می شود؟

در گزاره های زیر، جاهای خالی را با کلمه های مناسب پُر کنید.

خفاش از طریق مکان یابی ............، مکان اجسام متحرک مقابل خود را تعیین می کند.118

اگر سطح بازتابندۀ نور مانند آینه، بسیار ............ باشد، بازتاب را منظم می گویند.119

بازتاب موج در اجسامی مانند ............ را، بازتاب در یک بُعد می گوییم.120

تندی موج سطحی هنگام ورود از قسمت عمیق آب به قسمت کم عمق، ............ می یابد.121

به نسبت تندی نور در ............ به تندی نور در هر محیط شفاف، ضریب شکست آن محیط می گویند.122

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.
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بازتاب یک دسته پرتوی موازی نور از سطح یک کاغذ، از قانون بازتاب عمومی امواج پیروی نمی کند.123

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید:

طبق کدام قانون، زاویۀ تابش همواره با زاویۀ بازتابش برابر است؟124

در اثر تغییر تندی موج در ورود به یک محیط دیگر، چه پدیده ای رخ می دهد؟125

وقتی جبهه های موج به ناحیۀ کم عمق ساحلی می رسند، تندی آن ها چه تغییری می کند؟126

کمترین اختلاف  زمانی بین دو صوت چقدر باشد تا پژواک صدای خود را از صدای اصلی تشخیص دهید؟127

برای ایجاد پدیدۀ پراش، پهنای شکاف باید از چه مرتبه ای باشد؟128

به سوالات زیر پاسخ دهید.

پژواک را تعریف کنید.129

در هر یک از گزاره های زیر، جای خالی را با واژۀ مناسب پر کنید.

عموماً ضریب شکست یک محیط معین برای نورهایی با طول موج کوتاه تر ............ است.130

به شکل های زیر توجه کنید:131

شکل (1)، نشان دهندۀ کدام پدیده در برهم کنش موج با محیط است و در چه صورتی رخ می دهد؟الف

در شکل (2)، در نقطۀ p تداخل سازنده است یا ویرانگر و چه نواری تشکیل می شود؟ب

در شکل (3)، ضریب شکست محیط دوم برای نور قرمز بیشتر است یا آبی؟ تندی کدام نور بیشتر است؟پ

گزاره های زیر را با واژۀ مناسب کامل کنید.

مکان یابی پژواکی به همراه اثر دوپلر در تعیین ............ و تعیین ............ اجسام متحرک به کار می رود.132

با افزایش دمای هوا، ضریب شکست هوا ............ می یابد.133

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

ضریب شکست یک محیط شفاف، برابر نسبت تندی نور در خلأ به تندی نور در محیط است.134
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اگر یک موج سینوسی از قسمت ضخیم طناب به قسمت نازک آن وارد شود، تندی موج کاهش می یابد.135

اجاق های میکروموج (ماکروفر)، براساس تداخل امواج مکانیکی کار می کنند.136

وقتی موج در عبور از یک شکاف با پهنایی از مرتبه طول موج، به اطراف گسترده می شود، پراش رخ می دهد.137

به سؤالات زیر پاسخ دهید:

کدام یک از دو شکل زیر، یک شکست نور را نشان می دهد که از لحاظ فیزیکی ممکن است؟ توضیح دهید.138

با توجه به مفاهیم حرکت هماهنگ ساده، واژۀ مناسب برای هر گزاره را مشخص کنید.139

بسامد زاویه ای سامانۀ جرم- فنر با جذر ............ به طور وارون، متناسب است.الف

در آزمایش یانگ، پهنای هر نوار روشن یا تاریک چه تغییری می کند اگر:140

به جای نور تکفام آبی از نور تکفام قرمز استفاده کنیم؟الف

آزمایش را به جای هوا، در آب انجام دهیم؟ب

در شکل زیر، پرتوی فرودی I شامل نورهای قرمز و آبی است که از هوا وارد یک محیط شفاف می شود. کدام یک از پرتوهای شکست 141۱

یا ۲، مسیر نور قرمز را نشان می دهد؟ توضیح دهید.

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

با کاهش چگالی هوا، ضریب شکست هوا افزایش می یابد.142

عبارات زیر را تعریف کنید.

مکان یابی پژواکی143

در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.
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طول موج موج سطحی آب در قسمت عمیق (کمتر - بیشتر) از قسمت کم عمق آن است.144

اگر دو باریکۀ نور نارنجی و سبز به طور مایل با زاویۀ تابش یکسانی از هوا وارد شیشه شوند، هنگام عبور از مرز دو محیط، کدام باریکۀ145

نور بیشتر خم می شود؟ چرا؟ (ضریب شکست نور نارنجی کمتر از ضریب شکست نور سبز است)

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید.

خفاش از چه طریقی مکان یا سرعت اجسام متحرک مقابل خود را تعیین می کند؟146

اگر سطح بازتابندۀ نور مانند آینه، بسیار هموار باشد، بازتاب را چه می گویند؟147

معمولاً هرچه طول موج نور کوتاه تر می شود، ضریب شکست یک محیط معین چه تغییری می کند؟148

در پدیدۀ پراش، پهنای شکاف از چه مرتبه ای باشد تا موج به اطراف گسترده شود؟149

شکل زیر، پرتو نوری را نشان می دهد که از محیط (1) وارد محیط (2) می شود. اگر تندی انتشار نور در محیط (1)، بیشتر از تندی150

، می تواند پرتوی نور در محیط (2) باشد؟ ABانتشار نور در محیط (2) باشد، توضیح دهید کدام یک از پرتوهای  یا 

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

طبق قانون بازتاب عمومی، زاویه تابش هموارۀ با زاویۀ ............ برابر است.151

بازتاب امواج صوتی پس از برخورد با سطوح خمیده، امکان پذیر ............ .152

در اثر تغییر تندی موج در ورود به یک محیط دیگر، پدیدۀ ............ رخ می دهد.153

تندی جبهه های موج وقتی به ناحیۀ کم عمق ساحلی می رسند، ............ می شود.154

به تجزیۀ نور سفید به نورهای رنگی توسط منشور ............ می گویند.155

برای ایجاد پدیدۀ پراش، حتماً باید پهنای شکاف از مرتبۀ ............ باشد.156
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پاسخ سؤالات 1 تا 2

عرضی هستند و برای انتشار، به محیط مادی نیاز ندارند.1

زیرا بازتاب از سطح دیوار، پخشنده است.2

پاسخ سؤالات 3 تا 7

کاهش3

تداخل4

طول موج5

افزایش6

پژواک7

8
الف

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 ⇒

v  ۱

v  ۲
 =

sin۵۳∘

sin۳۷∘

 ⇒
۴۰۰
v  ۲ v  =۲ ۳۰۰m/s

برابر است.ب

9
الف

f  =n  =
۲L
nv

 =
۲ × ۰/۲
۲ × ۲۵۰

۱۲۵۰Hz

ب

تعداد شکم، برابر 2 می باشد.

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

188 2/19لرنیتو 1403

10
n =  =

v
c

 =
۲/۲۵ × ۱۰۸
۳ × ۱۰۸

 

۳
۴

پاسخ سؤالات 11 تا 12

به خاطر تداخل سازنده و ویرانگر در امواج صوتی11

12
۴۲۰ − ۳۰۰ = ۲f  ⇒ f  = ۶۰Hz۱ ۱

f  =  ⇒ ۶۰ =  ⇒ L = ۲mn ۲L
nv

۲L
۲۴۰

13
الف

ب
 =

n  ۲

n  ۱
 ⇒

v  ۱

v  ۲
 =

v  ۱

v  ۲
 

۸
۹

خیر؛14

۲d = vΔt ⇒ ۲ × ۱۳/۲ = ۳۳۰Δt

⇒ Δt = ۰/۰۸ s ⇒ Δt < ۰/۱ s

پاسخ سؤال 15

15
 =

sinθ  ۱

sinθ  ۲
 ⇒

n  ۲

n  ۱ n =۱  =
۳
۴

۱/۳۳

زاویۀ پرتو بازتابیده از آینه 16

زاویۀ بین دو آینه 

M  ۱

۴۰ =∘
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پاسخ سؤالات 17 تا 18

مکان یابی پژواکی17

افزایش18

پاسخ سؤال 19

نادرست19

20
الف

f =  ⇒
۲L
nv

f =  ⇒
۲ × ۰/۳
۱ × ۲۴۰

f = ۴۰۰Hz

ب
t =  =

۴f
۳

۳  

۴
T

پاسخ سؤالات 21 تا 22

۷۵Hz۴۵۰Hz و 21

22
f  =۸ ۸f =۱ ۶۰۰Hz

پاسخ سؤالات 23 تا 24
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23

24

پاسخ سؤالات 25 تا 27

افزایش25

پخشنده (نامنظم)26

مکان یابی پژواکی27

پرتو (1) آبی و پرتو (2) قرمز است، زیرا ضریب شکست شیشه برای نور آبی بیشتر از نور قرمز است.28

پراش، وقتی موج در عبور از یک شکاف با پهنایی از مرتبۀ طول موج، به اطراف گسترده می شود.29

30
۲d = vΔt ⇒ ۲× ۱۷ = v × ۰/۱⇒ v = ۳۴۰m/s

الف) 31

ب) 

پ) 

ت) 

c

e

a

b

پاسخ سؤال 32

روشی است که بر اساس امواج صوتی بازتابیده از یک جسم، مکان آن جسم را تعیین می کند.32

پاسخ سؤالات 33 تا 35
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نادرست33

درست34

نادرست35

36
الف

n sinθ  = n  sinθ  ⇒  × sin۳۷ = ۱ × sinθ  ۱ ۱ ۲ ۲ ۳
۴ ∘

۲

⇒ sinθ  = ۰/۸ ⇒ θ  = ۵۳۲ ۲
∘

محیط آبب

پاسخ سؤالات 37 تا 38

37

38
fبم تر می شود، چون با خالی شدن آب، طول لوله صوتی بیشتر می شود و طبق رابطۀ  بسامد کاهش می یابد. =  

۲L
nV

الف) ثابت39

ب) کاهش

پ) ثابت

ت) افزایش

40
) تندی انتشار موج را حساب می کنیم:الف nfبه کمک رابطه بسامد  ام (یعنی   =n  

۲L
nv

n = ۳

f  =n  ⇒
۲L
nv

۴۵۰ =  ⇒
۲ × ۰/۸

۳v
v = ۲۴۰m/s

با مشخص شدن تندی موج و بسامد آن، براحتی می توان طول موج را حساب نمود:ب

λ =  ⇒
f
v

λ =  =
۴۵۰
۲۴۰

۰/۵۳m

پاسخ سؤالات 41 تا 44
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کاهش41

بیشتر42

پراش امواج43

شکم ها44

پاسخ سؤالات 45 تا 46

شکل (1)45

نوار روشن، زیرا دو موج همدیگر را تقویت می کنند و تداخل آن ها سازنده است.46

47
الف

 =
sin۳۷
sin۵۳

 ⇒
n  ۱

n  ۲
 =

۰/۶
۰/۸

 ⇒
۱

n  ۲
n =۲  

۳
۴

۴ب × ۱۰ Hz۱۴

طول موج و تندی در محیط 1 بیشتر از محیط 2 است. محیط 1 عمیق تر از محیط 2 است.48

پاسخ سؤال 49

در لایه های بالاتر، هوا کمی سردتر است، در نتیجه تندی حرکت جبهه ها کمتر است.49

پاسخ سؤال 50

درست50

51
cالف

ب
۹۰ − ۵۰ = ۴۰ ⇒ θ  =i θ  =r ۴۰

∘

پ
n =  ⇒

v
c

v = ۲ × ۱۰ m/s۸
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پاسخ سؤالات 52 تا 53

52
 =

sinθ  ۱

sinθ  ۲
 ⇒

v  ۱

v  ۲
 =

sin۵۳
sin۳۷

 ⇒
۳ × ۱۰۸

v  ۲
 =

۰/۸
۰/۶

 ⇒
۳ × ۱۰۸

v  ۲ v  =۲ ۲/۲۵ × ۱۰ m/s۸

تغییر نمی کند.53

پاسخ سؤالات 54 تا 56

54

55
L = n  =

۲
λ

۴۰ cm

56
f =  =

۲L
nv

۳۷۵Hz

پاسخ سؤالات 57 تا 59

بازتاب57

پراش58

سازنده59

الف با 3- ب با 5- پ با 2- ت با 606

با توجه به قانون عمومی شکست داریم:61

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 ⇒

v  ۱

v  ۲
 =

 

۲
۱

 

۲
 ۲

 ⇒
۲ × ۱۰۸

v  ۲ v  =۲ ۲  ×۲ ۱۰ m/s۸

وقتی باریکه نوری شامل پرتوهایی با طول موج های مختلف باشد هنگام عبور از منشور در زوایای مختلف شکسته می شود، ضریب62

شکست هر محیط (به جز خلأ) به طول موج نور بستگی دارد، بنابراین پرتوها هنگام عبور از مرز دو محیط در زاویه های مختلفی،

شکسته می شوند.
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طول موج  و تندی انتشار کاهش می یابد، بسامد ثابت می ماند.63

پاسخ سؤال 64

ضریب شکست محیط (منشور) برای طول موج های مختلف نور سفید، متفاوت است بنابراین پرتوها هنگام عبور از منشور در زاویه های64

مختلف شکسته می شوند.

65
با توجه به قانون اسنل داریم:الف

=n  sinθ  = n  sinθ  ⇒ ۱ ×  = n  ×  ⇒ n  ۱ ۱ ۲ ۲ ۲
 ۲

۲ ۲
۱

۲  ۲

ب

= =  ⇒  =  ⇒ v  

sinθ  ۱

sinθ  ۲

v  ۱

v  ۲

 

۲
 ۲

 

۲
۱

۳ × ۱۰۸
v۲

۲  ×
۲

۳  ۲
۱۰ m/s۸

با توجه به قانون اسنل داریم:66

n sinθ  =۱ ۱ n  sinθ  ⇒۲ ۲ n  ×۱ sin۳۰ = ۱ × sin۶۰ ⇒ n  ×۱  =
۲
۱

۱ ×  ⇒
۲

 ۳
n  =۱  ۳

67
از آنجا که بسامد موج ورودی و شکسته شده برابر است پس داریم:الف

 =
v  ۱

v  ۲
 ⇒

λ  ۱

λ  ۲
 =

v  ۱

۰/۴v  ۱
 ⇒

۱۲
λ  ۲ λ =۲ ۴/۸ cm

ثابت می ماند.ب

68
الف

، چون سینوس زاویۀ تابش از سینوس زاویۀ شکست بزرگ تر است، تندی انتشار نور در محیط اول طبق رابطۀ 

بیشتر است.

 =
sinθ  ۲

sinθ  ۱
 

v  ۲

v  ۱

محیط اولب

بسامد موج در محیط های اول و دوم برابر است. بسامد موج توسط چشمه موج تعیین می شود و به محیط انتشار موج بستگیپ

ندارد.

آن بخش از جبهۀ موج که زودتر به ناحیۀ کم عمق می رسد، تندی موج کمتر شده و از بقیۀ جبهۀ موج که هنوز وارد این ناحیه نشده،69

عقب می افتد. بنابراین فاصله بین جبهه های موج کاهش می یابد و به این ترتیب جبهه های موج در مرز دو ناحیه تغییر جهت می دهند.
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پاسخ سؤال 70

با توجه به تعریف ضریب شکست داریم:70

n =  ⇒
v
c

 =
۲
۳

 ⇒
v

۳ × ۱۰۸
v = ۲ × ۱۰ m/s۸

با توجه به قانون عمومی شکست داریم:71

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 ⇒

v  ۱

v  ۲
 =

 

۲
۱

 

۲
 ۲

 ⇒
۲ × ۱۰۸

v  ۲
v  =۲ ۲  ×۲ ۱۰ m/s۸

پاسخ سؤالات 72 تا 73

اگر صوت پس از بازتاب با تأخیر زمانی به گوش شنونده ای برسد که صوت اولیه را مستقیماً می شنود به چنین بازتابی پژواک می گویند.72

وقتی باریکه نوری شامل پرتوهایی با طول موج های مختلف باشد، هنگام عبور از منشور در زوایای مختلف شکسته می شود و به73

رنگ های مختلف تجزیه(پاشیده) می شود.

74
۵۰ درجهالف

با توجه به قانون اسنل داریم:ب

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 ⇒

n  ۲

n  ۱
 =

sin۵۰∘
sin۳۰∘

 ⇒
n  ۲

۱
 =

۰/۷۵
۰/۵

 ⇒
n  ۲

۱
n  =۲ ۱/۵

پاسخ سؤالات 75 تا 76

کاهش75

با توجه به قانون عمومی شکست داریم:76

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 ⇒

v  ۱

v  ۲
 =

۰/۶
۰/۸

 ⇒
v  ۱

v  ۲
 =

v  ۱

v  ۲
 

۳
۴

پاسخ سؤالات 77 تا 78
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زیرا ضریب شکست منشور برای طول موج های مختلف متفاوت است وقتی نور سفید که دارای پرتوهایی با طول موج های مختلف77

است از منشور عبور کند، انحراف آن ها  برابر نیست و این باعث پاشندگی نور می شود.

دستگاه سونار کشتی ها.78

پاسخ سؤالات 79 تا 80

Mبا توجه به شکل زاویه بازتاب نور از آینه  برابر با  درجه است.79  ۲۳۰

80

با توجه به قانون عمومی شکست می توان نوشت:

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 

v  ۱

v  ۲

 =
sin۵۳∘
sin۳۷∘

 

۳ × ۱۰۸
v  ۲

v  =۲ ۲/۲۵ × ۱۰ m/s۸

با توجه به قانون عمومی شکست می توان نوشت:81

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 =

v  ۱

v  ۲
 ⇒

λ  ۱

λ  ۲
 =

sin۳۷
sin۳۰

 

۰/۶
λ  ۲

⇒  =
۰/۶
۰/۵

 ⇒
۰/۶
λ  ۲ λ  =۲ ۰/۵ μm

fبه کمک رابطه  می توان بسامد هماهنگ اصلی را حساب کرد:82 =  

۲L
nv

f =  ⇒
۲L
nv

۲۰۰ =  ⇒
۲ × ۰/۸
۱ × v

v = ۳۲۰m/s
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براساس تداخل امواج الکترومغناطیسی و تشکیل امواج ایستاده کار می کند. محل گره ها که دامنۀ نوسان صفر است و غذا گرم83

نمی شود.

84
الف

ب
λطول طناب را به کمک رابطه  بدست می آوریم: = ۲  

n
L

n = ۳ ⇒ L = n  ⇒
۲
λ

L = ۳ × ۱۰ = ۳۰ cm

ام را حساب می کنیم:پ fبه کمک رابطه  بسامد هماهنگ   =n  

۲L
nv

n

f =  ⇒
۲L
nv

f =  =
۲ × ۰/۳
۳ × ۲۴۰

۱۲۰۰Hz

85
چهارمالف

ب
fبسامد موج را می توان به کمک رابطه  محاسبه کرد: =  

۲L
nv

f =  ⇒ f =  = ۳۰۰Hz
۲L
nv

۲ × ۰/۸
۴ × ۱۲۰

پاسخ سؤالات 86 تا 89

0/1 ثانیه86

کاهش می یابند.87

براساس تداخل امواج الکترومغناطیسی و تشکیل امواج ایستاده کار می کنند.88

بله89

90
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fبسامد موج را می توان به کمک رابطه  حساب نمود:الف =  

۲L
nv

f =  ⇒
۲L
nv

f =  =
۲ × ۰/۶
۳ × ۲۴۰

۶۰۰Hz

ب
nطول تار برابر با  است به کمک آن می توان طول موج را هم حساب نمود:  

۲
λ

L = n  ⇒
۲
λ

λ =  =
۳

۲ × ۶۰
۴۰ cm

91
fبسامد موج را می توان به کمک رابطه  حساب نمود:الف =  

λ
v

f =  ⇒
λ
v

f =  =
۰/۶
۲۷۰

۴۵۰Hz

ب
nطول تار برابر  است بنابراین:  

۲
λ

L = ۳  ⇒
۲
λ

L = ۳ × ۰/۳ = ۰/۹m

پاسخ سؤالات 92 تا 93

(1) در لحظۀ تداخل92

(2) بعد از تداخل

نوار روشن: تداخل سازنده، نوار تاریک: تداخل ویرانگر93

94
 الف

fبه کمک رابطه  می توان بسامد هماهنگ سوم را بدست آورد:  =n  

۲L
nv

f =  ⇒
۲L
nv

f =  =
۲ × ۰/۶
۳ × ۲۴۰

۶۰۰Hz

ب
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95
تفاضل دو بسامد هماهنگ متوالی ارتعاش تار برابر با بسامد اصلی است. بنابراین:الف

f  =۱ f  −n+۱ f  ⇒n f  =۱ ۳۶۰ − ۲۷۰ = ۹۰Hz ⇒ f  =۶ f  +۵ f =۱ ۶f  =۱ ۵۴۰Hz

fبه کمک رابطه  می توان طول تار را بدست آورد:ب  =n  

۲L
nv

f  =n  ⇒
۲L
nv

۹۰ =  ⇒
۲L

۱ × ۱۸۰
L = ۱m

96
بسامد هماهنگ چهارم را به کمک رابطه زیر بدست می آوریم:الف

f =  ⇒
۲L
nv

f =  =
۲ × ۱/۲
۴ × ۲۴۰

۴۰۰Hz

ب

97
الف

vتندی انتشار موج در تار از رابطه  بدست می آید: =   

μ
F

v =  ⇒
μ
F

v =  ⇒ 

۰/۰۱
۴۰۰

v = ۲۰۰m/s

دومب

پ
f  =۱  ⇒

۲L
v

f  =۱  =
۰/۸
۲۰۰

۲۵۰Hz

پاسخ سؤالات 98 تا 99

اگر صوت پس از بازتاب، با یک تأخیر زمانی به گوش شنونده ای برسد که صوت اولیه را مستقیماً می شنود، به چنین بازتابی پژواک98

می گویند.

 وقتی موج از لبه های مانع یا شکاف های موجود در آن می گذرد، در صورتی که ابعاد مانع یا شکاف از مرتبه طول موج باشد بخشی از99

موج به اطراف مانع یا شکاف گسترده می شود و پراش رخ می دهد. 
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وقتی موج از لبه های مانع یا شکاف های موجود در آن می گذرد، در صورتی که ابعاد مانع یا شکاف از مرتبه طول موج باشد، پراش رخ100

می دهد.

۲برای شنیدن صدای پژواک لازم است صدا مسافت رفت و برگشت  را طی کند. بنابراین:101 × ۲۵۵m

t =  ⇒
v
۲L

t =  =
۳۴۰

۲ × ۲۵۵
۱/۵ s

صدا در مدت  مسافت  را می پیماید. بنابراین تندی صوت را براحتی می توان بدست آورد. سپس باتوجه به اینکه صدای102

پژواک دوم بعد از  شنیده می شود می توان فاصله صخره دوم را حساب نمود. بنابراین:

۲s۲ × ۳۴۰m
۳s

v =  =
t
x

 ⇒
۱

۳۴۰
v =  ⇒

۲t′

۲x′

 =
۱

۳۴۰
 

۳
۲x′

x = ۵۱۰m′

L = ۵۱۰ + ۳۴۰ = ۸۵۰m

∘۶۰زاویه بازتاب از آینه دوم  است.103

۲برای شنیدن صدای پژواک، لازم است صدا مسافت رفت و برگشت  را طی کند. بنابراین:104 × ۲۰۴m

=t =  ⇒ t =  

v
۲L

۳۴۰
۲ × ۲۰۴ ۱/۲ s

صدا در مدت  مسافت  را می پیماید. بنابراین تندی صوت را به این ترتیب بدست می آوریم:105

پژواک دوم  بعد شنیده می شود بنابراین:

۱/۵s۲ × ۲۴۰m

۲d  = vt  ⇒ ۲ × ۲۴۰ = v × ۱/۵ ⇒ v = ۳۲۰m/s۱ ۱

۲/۵s

=۲d  = ۳۲۰ × ۲/۵ ⇒ d  ۲ ۲ ۴۰۰m

پاسخ سؤالات 106 تا 107
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گزینه 3 106

به کمک رابطه بین زوایای داخلی مثلث، مجموع زوایای مکمل و قوانین بازتاب می توان روابط زیر را نوشت:

  

  

  ⇒ β = ۵۰
α = ۳۰
α + ۱۰۰ + β = ۱۸۰} ∘

θ  + β = ۹۰ ⇒ θ  = ۴۰ ⇒ θ  = ۴۰i i
∘

r
∘

گزینه 2 107

با تغییر طول موج نور فرودی می توان پهنای نوارهای تاریک و روشن را تغییر داد و برای کاهش این پهنا باید از نوری با طول موج کمتر

استفاده کرد که پاسخ صحیح نور آبی است.

θزاویه تابش  برابر متمم زاویه  است بنابراین:108  i۵۰∘

θ  =i ۹۰ −∘ ۵۰ =∘ ۴۰∘

θ  =i θ  =r ۴۰∘

۳s۲صدا در مدت  مسافت  را می پیماید. بنابراین تندی صوت را به این صورت بدست می آوریم:109 × ۴۸۰m

۲Δx = vt ⇒ ۲ × ۴۸۰ = v × ۳ ⇒ v = ۳۲۰m/s

110

Mبا توجه به شکل، زاویه تابش و بازتاب نور از آینه  برابر با  درجه است.  ۲۴۰

پاسخ سؤالات 111 تا 113

آبی111

برابر هستند112
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۱۷ سانتی متر113

114
خیرالف

115
ستون دومستون اول

الف) تداخل امواج با یکدیگر

ب) سونوگرافی

پ) سراب

ت) گستردگی موج در عبور از یک شکاف

d) موج ایستاده

e) بازتاب

a) شکست نور

b) پراش

 

116

آنتن های بشقابی، اجاق های خورشیدی117

پاسخ سؤالات 118 تا 122

پژواکی118

هموار (صیقلی)119

طناب (فنر، سیم یا ....)120

کاهش121

خلأ122
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پاسخ سؤال 123

نادرست123

پاسخ سؤالات 124 تا 128

قانون بازتاب عمومی124

شکست موج125

کاهش می یابد126

0/1 ثانیه127

از مرتبۀ طول موج128

پاسخ سؤال 129

اگر صوت پس از بازتاب، با یک تأخیر زمانی به گوش شنونده ای برسد که صوت اولیه را مستقیماً می شنود، به چنین بازتابی، پژواک129

می گویند.

پاسخ سؤال 130

بیشتر130

131
پراش، اندازۀ شکاف از مرتبۀ طول موج باشد.الف

تداخل ویرانگر، تاریکب

آبی، قرمزپ

پاسخ سؤالات 132 تا 133

مکان - تندی132

کاهش133
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پاسخ سؤالات 134 تا 137

درست134

نادرست135

نادرست136

درست137

پاسخ سؤال 138

138
، چون ضریب شکست محیط دوم بیشتر است، تندی انتشار کمتر و زاویۀ شکست از شکل (2). طبق رابطۀ 

زاویۀ تابش کوچک تر می شود.

 =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 =

v  ۱

v  ۲
 

n  ۲

n  ۱

139
جرم وزنهالف

140
بیشتر می شودالف

کمتر می شودب

پرتو 2، چون طول موج نور قرمز بیشتر از طول موج نور آبی است، بنابراین ضریب شکست پرتو قرمز کمتر است و کمتر منحرف141

می شود.

پاسخ سؤال 142

نادرست142

پاسخ سؤال 143

روشی است که براساس امواج صوتی بازتابیده از یک جسم، مکان آن جسم تعیین می شود.143

پاسخ سؤال 144

بیشتر144
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سبز، هرچه ضریب شکست نور بیشتر باشد، نور بیشتر خم می شود.145

پاسخ سؤالات 146 تا 149

مکان یابی پژواکی146

منظم (آینه ای)147

بیشتر می شود148

طول موج149

150
، چون تندی انتشار نور در محیط (2) کمتر است پس زاویه شکست از زاویه تابش کوچک تر ، طبق رابطه  پرتو 

می شود.

B =
sinθ  ۱

sinθ  ۲
 

v  ۱

v  ۲

پاسخ سؤالات 151 تا 156

بازتاب151

است152

شکست153

کمتر154

پاشندگی155

طول موج156
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نام و نام خانوادگی

به پرسش های زیر، پاسخ دهید.

مطابق شکل زیر، نوری به کلاهک یک برق نما می تابد و ورقه های آن، به هم نزدیک می شوند. اگر بسامد آستانۀ فلزی که کلاهک1

۸برق نما از آن ساخته شده است، برابر  باشد، کدام یک از بسامدهای زیر، می تواند بسامد نور لامپ باشد؟ × ۱۰ Hz۱۴

(1

(2

f  =۱ ۶ × ۱۰ Hz۱۴

f  =۲ ۹ × ۱۰ Hz۱۴

به سؤال های زیر، پاسخ دهید.

علت وجود خطوط تاریک در طیف خورشید چیست؟2

n)کوتاه ترین طول موج در رشتۀ براکت  هیدروژن اتمی را به دست آورید. 3 =′ ۴)(R = ۰/۰۱ (nm) )−۱

هرگاه بر سطح فلزی، نوری با طول موج  بتابد، بیشینۀ انرژی جنبشی فوتوالکترون های گسیل شده،  می شود. تابع4

کار فلز، چند الکترون ولت است؟ 

۴۰۰nm۰/۵ eV

(hc = ۱۲۰۰ eV .nm)

هر یک از موارد ستون اول، به کدام مورد در ستون دوم مرتبط است؟ (دو مورد در ستون دوم، اضافی است.)5

ستون دومستون اول

الف) در دماهای معمولی، بیشتر تابش گسیل شده از

اجسام، در این ناحیه واقع است.

ب) رشتۀ لیمان، در این ناحیۀ طیف الکترومغناطیسی قرار

دارد.

پ) در این نوع گسیل، یک فوتون، وارد و دو فوتون، خارج

می شود.

ت) مدارها و انرژی های الکترون ها در هر اتم، کوانتیده اند.

1) مدل بور

2) گسیل خودبه خودی

3) فروسرخ

4) گسیل القایی

5) مدل رادرفورد

6) فرابنفش

۳/۴−در اتم هیدروژن، انرژی الکترون در مداری،  است.6 eV
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)الف  ، aشعاع مدار الکترون در این حالت، چند نانومتر است؟ (  =۰ ۰/۰۵nmE  =R ۱۳/۶ eV

اگر این الکترون، با گسیل فوتونی، به حالت پایه جهش کند، انرژی فوتون گسیلی، چند الکترون ولت می شود؟ب

در هر یک از قسمت های زیر، واژۀ درست را از درون پرانتز انتخاب کنید.

بنابر نظریۀ فیزیک کلاسیک، اگر الکترون به دور هسته بچرخد، طیفی (پیوسته - خطی) گسیل می کند و سرانجام، روی هسته فرو7

می افتد.

براساس مدل (بور - اتم هسته ای) به مدارهای مجازی که الکترون در آن ها هیچ تابشی نمی کند  ، مدار مانا گفته می شود.8

باتوجه به رشتۀ خط های طیف گسیلی هیدروژن اتمی، تعیین کنید هر یک از موارد ستون اول، به کدام یک از موارد ستون دوم مربوط9

است؟ (در ستون دوم، یک مورد، اضافه است.)

ستون دومستون اول

الف) فوتون های این طیف، بیشترین بسامد را دارند.

ب) تنها در این طیف، نور مرئی منتشر می شود.

پ) بلندترین طول موج فوتون های گسیلی، مربوط به این

طیف است.

1) بالمر

2) براکت

3) پفوند

4) لیمان

در گذار الکترون از تراز چهارم به تراز دوم در اتم هیدروژن، انرژی فوتون گسیل شده چند الکترون ولت و بسامد آن چند هرتز است؟10

(h ≃ ۴ × ۱۰ eV .S)−۱۵

پرتوی فرابنفشی با طول موج  بر سطح تیغه ای از جنس آهن با تابع کار  تابیده می شود. بیشینۀ انرژی جنبشی11

فوتوالکترون های جدا شده از سطح آهن را حساب کنید. 

۲۵۰nm۴/۵eV

(hc = ۱۲۴۰eV .nm)

جاهای خالی را در جمله های زیر با کلمه های مناسب پر کنید.

طول موج های گسیلی اتم هیدروژن در رشتۀ لیمان، در ناحیۀ ............ طیف امواج الکترومغناطیسی قرار دارند.12

طبق مدل اتمی ............، اتم پایدار نیست و الکترون در نهایت روی هسته سقوط می کند.13

طیف گسیلی و طیف ............ هیچ دو گازی همانند یکدیگر نیست.14

وقتی تعداد الکترون ها در ترازهای شبه پایدار نسبت به تراز پایین تر بسیار بیشتر باشد، ............ الکترون ها در محیط لیزری رخ داده15

است.

۲۵۰nmنوری با طول موج  به سطحی از جنس فلز تنگستن می تابد و سبب گسیل فوتوالکترون ها از آن می شود.16

۸Wاگر توان چشمه نور فرودی  باشد، در هر دقیقه چه تعداد فوتون از این چشمه گسیل می شود؟الف

hc)افزایش شدت نور فرودی، چه تأثیری در انرژی جنبشی و تعداد فوتوالکترون ها دارد؟ ب = ۲ × ۱۰ j.m)−۲۵

به سؤالات زیر پاسخ دهید.
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دو نارسایی مدل بور را بنویسید.17

n)فوتون متعلق به کوتاه ترین طول موج در رشتۀ براکت  هیدروژن اتمی چند الکترون ولت انرژی دارد؟18 =′ ۴)

(hc = ۱۲۴۰ eV .nm , R = ۰/۰۱(nm) )−۱

۱/۲۵بسامد آستانه برای اثر فوتوالکتریک در یک فلز معین برابر  است. × ۱۰۱۵

h)تابع کار این فلز بر حسب الکترون ولت چقدر است؟ 19 = ۴ × ۱۰ eV .s)−۱۵

۲۴۸nm۲۳۰nmاگر طول موج آستانۀ این فلز  باشد، آیا این پدیده با طول موج  ایجاد می شود؟20

در جدول زیر هر کدام از موارد ستون اول، با کدام مورد از ستون دوم در ارتباط است؟ آن ها را مشخص کنید.21

توجه: یک مورد در ستون دوم اضافی است.

ستون دومستون اول

الف) طیف حاصل از گاز کم فشار هیدروژن اتمی

ب) خروج الکترون از سطح فلز

پ) توانایی در تبیین پایداری اتم

ت) گسیل فوتون در جهت کاتوره ای

ث) ناحیۀ طیفی فرابنفش و مرئی

 رشتۀ لیمان

 مدل بور

 گسیل خودبه خود

 رشتۀ بالمر

 طیف گسیلی خطی

 اثر فوتوالکتریک

(a

(b

(c

(d

(e

(f

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه بدهید.

انرژی هر فوتون نور فرابنفش بیشتر است یا نور فروسرخ؟ چرا؟22

نوری بر کلاهک الکتروسکوپ بارداری با بار منفی می تابانیم و تابش این نور بر فاصلۀ ورقه های الکتروسکوپ بی اثر است. اگر شدت23

همین نور را افزایش دهیم، آیا انحراف ورقه های الکتروسکوپ تغییری می کند یا خیر؟

شکل زیر پراکندگی ذره های آلفا توسط یک ورقۀ نازک طلا را در آزمایش رادرفورد نشان می دهد. اگر تعداد ذره هایی که اصلاً منحرف24

نمی شوند را با  و تعداد ذره هایی که کاملاً به عقب بازگشته اند را با  نشان دهیم، نسبت  عددی بزرگ تر از 1 است یا کوچک

تر از 1.

n  ۱n  ۳ 

n  ۳

n  ۱

طبق نظریۀ بور، آیا زمانی که الکترون در مدار مانا قرار دارد، از خود موج الکترومغناطیسی گسیل می کند یا خیر؟25

در اتم هیدروژن، الکترونی ابتدا در حالت برانگیختۀ دوم قرار دارد و سپس گذاری به یکی از ترازهای پایین تر انجام می دهد. انرژی کم26

E)انرژی ترین فوتونی که می تواند گسیل شود، چند الکترون ولت است؟   =R ۱۳/۶ eV )
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27۴۰۰ ، ، ۶۰۰ نانومتر و طول موج نور گسیلی لامپ  توان خروجی دو لامپ  و  با هم برابر است. اگر طول موج نور گسیلی لامپ 

نانومتر باشد، تعداد فوتون هایی که از لامپ  در هر ثانیه گسیل می شود، چند برابر تعداد فوتون هایی است که در هر ثانیه از لامپ 

گسیل می شود؟

ABAB

AB

n)کوتاه ترین طول موج در رشتۀ براکت  هیدروژن اتمی را به دست آورید28 =′ ۴)(R = ۰/۰۱nm )−۱

باتوجه به شکل زیر به سؤالات پاسخ دهید.29

abنام هر یک از فرآیندهای  و  را بنویسید؟الف

abکدام یک از فرآیندهای  یا  برای ایجاد باریکه لیرزی به کار می رود؟ب

گزاره های زیر را با واژۀ مناسب کامل کنید.

در تابش پرتو فرابنفش به سطح فلز، الکترون های جدا شده از سطح فلز را ............ می نامند.30

در دماهای معمولی، بیشتر تابش گسیل شده از سطح اجسام در ناحیۀ ............ است.31

به هر یک از موارد زیر پاسخ دهید.

یک جسم جامد ملتهب، چه نوع طیفی گسیل می کند؟32

علت تشکیل خطوط تاریک در طیف خورشید چیست؟33

اساس کار لیزر چیست؟34

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید و بنویسید.

اثر فوتوالکتریک با استفاده از نظریۀ فیزیک (کلاسیک- جدید) قابل توجیه است.35

به سوالات زیر پاسخ دهید.

دو مورد ناتوانی مدل اتم هسته ای رادرفورد را در تبیین پایداری اتم بنویسید.36

الکترون اتم هیدروژن، گذاری همانند شکل زیر را انجام می دهد.37
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در این گذار فوتون جذب می شود یا گسیل؟الف

طول موج این فوتون در چه ناحیه ای از امواج الکترومغناطیسی قرار دارد؟ب

E)انرژی فوتون جذب یا گسیل شده، چند الکترون ولت است؟پ  =R ۱۳/۶ eV )

توان باریکه نور خروجی یک لیزر  است. اگر بسامد نور خروجی  باشد، شمار فوتون هایی که در مدت  از38

این لیزر گسیل می شود، چقدر است؟ 

۰/۰۱W۵ × ۱۰ Hz۱۴۶۶ s

(h = ۶/۶ × ۱۰ J.s)−۳۴

شکل زیر تعدادی از ترازهای انرژی اتم هیدروژن را نشان می دهد. اگر الکترونی از سومین حالت برانگیخته به حالت پایه گذار کند،39

hc)طول موج فوتون گسیل شده را محاسبه و ناحیۀ طیف الکترومغناطیسی آن را مشخص کنید.  = ۱۲۴۰ eV .nm)

۴۹۶nm۰/۶اگر بر سطح فلزی، نوری با طول موج  بتابد، بیشینۀ انرژی جنبشی فوتوالکترون های گسیل شده  است. eV

hc)تابع کار این فلز چند الکترون ولت است؟ 40 = ۱۲۴۰ eV .nm)

اگر در این حالت، شدت نور فرودی را افزایش دهیم، تعداد فوتوالکترون ها چه تغییری می کند.41

) هیدروژن اتمی را حساب کنید و بنویسید این طول موج در کدام گسترۀ طول موج های42 کوتاه ترین طول موج در رشتۀ بالمر (

الکترومغناطیسی قرار دارد؟ 

n =′ ۲
(R = ۰/۰۱nm )−۱

43( ) هیدروژن اتمی را به دست آورید. ( nبلندترین و کوتاه ترین طول موج های رشته بالمر ( =′ ۲R = ۰/۰۱ (nm)−۱

به سوالات زیر پاسخ دهید.

در آزمایش شکل زیر (فوتوالکتریک) فاصله صفحات برق نما تغییر پیدا نمی کند. علت را توضیح دهید.44
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دو ویژگی گسیل القایی را بنویسید.45

به سوالات زیر پاسخ دهید.

) را حساب کنید؟ 46 nطول موج سومین خط طیفی اتم هیدروژن در رشتۀ بالمر ( =′ ۲(R = ۰/۰۱ (nm) )−۱

این طول موج در کدام گسترۀ طول موج های الکترومغناطیسی قرار دارد؟47

به سوالات زیر پاسخ دهید.

در پدیدۀ فوتوالکتریک، کاهش طول موج نور فرودی نسبت به طول موج آستانه، چه تأثیری بر بیشینۀ انرژی جنبشی فوتوالکترون ها48

دارد؟ چرا؟

چرا مدل اتمی بور برای اتم هایی با بیش از یک الکترون، کاربرد ندارد؟49

توضیح دهید چگونه می توان طیف گسیلی خطی را ایجاد کرد؟50

اگر الکترون در اتم هیدروژن از دومین حالت برانگیخته به حالت پایه برسد، طول موج فوتون گسیلی چقدر است؟ (51

(hc = ۱۲۴۰ eV .nm

با توجه به مفاهیم فیزیک اتمی، به سوالات زیر پاسخ دهید:

شکل زیر، گذار الکترون در ترازهای انرژی اتم هیدروژن را نشان می دهد. این اتم در حال تابش است یا جذب؟52
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طیف حاصل از رشتۀ داغ یک لامپ روشن پیوسته است یا خطی؟53

فوتون های لیزری حاصل گسیل خود به خودی است یا القایی؟54

یک مورد ناسازگاری الگوی اتمی رادرفورد را بنویسید؟55

طول موج آستانه برای اثر فوتوالکتریک در یک فلز معین برابر  است. تابع کار این فلز بر حسب الکترون ولت چه قدر56

است؟ 

۲۴۸nm

(hc = ۱۲۴۰ eV .nm)

در طیف گسیلی اتم هیدروژن، به پرسش های زیر پاسخ دهید:

گسیل نور قرمز، مربوط به کدام رشته از طیف اتم هیدروژن است؟57

nاگر الکترون از مدار مانای  به مدار مانای  گذار کند، شعاع مدار چند برابر می گردد؟58 = ۱n = ۳

n)کوتاه ترین طول موج رشته لیمان  را محاسبه کنید. 59 =′ ۱)(R = ۰/۰۱nm )−۱

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه بدهید:

بر کلاهک برق نمایی با بار منفی یک مرتبه نور فروسرخ و مرتبۀ دیگر نور فرابنفش می تابانیم. در هر حالت، انحراف ورقه های آن60

چگونه تغییر می کند؟

آیا افزایش طول موج نور، لزوماً باعث کاهش انرژی هر فوتون آن می شود؟ برای پاسخ خود توضیح مناسبی بنویسید.61

۲انرژی فوتونی  است. eV

طول موج این پرتو را حساب کنید.62

hc)تعیین کند این پرتو در چه ناحیه ای از طیف امواج الکترومغناطیسی قرار دارد. 63 = ۱۲۴۰ eV .nm)

nالکترون در اتم هیدروژن، گذاری از تراز  به تراز  انجام می دهد.  =U ۴n  =L ۱

در این فرایند، اتم فوتون گسیل می کند یا جذب می کند؟64

E)انرژی فوتون جذب شده یا گسیل شده، چند الکترون ولت است؟ 65  =R ۱۳/۶ eV )
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هر یک از گزاره های ستون  تنها به یک رشته خط طیف گسیلی اتم هیدروژن، در ستون  مرتبط است. گزارۀ مربوط به هر رشته را66

مشخص کنید. (در ستون  یک مورد اضافه است)

ستون ستون 

) است. الف) بلندترین طول موج این رشته متناظر با (

ب) خط های طیف گسیلی این رشته در ناحیۀ فرابنفش است.

) است. پ) دومین خط طیفی این رشته متناظر با (

( ۱) لیمان (

( 2) پاشن (

( 3) براکت (

( 4) پفوند (

AB

B

AB

n = ۴

n = ۶

n =′ ۱
n =′ ۳
n =′ ۴
n =′ ۵

موارد زیر را تعریف کنید.

تابش گرمایی67

68( ) چند متر است؟ ( nبلندترین طول موج طیفی اتم هیدروژن در رشتۀ لیمان ( =′ ۱R ≈ ۰/۰۱ (nm)−۱

با توجه به مفاهیم فیزیک اتمی، به سؤال های زیر پاسخ دهید.69

با تابش نور فرابنفش به کلاهک یک برق نما، انحراف ورقه ها از هم کمتر می شود. نوع بار برق نما چیست؟الف

یک نارسائی مدل اتمی بور را بنویسید.ب

کدام یک از شکل های زیر، وارونی جمعیت در محیط لیزری را نشان می دهد؟پ

الکترونی در دومین حالت برانگیختۀ اتم هیدروژن قرار دارد و این الکترون گذاری به حالت پایه انجام می دهد.70

انرژی آن افزایش می یابد یا کاهش؟الف

c)بسامد فوتون گسیل شده در این گذار را محاسبه کنید. ب = ۳ × ۱۰ m/s , R =۸ ۰/۰۱nm )−۱

حداقل انرژی لازم برای جدا کردن یک الکترون از سطح فلز طلا برابر  است. بسامد آستانۀ فوتوالکترون ها را برای این فلز71

( پیدا کنید؟ (

۵/۲ eV

h = ۴ × ۱۰ eV .s−۱۵

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

در آزمایش فوتوالکتریک برای یک فلز معین، تغییر هریک از موارد زیر باعث چه تغییری در نتیجۀ آزمایش می شود؟72

۱) افزایش بسامد نور فرودی در بسامدهای بزرگ تر از بسامد آستانه.

۲) افزایش شدت نور فرودی در یک بسامد معین، بزرگ تر از بسامد آستانه.

دو ویژگی از ویژگی های گسیل القایی را بنویسید.73

از یک لامپ که نوری با طول موج  گسیل می کند، در هر دقیقه  فوتون گسیل می شود. توان تابشی مفید لامپ چند74

( وات است؟ ( و 

۶۶۰nm۲ × ۱۰۲۱

h = ۶/۶ × ۱۰ J.s−۳۴c = ۳ × ۱۰ m/s۸
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الکترونی در دومین حالت برانگیختۀ اتم هیدروژن قرار دارد. انرژی الکترون در این حالت چند الکترون ولت است؟ (75

(E  =R ۱۳/۶ eV

۴در یک آزمایش فوتوالکتریک تابع کار فلز برابر  است.76 eV

)الف hcطول موج آستانه چند نانومتر است؟ ( = ۱۲۴۰ eV .nm

۲۰۰nmKاگر طول موج نور فرودی  باشد،  برای فوتوالکترون ها چند الکترون ولت است؟ب  max

به سوالات زیر پاسخ دهید.

یک مورد از نارسایی های مدل بور را بنویسید.77

)، اختلاف شعاع دو مدار متوالی و اختلاف انرژی آن ها چه تغییری می کند؟78 nدر اتم هیدروژن با افزایش شمارۀ مدار (

79( ) هیدروژن اتمی، چند نانومتر است؟ ( nکوتاه ترین طول موج در رشتۀ پفوند ( =′ ۵R = ۰/۰۱ ۱/nm

) هیدروژن اتمی را به دست آورید و تعیین کنید که این طول موج در کدام ناحیه از طیف80 سومین طول موج در رشتۀ پاشن (

امواج الکترومغناطیسی قرار دارد. 

n =′ ۳
(R = ۰/۰۱ (nm) )−۱

شکل زیر دو مرحله از فرآیند ایجاد باریکۀ لیزر را به طور طرح وار نشان می دهد.81

منظور از عبارت "اتم ها در وضعیت معمول" چیست؟الف

منظور از "وارونی جمعیت" چیست؟ب

در هر یک از پرسش های زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید.

در اتم هیدروژن، هنگام گذار الکترون از تراز انرژی بالاتر به تراز انرژی پایین تر؛82

۱) یک فوتون جذب می شود. ۲) یک فوتون گسیل می شود. ۳) اتم برانگیخته می شود.

در آزمایش فوتوالکتریک، فوتون هایی با طول موج  بر سطح یک فلز تابش می شود. انرژی هر فوتون چند الکترون ولت83

( است؟ (

۲۴۸nm

hc = ۱۲۴۰ eV .nm

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

منشأ فیزیکی تشکیل طیف پیوستۀ گسیلی جسم جامد چیست؟84

فرآیند جذب فوتون توسط اتم را توضیح دهید.85

چرا هستۀ اتم ها در واکنش های شیمیایی برانگیخته نمی شود؟86
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یک چشمۀ نور مرئی با توان  فوتون هایی با طول موج  گسیل می کند. چه تعداد فوتون در هر ثانیه از این چشمۀ نور87

( گسیل می شود؟ (

۱۰۰W۶۰۰nm

hc = ۲ × ۱۰ J.m−۲۵

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

تابع کار فلز را تعریف کنید.88

الکترون ولت، یکای کدام کمیت در فیزیک اتمی است؟89

چرا به طیف اجسام جامد، طیف پیوسته می گوییم؟90

91( Eالكترونی در اولین حالت برانگیختۀ اتم هیدروژن قرار دارد. انرژی الکترون را در این حالت پیدا کنید. (  =R ۱۳/۶ eV

) چند نانومتر است؟ 92 nدر اتم هیدروژن، بلندترین طول موج در رشتۀ پاشن ( =′ ۳(R = ۰/۰۱ (۱/nm))

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کرده و بنویسید.

طیف گسیلی لامپی حاوی مقداری گاز کم فشار و رقیق است که به ولتاژ بالا وصل است، این طیف، طیفی (پیوسته- خطی) است.93

هنگام گذار الکترون از یک حالت مانا با انرژی بیشتر به یک حالت مانا با انرژی کمتر یک فوتون (جذب- تابش) می شود.94

کوتاه ترین طول موج در رشتۀ براکت  هیدروژن اتمی را به دست آورید و تعیین کنید که این طول موج در کدام گسترۀ95

طول موج های الکترومغناطیسی قرار دارد. 

(n =′ ۴)

(R = ۰/۰۱ (nm) )−۱

نمودار بیشینۀ انرژی جنبشی فوتوالکترون ها برحسب بسامد نور فرودی در پدیدۀ فوتوالکتریک را مشاهده می کنید.96

شیب نمودار نشان دهندۀ کدام کمیت است؟الف

fدر این پدیده  چیست؟ب  ۰

) افزایش یابد،  چه تغییری می کند؟پ ) f اگر بسامد نور فرودیf > f  ۰K  max

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

خط های تاریک در طیف خورشید ناشی از چیست؟97

یک اشکال مدل اتمی رادرفورد در مورد پایداری اتم را با توجه به شکل توضیح دهید.98
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) هیدروژن اتمی را به دست آورید. این خط در کدام گسترۀ طول موج های99 کوتاه ترین طول موج در رشتۀ براکت (

( الکترومغناطیسی واقع است؟ (

n =′ ۴
R = ۰/۰۱ (۱/nm)

توضیح دهید نظریۀ کوانتومی تابش که توسط اینشتین مطرح شد و در آن نور به صورت مجموعه ای از بسته های انرژی در نظر گرفته100

شد چگونه به تبیین اثر فوتوالکتریک کمک کرد؟

Kنمودار  برحسب بسامد نور فرودی مطابق شکل است. مقادیر  و  نشان دهندۀ چه کمیت هایی هستند؟101  maxf  ۰W  ۰

شکل روبه رو، کدام فرایند گسیل را نشان می دهد؟102

فرایند گسیل القایی را توضیح دهید.103

ناکامی مدل اتمی تامسون را بنویسید.104

105( )، چند نانومتر است؟ ( nکوتاه ترین طول موج گسیلی اتم هیدروژن در رشتۀ بالمر ( =′ ۲R = ۰/۰۱ (nm)−۱

تعریف کنید.

اثر فوتوالکتریک106

107( ۴۰۰nmhcیک چشمۀ نور فوتون هایی با طول موج  گسیل می کند. انرژی هر فوتون چند ژول است؟ ( ≃ ۲ × ۱۰ J.m−۲۵

از داخل پرانتز گزینۀ درست را انتخاب کرده و در پاسخنامه بنویسید.

در دماهای معمولی، بیشتر تابش گسیل شده از سطح اجسام در ناحیۀ (فرابنفش - فروسرخ) است.108
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فوتون های باریکۀ لیزری چه ویژگی هایی دارند؟109

انرژی یونش الكترون چیست؟110

منظور از اثر فوتوالکتریک چیست؟111

یک لامپ با توان  تابش مرئی با طول موج  گسیل می کند. در هر ثانیه چه تعداد فوتون از این لامپ گسیل می شود؟112

( )

۵W۵۵۰nm

hc = ۲ × ۱۰ J.m−۲۵

درستی یا نادرستی هر گزاره را با واژۀ "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.

بر اساس نتایج تجربی، اگر شدت نور فرودی به سطح فلز به قدر کافی بزرگ باشد پدیدۀ فوتوالکتریک در هر بسامدی رخ می دهد.113

طیف گسیلی حاصل از گازهای کم فشار و رقیق، طیف خطی است.114

مدل اتمی تامسون را مدل اتم هسته ای یا مدل هسته ای اتم می نامند.115

در مدل بور، نیروی الکتریکی که یک الکترون بر الکترون دیگر وارد می کند به  حساب آمده است.116

) را به دست آورید و تعیین کنید این خط در کدام گسترۀ طول117 طول موج سومین خط طیفی اتم هیدروژن در رشتۀ پاشن (

( موج های الکترومغناطیسی واقع است؟ (

n =′ ۳
R = ۰/۰۱ (nm)−۱

تابع کار فلزی برابر  است. طول موج نور تابیده بر سطح فلز چند نانومتر باشد تا بیشینۀ انرژی جنبشی فوتوالکترون های118

گسیل شده  شود؟

( )

۴/۵ eV

۰/۵ eV

hc = ۱۲۴۰ eV .nm

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

طیف تشکیل شده توسط جسم جامد، نظیر رشتۀ داغ یک لامپ چه نام دارد؟ منشأ فیزیکی تشکیل آن چیست؟119

چرا مدل اتمی بور برای حالتی که بیش از یک الکترون به دور هسته می گردد، به کار نمی رود؟120

جاهای خالی را با واژۀ مناسب پُر کنید.

تشکیل طیف گسیلی ............ توسط جسم جامد، ناشی از برهم کنش قوی بین اتم های سازندۀ آن است.121

در گسیل ............ فوتون در جهتی کاتوره ای گسیل می شود.122

E)الکترونی در اتم هیدروژن در دومین حالت برانگیخته قرار دارد. انرژی الکترون را در این حالت حساب کنید. 123  =R ۱۳/۶ eV )

nاگر الکترون در اتم هیدروژن از تراز  به حالت پایه جهش یابد، انرژی فوتون گسیلی، چند الکترون ولت است؟124 = ۴
(E  =R ۱۳/۶ ev)

از داخل پرانتز گزینۀ درست را انتخاب کنید.
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در گسیل (القایی - خودبه خود) فوتون در جهتی کاتوره ای گسیل می شود.125

n)در اتم هیدروژن، بلندترین طول موج در رشته بالمر  چند نانومتر است؟ 126 =′ ۲)(R = ۰/۰۱ (nm) )−۱

۳در پدیدۀ فوتوالکتریک، تابع کار فلزی  است. اگر نوری با بسامد  به سطح فلز بتابد:127 eV۲ × ۱۰ Hz۱۵

h)بسامد آستانۀ فلز چندهرتز است؟ الف = ۴ × ۱۰ eV .s)−۱۵

بیشینۀ انرژی جنبشی فوتوالکترون ها چند الکترون ولت است؟ب

طیف گسیلی یک جسم در چه مواردی پیوسته و در چه مواردی گسسته (خطی) است؟ منشأ فیزیکی این تفاوت را توضیح دهید.128

۳۹۸nm(hcیک چشمۀ نور فوتون هایی با طول موج  گسیل می کند. انرژی هر فوتون چند ژول است؟ 129 = ۱۹/۹ × ۱۰ J.m)−۲۶

در پدیدۀ فوتوالکتریک، تابع کار را تعریف کرده و نمودار بیشینۀ انرژی جنبشی فوتوالکترون ها برحسب بسامد نور فرودی را رسم کنید.130

→ΔE(۴با استفاده از رابطۀ بور برای انرژی الکترون در اتم هیدروژن، اختلاف انرژی  را محاسبه کنید. 131 ۲)(E  =R ۱۳/۶ eV )

nدر اتم هیدروژن، اگر الکترون از تراز  به تراز  جهش یابد، انرژی فوتون گسیل شده چند الکترون ولت است؟132  =U ۳n  =L ۱
(R = ۰/۰۱ (nm) , hc =−۱ ۱۲۴۲ ev.nm)

چرا مدل بور برای وقتی که بیش از یک الکترون به دور هسته می چرخد به کار نمی رود؟133

عبارات زیر را تعریف کنید.

گسیل القایی134

اثر فوتوالکتریک135

شکل زیر، طیف جذبی گازهای هیدروژن و جیوه را نشان می دهند.136

خط های تیره در زمینۀ طیف معرف چیست؟الف

از مقایسۀ این دو طیف چه نتیجۀ مهمی می گیریم؟ب

باتوجه به شکل های زیر به سوالات پاسخ دهید.137

شکل (1) بیانگر کدام پدیده در فیزیک جدید است؟الف
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شکل های (1) و (2) چه تفاوت مهمی دارند؟ب

الکترونی از دومین حالت برانگیخته اتم هیدروژن با انرژی  به حالت پایه با انرژی  جهش138

می یابد. طول موج فوتون گسیل شده در این جهش، تقریباً چند نانومتر است؟ 

E  =۳ −۱/۵ evE  =۱ −۱۳/۶ ev

(hc = ۱۲۴۰ ev.nm)

علت خطوط تاریک در طیف نور خورشید چیست؟139

nاگر در اتم هیدروژن، الکترون گذاری را از تراز  به تراز  انجام دهد، طول موج فوتون گسیلی چند نانومتر است؟140 = ۳n = ۱
(R = ۰/۰۱nm )−۱

چرا در طیف نور سفید خورشید خط های تیره دیده می شود؟141

تابع کار یک فلز  و بسامد تابش مورد استفاده در آزمایش فوتوالکتریک  است. بیشینۀ انرژی جنبشی142

فوتوالکترون ها چند الکترون ولت است؟ 

۵/۴ eV۲ × ۱۰ Hz۱۵

(h = ۴/۱۵ × ۱۰ eV .s)−۱۵

طیف خطی را تعریف کنید.143

باتوجه به شکل، یک اشکال مدل اتمی رادرفورد را در مورد پایداری  اتم توضیح دهید.144

145( ) در اتم هیدروژن را به دست آورید. ( nکوتاه ترین طول موج رشتۀ پاشن ( =′ ۳R = ۰/۰۱nm−۱

۳۱۰nmطول موج آستانه برای اثر فوتوالکتریک در یک فلز معین  است.146

)الف hcتابع کار فلز را حساب کنید. ( = ۱۲۴۰ eV .nm

Kاگر  برای فوتوالکترون ها  باشد، طول موج نور فرودی چند نانومتر است؟ب  max۲/۲ eV

ویژگی ترازهای شبه پایدار در محیط لیزری چیست؟147
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پاسخنامه
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پاسخ سؤال 1

گزینه 2 1

f  =۲ ۹ × ۱۰ Hz۱۴

پاسخ سؤالات 2 تا 3

جذب طول موج های نور تابشی، توسط گازهای موجود در جو خورشید و زمین2

3
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) =
n۲
۱

۰/۰۱(  −
۱۶
۱

 ) ⇒
∞
۱

λ = ۱۶۰۰nm

4
K  =max  −

λ
hc

W  ⇒۰ ۰/۵ =  −
۴۰۰
۱۲۰۰

W  ⇒۰ W  =۰ ۲/۵ eV

الف  (3)5

ب  (6)

پ  (4)

ت  (1)

←

←

←

←

6
الف

E  =n −  ⇒
n۲
E  R

−۳/۴ = −  ⇒
n۲
۱۳/۶

n =۲ ۴⇒ n = ۲

r  =n n a  =۲
۰ ۴ × ۰/۰۵ = ۰/۲nm

ب
ΔE = E  −۱ E  =۲ −۳/۴− (−۱۳/۶) = ۱۰/۲ eV

پاسخ سؤالات 7 تا 8

پیوسته7
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بور8

الف  (4)9

ب  (1)

پ  (3)

←

←

←

10
E  = −  n

n۲

E  R

ΔE = E  − E  = −۱۳/۶(  −  ) = ۲/۵۵ eV۴ ۲ ۱۶
۱

۴
۱

ΔE = hf

f =  = ۶/۳۷۵ × ۱۰ Hz
۴ × ۱۰−۱۵
۲/۵۵ ۱۴

11
K  =  −W  ⇒ K  =  − ۴/۵max λ

hc
۰ max ۲۵۰

۱۲۴۰

⇒ K  = ۴/۹۶− ۴/۵ = ۰/۴۶ eVmax

پاسخ سؤالات 12 تا 15

فرابنفش12

رادرفورد (اتم هسته ای)13

جذبی14

وارونی جمعیت15

16
الف

P t = n  ⇒ ۸ × ۶۰ = n ×  

λ
hc

۲۵۰ × ۱۰−۹
۲ × ۱۰−۲۵

⇒ n = ۶ × ۱۰۲۰

انرژی جنبشی ثابت می ماند. تعداد فوتوالکترون ها افزایش می یابد.ب

پاسخ سؤالات 17 تا 18
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این مدل برای وقتی که بیش از یک الکترون به دور هسته می گردد، به کار نمی رود (نیروی الکتریکی که یک الکترون بر الکترون دیگر17

وارد می کند به حساب نیامده است)، این مدل نمی تواند متفاوت بودن شدت خط های طیف گسیلی گاز هیدروژن اتمی را توضیح دهد.

 = R  − ⇒  =   −  

λ
۱

(
n′۲
۱

n۲

۱
)

λ
۱

۱۰۰
۱

(
۴۲
۱

∞۲

۱
)

⇒ λ = ۱۶۰۰nm

18
E =  ⇒

λ
hc

E =  =
۱۶۰۰
۱۲۴۰

۰/۷۷۵ eV

پاسخ سؤالات 19 تا 20

19
W  =۰ hf  ⇒۰ W  =۰ ۴ × ۱۰ ×−۱۵ ۱/۲۵ × ۱۰ =۱۵ ۵ eV

بله20

: طیف گسیلی خطی21 الف) 

: اثر فوتوالکتریک ب) 

: مدل بور پ) 

: گسیل خود به خود ت) 

: رشتۀ بالمر ث) 

e

f

b

c

d

پاسخ سؤالات 22 تا 25

فرابنفش، زیرا انرژی فوتون با بسامد متناسب است و بسامد نور فرابنفش از فروسرخ بیشتر است.22

خیر23

24
خیر25

26
E  =n −  ⇒

n۲
E  R

E  −۳ E  =۲ −  +
۹

۱۳/۶
 ⇒

۴
۱۳/۶

E  −۳ E  =۲  eV
۳۶
۶۸

27
 =

P  B

P  A
 ×

n  B

n  A
 ⇒

λ  A

λ  B ۱ =  ×
n  B

n  A
 ⇒

۶۰۰
۴۰۰

 =
n  B

n  A
 

۲
۳

28
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲
۱

 =
λ
۱

 (  −
۱۰۰
۱

۴۲
۱

 ) ⇒
∞
۱

λ = ۱۶۰۰nm
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29
: گسیل القاییالف ab: گسیل خود به خود - 

bب

پاسخ سؤالات 30 تا 31

فوتوالکترون30

فروسرخ31

پاسخ سؤالات 32 تا 34

طیف پیوسته32

جذب برخی از طول موج ها توسط گازهای جو خورشید و زمین.33

گسیل القایی34

پاسخ سؤال 35

جدید35

پاسخ سؤال 36

اگر الکترون نسبت به هسته ساکن فرض شود بر اثر نیروی ربایشی الکتریکی، روی هسته سقوط می کند. اگر الکترون دور هسته36

بچرخد، طیف پیوسته گسیل می کند و سرانجام روی هسته سقوط می کند.

37
گسیلالف

فرابنفشب

پ
E  =  , ΔE = E  − E  n n۲

−E  R
U L

ΔE = −۱۳/۶(  −  ) ⇒ ΔE =  ≃ ۱۲/۰۹ eV
۹
۱

۱
۱

۹
۱۳/۶ × ۸
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38

⇒
⎩
⎨
⎧E = nhf

P =  

t
E ۰/۰۱ =  ⇒

۶۶
n × ۶/۶ × ۱۰ × ۵ × ۱۰−۳۴ ۱۴

n = ۲ × ۱۰۱۸

39

فرابنفش

ΔE =  ⇒
λ

hc
−۰/۸۵ + ۱۳/۶ =  ⇒

λ
۱۲۴۰

λ = ۹۷/۲۵nm

پاسخ سؤالات 40 تا 41

40
K  =max  −

λ
hc

W  ⇒۰ ۰/۶ =  −
۴۹۶
۱۲۴۰

W  ⇒۰ W  =۰ ۱/۹ eV

تعداد فوتون ها افزایش می یابد.41

42

این طول موج در ناحیۀ فرابنفش قرار دارد.

 =
λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲
۱

 =
λ
۱

۰/۰۱(  −
۴
۱

 ) ⇒
∞
۱

λ = ۴۰۰nm

43
 = R(  −  )

λ
۱

n′۲
۱

n۲
۱

⇒  =  (  −  ) ⇒ λ = ۴۰۰nm
λ
۱

۱۰۰
۱

۲۲
۱

∞۲
۱

⇒  =  (  −  ) ⇒ λ =  = ۷۲۰nm
λ
۱

۱۰۰
۱

۲۲
۱

۳۲
۱

۵
۳۶۰۰

پاسخ سؤالات 44 تا 45

چون بسامد نور تابیده شده کمتر از بسامد آستانه است.44

1) یک فوتون وارد و دو فوتون خارج می شود.45

2) فوتون گسیل شده در همان جهت فوتون ورودی است.

پاسخ سؤالات 46 تا 47
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46
 = R(  −  ) ⇒  =  (  −  )

λ
۱

n′۲
۱

n۲
۱

λ
۱

۱۰۰
۱

۲۲
۱

۵۲
۱

⇒  =  (  ) ⇒ λ =  ≈ ۴۷۶/۲nm
λ
۱

۱۰۰
۱

۱۰۰
۲۱

۲۱
۱۰۰۰۰

مرئی47

پاسخ سؤالات 48 تا 50

48
افزایش می یابد. طبق رابطۀ  با کاهش طول موج، جملۀ اول افزایش یافته و چون تابع کار ثابت است، 

افزایش می یابد.

K  =max  −
λ

hc
W  ۰K  max

چون نیروی بین الکترون ها را به حساب نیاورده است.49

گازهای رقیق و کم فشار عناصر را در لامپ های مخصوص قرار داده و به ولتاژ بالا وصل می کنند.50

51
E  −۳ E  =۱  ⇒

λ
hc

−۱/۵− (−۱۳/۶) =  ⇒
λ

۱۲۴۰
λ = ۱۰۲/۴۷nm

پاسخ سؤالات 52 تا 55

جذب52

پیوسته53

القایی54

عدم پایداری اتم (یا عدم توجیه گسسته بودن طیف اتمی)55

56
W  =۰  =

λ
hc

 =
۲۴۸
۱۲۴۰

۵ eV

پاسخ سؤالات 57 تا 59

بالمر57

9 برابر58
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59
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) =
n۲
۱

 (  −
۱۰۰
۱

۱۲
۱

 ) ⇒
∞
۱

λ = ۱۰۰nm

پاسخ سؤالات 60 تا 61

با تابش نور فروسرخ، تغییری در ورقه ها ایجاد نمی شود، اما با تابش نور فرابنفش، ورقه ها به هم می چسبند.60

خیر- انرژی فوتون با بسامد فوتون متناسب است. مثلاً هنگامی که نور از محیط شفافی به محیط شفاف دیگر می رود، بسامد ثابت61

است، ولی طول موج تغییر می کند.

پاسخ سؤالات 62 تا 63

62
E =  ⇒

λ
hc

۲ =  ⇒
λ

۱۲۴۰
λ = ۶۲۰nm

مرئی63

پاسخ سؤالات 64 تا 65

گسیل می کند.64

65
E  −U E  =L E  (  −R n  L

۲
۱

 ) ⇒
n  U
۲
۱

E  −U E  =L ۱۳/۶(  −
۱
۱

 ) =
۱۶
۱

۱۲/۷۵ eV

66

ستون ستون 

) است. )الف) بلندترین طول موج این رشته متناظر با ( پاشن (

)ب) خط های طیف گسیلی این رشته در ناحیۀ فرابنفش است. لیمان (

) است. )پ) دومین خط طیفی این رشته متناظر با ( براکت (

 

AB

n = ۴n =′ ۳

n =′ ۱

n = ۶n =′ ۴

پاسخ سؤال 67
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همۀ اجسام در هر دمایی که باشند از خود امواج الکترومغناطیسی گسیل می کنند که به آن تابش گرمایی گفته می شود.67

68
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲
۱

 =
λ
۱

 (  −
۱۰۰
۱

۱
۱

 ) ⇒
۴
۱

λ = ۱۳۳/۳nm = ۱/۳۳ × ۱۰ m−۷

69
منفیالف

نمی تواند متفاوت بودن شدت خط های طیف گسیلی را توضیح دهد و یا این مدل فقط برای اتم های هیدروژن گونه صادق است.ب

شکل "ب"پ

70
کاهشالف

ب
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲
۱

 =
λ
۱

۰/۰۱ × (  −
۱
۱

 ) ⇒
۹
۱

λ = nm
۸
۹۰۰

λ =  ⇒
f
c

 ×
۸
۹۰۰

۱۰ =−۹
 ⇒

f
۳ × ۱۰۸

f =  ×
۳
۸

۱۰ Hz۱۵

71
W  =۰ hf  ⇒۰ ۵/۲ = ۴ × ۱۰ f  ⇒−۱۵

۰ f  =۰ ۱/۳ × ۱۰ s۱۵

پاسخ سؤالات 72 تا 73

۱- افزایش انرژی جنبشی فوتوالکترون ها72

2- افزایش تعداد فوتوالکترون ها

۱- یک فوتون وارد می شود و دو فوتون خارج می شود. ۲- فوتون گسیلی با فوتون فرودی هم جهت است.73

74
E =  P =

λ
nhc

 

λt
nhc

P =  ⇒
۶۶۰ × ۱۰ × ۶۰−۹

۲ × ۱۰ × ۶/۶ × ۱۰ × ۳ × ۱۰۲۱ −۳۴ ۸
P = ۱۰W

75
E  = −  n

n۲

E  R

E  = −  ≈ −۱/۵ eV۳ ۳۲
۱۳/۶

76
الف

λ  =۰  ⇒
W  ۰

hc
λ  =۰  =

۴
۱۲۴۰

۳۱۰nm

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

228 9/15لرنیتو 1403

ب
K  =max  −

λ
hc

W  ⇒۰ K  =max  −
۲۰۰
۱۲۴۰

۴ = ۲/۲ eV

پاسخ سؤالات 77 تا 78

یکی از موارد: این مدل برای وقتی که بیش از یک الکترون به دور هسته می گردد، به کار نمی رود یا این مدل نمی تواند متفاوت بودن77

شدت خط های طیف گسیلی را توضیح دهد.

اختلاف شعاع دو مدار متوالی، افزایش و اختلاف انرژی دو مدار متوالی کاهش می یابد.78

79
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲

۱
 =

λ
۱

 (  −
۱۰۰
۱

۲۵
۱

 ) ⇒
∞
۱

λ = ۲۵۰۰nm

80

فروسرخ

 =
λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲

۱
 =

λ
۱

 (  −
۱۰۰
۱

۳۲

۱
 ) ⇒

۶۲
۱

λ = ۱۲۰۰nm

81
بیشتر الکترون ها در تراز انرژی پایین تر قرار دارند.الف

بیشتر الکترون ها در تراز بالاتری (در مقایسه با تراز پایین تر) قرار دارند.ب

پاسخ سؤال 82

مورد "2" درست است.82

83
E =  ⇒

λ
hc

E =  ⇒
۲۴۸nm

۱۲۴۰ eV .nm
E = ۵ eV

پاسخ سؤالات 84 تا 86

این طیف ناشی از برهم کنش قوی بین اتم های سازندۀ جسم جامد است.84

هنگامی که الکترون از ترازهای انرژی پایین تر به ترازهای انرژی بالاتر برود اتم، فوتونی را که دقیقاً انرژی لازم برای گذار را دارد جذب85

می کند.

زیرا اختلاف بین ترازهای انرژی نوکلئون ها در هسته از مرتبۀ  تا مرتبۀ  است درحالی که اختلاف بین ترازهای انرژی86

الکترون ها در اتم از مرتبۀ  است.

kevM ev

ev
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87
E = pt ⇒  =

λ
nhc

pt ⇒  =
۶۰۰ × ۱۰−۹

n × ۲ × ۱۰−۲۵
۱۰۰⇒ n = ۳ × ۱۰۲۰

پاسخ سؤالات 88 تا 90

کمینۀ کار لازم برای خارج کردن یک الکترون از سطح یک فلز88

انرژی89

زیرا شامل گسترۀ پیوسته ای از طول موج هاست.90

nاولین حالت برانگیخته، یعنی: 91 = ۲

E  =n −  ⇒
n۲
E  R E  =n −  =

۲۲
۱۳/۶

−۳/۴ eV

92
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲
۱

 =
λ
۱

 (  −
۱۰۰
۱

۹
۱

 ) ⇒
۱۶
۱

λ =  ≈
۷

۱۴۴۰۰
۲۰۵۷nm

پاسخ سؤالات 93 تا 94

خطی93

تابش94

95

این طول موج در گسترۀ فروسرخ قرار دارد.

 =
λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲

۱
 =

λ
۱

۰/۰۱(  −
۴۲
۱

 ) ⇒
∞
۱

λ = ۱۶۰۰nm

96
hثابت الف

بسامد آستانهب

افزایش می یابد.پ

پاسخ سؤالات 97 تا 98

ناشی از طول موج های جذب شده توسط عناصر موجود در جو خورشید یا زمین.97
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اگر الكترون دور هسته بچرخد، طیفی پیوسته گسیل می کند و سرانجام روی هسته فرومی افتد.98

99

این خط در گستره طول موجی فروسرخ قرار دارد.

 =
λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲
۱

 =
λ
۱

 ×
۱۰۰
۱

(  −
۱۶
۱

 ) ⇒
∞
۱

λ = ۱۶۰۰nm

بنابر نظریه اینشتین، وقتی نوری تکفام بر سطح فلزی می تابد هر فوتون صرفاً با یکی از الکترون های فلز برهم کنش می کند اگر فوتون100

در حین برهم کنش انرژی کافی داشته باشد تا فرآیند خارج کردن الکترون از فلز را انجام دهد، الکترون به طور آنی از سطح فلز خارج

می شود.

بسامد آستانه و تابع کار101

گسیل القایی102

یک فوتون ورودی، الکترون برانگیخته را تحریک (یا القا) می کند تا تراز انرژی خود را تغییر دهد و به تراز پایین تر برود.103

بسامدهای تابش شده از اتم که در این مدل پیش بینی شده بود با نتایج تجربی سازگار نبود.104

105
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲

۱
 =

λ
۱

۰/۰۱(  −
۴
۱

 ) ⇒
∞
۱

λ = ۴۰۰nm

پاسخ سؤال 106

وقتی نوری با بسامد مناسب به سطح فلزی بتابد الکترون هایی از سطح فلز گسیل می شوند.106

107

E =  ⇒
λ

hc
E =  =

۴۰۰ × ۱۰−۹
۲ × ۱۰−۲۵

۵ × ۱۰ J−۱۹

پاسخ سؤال 108

فروسرخ108

هم بسامد، هم جهت و هم فاز هستند.109

کمترین انرژی لازم برای خارج کردن الکترون از حالت پایه110

یعنی برخورد نوری با بسامد مناسب به سطح یک فلز و جدا کردن الکترون ها از سطح آن111
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112
p =  ⇒

t
E

 =
λ

nhc
pt ⇒ n =  ⇒

۲ × ۱۰−۲۵
۵ × ۱ × ۵۵۰ × ۱۰−۹

n = ۱/۳۷۵ × ۱۰۱۹

پاسخ سؤالات 113 تا 116

نادرست113

درست114

نادرست115

نادرست116

117

فروسرخ

 =
λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲

۱
 =

λ
۱

 ×
۱۰۰
۱

(  −
۹
۱

 ) ⇒
۳۶
۱

λ = ۱۲۰۰nm

118
K  =max  −

λ
hc

W  ⇒۰ ۰/۵ =  −
λ

۱۲۴۰
۴/۵ ⇒ λ = ۲۴۸nm

پاسخ سؤالات 119 تا 120

طیف پیوسته119

تشکیل طیف پیوسته توسط جسم جامد ناشی از برهم کنش قوی بین اتم های سازندۀ آن است.

در این مدل، نیروی الکتریکی که یک الکترون بر الکترون دیگر وارد می کند به حساب نیامده است.120

پاسخ سؤالات 121 تا 122

پیوسته121

خودبه خود122

nدومین حالت برانگیخته، یعنی: 123 = ۳

E  =n −  ⇒
n۲

E  R E  =n −  =
۳۲

۱۳/۶
−۱/۵۱ eV
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124
ΔE = −E  (  −R n  U

۲
۱

)
nL
۲
۱

ΔE = −۱۳/۶(  −
۱۶
۱

 )
۱
۱

ΔE = ۱۲/۷۵ ev

پاسخ سؤال 125

خودبه خود125

126
     = R(  −  )

λ
۱

n′۲
۱

n۲

۱
 =  (  −  )

λ
۱

۱۰۰
۱

۴
۱

۹
۱

λ = ۷۲۰nm

127
الف

   =f  =  ۰ h
W  ۰

f  =  ۰ ۴ × ۱۰−۱۵
۳

۷/۵ × ۱۰ Hz۱۴

ب
  ) −K  = hf −W  max ۰ K  = (۴ × ۱۰ × ۲ × ۱۰max

−۱۵ ۱۵ ۳ = ۵ eV

طيف گسیلی جسم جامد، پیوسته و طیف گسیلی گاز کم فشار و رقیق، گسسته (خطی) است.128

طیف پیوسته ناشی از برهم کنش قوی بین اتم های سازندۀ جسم جامد است درحالی که  اتم های منفرد گازها از این برهم کنش های

قوی بین اتم ها، آزادند.

129
    E =  

λ
hc

E =  

۳۹۸ × ۱۰−۹
۱۹/۹ × ۱۰−۲۶

E = ۵ × ۱۰ J−۱۹

کمترین انرژی لازم برای خارج کردن الکترون ها از سطح فلز را تابع کار می گویند.130

131
ΔE = E  (  −R

n′۲
۱

) ⇒
n۲

۱
ΔE = ۱۳/۶ × (  −

۴
۱

 ) ⇒
۱۶
۱

ΔE = ۲/۵۵ eV

132
 =

λ
۱

R(  −
n  L
۲
۱

 ) ⇒
n  U
۲
۱

 =
λ
۱

۰/۰۱(  −
۱
۱

 ) ⇒
۹
۱

 =
λ
۱

 

۹۰۰
۸

E =  ⇒
λ

hc
E =  ×

۹۰۰
۸

۱۲۴۲⇒ E = ۱۱/۰۴ ev
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در این مدل، نیروی الکتریکی که یک الکترون بر الکترون دیگر وارد می کند به حساب نیامده است.133

پاسخ سؤالات 134 تا 135

یک فوتون ورودی، الکترون را تحریک می کند تا تراز انرژی خود را تغییر دهد و به تراز پایین تر برود.134

وقتی نوری با بسامد مناسب به سطحی فلزی بتابد، الکترون ها از آن فلز گسیل می شوند.135

136
معرف طول موج های جذب شده توسط اتم های گاز هستند.الف

طیف گسیلی و جذبی هیچ دو گازی مانند هم نیستند.ب

137
پدیدۀ فوتوالکتریکالف

در شکل (1) برهم کنش نور فرودی فرابنفش با کلاهک برق نما باعث می شود تا ورقه های آن به سرعت به هم نزدیک شوند،ب

درحالی که برهم کنش نور مرئی گسیل شده از یک لامپ رشته ای در شکل (2)، چنین تأثیری ایجاد نمی کند.

138
E  −۳ E  =۱  ⇒

λ
hc

−۱/۵ ev + ۱۳/۶ ev =  ⇒
λ

۱۲۴۰ ev.nm
λ ≈ ۱۰۲/۴۸nm

طول موج های مربوط به این خطوط، توسط گازهای جو خورشید و جو زمین جذب شده است.139

140
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲

۱
 =

λ
۱

 (  −
۱۰۰
۱

۱۲
۱

 ) ⇒
۳۲

۱
λ =  =

۸
۹۰۰

۱۱۲/۵nm

خط های تیره ناشی از جذب بعضی طول موج ها توسط اتم های گازهای موجود در جو خورشید و زمین اند.141

142
K  =max hf −W  ⇒۰ K  =max (۴/۱۵ × ۱۰ ×−۱۵ ۲ × ۱۰ ) −۱۵ ۵/۴⇒ K  =max ۲/۹ eV

طیف گسسته ای که شامل طول موج های معینی است.143

اگر الکترون ها را نسبت به هسته ساکن فرض کنیم، باید تحت تأثیر نیروی ربایشی الکتریکی، روی هسته سقوط کنند و درنتیجه144

پایداری  اتم از بین می رود.

145
 =

λ
۱

R(  −
n′۲
۱

 ) ⇒
n۲
۱

 =
λ
۱

 (  −
۱۰۰
۱

۹
۱

۰) ⇒ λ = ۹۰۰nm

146
الف

W  =۰  ⇒
λ  ۰

hc
W  =۰  =

۳۱۰
۱۲۴۰

۴ eV
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ب
K  =max  −

λ
hc

W  ⇒۰ ۲/۲ =  −
λ

۱۲۴۰
۴⇒ λ =  =

۶/۲
۱۲۴۰

۲۰۰nm

در این ترازها، الکترون ها مدت زمان بیشتری نسبت به حالت برانگیختۀ معمولی باقی می مانند و فرصت بیشتری برای افزایش وارونی147

جمعیت و درنتیجه تقویت نور لیرز را فراهم می کنند.

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

235

فصل ششم
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نام و نام خانوادگی

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

نیمه عمر یک مادۀ رادیواکتیو 6 روز است. پس از 30 روز، چه کسری از هسته های فعال اولیه باقی می ماند؟1

یک مادۀ کندساز نوترون ها در واکنش شکافت هسته ای را نام ببرید.2

چه نوع واکنش هسته ای در سطح خورشید اتفاق می افتد؟3

به پرسش های زیر، پاسخ دهید.

چرا هسته ها در واکنش های شیمیایی، برانگیخته نمی شوند؟4

به سؤالات زیر، پاسخ دهید.

انرژی بستگی هسته را تعریف کنید.5

، مشخص کنید.6 ، واپاشی  (آلفا) انجام می دهد. معادلۀ واپاشی را نوشته و هستۀ دختر را به صورت   P u۹۴
۲۴۲α XZ

A

نیرویی که نوکلئون ها را در هسته، کنار یکدیگر نگه می دارد، چه نام دارد؟7

فرایند تقسیم شدن یک هستۀ سنگین، به دو هسته با جرم کمتر، چه نام دارد؟8

پس از گذشت 10 روز، تعداد هسته های پرتوزای یک نمونه، به  تعداد موجود در آغاز، کاهش یافته است. نیمه عمر این ماده، چند9

روز است؟

 

۱۶
۱

جاهای خالی را با کلمه های مناسب کامل کنید.

در واپاشی بتای منفی، عدد اتمی هستۀ دختر، یک واحد ............ می یابد.10

انرژی لازم برای جدا کردن نوکلئون های هسته، انرژی ............ هسته نامیده می شود.11

پس از گذشت 30 ساعت، تعداد هسته های پرتوزای یک نمونه، به  تعداد موجود در آغاز، کاهش یافته است. نیمه عمر این نمونه،12

چند ساعت است؟

 

۶۴
۱
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هر یک از موارد ستون اول به کدام مورد در ستون دوم مرتبط است؟ (دو مورد در ستون دوم اضافی است.)13

ستون دومستون اول

الف) هسته های با تعداد نوترون های متفاوت و تعداد پروتون های یکسان

ب) نیروی هسته ای

ج) عدد اتمی هستۀ دختر، یک واحد افزایش می یابد.

د) کاربرد در آشکارسازهای دود

 نوکلئون

 واپاشی آلفا

 واپاشی بتای مثبت

 ایزوتوپ

 کوتاه بُرد

 واپاشی بتای منفی

 

(a

(b

(c

(d

(e

(f

سرب  هستۀ دختر پایداری است که از واپاشی  یا واپاشی  حاصل می شود؛ فرایندهای مربوط به هر یک از این14

واپاشی ها را بنویسید. در هر مورد، هستۀ مادر را به صورت  در نظر گرفته و مقدارهای  و  را مشخص کنید.

 P b۸۲
۲۰۷αβ−

 XZ
AAZ

در جدول زیر برای هر گزاره از ستون (1) گزینۀ مناسب از ستون (2) را انتخاب کرده و در پاسخبرگ بنویسید.15

ستون (2)ستون (1)

1) طیف خطیالف) امواج الکترومغناطیسی گسیل شده از یک جسم جامد ملتهب

2) انرژی بستگی هسته ایب) کمترین انرژی لازم برای خارج کردن الکترون از حالت پایه

3) نیروی هسته ایج) عامل پایداری هسته

4) انرژی یونش الکتروند) انرژی لازم برای جدا کردن نوکلئون های یک هسته

5) طیف پیوسته 

 

YZ جاهای خالی در فرآیندهای واپاشی زیر را کامل کنید. (هستۀ دختر با نماد  نوشته شود)16
A

  F →(۱)  P u → ...... + a۹۴
۲۴۲ (۲)  ۹

۱۸ ...... +  β+۱
۰

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه بدهید.

در آزمایشی، پرتوهای آلفا و بتا و گامای حاصل از یک مادۀ پرتوزا، از یک میدان مغناطیسی درون سو عبور کرده اند و مسیرهای مطابق17

شکل زیر پیموده اند. کدام پرتو از پرتوهای 1 و ۲ و ۳، پرتو گاما است؟ چرا؟
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نیمه عمر ایزوتوپی از بیسموت یک ساعت است. شکل زیر نمودار تعداد هسته های مادر پرتوز ای این ایزوتوپ را بر حسب زمان نشان18

tمی دهد.  چند ساعت است؟  ۱

به سوالات زیر پاسخ دهید.

معادلۀ واپاشی زیر را کامل کنید:19

P b →۸۲
۲۱۱

 Bi +۸۳
۲۱۱ ...

پس از گذشت ۱۳۰ روز، تعداد هسته های پرتوزای یک نمونه، به  تعداد موجود در آغاز کاهش یافته است. نیمه عمر ماده چند روز20

است؟

 

۳۲
۱

به سوالات زیر پاسخ دهید.

دو ویژگی بارز نیروی هسته ای چیست؟21

گرافیت و بور هر کدام در راکتورهای شکافت هسته ای چه نقشی دارند؟22

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید و بنویسید.

در پرتوزایی طبیعی، پرتو (گاما- آلفا) بیشترین نفوذ را در ورقۀ سربی دارد.23

مفاهیم فیزیکی زیر را تعریف کنید.

نیمه عمر24
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به سوالات زیر پاسخ دهید.

چرا هسته ها در واکنش های شیمیایی برانگیخته نمی شوند؟25

در یک هسته پرتوزا پس از هر واپاشی آلفا، عدد جرمی و عدد اتمی هسته دختر چه تغییری می کنند؟26

β)شکل زیر واپاشی بتای منفی  برای هستۀ توریم  را نشان می دهد. جاهای خالی را با اعداد مناسب پر کنید.27 )− Th۹۰
۲۳۴

نمودار  در شکل زیر تعداد هسته های باقی ماندۀ  را بر حسب زمان نشان می دهد. پس از گذشت چند روز تعداد28

هسته های باقی مانده به ۱۲۵ عدد می رسد؟

N − tI۱۳۱

با استفاده از جعبۀ کلمات داده شده، جاهای خالی را در جمله های زیر پر کنید.

بیشتر- شکاف- گداخت- آلفا- کمتر- گاما

برای پایدار ماندن هسته های سنگین، باید نسبت تعداد نوترون ها به پروتون ها ............ باشد.29

اختلاف بین ترازهای انرژی الکترون ها در اتم، خیلی ............ از اختلاف ترازهای انرژی نوکلئون ها در هسته است.30

≈)ورق های سربی با ضخامت ناچیز  می توانند پرتوهای ............ را متوقف کنند.31 ۰/۰۱nm)

U۲۳۵با جذب یک نوترون کند توسط  واکنش ............ هسته ای آغاز شده، در ازای آن سه نوترون تولید می شود.32

واکنشی که منجر به تولید انرژی در ستارگان می شود از نوع ............ هسته ای است.33

Yمعادلۀ واپاشی های زیر را کامل کنید. (به جای نماد هستۀ ایجادشده در بخش الف، از  استفاده کنید)

34
O →۸

۱۵ e ++ ...

35
P a →۹۱

۲۳۱ ... +  Ac۸۹
۲۲۷

36
Th →۹۰

۲۳۱ ∗ ... +  T h۹۰
۲۳۱
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به سوالات زیر پاسخ دهید.

شکل زیر، مربوط به کدام واکنش هسته ای است؟37

جرم محصولات فرایند نسبت به مجموع جرم هسته های اولیه چه تغییری داشته است؟38

چرا در این واکنش مقدار زیادی انرژی آزاد می شود؟39

این واکنش به طور طبیعی در کجا رخ می دهد؟40

دو مادۀ کندساز نوترون در راکتورهای هسته ای را نام ببرید.41

نپتونیم  ایزوتوپی است که در راکتورهای هسته ای تولید می شود. این ایزوتوپ ناپایدار است و با واپاشی آن از طریق گسیل42

سه ذرۀ آلفا و یک ذرۀ بتای منفی صورت می گیرد. پس از وقوع این واپاشی ها عدد اتمی و عدد جرمی هستۀ نهایی چقدر است؟

 N p۹۳
۲۳۷

 اگر نیمه عمر یک عنصر پرتوزا سه روز باشد، پس از گذشت چند روز  هسته های عنصر واپاشیده شده است؟43

۴
۳

در جدول زیر برای هر گزاره از ستون (1)، گزینه مناسب از ستون (2) را انتخاب کرده و بنویسید.44

ستون (2)ستون (1)

1) در واپاشی بتای مثبت یکی از پروتون ها به یک نوترون و یک ............ تبدیل می شود.

2) هسته ها که در حالت برانگیخته قرار می گیرند با گسیل این پرتو به حالت پایه می رسند.

3) در پرتوزایی، این نوع پرتو کمترین قدرت نفوذ را دارد.

4) تفاوت ایزوتوپ های یک عنصر در تعداد ............ می باشد.

الف) آلفا

ب) پوزیترون

پ) الکترون ها

ت) نوترون ها

ث) گاما

جاهای خالی را باکلمه های مناسب کامل کنید.

نیروی هسته ای ............ است و مستقل از نوع بار الکتریکی می باشد.45

ایزوتوپ ها دارای خواص هسته ای ............ هستند.46
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به فرآیند افزایش درصد یا غلظت اورانیوم ۲۳۵ در یک نمونه ............ گفته می شود.47

در فرآیند ............ دو هستۀ سبک با هم ترکیب می شوند و هستۀ سنگین تری به وجود می آورند.48

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه بدهید:

چرا هسته ها در واکنش های شیمیایی برانگیخته نمی شوند؟49

I۵۳ نمودار واپاشی ایزوتوپ  به صورت زیر است:50
۱۳۱

نیمه عمر این عنصر چند روز است؟الف

 پس از چند روز  هسته های اولیه واپاشیده می شود؟ب

۶۴
۶۳

واکنش هسته ای زیر را کامل کنید:51

X →۱۱
۲۴

 β +−۱
۰

 Y۱۲
...

 ۱۵پس از  دقیقه،  هسته های یک نمونۀ مس پرتوزا به فلز دیگری تبدیل می شود. نیمه عمر این نمونۀ مس چند دقیقه است؟52

۸
۷

نمودار زیر تعداد هسته های مادۀ پرتوزا برحسب زمان را نشان می دهد. پس از گذشت ۸۰ ساعت چه کسری از هسته های اولیه باقی53

می ماند؟

جاهای خالی را با کلمه های مناسب کامل کنید.

اختلاف بین ترازهای انرژی الکترون ها در اتم ............ از اختلاف بین ترازهای نوکلئون ها در هسته است.54

شکل زیر طرح آزمایش ساده ای را نشان می دهد که به کمک آن می توان سه نوع پرتوزائی طبیعی را مشاهده کرد. پرتو ............ از نوع55

گاما است.
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انرژی آزاد شده به ازای هر نوکلئون در فرآیند گداخت، ............ انرژی آزاد شده به ازای هر نوکلئون در فرآیند شکافت است.56

) به عنصر (57 ) و دو نوترون ( ) با تابش دو ذرۀ آلفا و یک ذرۀ بتای منفی ( در یک واپاشی هسته ای عنصر پرتوزای سرب (

) تبدیل می شود. معادلۀ واپاشی را نوشته و مقادیر  و  را حساب کنید.

 P b۸۲
۲۰۷β− n۰

۱

 YZ
AZA

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

تصویر زیر نوکلئون های یک هسته را نشان می دهد. کدام یک از موارد زیر را می توانیم از مشاهدۀ این تصویر نتیجه گیری کنیم؟58

۱) نیروی هسته ای قوی تر از نیروی گرانشی است.

۲) نیروی هسته ای کوتاه برد است.

معادلۀ واپاشی های زیر را کامل کنید.59

 (1

 (2

 P b→۸۲
۲۱۱

 Bi +۸۳
۲۱۱ ⋯

 U →۹۲
۲۳۸

 Th +۹۰
۲۳۴ ⋯

نمودار تعداد هسته های مادر دو مادۀ پرتوزا برحسب زمان مطابق شکل زیر است. باتوجه به شکل نیمه عمر مادۀ  چند برابر نیمه عمر60

مادۀ  است؟

A

B

واکنش های زیر را کامل کنید (هستۀ دختر را  بگیرید):61

الف) 

ب) 

 YZ
A

 U →۹۲
۲۳۸ ⋯+  α۲۴

 Th→۹۰
۲۳۴

 P a +۹۱
۲۳۴ ⋯

پس از گذشت ۱۰۰ روز، تعداد هسته های پرتوزای یک نمونه، به  تعداد موجود در آغاز کاهش یافته است. نیمه عمر این ماده چند روز62

است؟

 

۱۶
۱
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جاهای خالی را در جمله های زیر با کلمه های مناسب تکمیل کنید:

هستۀ اتم از نوترون ها و پروتون ها تشکیل شده است که به طورکلی ............ نامیده می شوند.63

آب معمولی از جمله موادی است که به عنوان ............ نوترون ها در واکنش شکافت هسته ای استفاده می شود.64

با وارد کردن ............ به داخل راکتور، آهنگ واکنش شکافت، تنظیم می شود.65

یک نوع واکنش هسته ای که منشأ تولید انرژی در ستارگان و از جمله خورشید است ............ نام دارد.66

نیمه عمر یک هستۀ پرتوزا ۴ ساعت است. پس از گذشت ۱۶ ساعت، چه کسری از مادۀ اولیه باقی می ماند؟67

YZ معادلۀ واپاشی زیر را کامل کنید. (هستۀ دختر با نماد  نوشته شود)68
A

Rn→۸۶
۲۲۲ ⋯+  α۲

۴

در هر یک از پرسش های زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید.

کدام یک از پرتوهای زیر، بیشترین نفوذ را در ورقۀ سربی دارند؟69

۱) پرتو گاما              ۲) پرتو آلفا               ۳) پرتو بتا

کدام مورد دربارۀ نیروی هسته ای درست است؟70

۱) بلندبرد است          ۲) کوتاه برد است        ۳) رانشی است

نیمه عمر یک نوع ایزوتوپ بیسموت، یک ساعت است. در نمونه ای از این ایزوتوپ، پس از گذشت ۴ ساعت، چه کسری از مادۀ اولیه71

باقی می ماند؟

) مشخص شود)72 ) با گسیل آلفا واپاشی می کند. معادلۀ این واپاشی را بنویسید. (هستۀ دختر با نماد ( P ایزوتوپ ( b۸۲
۲۰۷

 YZ
A

 پس از گذشت ۱۲۰ روز، از یک مادۀ رادیواکتیو  هسته های اولیه باقی مانده است. نیمه عمر این ماده چند روز است؟73

۱۶
۱

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

دو ویژگی نیروی هسته ای را بنویسید؟74

وقتی عدد اتمی افزایش می یابد، عناصر داخل هسته، برای پایدار ماندن چه تغییری می کنند؟75

) را بنویسید.76 β−۱معادلۀ واپاشی بتا (

نیمه  عمر یک نمونۀ پرتوزا  روز است. پس از گذشت چند روز تعداد هسته های پرتوزای این نمونه به  تعداد هسته های پرتوزای77

اولیه می رسد؟

۴ 

۶۴
۱

واژۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کرده و بنویسید.
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خواص شیمیایی هر اتم را تعداد (پروتون های- نوترون های) هسته تعیین می کنند.78

نیروی الکتروستاتیکی بین دو پروتون درون هسته، (بلندبُرد- کوتاه بُرد) است.79

انرژی لازم برای جدا کردن نوکلئون های یک هسته را انرژی (یونش الكترون- بستگی هسته ای) می نامند.80

نام هر یک از واپاشی های زیر را بنویسید.

81
F →  ۹

۱۸
۸
۱۸ O +۱

۰ e+

82
P u→  ۹۴

۲۴۲
۹۲
۲۳۸ U +  ۲

۴ He

83
Th →  ۹۰

۲۳۱ ∗
۹۰
۲۳۱ Th + γ

نیمه عمر یک مادۀ رادیواکتیو حدود ۲۳ روز است. پس از گذشت ۱۱۵ روز، چه کسری از هسته های فعال آن باقی مانده اند؟84

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

ایزوتوپ (هم مکان) یعنی چه؟85

چرا هسته ها در فرآیندهای شیمیایی برانگیخته نمی شوند؟86

XZ معادلۀ زیر مربوط به واپاشی یک ذرۀ آلفا را کامل کنید (به جای هستۀ به دست آمده  بگذارید):87
A

U →۹۲
۲۳۸ ⋯+⋯

) در پاسخنامه نوشته شود).88 YZ فرایند واپاشی روبه رو را کامل کنید. (هستۀ دختر با نماد (
A

X ⇒۹۲
۲۳۶ α + ...

نیمه عمر یک مادۀ پرتوزا، حدود 10 روز است. پس از گذشت 40 روز، چه کسری از مادۀ اولیه در نمونه ای از این مادۀ پرتوزا، باقی89

می ماند؟

واکنش زنجیری در فرایند شکافت به چه معناست؟90

گرافیت، در راکتورهای شکافت هسته ای به چه عنوان استفاده می شود؟91

در هسته های سنگین با زیاد شدن تعداد پروتون ها، برای پایداری هسته کدام عنصر دیگر باید افزایش یابد؟92

 پس از گذشت 36 ساعت، از یک مادۀ رادیواکتیو  هسته های اولیه باقی مانده است. نیمه عمر این ماده چند ساعت است؟93

۸
۱

P برای  مطلوب است: b۸۲
۲۰۸

تعداد نوکلئون ها94
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تعداد نوترون ها95

تعداد پروتون96

درستی یا نادرستی هر گزاره را با واژۀ "درست" یا "نادرست" مشخص کنید.

خواص شیمیایی هر اتم را تعداد نوترون های هسته تعیین می کند.97

نیروی هسته ای کوتاه برد است و تنها در فاصله ای کوچک تر از ابعاد هستۀ اتم اثر می کند.98

به اختلاف جرم هستۀ اتم با مجموع جرم نوکلئون های تشکیل دهندۀ اتم، کاستی جرم هسته گفته می شود.99

تعریف کنید.

نیمه عمر100

نیمه عمر یک نمونۀ پرتوزا  دقیقه است. پس از گذشت چند ساعت تعداد هسته های پرتوزای این نمونه به  هسته های پرتوزای101

اولیه می رسد؟

۲۰ 

۶۴
۱

جاهای خالی در فرایند واپاشی ستون  تنها با یکی از واپاشی های ستون  مرتبط است. آن ها را در پاسخنامه مشخص کنید. ( یک102

مورد اضافه است)

تعداد ستون 

AB

AB

Al ⇒۱۳
۲۷

 Si +۱۴
۲۷ ..... الف)

U ⇒۹۲
۲۳۸

 Th +۹۰
۲۳۴ ..... ب)

T ⇒۴۳
۹۹ ∗

 T +۴۳
۹۹ ..... پ)

α (۱
β (۲+

β (۳−

γ (۴

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

انرژی لازم برای جدا کردن نوکلئون های یک هسته چه نام دارد؟103

خواص شیمیایی هر اتم را عدد نوترونی تعیین می کند یا عدد اتمی؟104

جاهای خالی را با واژۀ مناسب پُر کنید.

به دلیل ............ بودن نیروی رانشی الكتروستاتیکی، یک پروتون تمام پروتون های دیگر درون هسته را دفع می کند.105

≈)پرتوهای ............ بیشترین نفوذ را دارند و می توانند از ورقه ای سربی به ضخامت  بگذرند.106 ۱۰۰mm)

نیمه عمر یک مادۀ رادیواکتیو حدود 15 ساعت است. پس از گذشت 60 ساعت، چه کسری از هسته های فعال آن، باقی  مانده اند؟107
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از داخل پرانتز گزینۀ درست را انتخاب کنید.

خواص شیمیایی هر اتم را تعداد (نوترون های - پروتون های) هسته تعیین می کند.108

نیروی هسته ای بین نوکلئون ها (کوتاه برد - بلندبرد) است.109

،  یا  است. در هر واکنش نام ذره را بنویسید:110  ، جاهای خالی در فرآیندهای واپاشی زیر نشان دهنده یک ذرۀ 

الف)  ب) 

پ)  ت) 

αβ+β−γ
 P b→  ۸۲

۲۱۱
۸۳
۲۱۱ Bi + .... F →  ۹

۱۸
۸
۱۸ O + ....

 U →  ۹۲
۲۳۸

۹۰
۲۳۴ Th + .... Th →  ۹۰

۲۳۱ ∗
۹۰
۲۳۱ Th + ....

نیمه عمر یک مادۀ رادیواکتیو ۲۰ دقیقه است. پس از گذشت ۴۰ دقیقه چه کسری از هسته های اولیه باقی می ماند؟111

به سؤالات زیر پاسخ دهید:

چرا به ایزوتوپ ها، هم مکان گفته می شود؟112

چرا هستۀ اتم ها در واکنش های شیمیایی برانگیخته نمی شوند؟113

نیمه عمر ید برابر ۸ روز است . پس از گذشت ۴۰ روز چه کسری از هسته های اولیه در محیط باقی می ماند؟114

قسمت های اصلی یک راکتور هسته ای را نام ببرید.115

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.116

الكترون ها در اتم، تحت تأثیر نیروی گرانشیِ هسته، در مدارهای خود می چرخند.الف

 پس از ۲۱ ساعت،  تعداد هسته های اولیه یک مادۀ پرتوزا، فعال باقی می ماند. نیمه عمر این مادۀ پرتوزا چند ساعت است؟117

۱۲۸
۱

X۲۵ توضیح دهید، آیا می توان ایزوتوپ  را با روش شیمیایی از ایزوتوپ  جدا کرد؟ از ایزوتوپ  چطور؟118
۶۱

 X۲۵
۵۹

 Y۲۶
۶۱

پس از گذشت 5 نیمه عمر یک مادۀ پرتوزا، چه کسری از مادۀ پرتوزا باقی مانده اولیه، باقی مانده می ماند؟119

در ایزوتوپ  واپاشی از طریق گسیل ذرات آلفا صورت می گیرد. معادلۀ مربوط به این واپاشی را بنویسید. (هستۀ دختر با نماد120

 نوشته شود)

 X۹۳
۲۳۷

 YZ
A

منظور از "کاستی جرم هسته" چیست؟121

شکاف هسته یعنی چه؟122

P معادلۀ واپاشی داده شده را کامل کنید: 123 a →  ۹۱
۲۳۱

۲
۴ α + ....

کاستی جرم هسته چیست؟124

نیمه عمر یک ماده پرتوزا، 4 روز است. پس از گذشت 20 روز چه کسری از هسته های مادر پرتوزای اولیه باقی می ماند؟125

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را با واژه های "درست" یا "نادرست" مشخص کنید

نیروی هسته ای بین دو پروتون، مستقل از بار الکتریکی است.126
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هستۀ اتم در واکنش های شیمیایی برانگیخته می شود.127

ذرات آلفای گسیل شده از هسته های سنگین می توانند مسافت های طولانی را در هوا طی کنند.128

در فرآیند واپاشی بتای مثبت، یکی از پروتون های درون هسته به یک نوترون و یک پوزیترون تبدیل می شود.129

هسته هایی که تعداد نوترون مساوی ولی تعداد پروتون متفاوت دارند، ایزوتوپ نامیده می شوند.130

نیمه عمر یک مادۀ رادیواکتیو حدود 15 روز است. پس از گذشت 60 روز، چه کسری از هسته های فعال آن باقی مانده اند.131

Xمعادلۀ زیر مربوط به واپاشی بتای مثبت را کامل کنید (به جای عنصر به دست آمده  بگذارید):132

Lu→۷۱
۱۷۶ … + …

غنی سازی اورانیم به چه معنا است؟133

دو ویژگی نیروهای هسته ای را بنویسید.134

 از یک مادۀ رادیواکتیو پس از گذشت 135 روز،  مادۀ فعال اولیه، واپاشیده شده است. نیمه عمر این ماده چند روز است؟135

۸
۷

جای خالی داده شده را که ممکن است مربوط به یک یا چند ذرۀ آلفا یا بتا باشد، کامل کنید:136

C →  ۶
۱۱

۳
۱۱ B + ...

چه نیرویی در اتم، نوکلئون ها را در کنار یکدیگر نگه می دارد؟137

چرا واکنش زنجیری به طور طبیعی در معادن اورانیوم رخ نمی دهد؟138
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پاسخنامه
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پاسخ سؤالات 1 تا 3

1
n =  ⇒ n =  = ۵

T
t

۶
۳۰

N =  =  ⇒ N =  N  

۲n

N  ۰

۲۵
N  ۰

۳۲
۱

۰

در واکنش های شکافت هسته ای، موادی که به عنوان کندساز نوترون ها استفاده می شوند شامل آب معمولی (H₂O)، آب سنگین2

(D₂O) و گرافیت (اتم های کربن) هستند. این مواد به کاهش سرعت نوترون های تند کمک می کنند تا احتمال جذب آنها توسط

ایزوتوپ های اورانیوم افزایش یابد و واکنش زنجیری شکافت به طور مؤثری ادامه یابد. 

در سطح خورشید، واکنش های هسته ای اصلی که اتفاق می افتند، واکنش های همجوشی هسته ای یا گداخت هستند. در این3

واکنش ها، هسته های سبک تر مانند هیدروژن با یکدیگر ترکیب می شوند تا هسته های سنگین تری مانند هلیوم را تشکیل دهند. این

فرآیند انرژی زیادی آزاد می کند که به صورت نور و گرما از خورشید منتشر می شود. واکنش همجوشی اصلی در خورشید، زنجیره

پروتون-پروتون است که در آن هسته های هیدروژن به هلیوم تبدیل می شوند. 

پاسخ سؤال 4

اختلاف بین ترازهای انرژی نوکلئون ها در هسته، از مرتبۀ  تا مرتبۀ  است، اما اختلاف بین ترازهای انرژی الکترون ها در4

اتم، از مرتبۀ الکترون ولت است.

keVM eV

پاسخ سؤالات 5 تا 8

انرژی لازم برای جدا کردن نوکلئون های یک هسته، انرژی بستگی هسته ای نامیده می شود.5

6

بنابراین، هستۀ دختر، به صورت  می باشد.

P u →۹۴
۲۴۲

 X +Z
A

 He۲
۴

۲۴۲ = A + ۴⇒ A = ۲۳۸

۹۴ = Z + ۲⇒ Z = ۹۲

 X۹۲
۲۳۸
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نیروی هسته ای7

شکافت هسته ای8

9
 =

۲n

۱
 ⇒

۱۶
۱

n = ۴

n =  ⇒
T  

 ۲
۱

t
T  =

 ۲
۱  =

۴
۱۰

۲/۵ روز

پاسخ سؤالات 10 تا 11

افزایش10

بستگی11

12
N =  ⇒

۲n

N  ۰
 N  =

۶۴
۱

۰  ⇒
۲n

N  ۰ n = ۶

T  =
 ۲

۱
 =

n
t

 =
۶
۳۰

۵h

الف) هسته های با تعداد نوترون های متفاوت و تعداد پروتون های یکسان  ایزوتوپ13

ب) نیروی هسته ای  کوتاه بُرد

ج) عدد اتمی هستۀ دختر، یک واحد افزایش می یابد.  واپاشی بتای منفی

د) کاربرد در آشکارسازهای دود  واپاشی آلفا

←

←

←

←

14
X →  α +  P b۸۴

۲۱۱
۲
۴

۸۲
۲۰۷

X →  e +  P b۸۱
۲۰۷

−۱
۰ −

۸۲
۲۰۷

الف) امواج الکترومغناطیسی گسیل شده از یک جسم جامد ملتهب  طیف پیوسته15

ب) کمترین انرژی لازم برای خارج کردن الکترون از حالت پایه  انرژی یونش الکترون

ج) عامل پایداری هسته  نیروی هسته ای

د) انرژی لازم برای جدا کردن نوکلئون های یک هسته  انرژی بستگی هسته ای

←

←

←

←

16
   (۱)  Y۹۲

۲۳۸ (۲)  Y۸
۱۸

پاسخ سؤال 17

2، زیرا پرتو گاما بار الکتریکی ندارد و در میدان مغناطیسی منحرف نمی شود.17
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18
 =  ⇒  =  ⇒ n = ۳

N  ۰

N
۸
۱

۲n

۱
۸
۱

n =  ⇒ t  = ۳h
T  

 ۲
۱

t
۱

پاسخ سؤالات 19 تا 20

19
P b →۸۲

۲۱۱
 Bi +۸۳

۲۱۱
 e−۱

۰ −

20
N =  ⇒ N = N  =  N  

۲n

N  ۰

۳۲
۱

۰ ۲۵
۱

۰

n =  ⇒ T =  = ۲۶ روز 
T
t

۵
۱۳۰

پاسخ سؤالات 21 تا 22

کوتاه برد و مستقل از بار21

گرافیت: کندساز نوترون ها، بور: تنظیم آهنگ واکنش شکاف (یا تعداد نوترون ها)22

پاسخ سؤال 23

گاما23

پاسخ سؤال 24

مدت زمانی است که طول می کشد تا تعداد هسته های مادر موجود در یک نمونه به نصف برسند.24

پاسخ سؤالات 25 تا 26

اختلاف بین ترازهای انرژی نوکلئون ها در هسته از مرتبه  تا مرتبه  است. در حالی که اختلاف بین ترازهای انرژی25

الکترون ها در اتم از مرتبه  است.

KeVM eV

eV

عدد جرمی ۴ واحد و عدد اتمی ۲ واحد کاهش می یابد.26
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الف) 27143

ب) 91

28
N =  ⇒ ۱۲۵ =  ⇒ n = ۳

۲n

N  ۰

۲n

۱۰۰۰

t = ۸ × ۳ = ۲۴ روز 

پاسخ سؤالات 29 تا 33

بیشتر29

کمتر30

آلفا31

شکافت32

گداخت33

پاسخ سؤالات 34 تا 36

34
 X۷

۱۵

35
 He۲

۴

36γ

پاسخ سؤالات 37 تا 40

گداخت هسته ای37

کمتر شده است38

c۲به علت این که در  ضرب شده است.39

در ستارگان یا خورشید.40

دو مورد از: آب معمولی، آب سنگین، گرافیت (اتم های کربن)41
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42
N p→۹۳

۲۳۷ ۳(  α) +۲
۴

 e +−۱
۰

 X۸۸
۲۲۵

43
 =  ⇒ ۲ = ۲ ⇒ n = ۲

۴
N  ۰

۲n

N  ۰ n ۲

n =  ⇒ ۲ =  ⇒ t = ۶ روز 
T  

 ۲
۱

t
۳
t

1) ب44

2) ث

3) الف

4) ت

پاسخ سؤالات 45 تا 48

کوتاه برد (یا از نوع جاذبه)45

متفاوت46

غنی سازی47

گداخت (یا همجوشی)48

پاسخ سؤال 49

زیرا اختلاف ترازهای انرژی هسته بسیار بیشتر از اختلاف ترازهای انرژی اتم است.49

50
8 روزالف

ب
مقدار باقی مانده = ۱−  =  

۶۴
۶۳

۶۴
۱

N =  ⇒  N  =  ⇒ t = ۴۸ روز
۲n

N  ۰

۶۴
۱

۰
۲  ۸

t

N  ۰

الف) 5124

52
۱−  =  ⇒ n = ۳

۲n

۱
۸
۷

n =  ⇒ ۳ =  ⇒ T  =  = ۵min
T  

 ۲
۱

t
T  

 ۲
۱

t
 ۲

۱
۳
۱۵
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53
T  = ۱۰h

 ۲
۱

N =  ⇒ N = =  N  

۲n

N  ۰

۲۸
N  ۰

۲۵۶
۱

۰

پاسخ سؤالات 54 تا 56

کمتر54

55b

بیشتر56

57
X →۸۲

۲۰۷ ۲(  α) +۲
۴ ۱(  β ) +−۱

۰ − ۲(  n) +۰
۱

 YZ
A

۸ + ۰ + ۲ + A = ۲۰۷⇒ A = ۱۹۷
۴− ۱ + ۰ + Z = ۸۲⇒ Z = ۷۹

پاسخ سؤالات 58 تا 59

مورد "2"58

59
۱)  P b→۸۲

۲۱۱
 Bi +۸۳

۲۱۱
 e−۱

۰ −

۲)  U →۹۲
۲۳۸

 Th +۹۰
۲۳۴

 He۲
۴

60
N =  

۲n

N  ۰

۳ × ۱۰ =  ⇒  = n  = ۱۱۰

۲n

۶ × ۱۰۱۰

T  B

t
B

۳ × ۱۰ =  ⇒  = n  = ۲۱۰
۲n

۱۲ × ۱۰۱۰

T  A

t
A

 =  

T  B

T  A

۲
۱

Y۹۰ الف)  ب) 61
۲۳۴

 e−۱
۰ −
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62
N =  ⇒ N = =  ⇒ n = ۴

۲n

N  ۰

۱۶
N  ۰

۲۴
N  ۰

n =  ⇒ T =  = ۲۵ روز 
T
t

۴
۱۰۰

پاسخ سؤالات 63 تا 66

نوکلئون63

کندساز64

میله های کنترل65

گداخت یا همجوشی هسته ای66

67
N = N  (  ) ⇒۰ ۲

۱ n

n =  ⇒
T  

 ۲
۱

t
n = ۴ ⇒  =

N  ۰

N
 

۱۶
۱

68
 Y۸۴

۲۱۸

پاسخ سؤالات 69 تا 70

مورد "1" درست است.69

مورد "2" درست است.70

71
n =  =  = ۴⇒ N = N  (  )

T  

 ۲
۱

t
۱
۴

۰ ۲
۱ n

⇒  = (  )  =  

N  ۰

N
۲
۱ ۴

N  ۰

N
۱۶
۱

72
P b→۸۲

۲۰۷
 He +۲

۴
 Y۸۰

۲۰۳

73
N =  ⇒ N = =  ⇒ n = ۴

۲n

N  ۰

۱۶
N  ۰

۲۴
N  ۰

n =  ⇒ T =  = ۳۰ روز
T
t

۴
۱۲۰

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

254 8/13لرنیتو 1403

پاسخ سؤالات 74 تا 76

کوتاه برد و مستقل از بار الکتریکی است.74

تعداد نوترون ها در هسته افزایش می یابد.75

76
X →Z

A
 Y +Z+۱

A
 e−۱

۰ −

77
N = N  (  ) ⇒۰ ۲

۱ n

 N  =
۶۴
۱

۰ ⇒
۲n

N  ۰ n = ۶

n =  ⇒
T  

 ۲
۱

t
t = ۶ × ۴ = ۲۴ روز 

پاسخ سؤالات 78 تا 80

پروتون های78

بلندبُرد79

بستگی هسته ای80

پاسخ سؤالات 81 تا 83

بتای مثبت81

آلفا82

گاما83

84
n =  ⇒ n =  = ۵

T
t

۲۳
۱۱۵

N =  ⇒ N =  =  

۲n

N  ۰

۲۵
N  ۰

۳۲
N  ۰

پاسخ سؤالات 85 تا 87
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هسته هایی که دارای تعداد پروتون مساوی و تعداد نوترون متفاوت هستند.85

زیرا اختلاف بین ترازهای انرژی نوکلئون ها در هسته بسیار بالا است و انرژی لازم برای شرکت در واکنش را نمی توانند از طریق86

واکنش های شیمیایی کسب کنند.

87
U →۹۲

۲۳۸
 X +۹۰

۲۳۴
 α۲

۴

88
Y۹۰

۲۳۲

89
n =  ⇒ n =  = ۴⇒ N = N  (  )

T  

 ۲
۱

t
۱۰
۴۰

۰ ۲
۱ n

N = N  (  ) ⇒  =  ۰ ۲
۱ ۴

N  ۰

N
۱۶
۱

یعنی نوترون های حاصل از شکافت بتوانند باعث شکافت هستۀ اورانیم دیگری شوند.90

کندساز91

نوترون ها92

93
N =  =

۲n

N  ۰
 =

۸
N  ۰

 ⇒
۲۳
N  ۰

n =  ⇒
T
t

T =  =
۳
۳۶

۱۲h

پاسخ سؤالات 94 تا 96

94208

95208-82=126

9682

پاسخ سؤالات 97 تا 99

نادرست97

درست98

درست99
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پاسخ سؤال 100

مدت زمانی است که طول می کشد تا تعداد هسته ای مادر موجود در یک نمونه، به نصف برسد.100

101
N =  ⇒

۲n

N  ۰
 N =

۶۴
۱

۰  ⇒
۲n

N  ۰
n = ۶

n =  ⇒
T
t

t = ۲۰ × ۶ = ۱۲۰ min = ۲h

الف:۳                      ب : ۱                      پ : 102۴

پاسخ سؤالات 103 تا 104

انرژی بستگی هسته103

عدد اتمی104

پاسخ سؤالات 105 تا 106

بلندبرد105

گاما106

107
n =  ⇒

T
t

n =  =
۱۵
۶۰

۴

N =  ⇒
۲n

N  ۰ N =  N  =
۲۴
۱

۰  N  

۱۶
۱

۰

پاسخ سؤالات 108 تا 109

پروتون های108

کوتاه برد109

β−β+αγالف)  ب)  پ)  ت) 110
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111
   =n =  =  = ۲

T
t

۲۰
۴۰

n =  =  

۲n

N  ۰

۲۲
N  ۰

 N  

۴
۱

۰

پاسخ سؤالات 112 تا 113

هسته هایی که تعداد پروتون مساوی ولی تعداد نوترون متفاوت دارند خواص شیمیایی یکسانی دارند در نتیجه در جدول تناوبی عناصر112

هم مکان هستند.

زیرا اختلاف بین ترازهای انرژی نوکلئون ها در هسته از مرتبۀ KeV تا مرتبه MeV است درحالی که اختلاف بین ترازهای انرژی113

الکترون ها در اتم از مرتبۀ eV است.

114
n =  =

T
t

 =
۸
۴۰

۵

N =  =
۲n

N  ۰
 =

۲۵
N  ۰

 N  

۳۲
۱

۰

سوخت هسته ای، ماد� کنُدساز، میله های کنترل، شاره ای برای خنک کردن115

116
نادرستالف

117
 =

N  o

N
 =

۲n

۱
 

۱۲۸
۱

n = ۷

T  =  =  = ۳ ساعت 
 ۲

۱
n
t

۷
۲۱

ایزوتوپ  را از ایزوتوپ  با روش شیمیایی نمی توان جدا کرد، چون ایزوتوپ های یک عنصر دارای خواص شیمیایی یکسان118

هستند. ایزوتوپ  را با روش شیمیایی می توان از ایزوتوپ  جدا کرد چون مربوط به دو عنصر با خواص شیمیایی متفاوت

هستند.

 X۲۵
۶۱

 X۲۵
۵۹

 X۲۵
۶۱

 Y۲۶
۶۱

119
N = N  (  ) ⇒۰ ۲

۱ n N = N  (  ) ⇒۰ ۲
۱ ۵

 =
N  ۰

N
 

۳۲
۱

120
X →  ۹۳

۲۳۷
۲
۴ α +  ۹۱

۲۳۳ Y

جرم هسته از مجموع جرم نوکلئون های تشکیل دهندۀ هسته، اندکی کمتر است.121

تقسیم شدن یک هستۀ سنگین به دو هسته با جرم کمتر122
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P  عدد جرمی و عدد اتمی123 a →  ۹۱
۲۳۱

۲
۴ α +  ۸۹

۲۲۷ X

جرم هسته از مجموع جرم پروتون ها و نوترون های تشکیل دهنده اش، اندکی کمتر است. این اختلاف جرم را کاستی جرم هسته124

می گویند.

125
n =  =

T  

 ۲
۱

t
 =

۴
۲۰

۵

 =
N  ۰

N
(  ) ⇒
۲
۱ n

 =
N  ۰

N
(  ) =
۲
۱ ۵

 

۳۲
۱

پاسخ سؤالات 126 تا 130

درست126

نادرست127

نادرست128

درست129

نادرست130

131
n =  ⇒

T
t

n =  =
۱۵
۶۰

۴

N =  ⇒
۲n

N  ۰ N =  =
۲۴
N  ۰

 N  

۱۶
۱

۰

132
Lu→۷۱

۱۷۶
 e ++۱

۰ +
 X۷۰

۱۷۶

افزایش درصد یا غلظت ایزوتوپ 235 در یک نمونه را می گویند.133

کوتاه برد، بسیار قوی134

135
N =  ⇒

۲n

N  ۰
 N  =

۸
۱

۰  N  ⇒
۲۳
۱

۰ n = ۳

n =  ⇒
T
t

۳ =  ⇒
T
۱۳۵

T = ۴۵ روز

136۳(  e )+۱
۰ +
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نیروی هسته ای137

چون فراوانی ایزوتوپ 235 حدود 0/72 درصد است و احتمال اینکه ایزوتوپ 238 بتواند توسط نوترونی شکافته شود، بسیار کم است.138
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